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Este producto esta indicado Unicamente en lugares abrigados o
para una utilizacion puntual.
This product is only suitable for well insulated spaces or
occasional use.
Ce produit ne peut étre utilisé que dans des locaux bien isolés ou
de maniére occasionnelle.
Este produto é adequado apenas para espagos bem isolados
espagos ou utilizagdo ocasional.
Il presente prodotto & adatto solo a ambienti correttamente isolati
0 ad un uso occasionale.
Aquest producte només és adequat per a espais ben aillats o per
a Us ocasional.
Dieses Produkt ist nur fiir gut isolierte R&ume oder fiir den
gelegentlichen Gebrauch geeignet.
Dit product is uitsluitend geschikt voor goed geisoleerde plaatsen
of voor incidenteel gebruik.
Acest produs este adecvat numai pentru spatiile bine izolate sau
pentru utilizarea ocazionala.
Ten produkt jest odpowiedni tylko do sporadycznego uzytku lub
do stosowania w dobrze izolowanych pomieszczeniach.
Toan NpoayKT e NOAX0AsLL Camo 3a HaleXAHO N30MMPaHK
MOMeLLiEHNst UNv HepefoBHa ynoTpeba.
To mpoio6v eivar KatdAANAo pévo yia xpron o€ KaAd JovwpéVoug
XWPOUG M TTEPICTATIAKA.
OTOT NPOAYKT NOAXOAMT TOMBKO AMS XOPOLLO M30MMPOBAHHBIX
MOMELLEHNIA Uy 1S NEPUOLNYECKOTO 1CTOMNb30BaHNS.
Dette produkt er kun egnet til godt isolerede rum eller
lejlighedsvis brug.
Dette produktet er kun egnet for godt isolerte rom eller sporadisk
bruk.
Denna produkt ar endast lampad for vélisolerade utrymmen eller
sporadisk anvandning.
Té&ma tuote soveltuu ainoastaan hyvin eristettyihin tiloihin tai
satunnaiseen kayttoon.
Bu Urlin yalnizca iyi yalitilmig alanlar veya ara sira kullanim igin
uygundur.
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E Espafiol  (Traducido de instrucciones originales)

CALEFACTOR DE PARED
RCMB22

Distinguido cliente:

Le agradecemos que se haya decidido por la compra de
un producto de la marca TAURUS.

Su tecnologia, disefio y funcionalidad, junto con el
hecho de superar las mas estrictas normas de calidad le
comportaran total satisfaccion durante mucho tiempo.

CONSEJOS Y ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

* PRECAUCION: Algunas partes de
este producto pueden ponerse muy
calientes y causar quemaduras.
Debe ponerse atencion particular
cuando los nifios y las personas
vulnerables estén presentes.

* Lea atentamente estas instrucciones
antes de poner en marcha el aparato
y consérvelas para futuras consultas.
La no observacion y cumplimiento de
estas instrucciones pueden comportar
como resultado un accidente.

* Este aparato pueden utilizarlo nifios
con edad de 8 afios y superior y
personas con capacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales reducidas o
falta de experiencia y conocimiento,
si se les ha dado la supervision o
formacion apropiadas respecto al
uso del aparato de una manera
segura y comprenden los peligros
que implica. Los nifios no deben
jugar con el aparato. La limpieza y
el mantenimiento a realizar por el
usuario no deben realizarlos los nifios
sin supervision.

* Los nifios menores de 3 afos
deben mantenerse fuera del alcance
del aparato a menos que sean
continuamente supervisados.

* Los nifios desde 3 afios y menores de
8 afios deben sblo encender/apagar
el aparato siempre que éste haya sido
colocado o instalado en su posicion
de funcionamiento normal prevista
y que sean supervisados o0 hayan
recibido instrucciones relativas al uso
del aparato de una forma segura y
entiendan los riesgos que el aparato
tiene.

* Los nifios desde 3 afios y menores
de 8 afios no deben enchufar,
regular y limpiar el aparato o realizar
operaciones de mantenimiento.

* Este aparato de calefaccion debe
instalarse al menos a 1,8 m del suelo.

* Este aparato de calefaccion debe
instalarse de manera que una persona
en el bafio o la ducha no pueda tocar
los interruptores y otros controles.

« Este aparato de calefaccion no debe
colocarse inmediatamente debajo de
una base de toma de corriente.

* Si el cable de alimentacién esta
dafado, debe ser sustituido por el
fabricante, por su servicio posventa o
por personal cualificado similar con el
fin de evitar un peligro.

* Este aparato esta pensado
Unicamente para un uso doméstico,
no para uso profesional o industrial.



+ Antes de conectar el aparato a la red, verificar que el
voltaje indicado en la placa de caracteristicas coincide
con el voltaje de red.

+ Conectar el aparato a una toma de corriente que soporte
como minimo 10 amperios.

+ La clavija del aparato debe coincidir con la base eléctrica
de la toma de corriente. Nunca modificar la clavija. No
usar adaptadores de clavija.

+ No utilizar el aparato con el cable eléctrico o la clavija
dafiada.

* No tirar del cable de alimentacion. Nunca usar el cable
eléctrico para levantar, transportar o desenchufar el
aparato.

* No enrollar el cable eléctrico de conexién alrededor del
aparato.

« Verificar el estado del cable eléctrico de conexion. Los
cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de
choque eléctrico.

+ No dejar que el cable eléctrico de conexion cuelgue
libremente ni que entre en contacto con las superficies
calientes del aparato.

+ Si se rompe la carcasa del aparato, desconectar
inmediatamente el aparato de la red eléctrica para evitar
la posibilidad de sufrir una descarga eléctrica.

+ No tocar la clavija de conexion con las manos mojadas.
+ No utilizar ni guardar el aparato a la intemperie.

+ No exponer el aparato a la lluvia o condiciones de
humedad. El agua que entre en el aparato aumentars el
riesgo de choque eléctrico.

+ La temperatura de las superficies accesibles puede ser
elevada cuando el aparato esta en funcionamiento.

+ No tocar las partes calefactadas del aparato, ya que
pueden provocar quemaduras.

+ El tipo de bateria del control remoto es CR2025 de litio
de 3V.

+ Esta bateria no es recargable. Las baterias no
recargables no se deben recargar.

+ No se deben mezclar diferentes tipos de baterias o
baterias nuevas y usadas.

+ Las baterias deben insertarse con la polaridad correcta.

+ Las baterias agotadas deben retirarse del aparato y
desecharse de manera segura.

+ Si el aparato se va a almacenar sin utilizar durante un
periodo prolongado, se deben quitar las baterias.

« Las terminales de alimentacion no deben cortocircuitarse.

* No desmonte, abra ni triture las baterias.

+ ADVERTENCIA: Mantenga las baterias fuera del alcance
de los nifios. Se debe supervisar el uso de la bateria por
parte de los nifios. Mantenga especialmente las pilas
pequefias fuera del alcance de los nifios pequefios.

+ Busque atencién médica inmediatamente si se ha
tragado una celda o una bateria.

+ Si cree que las baterias pueden haber sido ingeridas o
colocadas dentro de cualquier parte del cuerpo, busque
atencién médica inmediata. La ingestion puede provocar
quemaduras, perforacion de tejidos blandos y la muerte.
Pueden ocurrir quemaduras graves dentro de las 2 h
posteriores a la ingestion.

+ Si el compartimento de baterias no cierra de manera
segura, deje de usar el producto y manténgalo alejado
de los nifios.

+ No exponga las pilas o baterias al calor o al fuego. Evite
el almacenamiento bajo la luz solar directa.

+ No cortocircuite una celda o una bateria. No almacene
celdas o baterias al azar en una caja o cajén donde
puedan cortocircuitarse entre si o sufrir cortocircuitos con
otros objetos metalicos.

+ No someta las pilas o baterias a golpes mecanicos.

+ En caso de que se produzca una fuga de células, no
permita que el liquido entre en contacto con la piel o los
0jos. Si se ha producido contacto, lave la zona afectada
con abundante agua y busque atencion médica.

+ Observe las marcas mas (+) y menos (-) en la celda, la
bateria y el equipo y asegurese de un uso correcto.

+ No utilice ninguna celda o bateria que no esté disefiada
para usarse con el equipo.

DESCRIPCION

A Cuerpo

Pantalla

Salida de aire

Interruptor de encendido/apagado

O O w

Pantalla

Indicador de encendido/apagado
Indicador de calefaccion

Indicador del modo Confort
Indicador del modo Eco

Boton de funcion del temporizador
Botén de aumento

Boton selector de modo

Boton de disminucion

Boton de encendido/apagado
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Mando a distancia

a. Botdn selector de modo



Boton de encendido de la calefaccion
Funcion de oscilacion

Botdn de encendido/apagado

Boton de aumento

Botdn de funcién del temporizador
Botdn de disminucion
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Si el modelo de su electrodoméstico no dispone de los
accesorios descritos anteriormente, también puede
adquirirlos por separado en el Servicio de Asistencia
Técnica.

USO Y MANTENIMIENTO

+ No utilice el aparato si el interruptor de encendido/
apagado no funciona.

+ Desconecte el aparato de la red eléctrica cuando no lo
utilice y antes de emprender cualquier tarea de limpieza.

+ Guarde este aparato fuera del alcance de los nifios.

+ Asegurese de que el polvo, la suciedad u otros objetos
extrafios no bloguean la rejilla del ventilador del aparato.

+ No deje nunca el aparato conectado y desatendido si no
esta en uso. Asi ahorrara energia y prolongara la vida util
del aparato.

+ No utilice el aparato para secar mascotas o animales.
+ No utilice el aparato para secar tejidos de ningun tipo.

+ PRECAUCION: El usuario no puede dormir cuando el
aparato esta en uso; existe riesgo de lesiones.

INSTALACION

+ No utilice este calefactor en las inmediaciones de un
bafio, una ducha o una piscina.

+ Si el aparato se instala en la pared de un cuarto de bafio,
debera colocarse de forma que la toma de corriente, el
cable de alimentacion, los interruptores u otros mandos
no queden al alcance de una persona en la bariera, la
ducha o en el lavabo.

+ Si utiliza el aparato en un cuarto de bafio o lugar similar,
desenchufelo de la red eléctrica cuando no lo utilice,
aunque sea por poco tiempo, ya que la proximidad
al agua implica un riesgo, aunque el aparato esté
desconectado.

« Este aparato debe fijarse a una pared. La distancia
minima entre el suelo y la parte inferior del aparato es de
1,8m. (Fig.1).

+ No cubra ni obstruya los laterales del aparato, deje un
espacio minimo de 25 cm alrededor del aparato.

+ No cubra ni obstruya ninguna de las aberturas del
aparato.

« El enchufe debe ser facilmente accesible para poder
desconectarlo en caso de emergencia.

MONTAJE A LA PARED

+ Marque en la pared donde deben hacerse los agujeros
(con una separacion de 42,8 cm). (Fig. 1)

« Taladre los agujeros y coloque los tacos.

* Fije los tornillos en los tacos, dejando un espacio de
5-7 mm entre la pared y las cabezas de los tornillos.

+ Encaje los orificios de apoyo traseros del aparato en los
tornillos fijados a la pared.

+ Asegurese de que el aparato no esté demasiado flojo, en
cuyo caso tendra que apretar un poco mas los tornillos y
repetir la operacion.

+ Asegurese de que el aparato esta firmemente fijado.

INSTRUCCIONES DE USO

ANTES DE SU USO

* Asegurese de que se ha retirado todo el embalaje del
producto.

+ Lea atentamente el folleto “Consejos de seguridad y
advertencias” antes del primer uso

* Algunas partes del aparato han sido ligeramente
engrasadas. En consecuencia, la primera vez que se

utilice el aparato puede detectarse un ligero humo. Al
cabo de poco tiempo, este humo desaparecera.

+ Para eliminar el olor que desprende el aparato cuando se
utiliza por primera vez, se recomienda tenerlo encendido
a plena potencia durante 15 minutos en una habitacion
bien ventilada.

* Prepare el aparato segun la funcién que desee utilizar:

uso
+ Conecte el aparato a la red eléctrica.

* Encienda el aparato, utilizando el interruptor de
encendido/apagado (D). A continuacion, ponga en
marcha el aparato, mediante el uso del boton de
encendido/apagado (9)(d)

+ Seleccione el modo deseado. (7)(a)

+ Seleccione el nivel deseado pulsando los botones de
aumento y disminucion, o pulsando repetidamente el
boton de encendido de la calefaccion (b)

FUNCION DE CALEFACCION
+ Seleccione el modo de calefaccion. (7)(a)

+ Seleccione el nivel deseado pulsando los botones
de aumento y disminucion (6)(e) y (8)(g), o pulsando
repetidamente el boton de encendido de la calefaccion (b)



PROGRAMACION
AJUSTE DEL RELOJ Y DiA DE LA SEMANA

+ Se puede controlar el tiempo de funcionamiento del
aparato.

+ Para programar la hora de funcionamiento pulse la
funcion temporizador (5)-(f) durante 3 segundos para
entrar en el menu “reloj y dia de la semana”. La pantalla
muestra “d”.

* Pulse los botones de aumento o disminucién para
seleccionar el dia.

1 Lunes
Martes

Miércoles

Jueves

Viernes
Séabado

Domingo

~N|o|jlo|b|lw|DN

+ Pulse de nuevo el botén de funcion del temporizador para
confirmar el ajuste del dia y pasar al ajuste de la hora. La
pantalla muestra “h”.

* Pulse los botones de aumento o disminucion para
ajustar la hora y pulse de nuevo el boton de funcion del
temporizador para confirmar y pasar al ajuste de los
minutos. La pantalla mostrara “n”.

+ Utilice los botones de aumento o disminucion para ajustar
los minutos.

+ Pulse el boton de funcion del temporizador para
confirmar.

MODOS Y PROGRAMAS PREESTABLECIDOS

* Pulse el botdn selector de modo para entrar en la
seleccion de modo. Cuando se pulsa, el modo de
calefaccion funciona en un ciclo continuo como se
muestra a continuacion:
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+ Modo confort: Pulse el botén de aumento y disminucién
para ajustar la temperatura entre 5y 35°C.

+ Modo ECO: Pulse el boton de aumento y disminucion
para ajustar la temperatura entre 1y 31°C.

Nota: Modo ECO = Modo Confort - 4°C

+ Modo antihielo: la pantalla muestra “Fr’. La temperatura
objetivo es de 7°C. La temperatura no se puede ajustar.

+ P1/P2/P3: Programa de calefaccion preajustado.
Nota: Si el ajuste del dia y del reloj no ha finalizado, la

primera vez que entre en el ajuste del programa P1/P2/P3,
se le pedira que ajuste el dia y el reloj por adelantado.

P1: (Lunes-Domingo) El programa no se puede ajustar
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P2: (Lunes-Viernes) El programa no se puede ajustar
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P2: (Sabado-Domingo) El programa no se puede ajustar
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P3: (Lunes-Viernes) Programa ajustable
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P3: (Sabado-Domingo) Programa ajustable
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P3 Programa ajustable

- Si ha seleccionado el programa P3, puede cambiar
su programacion pulsando el boton selector de modo
(7)(a) durante méas de 3 segundos para entrar en la
programacion del dia.

- La pantalla muestra “d1”. Pulse el boton de aumento
o disminucion para ajustar el dia entre d1-d7 (lunes-
domingo).

- Pulse el botén de modo para confirmar y entrar en el
ajuste de la hora.

- La pantalla muestra “00”. Pulse el boton de aumento y
disminucion para ajustar de (00-23h).

- Pulse el boton de modo para elegir el modo de
calefaccion para cada hora (modo Confort, modo ECO
0 modo antihielo).

- Repita la operacion hasta que haya completado la
programacion de cada hora y cada dia.



FUNCION TEMPORIZADOR

+ Pulse una vez el botén de funcion Temporizador, “Oh”
parpadeara en la pantalla.

+ Mantenga pulsado el boton de funcion del temporizador
para seleccionar entre los periodos de tiempo
preestablecidos, o pulse los botones de aumento y
disminucion para ajustar el temporizador de 0 a 9 horas.

FUNCION DE OSCILACION

+ La funcién de oscilacion permite dirigir el caudal del
aparato.

+ Para activar esta funcion, pulse el botén (c).
« Para desactivar esta funcion pulse de nuevo el botén (c).

FUNCION DE VENTANA ABIERTA

+ Para activar esta funcion, pulse a la vez el botén de modo
de funcién y el botén de aumento.

+ La pantalla mostrara “F0”, después de 3 segundos,
la pantalla mostrara la temperatura ajustada o el
temporizador, si esta ajustado.

+ Cuando el producto detecte un descenso rapido de la
temperatura ambiente en un periodo determinado, “F0”
parpadeard en la pantalla y el aparato dejara de calentar.

+ Para volver al modo de trabajo, pulse el boton de funcién
Modo, entonces la pantalla dejara de parpadear “F0”.
Sino se realiza ninguna operacién durante 60 minutos,
el aparato volvera automaticamente al modo de trabajo
anterior.

Nota: La funcion de ventana abierta se restablecera
cuando vuelva a encenderse.

+ Para desactivar esta funcion, pulse conjuntamente el
boton de funcion Mode y el botén de disminucion. La
pantalla mostrara “FF”, después de 3 segundos, la
pantalla mostrara la temperatura programada.

CUANDO HAYA TERMINADO DE UTILIZAR EL
APARATO

+ Apague el aparato utilizando el boton de encendido/
apagado.

+ Desenchufe el aparato de la red eléctrica.
+ Deje que se enfrie.

PROTECTOR TERMICO DE SEGURIDAD

+ El aparato dispone de un dispositivo de seguridad que lo
protege del sobrecalentamiento.

+ Cuando el aparato se encienda y apague repetidamente,
por causas ajenas al control del termostato, compruebe
que no haya obstaculos que impidan la correcta entrada
0 expulsion del aire.

+ Si el aparato se apaga solo y no vuelve a encenderse,
desconéctelo de la red eléctrica y espere unos 15
minutos antes de volver a conectarlo. Si el aparato no
vuelve a ponerse en marcha, solicite asistencia técnica
autorizada.

LIMPIEZA

+ Desconecte el aparato de la red eléctrica y deje que se
enfrie antes de emprender cualquier tarea de limpieza.

* Limpie el equipo con un pafio himedo con unas gotas de
detergente liquido y séquelo.

+ No utilice disolventes, ni productos con un pH acido o
basico como la lejia, ni productos abrasivos, para limpiar
el aparato.

+ No deje que entre agua ni ningun otro liquido en las
rejillas de ventilacion para evitar dafios en las partes
internas del aparato.

+ No sumerja nunca el aparato en agua ni en ningdn otro
liquido, ni lo coloque bajo el grifo.

+ Si el aparato no esta en buenas condiciones de
limpieza, su superficie puede degradarse y afectar
inexorablemente a la duracién de la vida util del aparato,
pudiendo llegar a ser inseguro su uso.

Observacion: Cuando el aparato se utiliza como calefactor
tras largos periodos almacenado o después de haber sido
utilizado Uinicamente como ventilador puede producirse una
pequefia cantidad de humo. Esto no tiene importancia y se
debe a que el calefactor quema los depésitos de polvo que
se han acumulado en la resistencia. Este fenémeno puede
evitarse limpiando previamente el interior del aparato a
través de la rejilla con un aspirador o aire a presion.

SERVICIO

+ Toda utilizacion inadecuada, o en desacuerdo con las
instrucciones de uso, puede comportar peligro, anulando
la garantia y la responsabilidad del fabricante.

ANOMALIAS Y REPARACION

+ En caso de averia llevar el aparato a un Servicio de
Asistencia Técnica autorizado. No intente desmontarlo o
repararlo ya que puede existir peligro.

PARA LAS VERSIONES EU DEL PRODUCTO Y/O EN EL
CASO DE QUE EN SU PAIS APLIQUE:
ECOLOGIA Y RECICLABILIDAD DEL PRODUCTO

* Los materiales que constituyen el envase de este
aparato, estan integrados en un sistema de recogida,
clasificacion y reciclado de los mismos. Si desea
deshacerse de ellos, puede utilizar los contenedores
publicos apropiados para cada tipo de material.



+ El producto esta exento de concentraciones de
sustancias que se puedan considerar dafiinas para el
medio ambiente.

Este simbolo significa que, si desea

deshacerse del producto, una vez

transcurrida la vida del mismo, debe
]

depositarlo por los medios adecuados a

manos de un gestor de residuos autorizado
para la recogida selectiva de Residuos de Aparatos
Eléctricos y Electronicos (RAEE).

+ Informacion relativa al Reglamento (UE) 2023/826 sobre
los requisitos de disefio ecolégico para el consumo de
energia en modo desactivado y en modo preparado.

- Este aparato de calefaccion tiene un consumo de
energia de 0,27 W en modo preparado (standby).

+ Este aparato cumple con la Directiva 2014/35/EU de Baja
Tension, con la Directiva 2014/30/EU de Compatibilidad
Electromagnética, con la Directiva 2011/65/EU sobre
restricciones a la utilizacion de determinadas sustancias
peligrosas en aparatos eléctricos y electronicos y con
la Directiva 2009/125/EC sobre los requisitos de disefio
ecoldgico aplicable a los productos relacionados con la
energia

+ La siguiente tabla detalla los requisitos de informacién
que deben cumplir los aparatos de calefaccion local
eléctricos de acuerdo con el Reglamento (UE) 2015/1188
de la Comision, de 28 de abril de 2015, por el que se
aplica la Directiva 2009/125/CE del Parlamento Europeo
y del Consejo en lo relativo a los requisitos de disefio
ecoldgico aplicables a los aparatos de calefaccion local.



Identificador(es) del modelo:

FHD2004 (RCMB 22)

Partida Simbolo Valor Unidad
Potencia calorifica

Potencia calorifica nominal om 2,0 kw
Potencia calorifica minima (indicativa) i 11 kw
Potencia calorifica méxima continuada oo 2,0 kw
Consumo auxiliar de electricidad

A potencia calorifica nominal el o 0 kW
A potencia calorifica minima el 0 kw
En modo de espera elgg 0,000 kW
Tipo de aportacion de calor, unicamente para los aparatos de calefaccion local eléctricos de acumulacion
(seleccione uno)

Control manual de la carga de calor, con termostato integrado no
Control manual de la carga de calor con respuesta a la temperatura interior o exterior no
Control electronico de la carga de calor con respuesta a la temperatura interior o exterior no
Potencia calorifica asistida por ventiladores no
Tipo de control de potencia calorifica / de temperatura interior (seleccione uno)

Potencia calorifica de un solo nivel, sin control de temperatura interior no
Dos 0 mas niveles manuales, sin control de temperatura interior no
Con control de temperatura interior mediante termostato mecanico no
Con control electrénico de temperatura interior no
Control electrénico de temperatura interior y temporizador diario no
Control electronico de temperatura interior y temporizador semanal si
Otras opciones de control (pueden seleccionarse varias)

Control de temperatura interior con deteccién de presencia no
Control de temperatura interior con deteccion de ventanas abiertas si
Con opcion de control a distancia no
Con control de puesta en marcha adaptable no
Con limitacién de tiempo de funcionamiento si
Con sensor de lampara negra no

Informacion de contacto

Electrodomésticos Taurus, S.L.
Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




m English  (Original instructions)

WALL MOUNTED HEATER
RCMB22

Dear customer,

Many thanks for choosing to purchase a TAURUS brand
product.

Thanks to its technology, design and operation and the
fact that it exceeds the strictest quality standards, a fully
satisfactory use and long product life can be assured.

SAFETY ADVICE AND WARNINGS

* CAUTION: Some parts of this
product can become very hot and
cause burns. Particular attention
has to be given where children and
vulnerable people are present.

* Read these instructions carefully
before switching on the appliance
and keep them for future reference.
Failure to follow and observe these
instructions could lead to an accident.

* This appliance can be used by
children aged from 8 years and above
and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge
if they have been given supervision
or instruction concerning use of
the appliance in a safe way and
understand the hazards involved.
Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made by
children without supervision.

« Children of less than 3 years should
be kept away unless continuously
supervised.

* Children aged from 3 years and
less than 8 years shall only switch

on/off the appliance provided that it
has been placed or installed in its
intended normal operating position
and they have been given supervision
or instruction concerning use of

the appliance in a safe way and
understand the hazards involved.

* Children aged from 3 years and less
than 8 years shall not plug in, regulate
and clean the appliance or perform
user maintenance.

* This heater must be installed at least
1,8 m above the floor.

* This heater is to be installed so that
switches and other controls cannot
be touched by a person in the bath or
shower.

* This heater must not be located
immediately below a socket-outlet.

* If the supply cord is damaged, it must
be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified
persons in order to avoid a hazard.

* This appliance is for household use
only, not professional or industrial use.

+ Ensure that the voltage indicated on the rating label
matches the mains voltage before plugging in the
appliance.

+ Connect the appliance to a mains socket rated at least
10 amperes.

+ The appliance’s plug must fit into the mains socket
properly. Do not alter the plug. Do not use plug adaptors.

+ Do not use the appliance if the supply cord or the plug is
damaged.

+ Do not pull on the supply cord. Never use the supply cord
to lift up, carry or unplug the appliance.

+ Do not wrap the supply cord around the appliance.

+ Check the state of the supply cord. If it is damaged it will
increase the risk of electric shock.



+ Do not allow the supply cord to hang freely or to come
into contact with the appliance’s hot surfaces.

+ I the appliance enclosure breaks, immediately disconnect
the appliance from the mains to prevent the possibility of
an electric shock.

+ Do not touch the plug with wet hands.

+ Do not use or store the appliance outdoors.

+ Do not leave the appliance out in the rain or exposed
to moisture. If water gets into the appliance, this will
increase the risk of electric shock.

+ The temperature of the accessible surfaces may be high
when the appliance is in use.

+ Do not touch any heated part, as this may cause serious
burns.

* The type of the battery of the remote control is CR2025
3V Lithium Cell.

+ This battery is non-rechargeable. Non-rechargeable
batteries are not to be recharged.

+ Different types of batteries or new and used batteries are
not to be mixed.

+ Batteries are to be inserted with the correct polarity.

+ Exhausted batteries are to be removed from the
appliance and safely disposed of.

+ If the appliance is to be stored unused for a long period,
the batteries should be removed.

* The supply terminals are not to be short-circuited.
* Do not dismantle, open or shred the batteries.

+ WARNING: Keep batteries out of the reach of children.
Battery usage by children should be supervised.
Especially keep small batteries out of reach of small
children.

+ Seek medical assistance immediately if a cell or a battery
has been swallowed.

+ If you think batteries might have been swallowed or
placed inside any part of the body, seek immediate
medical attention. Swallowing may lead to burns,
perforation of soft tissue, and death. Severe burns can
occur within 2 h of ingestion.

« If the battery compartment does not close securely, stop
using the product and keep it away from children.

+ Do not expose cells or batteries to heat or fire. Avoid
storage in direct sunlight.

+ Do not short-circuit a cell or a battery. Do not store cells
or batteries haphazardly in a box or drawer where they
may short-circuit each other or be short-circuited by other
metal objects.

+ Do not subject cells or batteries to mechanical shock.

+ In the event of a cell leaking, do not allow the liquid to
come in contact with the skin or eyes. If contact has been

made, wash the affected area with copious amounts of
water and seek medical advice.

+ Observe the plus (+) and minus () marks on the cell,
battery and equipment and ensure correct use.

+ Do not use any cell or battery which is not designed for
use with the equipment.

DESCRIPTION

A Body
B Display

C  Air Outlet

D  On/Off Switch

Display

On/Off Indicator
Heating Indicator
Comfort Mode Indicator
Eco Mode Indicator
Timer Function button
Increase button

Mode selector button
Decrease button

On/off Button
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Control Remote

Mode selector button
Heating Power Button
Oscillation function
Onl/off button
Increase button
Timer Function button
Decrease button
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If the model of your appliance does not have the
accessories described above, they can also be bought
separately from the Technical Assistance Service.

USE AND CARE

+ Do not use the appliance if the on/off switch does not
work.

+ Disconnect the appliance from the mains when not in use
and before undertaking any cleaning task.

« Store this appliance out of reach of children.



+ Make sure that dust, dirt or other foreign objects do not
block the fan grill on the appliance.

+ Never leave the appliance connected and unattended if
is not in use. This saves energy and prolongs the life of
the appliance.

+ Do not use the appliance to dry pets or animals.
+ Do not use the appliance to dry textiles of any kind.

+ CAUTION: User can't sleep when appliance is under use;
there is a risk of injuries.

INSTALLATION
+ Do not use this heater in the immediate surroundings of a
bath, a shower or a swimming pool.

+ If the appliance is installed on a bathroom wall, it must be
positioned in such a way that the socket, power supply
cable, switches or other controls are not within the reach
a person in the bath, shower or at the wash-hand basin.

+ If you use the appliance in a bathroom or similar place,
unplug the appliance from the mains when it is not in use,
even if it is only for a short while, as proximity to water
involves a risk, even if the appliance is disconnected.

+ This appliance must be fixed into a wall. The minimum
distance between the floor and the lower part of the
appliance is 1,8m. (Fig.1).

+ Do not cover or obstruct the sides of the appliance, leave
a minimum space of 25cm around the appliance.

+ Do not cover or obstruct any of the openings of the
appliance.

* The plug must be easily accessible so it can be
disconnected in an emergency.

ASSEMBLING TO THE WALL

+ Mark on the wall where the holes should be made
(42.8cm apart). (Fig. 1)

+ Drill the holes and place the plugs.

+ Fix the screws in the plugs, leaving a space of 5-7mm
between the wall and the screw heads.

« Fit the rear support holes of the appliance with the screws
fixed to the wall.

+ Make sure that the device is not too loose, in which case
you will have to tighten the screws a little more and repeat
the operation.

+ Make sure that the appliance is firmly fixed.

INSTRUCTIONS FOR USE
BEFORE USE

+ Make sure that all product’'s packaging has been
removed.

* Please read carefully the “Safety advice and warnings”
booklet before first use

+ Some parts of the appliance have been lightly greased.
Consequently, the first time the appliance is used a light
smoke may be detected. After a short time, this smoke
will disappear.

+ To eliminate the smell given off by the appliance when
used for the first time, it is recommended to have it on at
full power for 15 minutes in a well-ventilated room.

* Prepare the appliance according to the function you wish
to use:

USE
+ Connect the appliance to the mains.

« Turn the appliance on, by using the on/off switch (D).
Then start the device, by using the on/off button (9)(d)

+ Select the desired mode. (7)(a)

+ Select the desired level by pressing increase and
decrease buttons, or pressing repeatedly the heating
power button (b)

HEATER FUNCTION
+ Select the heater mode. (7)(a)

+ Select the desired level by pressing increase and
decrease buttons (6)(e) and (8)(g), or pressing repeatedly
the heating power button (b)

PROGRAMMING
CLOCK AND WEEKLY SETTING

* The appliance’s operating time can be controlled.

+ To program the operating time press the Timer Function
(5)-(f) during 3 seconds to enter “clock and day of the
week” menu. The screen displays “d”.

* Press increase or decrease buttons to select the day.

Monday

Tuesday

Wednesday

Thursday

Friday

Saturday
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Sunday

* Press the timer function button again to confirm day
setting and enter to hour setting. The screen displays “h”.

* Press increase or decrease buttons to set the hour and
press again the timer function button to confirm and enter
to minute setting. The screen will display “n”.



+ Use Increase or decrease buttons to set the minutes.
* Press timer function button to confirm.

MODES AND PRESET PROGRAMS

+ Press the Mode selector button to enter the mode
selection. When pressed, the heating mode runs in a
continuous cycle as shown below:
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+ Comfort mode: Press increase and decrease button to set
the temperature from 5-35°C.

+ ECO mode: Press increase and decrease button to set
the temperature from 1-31°C.

Note: ECO mode = Comfort mode - 4°C

+ Anti-frost mode: the screen displays “Fr”. The target
temperature is 7°C. The temperature can't be adjusted.

+ P1/P2/P3: Preset heating programme.
Note: If the clock and day setting has not finished, the first

time you enter the P1/P2/P3 program setting, it will be
prompted to set the day and clock in advance.

P1: (Monday-Sunday) Program can’t be set

- s 20000000000000000
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0 3 6 9 12 15 18 21 24h

P2: (Monday-Friday) Program can't be set
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P2: (Saturday-Sunday) Program can't be set
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P3: (Monday-Friday) Adjustable program
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P3: (Saturday-Sunday) Adjustable program
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P3 Adjustable program setting

- If you've selected programme P3, you can change its
programming by pressing the mode selector button
(7)(a) for more than 3 seconds to enter the day setting.

- The screen displays “d1”. Press increase or decrease
button to set the day between d1-d7 (Monday-
Sunday).

- Press mode button to confirm and enter hour setting.

- The screen displays “00”. Press increase and
decrease button to set from (00-23h).

- Press Mode Button to choose heating mode for every
hour (Comfort mode, ECO mode or anti-frost mode).

- Repeat the operation until you have completed the
schedule of every hour and every day.

TIMER FUNCTION

* Press Timer function button once, “Oh” will flash in the
display.

* Press and hold the timer function button to select between
preset time periods, or press the increase and decrease
buttons to set the timer from 0-9 hours.

OSCILLATION FUNCTION

+ The oscillation function makes it possible to direct the flow
from the apparatus.

+ To activate this function, press the (c) button.
+ To deactivate this function press the (c) button again.

OPEN WINDOW FUNCTION

+ To activate this function, press the Function Mode button
and the Increase button together.

+ The screen will show “FQ”, after 3 seconds, the screen will
show the set temperature or timer, if set.

+ Once the product detects a rapid drop in room
temperature in a certain period, “F0” will flash on the
screen and the appliance will stop heating.

+ To return to the working mode, press Mode function
button, then screen will stop flashing “F0”. If no operation
is performed during 60 minutes the appliance will
automatically come back to previous working mode.

Note: The open window function would be reset when the
item is turned on again.

+ To deactivate this function, press together Mode function
button and decrease button. The screen will display
“FF”, after 3 seconds, the screen will display the set
temperature.



ONCE YOU HAVE FINISHED USING THE APPLIANCE
« Turn the appliance off, using the on/off button.

+ Unplug the appliance from the mains.

+ Allow to cool down.

SAFETY THERMAL PROTECTOR

+ The appliance has a safety device, which protects the
appliance from overheating.

+ When the appliance switches itself on and off repeatedly,
for reasons other than the thermostat control, check to
ensure that there are no obstacles that impede correct air
entry or expulsion.

« |f the appliance turns itself off and does not switch itself
on again, disconnect it from the mains supply, and wait
for approximately 15 minutes before reconnecting. If the
machine does not start again seek authorised technical
assistance.

CLEANING

+ Disconnect the appliance from the mains and allow it to
cool before undertaking any cleaning task.

+ Clean the equipment with a damp cloth with a few drops
of washing-up liquid and then dry.

+ Do not use solvents, or products with an acid or base pH
such as bleach, or abrasive products, for cleaning the
appliance.

+ Do not let water or any other liquid get into the air vents to
avoid damage to the inner parts of the appliance.

+ Never immerse the appliance in water or any other liquid
or place it under running water.

+ If the appliance is not in good condition of cleanliness, its
surface may degrade and inexorably affect the duration
of the appliance’s useful life and could become unsafe
to use.

Remark: When the appliance is used as a heater after long
periods in storage or after having been used solely as a
fan a small amount of smoke may be produced. This is not
important and is due to the heater burning dust deposits
which have accumulated on the heating element. This
phenomenon may be avoided by cleaning the inside of

the appliance beforehand through the grill with a vacuum
cleaner or pressurised air.

SERVICE

+ Any misuse or failure to follow the instructions for use
renders the guarantee and the manufacturer’s liability null
and void.

ANOMALIES AND REPAIR

+ Take the appliance to an authorised technical support
service if problems arise. Do not try to dismantle or repair
without assistance, as this may be dangerous.

FOR EU PRODUCT VERSIONS AND/OR IN THE CASE
THAT IT IS REQUESTED IN YOUR COUNTRY:
ECOLOGY AND RECYCLABILITY OF THE PRODUCT

+ The materials of which the packaging of this appliance
consists are included in a collection, classification and
recycling system. Should you wish to dispose of them,
use the appropriate public containers for each type of
material.

+ The product does not contain concentrations of
substances that could be considered harmful to the
environment.

X

(WEEE).

This symbol means that in case you wish to
dispose of the product once its working life
has ended, take it to an authorised waste
agent for the selective collection of waste
electrical and electronic equipment

+ Information relating to Regulation (EU) 2023/826 on
ecodesign requirements for energy consumption in off
mode and standby mode.

- This heater has a power consumption of 0.27 W in
standby mode.

+ This appliance complies with Directive 2014/35/EU on
Low Voltage, Directive 2014/30/EU on Electromagnetic
Compatibility, Directive 2011/65/EU on the restrictions of
the use of certain hazardous substances in electrical and
electronic equipment and Directive 2009/125/EC on the
ecodesign requirements for energy-related products.

+ The following table details the information requirements
for electric local space heaters according to Commission
Regulation (EU) 2015/1188 of 28 April 2015 implementing
Directive 2009/125/EC of the European Parliament and
of the Council with regard to ecodesign requirements for
local space heaters.



Model identifier(s): FHD2004 (RCMB 22)

Item Symbol Value Unit
Heat output

Nominal heat output om 2,0 kw
Minimum heat output (indicative) i 11 kw
Maximum continuous heat output oo 2,0 kw
Auxiliary electricity consumption

At nominal heat output el o 0 kW
At minimum heat output el 0 kw
In standby mode elgg 0,000 kw
Type of heat input, for electric storage local space heaters only (select one)

Manual heat charge control, with integrated thermostat no
Manual heat charge control with room and/or outdoor temperature feedback no
Electronic heat charge control with room and/or outdoor temperature feedback no
Fan assisted heat output no
Type of heat output/room temperature control (select one)

Single stage heat output and no room temperature control no
Two or more manual stages, no room temperature control no
With mechanic thermostat room temperature control no
With electronic room temperature control no
Electronic room temperature control plus day timer no
Electronic room temperature control plus week timer yes
Other control options (multiple selections possible)

Room temperature control, with presence detection no
Room temperature control, with open window detection yes
With distance control option no
With adaptive start control no
With working time limitation yes
With black bulb sensor no

Contact details Electrodomésticos Taurus, S.L.

Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




E Frangais (Traduit des instructions originales)

CHAUFFAGE MURAL
RCMB22

Cher Client,
Nous vous remercions d’avoir acheté un produit TAURUS.

Sa technologie, son design et sa fonctionnalité, outre

sa parfaite conformité aux normes de qualité les plus
strictes, vous permettront d’en tirer une longue et durable
satisfaction.

CONSEILS ET MESURES DE
SECURITE

* ATTENTION : Certaines parties de
ce produit peuvent devenir trés
chaudes et provoquer des brilures.
Il convient d’étre particuliérement
vigilant en présence d’enfants et de
personnes vulnérables.

* Lire attentivement cette notice
d’instructions avant de mettre
I'appareil en marche, et la conserver
pour la consulter ultérieurement. Le
non-respect de ces instructions peut
étre source d’'accident.

* Cet appareil peut étre utilisé par des
enfants agés d’au moins 8 ans et par
des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou dénuées d’expérience ou
de connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(e)s ou si des
instructions relatives a l'utilisation de
I'appareil en toute sécurité leur ont été
données et si les risques encourus
ont été appréhendés. Les enfants ne
doivent pas jouer avec I'appareil. Le
nettoyage et I'entretien par 'usager
ne doivent pas étre effectués par des
enfants sans surveillance.

* Les enfants de moins de 3 ans
doivent étre tenus hors de portée de
I'appareil, a moins d’étre surveillés en
permanence.

* Les enfants 4gés de 3 ans a moins
de 8 ans ne doivent allumer/éteindre
I'appareil que s'il a été placé ou
installé dans sa position normale
d’utilisation et s'ils ont re¢u une
surveillance ou des instructions
concernant l'utilisation de I'appareil en
toute sécurité et s'ils comprennent les
risques encourus.

* Les enfants 4gés de 3 ans a moins de
8 ans ne doivent pas brancher, régler
et nettoyer I'appareil, ni en assurer
I'entretien.

* Cet appareil de chauffage doit étre
installé & 1,8 m au moins au-dessus
du sol.

* Cet appareil de chauffage doit
étre installé de facon telle que les
interrupteurs et autres dispositifs
de commande ne puissent pas étre
touchés par une personne dans la
baignoire ou la douche.

« L'appareil de chauffage ne doit pas
étre placé juste en dessous d'une
prise de courant.

* Si le cable d’alimentation est
endommagé, il doit étre remplacé par
le fabricant, son service aprés vente
ou des personnes de qualification
similaire afin d'éviter un danger.

* Cet appareil est uniqguement destiné
a un usage domestique et non
professionnel ou industriel.



+ Avant de raccorder 'appareil au secteur, s'assurer que le
voltage indiqué sur la plaque signalétique correspond a
celui du secteur.

+ Raccorder 'appareil a une prise de courant d'au moins
10 amperes.

+ La prise de courant de I'appareil doit coincider avec la
base de la prise de courant. Ne jamais modifier la prise
de courant. Ne pas utiliser d'adaptateur de prise de
courant.

+ Ne pas utiliser I'appareil si son cable électrique ou sa
prise est endommagé.
* Ne tirez pas sur le cordon d’alimentation. Ne jamais

utiliser le cable électrique pour lever, transporter ou
débrancher I'appareil.

+ Ne pas enrouler le cable électrique autour de I'appareil.
« VVérifier 'état du cable électrique de connexion. Les

cables endommagés ou emmélés augmentent le risque
de choc électrique.

+ Ne pas laisser le cordon de connexion entrer en contact
avec les surfaces chaudes de I'appareil.

+ Si le boitier de 'appareil se brise, débrancher
immédiatement I'appareil du réseau électrique afin
d'éviter tout risque d'électrocution.

* Ne pas toucher la prise de raccordement avec les mains
mouillées.

* Ne pas exposer 'appareil aux intempéries.

* Ne pas exposer 'appareil a la pluie ou a un
environnement humide. L'eau qui entre dans I'appareil
augmente le risque de décharge électrique.

+ Quand I'appareil est mis en marche, la température des
surfaces accessibles peut étre élevée.

+ Eviter de toucher les parties chauffantes de 'appareil,
vous pourriez gravement vous brdler.

* Le type de pile de la télécommande est une pile au lithium
CR2025 3V.

+ Cette batterie n'est pas rechargeable. Les piles non
rechargeables ne doivent pas étre rechargées.

« Différents types de piles ou piles neuves et usagées ne
doivent pas étre mélangés.

+ Les piles doivent étre insérées avec la bonne polarité.

* Les piles épuisées doivent étre retirées de 'appareil et
éliminées en toute sécurité.

+ Si l'appareil doit étre stocké inutilisé pendant une longue
période, les piles doivent étre retirées.

+ Les bornes d’alimentation ne doivent pas étre court-
circuitées.

+ Ne démontez pas, n'ouvrez pas et ne déchiquetez pas
les piles.

+ MISE EN GARDE: Gardez les piles hors de portée des
enfants. L utilisation de la batterie par les enfants doit étre

surveillée. Gardez particulierement les petites piles hors
de portée des jeunes enfants.

+ Consulter immédiatement un médecin si une pile ou une
batterie a été avalée.

+ Si vous pensez que des piles ont pu étre avalées ou
placées a l'intérieur de n'importe quelle partie du corps,
consultez immédiatement un médecin. L'ingestion peut
entrainer des brilures, une perforation des tissus mous et
la mort. Des brlures graves peuvent survenir dans les 2
heures suivant I'ingestion.

+ Si le compartiment des piles ne se ferme pas
correctement, arrétez d'utiliser le produit et tenez-le hors
de portée des enfants.

* N'exposez pas les cellules ou les batteries a la chaleur ou
au feu. Evitez le stockage en plein soleil.

* Ne court-circuitez pas une cellule ou une batterie. Ne
stockez pas les piles ou les batteries au hasard dans une
boite ou un tiroir ou elles pourraient se court-circuiter ou
étre court-circuitées par d'autres objets métalliques.

+ Ne soumettez pas les piles ou les batteries a des chocs
mécaniques.

+ En cas de fuite cellulaire, ne laissez pas le liquide entrer
en contact avec la peau ou les yeux. En cas de contact,
laver abondamment la zone affectée a I'eau et consulter
un médecin.

+ Observez les marques plus (+) et moins (-) sur la
cellule, la batterie et 'équipement et assurez-vous d’une
utilisation correcte.

+ N'utilisez pas de pile ou de batterie non congue pour étre
utilisée avec I'équipement.

DESCRIPTION

Corps
B  Affichage
C  Sortie d'air
D Interrupteur marche/arrét
Affichage

Indicateur de marche/arrét
Indicateur de chauffage

Indicateur de mode confort
Indicateur de mode Eco

Bouton de fonction de la minuterie
Bouton d'augmentation

Bouton de sélection de mode
Bouton de diminution

Bouton marche/arrét
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Télécommande de controle

Bouton de sélection de mode
Bouton d'alimentation du chauffage
Fonction d'oscillation

Bouton marche/arrét

Bouton d'augmentation

Bouton de fonction de la minuterie
Bouton de diminution

Si le modéle de votre appareil n'est pas équipé des
accessoires décrits ci-dessus, vous pouvez les acheter
séparément aupres du service d'assistance technique.
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UTILISATION ET ENTRETIEN

+ N'utilisez pas I'appareil si linterrupteur marche/arrét ne
fonctionne pas.

+ Débranchez I'appareil lorsqu'il n'est pas utilisé et avant
toute opération de nettoyage.

+ Rangez cet appareil hors de portée des enfants.

* Veillez & ce que la poussiére, la saleté ou d'autres objets
étrangers n'obstruent pas la grille du ventilateur de
I'appareil.

* Ne laissez jamais I'appareil branché sans surveillance s'il
n'est pas utilisé. Cela permet d'économiser de I'énergie et
de prolonger la durée de vie de I'appareil.

+ N'utilisez pas I'appareil pour sécher des animaux
domestiques.

+ N'utilisez pas I'appareil pour sécher des textiles de
quelque nature que ce soit.

+ ATTENTION : L'utilisateur ne peut pas dormir lorsque
I'appareil est en cours d'utilisation ; il y a un risque de
blessures.

INSTALLATION

+ N'utilisez pas ce chauffage a proximité immédiate d'un
bain, d'une douche ou d'une piscine.

+ Si l'appareil est installé sur un mur de la salle de bains,
il doit étre placé de telle sorte que la prise, le cable
d'alimentation, les interrupteurs ou autres commandes ne
soient pas a la portée d'une personne se trouvant dans la
baignoire, la douche ou au lavabo.

+ Si vous utilisez l'appareil dans une salle de bain ou
un endroit similaire, débranchez I'appareil du réseau
électrique lorsqu'il n'est pas utilisé, méme pour une courte
durée, car la proximité de I'eau présente un risque, méme
si l'appareil est débranché.

+ Cet appareil doit étre fixé au mur. La distance minimale

entre le sol et la partie inférieure de I'appareil est de 1,8
m. (Fig.1).

+ Ne couvrez pas et n'obstruez pas les cotés de I'appareil,
laissez un espace minimum de 25 cm autour de I'appareil.

+ Ne couvrez pas et n'obstruez pas les ouvertures de
l'appareil.

+ La prise doit étre facilement accessible afin de pouvoir
étre débranchée en cas d'urgence.

ASSEMBLAGE AU MUR

* Marquez sur le mur I'emplacement des trous (a 42,8 cm
I'un de l'autre). (Fig. 1)

* Percez les trous et placez les bouchons.

* Fixez les vis dans les chevilles, en laissant un espace de
547 mm entre le mur et les tétes de vis.

+ Fixez les trous de support arriére de I'appareil avec les vis
fixées au mur.

+ Veillez a ce que le dispositif ne soit pas trop lache, auquel
cas vous devrez serrer les vis un peu plus et répéter
l'opération.

+ Assurez-vous que |'appareil est solidement fixé.

MODE D'EMPLOI
AVANT L'UTILISATION

+ Assurez-vous que tous les emballages des produits ont
été retirés.

+ Veuillez lire attentivement le livret "Conseils de sécurité et
avertissements" avant la premiére utilisation.

+ Certaines parties de I'appareil ont été légérement
graissées. Par conséquent, lors de la premiére utilisation
de I'appareil, une légere fumée peut étre détectée. Au
bout d'un certain temps, cette fumée disparait.

+ Pour éliminer I'odeur dégagée par I'appareil lors de
sa premiere utilisation, il est recommandé de le faire
fonctionner a pleine puissance pendant 15 minutes dans
une piéce bien ventilée.

* Préparez I'appareil selon la fonction que vous souhaitez
utiliser :

UTILISER
* Branchez I'appareil sur le secteur.

+ Mettez I'appareil en marche, en utilisant l'interrupteur
marche/arrét (D). Démarrez ensuite 'appareil a l'aide du
bouton marche/arrét (9)(d).

+ Sélectionnez le mode souhaité. (7)(a)
+ Sélectionnez le niveau souhaité en appuyant sur les
boutons d'augmentation et de diminution, ou en appuyant

a plusieurs reprises sur le bouton de puissance du
chauffage (b).



FONCTION DE CHAUFFAGE
+ Sélectionnez le mode de chauffage. (7)(a)

+ Sélectionnez le niveau souhaité en appuyant sur les
boutons d’augmentation et de diminution (6)(e) et (8)
(9), ou en appuyant de maniére répétée sur le bouton
d’alimentation du chauffage (b).

PROGRAMMATION
REGLAGE DE L'HORLOGE ET DU SEMAINIER

* La durée de fonctionnement de I'appareil peut étre
controlée.

+ Pour programmer I'heure de fonctionnement, appuyez
sur la fonction Timer (5)-(f) pendant 3 secondes pour
accéder au menu "horloge et jour de la semaine". L'écran
affiche "d".

+ Appuyez sur les boutons d'augmentation ou de diminution
pour sélectionner le jour.

1 Lundi
Mardi
Mercredi
Jeudi
Vendredi

Samedi

N[l |lw N

Dimanche

+ Appuyez a nouveau sur la touche de fonction minuterie
pour confirmer le réglage du jour et passer au réglage de
I'heure. L'écran affiche "h".

+ Appuyez sur les boutons d'augmentation ou de diminution
pour régler I'heure et appuyez a nouveau sur le bouton
de fonction de la minuterie pour confirmer et passer au
réglage des minutes. L'écran affiche "n".

+ Utilisez les touches d'augmentation ou de diminution pour
régler les minutes.

+ Appuyez sur le bouton de fonction de la minuterie pour
confirmer.

MODES ET PROGRAMMES PREREGLES

+ Appuyez sur le bouton de sélection du mode pour
accéder a la sélection du mode. Lorsque vous appuyez
sur cette touche, le mode de chauffage fonctionne en
cycle continu, comme indiqué ci-dessous :
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+ Mode confort : Appuyez sur les boutons d'augmentation
et de diminution pour régler la température entre 5 et
35°C.

+ Mode ECO : Appuyez sur les boutons d'augmentation et
de diminution pour régler la température entre 1 et 31°C.

Note : Mode ECO = Mode confort - 4°C

+ Mode antigel : I'écran affiche "Fr". La température de
consigne est de 7°C. La température ne peut pas étre
ajustée.

+ P1/P2/P3 : Programme de chauffage prédéfini.

Remarque : Si le réglage de I'horloge et du jour n'est pas
terminé, la premiére fois que vous entrez dans le réglage
du programme P1/P2/P3, il vous sera demandé de régler le
jour et I'horloge a I'avance.

P1 : (lundi-dimanche) Le programme ne peut pas étre réglé
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P2 : (lundi-vendredi) Le programme ne peut pas étre défini.
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P2 : (samedi-dimanche) Le programme ne peut pas étre
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P3 : (lundi-vendredi) Programme ajustable
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P3 : (samedi-dimanche) Programme ajustable
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P3 Réglage du programme

- Si vous avez sélectionné le programme P3, vous
pouvez modifier sa programmation en appuyant sur la
touche de sélection de mode (7)(a) pendant plus de 3
secondes pour accéder au réglage du jour.



- L'écran affiche "d1". Appuyez sur la touche
d'augmentation ou de diminution pour régler le jour
entre d1 et d7 (lundi a dimanche).

- Appuyez sur la touche mode pour confirmer et entrer
dans le réglage de I'heure.

- L'écran affiche "00". Appuyez sur les boutons
d'augmentation et de diminution pour régler entre
(00-23h).

- Appuyez sur le bouton Mode pour choisir le mode de
chauffage pour chaque heure (mode Confort, mode
ECO ou mode antigel).

- Répétez I'opération jusqu'a ce que vous ayez
complété 'horaire de chaque heure et de chaque jour.

FONCTION MINUTERIE

+ Appuyez une fois sur la touche de fonction Timer, "0h"
clignote a I'écran.

+ Appuyez et maintenez enfoncé le bouton de fonction
de la minuterie pour sélectionner les périodes de temps
prédéfinies, ou appuyez sur les boutons d’augmentation
et de diminution pour régler la minuterie de 0 a 9 heures.

FONCTION D'OSCILLATION

+ La fonction d'oscillation permet de diriger le flux de
I'appareil.

* Pour activer cette fonction, appuyez sur le bouton (c).

+ Pour désactiver cette fonction, appuyez a nouveau sur le
bouton (c).

FONCTION D'OUVERTURE DE FENETRE

+ Pour activer cette fonction, appuyez simultanément sur la
touche Function Mode et sur la touche Increase.

+ L'écran affiche "F0", aprés 3 secondes, I'écran affiche la
température réglée ou la minuterie, si elle est réglée.

+ Lorsque le produit détecte une chute rapide de la
température ambiante dans un certain laps de temps,
"F0" clignote sur I'écran et I'appareil arréte de chauffer.

+ Pour revenir au mode de fonctionnement, appuyez
sur le bouton de fonction Mode, puis I'écran cessera
de clignoter "F0". Si aucune opération n'est effectuée
pendant 60 minutes, I'appareil revient automatiquement
au mode de fonctionnement précédent.

Remarque: La fonction de fenétre ouverte sera réinitialisée
lorsque I'appareil sera remis en marche.

+ Pour désactiver cette fonction, appuyez simultanément
sur la touche de fonction Mode et sur la touche de
diminution. L'écran affichera "FF", apres 3 secondes,
I'écran affichera la température réglée.

LORSQUE VOUS AVEZ FINI D'UTILISER L'APPAREIL
+ Eteignez I'appareil & 'aide du bouton marche/arrét.

+ Débranchez I'appareil du réseau électrique.
+ Laissez refroidir.

PROTECTION THERMIQUE DE SECURITE

+ L'appareil est équipé d'un dispositif de sécurité qui le
protége contre la surchauffe.

* Lorsque I'appareil s'allume et s'éteint de maniére répétée,
pour des raisons autres que le contrdle du thermostat,
vérifiez qu'il n'y a pas d'obstacles qui empéchent I'entrée
ou I'expulsion correcte de I'air.

+ Si l'appareil s'éteint de lui-méme et ne se rallume pas,
débranchez-le et attendez environ 15 minutes avant de
le rebrancher. Si I'appareil ne redémarre pas, demandez
une assistance technique agréée.

NETTOYAGE

+ Débranchez I'appareil et laissez-le refroidir avant
d'entreprendre toute opération de nettoyage.

+ Nettoyez I'appareil a I'aide d'un chiffon humide additionné
de quelques gouttes de liquide vaisselle, puis séchez-le.

* N'utilisez pas de solvants, de produits au pH acide ou
basique tels que I'eau de Javel, ou de produits abrasifs
pour nettoyer I'appareil.

* Ne laissez pas I'eau ou tout autre liquide pénétrer dans
les orifices d'aération afin d'éviter d'endommager les
parties internes de I'appareil.

* N'immergez jamais I'appareil dans I'eau ou dans tout
autre liquide et ne le placez jamais sous I'eau courante.

+ Si l'appareil n'est pas en bon état de propreté, sa
surface peut se dégrader et affecter inexorablement la
durée de vie de I'appareil et son utilisation peut devenir
dangereuse.

Remarque : Lorsque I'appareil est utilisé comme chauffage
aprés une longue période de stockage ou aprés avoir été
utilisé uniquement comme ventilateur, une petite quantité
de fumée peut se dégager. Ce phénoméne n'est pas
important et est ddi au fait que I'appareil brile les dépots de
poussiére qui se sont accumulés sur I'élément chauffant.
Ce phénomene peut étre évité en nettoyant au préalable
lintérieur de I'appareil a travers la grille a 'aide d'un
aspirateur ou d'air sous pression.

GARANTIE

+ Toute utilisation inappropriée ou non conforme aux
instructions d'utilisation annule la garantie et la
responsabilité du fabricant.

ANOMALIES ET REPARATION

* En cas de panne, remettre 'appareil a un service
d'assistance technique agréé. Il est dangereux de tenter



de procéder aux réparations ou de démonter I'appareil
soi-méme.

POUR LES VERSIONS UE DU PRODUIT ET/OU
EN FONCTION DE LA LEGISLATION DU PAYS
D’INSTALLATION:

ECOLOGIE ET RECYCLAGE DU PRODUIT

+ Les matériaux constitutifs de 'emballage de cet appareil
font partie d’'un programme de collecte, de tri et de
recyclage. Si vous souhaitez vous débarrasser du produit,
merci de bien vouloir utiliser les conteneurs publics
appropriés a chaque type de matériau.

+ Le produit ne contient pas de substances concentrées
susceptibles d'étre considérées comme nuisibles a
I'environnement.

Ce symbole signifie que si vous souhaitez

vous débarrasser de I'appareil, en fin de vie

utile, celui-ci devra étre déposé, en prenant
I

les mesures adaptées, a un centre agréé
pour la collecte et le tri des déchets
d'équipements électriques et électroniques (DEEE).

+ Informations relatives au réglement (UE) 2023/826
concernant les exigences d’écoconception relatives a la
consommation d’énergie en mode arrét et en mode veille.

- Cet appareil de chauffage consomme 0,27 W en
mode veille.

+ Cet appareil est certifié conforme a la directive 2014/35/
EU de basse tension, de méme qu'a la directive 2014/30/
EU en matiere de compatibilité électromagnétique, a la
directive 2011/65/EU relative a la limitation de I'utilisation
de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques et a la directive
2009/125/EC pour la fixation d’exigences en matiere
d'écoconception applicable aux produits liés a I'énergie.

+ Le tableau suivant détaille le exigences d'informations
applicables aux dispositifs de chauffage décentralisés
électriques conformément au Réglement (UE) 2015/1188
de la Commission du 28 avril 2015 portant application
de la directive 2009/125/CE du Parlement européen
et du Conseil en ce qui concerne les exigences
d’écoconception applicables aux dispositifs de chauffage
décentralisés.



Référence(s) du modéle: FHD2004 (RCMB 22)

Caractéristique Symbole | Valeur Unité
Puissance thermique

Puissance thermique nominale om 2,0 kW
Puissance thermique minimale (indicative) i 1,1 kw
Puissance thermique maximale continue o 2,0 kW
Consommation d'électricité auxiliaire

A'la puissance thermique nominale el . 0 kw
A la puissance thermique minimale el . 0 kW
En mode veille elgy 0,000 kw

Type d'apport de chaleur, pour les dispositifs de chauffage décentralisés électriques a accumulation
uniquement (sélectionner un seul type)

Controle thermique manuel de la charge avec thermostat intégré non

Controle thermique manuel de la charge avec réception d'informations sur la température de la piéce | non
et/ou extérieure

Controle thermique électronique de la charge avec réception d'informations sur la température de la | non
piece et/ou extérieure

Puissance thermique régulable par ventilateur non
Type de contréle de la puissance thermique/de la température de la piece (sélectionner un seul type)
Contréle de la puissance thermique a un palier, pas de contréle de la température de la piece non
Contréle a deux ou plusieurs paliers manuels, pas de contréle de la température de la piece non
Contréle de la température de la piece avec thermostat mécanique non
Controle électronique de la température de la piéce non
Controle électronique de la température de la piéce et programmateur journalier non
Controle électronique de la température de la piece et programmateur hebdomadaire oui
Autres options de contrle (sélectionner une ou plusieurs options)

Contréle de la température de la piéce, avec détecteur de présence non
Contréle de la température de la piece, avec détecteur de fenétre ouverte oui
Option contrdle a distance non
Contréle adaptatif de I'activation non
Limitation de la durée d'activation oui
Capteur a globe noir non
Coordonnées de contact Electrodomésticos Taurus, S.L.

Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




Portugués  (Traduzido das instruces originais)

AQUECEDOR DE PAREDE
RCMB22

Caro cliente,

Muito obrigado por ter escolhido comprar um produto da
marca TAURUS.

Gragas a sua tecnologia, concegéo e funcionamento e ao
facto de exceder as mais rigorosas normas de qualidade,
pode garantir uma utilizagao totalmente satisfatéria e uma
longa vida util do produto.

CONSELHOS E AVISOS DE
SEGURANGA

* CUIDADO: Algumas partes deste
produto podem ficar muito quentes
e provocar queimaduras. Deve ter
especial atengao quando estiverem
presentes criangas e pessoas
vulneraveis.

* Leia atentamente estas instrucoes
antes de ligar o aparelho e guarde-
as para referéncia futura. O ndo
cumprimento destas instru¢des pode
provocar um acidente.

* Este aparelho pode ser utilizado por
criangas a partir dos 8 anos de idade
e por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou com falta de experiéncia
e conhecimentos, desde que tenham
recebido supervisdo ou instrucdes
sobre a utilizag&o do aparelho de
forma segura e compreendam os
perigos envolvidos. As criangas
nao devem brincar com o aparelho.
Alimpeza e a manutencao pelo
utilizador néo devem ser efectuadas
por criangas sem supervisao.

* As criangas com menos de 3 anos
devem ser mantidas afastadas, exceto
se forem permanentemente vigiadas.

* As criangas com idade entre 3 anos
e menos de 8 anos s podem ligar/
desligar o aparelho se este tiver sido
colocado ou instalado na sua posi¢éo
normal de funcionamento e se tiverem
recebido supervisdo ou instrucdes
sobre a utilizagao do aparelho de
forma segura e compreenderem os
perigos envolvidos.

* As criangas a partir dos 3 anos e
com menos de 8 anos ndo devem
ligar, regular e limpar o aparelho nem
efetuar a manutengéo pelo utilizador.

* Este aquecedor deve ser instalado a
pelo menos 1,8 m acima do chao.

* Este aquecedor deve ser instalado
de modo a que os interruptores e
outros comandos n&o possam ser
tocados por uma pessoa que esteja
na banheira ou no chuveiro.

* Este aquecedor ndo deve ser
colocado imediatamente por baixo de
uma tomada de corrente.

* Se 0 cabo de alimentagéo estiver
danificado, deve ser substituido
pelo fabricante, pelo seu agente de
assisténcia técnica ou por pessoas
com qualificagcbes semelhantes, de
modo a evitar qualquer perigo.

* Este aparelho destina-se
exclusivamente a uso doméstico e
nao a uso profissional ou industrial.



+ Antes de ligar o aparelho a corrente, certifique-se de
que a tensdo indicada na etiqueta de caracteristicas
corresponde a tensdo da rede eléctrica.

* Ligue o aparelho a uma tomada de corrente com uma
poténcia minima de 10 amperes.

+ Aficha do aparelho deve encaixar corretamente na
tomada de corrente. N&o altere a ficha. Nao utilize
adaptadores de ficha.

+ Néo utilize o aparelho se o cabo de alimentagéo ou a
ficha estiverem danificados.

+ N&o puxe pelo cabo de alimentagdo. Nunca utilize o cabo
de alimentagdo para levantar, transportar ou desligar o
aparelho da tomada.

+ Néo enrole o cabo de alimentag&o a volta do aparelho.

+ Verifique o estado do cabo de alimentag&o. Se estiver
danificado, aumentara o risco de choque elétrico.

+ Néo deixe que o cabo de alimentagéo fique pendurado
livremente ou que entre em contacto com as superficies
quentes do aparelho.

+ Se a caixa do aparelho se partir, desligue-o
imediatamente da rede eléctrica para evitar a
possibilidade de um choque elétrico.

+ Nao toque na ficha com as maos molhadas.

+ N&o utilize nem guarde o aparelho no exterior.

+ N&o deixe o aparelho a chuva ou exposto a humidade.
Se entrar &gua no aparelho, aumenta o risco de choque
elétrico.

+ A temperatura das superficies acessiveis pode ser
elevada quando o aparelho esta a ser utilizado.

+ Ndo toque em nenhuma parte aquecida, pois pode
provocar queimaduras graves.

+ O tipo de pilha do telecomando é a pilha de litio CR2025
3V.

+ Esta pilha n&o é recarregavel. As pilhas néo
recarregaveis ndo devem ser recarregadas.

+ Nao deve misturar diferentes tipos de pilhas ou pilhas
novas e usadas.
+ As pilhas devem ser inseridas com a polaridade correcta.

+ As pilhas gastas devem ser retiradas do aparelho e
eliminadas de forma segura.

+ Se o aparelho for guardado sem utilizagéo durante um
longo periodo de tempo, deve retirar as pilhas.

+ Os terminais de alimentagdo ndo devem ser colocados
em curto-circuito.

+ N&o desmonte, abra ou destrua as pilhas.

+ AVISO: Mantenha as pilhas fora do alcance das
criangas. A utilizag&o das pilhas por criangas deve ser
supervisionada. Mantenha especialmente as pilhas
pequenas fora do alcance de criangas pequenas.

+ Procure assisténcia médica imediatamente se uma pilha
ou bateria for engolida.

+ Se pensa que as pilhas podem ter sido engolidas ou
colocadas dentro de qualquer parte do corpo, procure
imediatamente assisténcia médica. A ingestao pode
provocar queimaduras, perfuragéo de tecidos moles e
morte. Podem ocorrer queimaduras graves nas 2 horas
seguintes a ingestéo.

+ Se 0 compartimento da bateria ndo fechar corretamente,
pare de utilizar o produto e mantenha-o afastado das
criancas.

+ Nao exponha as pilhas ou baterias ao calor ou ao fogo.
Evite 0 armazenamento sob luz solar direta.

+ Nao provoque um curto-circuito numa pilha ou numa
bateria. Nao guarde as pilhas ou baterias ao acaso numa
caixa ou gaveta onde possam entrar em curto-circuito
umas com as outras ou com outros objectos metalicos.

+ Nao submeta as pilhas ou baterias a choques mecanicos.

+ Em caso de fuga de uma célula, ndo deixe que o liquido
entre em contacto com a pele ou os olhos. Em caso de
contacto, lave a zona afetada com agua abundante e
consulte um médico.

+ Observe as marcas de mais (+) € menos (-) na pilha,
na bateria e no equipamento e assegure uma utilizagdo
correcta.

+ Nao utilize qualquer pilha ou bateria que néo tenha sido
concebida para ser utilizada com o equipamento.

DESCRIGAO

A Corpo

B Ecra

C Saidadear

D Interruptor de ligar/desligar
Ecrd

1. Indicador de ligar/desligar

2. Indicador de aquecimento

3. Indicador do modo de conforto
4. Indicador do modo Eco

5. Bot&o de funcéo do temporizador
6. Botao Aumentar

7. Bot&o de sele¢éo de modo

8. Bot&o Diminuir

9. Botéo de ligar/desligar

Controlo remoto

a. Bot&o de sele¢éo de modo
b. Botéo de alimentagéo do aquecimento



¢.  Funcéo de oscilagdo

d. Botéo de ligar/desligar

e. Botdo Aumentar

f. Botéo de fungdo do temporizador

g. Botéo Diminuir

Se 0 modelo do seu aparelho n&o dispuser dos

acessorios acima descritos, estes podem ser adquiridos
separadamente junto do Servigo de Assisténcia Técnica.

UTILIZAGAO E CUIDADOS

+ N&o utilize o aparelho se o interrutor de ligar/desligar ndo
funcionar.

* Desligue o aparelho da rede eléctrica quando n&o estiver
a ser utilizado e antes de efetuar qualquer trabalho de
limpeza.

+ Guarde este aparelho fora do alcance das criangas.

« Certifique-se de que o pd, a sujidade ou outros objectos
estranhos n&o bloqueiam a grelha do ventilador do
aparelho.

+ Nunca deixe o aparelho ligado e sem vigilancia quando
ndo estiver a ser utilizado. Desta forma, poupa energia e
prolonga a vida Util do aparelho.

+ Né&o utilize o aparelho para secar animais domésticos ou
animais de estimacéo.

+ N&o utilize o aparelho para secar téxteis de qualquer tipo.

+ CUIDADO: O utilizador ndo pode dormir quando o
aparelho esta a ser utilizado; existe o risco de ferimentos.

INSTALAGAO

+ Néo utilize este aquecedor nas imediagdes de uma
banheira, de um duche ou de uma piscina.

+ Se 0 aparelho for instalado na parede de uma casa de
banho, deve ser posicionado de forma a que a tomada,
o cabo de alimentagao, os interruptores ou outros
comandos n&o estejam ao alcance de uma pessoa na
banheira, no chuveiro ou no lavatério.

+ Se utilizar o aparelho numa casa de banho ou num local
semelhante, desligue-o da corrente quando néo estiver a
ser utilizado, mesmo que seja por pouco tempo, uma vez
que a proximidade da agua envolve um risco, mesmo que
o aparelho esteja desligado.

+ Este aparelho deve ser fixado a uma parede. A distancia
minima entre o chéo e a parte inferior do aparelho ¢ de
1,8 m. (Fig.1).

+ Nao cubra nem obstrua os lados do aparelho, deixe um
espago minimo de 25 cm a volta do aparelho.

+ N&o tape nem obstrua nenhuma das aberturas do
aparelho.

+ Aficha deve ser facilmente acessivel para que possa ser
desligada em caso de emergéncia.

MONTAGEM NA PAREDE

+ Marque na parede onde os furos devem ser feitos (42,8
cm de distancia). (Fig. 1)

+ Faca os furos e coloque os tampdes.

+ Fixe os parafusos nas buchas, deixando um espago de
5-7 mm entre a parede e as cabegas dos parafusos.

+ Encaixe os orificios de suporte traseiro do aparelho com
os parafusos fixados a parede.

+ Certifique-se de que o dispositivo ndo esta demasiado
solto, caso em que tera de apertar um pouco mais 0s
parafusos e repetir a operagéo.

+ Certifique-se de que o aparelho esta bem fixo.

INSTRUCOES DE UTILIZACAO

ANTES DA UTILIZAGAO

+ Certifique-se de que todas as embalagens do produto
foram retiradas.

+ Leia atentamente o folheto "Conselhos e avisos de
seguranga” antes da primeira utilizagéo

+ Algumas partes do aparelho foram ligeiramente
lubrificadas. Por conseguinte, na primeira utilizagéo do
aparelho, pode ser detectado um ligeiro fumo. Apés um
curto periodo de tempo, este fumo desaparece.

+ Para eliminar o cheiro que o aparelho liberta quando é
utilizado pela primeira vez, recomenda-se que o deixe
ligado na poténcia maxima durante 15 minutos num local
bem ventilado.

* Prepare o aparelho de acordo com a fungédo que pretende
utilizar:

UTILIZE
* Ligue o aparelho a rede eléctrica.

+ Ligue o aparelho com o interrutor de ligar/desligar (D).
De seguida, coloque o aparelho em funcionamento,
utilizando o botéo on/off (9)(d)

+ Seleccione o modo pretendido. (7)(a)

+ Seleccione o nivel desejado premindo os botdes de
aumento e diminuig&o, ou premindo repetidamente o
botdo de aquecimento (b)

FUNGAO DE AQUECIMENTO
+ Seleccione o modo de aquecimento. (7)(a)

+ Seleccione o nivel desejado premindo os botdes de
aumento e diminuicéo (6)(e) e (8)(g), ou premindo
repetidamente o botdo de poténcia de aquecimento (b)



PROGRAMAGAO
DEFINIGAO DO RELOGIO E DA SEMANA

+ O tempo de funcionamento do aparelho pode ser
controlado.

+ Para programar o tempo de funcionamento, prima a
fungéo Temporizador (5)-(f) durante 3 segundos para
aceder ao menu "reldgio e dia da semana". O ecra
apresenta "d".

+ Prima os botdes de aumentar ou diminuir para selecionar
odia.

1 Segunda-feira

Terca-feira

Quarta-feira

Quinta-feira

Sexta-feira
Sabado

Domingo
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+ Prima novamente o botéo de fungdo do temporizador
para confirmar a definicao do dia e passar a defini¢ao das
horas. O ecré apresenta "h".

+ Prima os botdes de aumentar ou diminuir para definir
a hora e prima novamente o botéo de fungéo do
temporizador para confirmar e passar a definigao dos
minutos. O ecra apresentara "n".

+ Utilize os botdes Aumentar ou Diminuir para definir os
minutos.

+ Prima o botéo de fungdo do temporizador para confirmar.

MODOS E PROGRAMAS PREDEFINIDOS

+ Prima o botéo de selecéo de modo para aceder & sele¢ao
de modo. Quando premido, 0 modo de aquecimento
funciona num ciclo continuo, como se mostra abaixo:

B— 6_"::' :‘_,‘::1 Ec‘_,’tt _u‘
Frl—

+ Modo de conforto: Prima o botdo de aumentar e diminuir
para definir a temperatura de 5-35°C.

* Modo ECO: Prima o botao de aumentar e diminuir para
definir a temperatura de 1-31°C.

Nota: Modo ECO = Modo conforto - 4°C

+ Modo anti-geada: o ecra apresenta "Fr". A temperatura
alvo é de 7°C. A temperatura ndo pode ser ajustada.

+ P1/P2/P3: Programa de aquecimento predefinido.

Nota: Se a defini¢do do dia e do reldgio ndo estiver
concluida, na primeira vez que entrar na definigao

do programa P1/P2/P3, ser-lhe-a pedido que defina
antecipadamente o dia e o reldgio.

P1: (Segunda-feira-Domingo) O programa n&o pode ser
definido

- (&N YT
:-‘ : K TTITT
0 3 6 9 12 15 18 21 24h

P2: (segunda a sexta-feira) O programa néo pode ser
definido

- - Y171 20000
O T 1T T L
' .- 0 3 6 9 12 15 18 21 2th

P2: (Sabado-Domingo) O programa n&o pode ser definido

SR ana__ame YY1
:-"-‘ el 11111 e Ul 111
- 0 3 6 9 12 15 18 21 2th

P3: (segunda a sexta-feira) Programa ajustavel

s @ YT YT T
:-‘ -: Kl 111] (11} (1]
- 0 3 6 9 12 15 18 21 24h

P3: (sébado e domingo) Programa ajustavel

- - g A000000RRRRAAAAAANR
:.‘ .: el 111
- 0 3 6 9 12 15 18 21 2th

P3 Definigéo ajustavel do programa

- Se tiver selecionado o programa P3, pode alterar a
sua programagcao premindo o botéo seletor de modo
(7)(a) durante mais de 3 segundos para entrar na
defini¢ao do dia.

- O ecra apresenta "d1". Prima o botdo para aumentar
ou diminuir para definir o dia entre d1-d7 (segunda-
feira-domingo).

- Prima o botdo de modo para confirmar e introduzir a
definigdo das horas.

- O ecré apresenta "00". Prima o botdo de aumentar e
diminuir para definir entre (00-23h).

- Prima o botdo Modo para escolher o modo de
aquecimento para cada hora (modo Conforto, modo
ECO ou modo anti-geada).

- Repita a operagao até ter completado o horario de
todas as horas e de todos os dias.



FUNGAO DE TEMPORIZADOR

+ Prima o bot&o de fungéo Temporizador uma vez, "0h"
piscara no visor.

+ Prima e mantenha premido o botéo de fungéo do
temporizador para selecionar entre periodos de tempo
predefinidos ou prima os botées de aumentar e diminuir
para definir o temporizador de 0-9 horas.

FUNGAO DE OSCILAGAO

+ Afungao de oscilagao permite direcionar o fluxo do
aparelho.

+ Para ativar esta fungéo, prima o botéo (c).

+ Para desativar esta fungéo, prima novamente o botéo (c).

FUNGAO DE JANELA ABERTA

+ Para ativar esta fungéo, prima simultaneamente o botao
Modo de fungéo e o botdo Aumentar.

+ O ecra apresentara "F0"; apds 3 segundos, o0 ecrd
apresentara a temperatura definida ou o temporizador,
se definido.

+ Quando o produto detecta uma descida rapida da
temperatura ambiente num determinado periodo, a
indicagéo "F0" pisca no ecrd e o aparelho deixa de
aquecer.

+ Para voltar ao modo de funcionamento, prima o botdo
de fungdo Modo, depois o ecré deixara de piscar "FO".
Se nao efetuar qualquer operagao durante 60 minutos,
o aparelho regressa automaticamente ao modo de
funcionamento anterior.

Nota: A fungdo de janela aberta sera reiniciada quando o
item for ligado novamente.

+ Para desativar esta fung&o, prima simultaneamente o
botdo de fungdo Modo e o botdo de diminui¢do. O ecra
apresentara "FF" e, passados 3 segundos, apresentara a
temperatura definida.

QUANDO TIVER TERMINADO DE UTILIZAR O
APARELHO

* Desligue o aparelho, utilizando o botao on/off.
+ Desligue o aparelho da rede eléctrica.
* Deixe arrefecer.

PROTETOR TERMICO DE SEGURANGA

+ O aparelho esta equipado com um dispositivo
de seguranga que protege o aparelho contra o
sobreaquecimento.

+ Quando o aparelho se liga e desliga repetidamente, por
motivos alheios ao controlo do terméstato, verifique se
ndo existem obstaculos que impegam a correcta entrada
ou saida do ar.

+ Se 0 aparelho se desligar e ndo se voltar a ligar,
desligue-o da rede eléctrica e aguarde cerca de 15
minutos antes de o voltar a ligar. Se o aparelho néo voltar
a arrancar, procure uma assisténcia técnica autorizada.

LIMPEZA

+ Desligue o aparelho da rede eléctrica e deixe-o arrefecer
antes de proceder a qualquer trabalho de limpeza.

+ Limpe o equipamento com um pano himido com algumas
gotas de detergente para a loiga e depois seque.

* N&o utilize solventes ou produtos com um pH &cido ou
basico, como lixivia, ou produtos abrasivos, para limpar
o aparelho.

+ N&o deixe entrar agua ou qualquer outro liquido nas
aberturas de ventilagéo para evitar danificar as partes
internas do aparelho.

+ Nunca mergulhe o aparelho em agua ou em qualquer
outro liquido, nem o coloque sob agua corrente.

+ Se 0 aparelho no estiver em boas condicdes de
limpeza, a sua superficie pode degradar-se e afetar
inexoravelmente a duragdo da vida Util do aparelho,
podendo tornar-se inseguro para utilizacéo.

Observagdo: Quando o aparelho € utilizado como
aquecedor apds longos periodos de armazenamento
ou depois de ter sido utilizado apenas como ventilador,
pode produzir-se uma pequena quantidade de fumo.
Este fenémeno ndo é importante e deve-se ao facto de
0 aquecedor queimar as poeiras que se acumularam
no elemento de aquecimento. Este fenémeno pode ser
evitado limpando previamente o interior do aparelho
através da grelha com um aspirador ou com ar
pressurizado.

SERVIGO

* Qualquer utilizag&o incorrecta ou inobservancia
das instrugdes de utilizagdo anula a garantia e a
responsabilidade do fabricante.

ANOMALIAS E REPARAGAO

+ Em caso de problemas, leve o aparelho a um servi¢o
de assisténcia técnica autorizado. N&o tente desmontar
ou reparar 0 aparelho sem assisténcia, pois pode ser
perigoso.

PARA VERSOES DE PRODUTOS DA UE E/OU NO
CASO DE SER SOLICITADO NO SEU PAIS:
ECOLOGIA E RECICLABILIDADE DO PRODUTO

+ Os materiais que compdem a embalagem deste aparelho
estdo incluidos num sistema de recolha, classificagéo
e reciclagem. Se desejar desfazer-se deles, utilize os
contentores publicos adequados a cada tipo de material.



+ O produto ndo contém concentragdes de substancias que
possam ser consideradas nocivas para 0 ambiente.

Este simbolo significa que, caso pretenda
eliminar o produto apés o fim da sua vida
(til, deve leva-lo a um agente de residuos
autorizado para a recolha selectiva de
B osiguos de equipamentos eléctricos e

electronicos (REEE).

+ Informagéo relativa ao Regulamento (UE) 2023/826
relativo aos requisitos de conceg&o ecoldgica para o
consumo de energia nos estados de desativagao e de
vigilia.

- Este aquecedor tem um consumo de energia
de 0,27 W em modo de espera.

+ Este aparelho esta em conformidade com a Diretiva
2014/35/UE relativa a baixa tensao, a Diretiva 2014/30/
UE relativa & compatibilidade electromagnética, a
Diretiva 2011/65/UE relativa a restrido do uso de
determinadas substancias perigosas em equipamentos
eléctricos e electronicos e a Diretiva 2009/125/CE relativa
aos requisitos de concegao ecoldgica dos produtos
relacionados com o consumo de energia.

+ O quadro seguinte apresenta os requisitos de informagéo
para os aquecedores locais eléctricos de acordo com o
Regulamento (UE) 2015/1188 da Comissé&o, de 28 de
abril de 2015, que da execucéo a Diretiva 2009/125/CE
do Parlamento Europeu e do Conselho no que respeita
aos requisitos de concegao ecoldgica dos aquecedores
locais.



Identificador(es) do modelo: FHD2004 (RCMB 22)

Artigo Simbolo Valor Unidade
Produgao de calor

Poténcia térmica nominal Pon 2,0 kw
Poténcia térmica minima (indicativa) i 11 kw
Poténcia maxima de aquecimento continuo o 2,0 kw
Consumo de eletricidade auxiliar

Na poténcia térmica nominal el o 0 kW

Na poténcia térmica minima el 0 kw

No modo de espera elgg 0,000 kw

Tipo de entrada de calor, apenas para os aquecedores de ambiente locais de acumulagao eléctrica (seleccione
um)

Controlo manual da carga térmica, com terméstato integrado nao
Controlo manual da carga térmica com feedback da temperatura ambiente efou exterior nao
Controlo eletrénico da carga térmica com feedback da temperatura ambiente e/ou exterior nao
Saida de calor assistida por ventoinha nao

Tipo de saida de calor/controlo da temperatura ambiente (seleccione um)

Saida de calor de fase Unica e sem controlo da temperatura ambiente nao
Duas ou mais fases manuais, sem controlo da temperatura ambiente nao
Com terméstato mecénico para controlo da temperatura ambiente nao
Com controlo eletrénico da temperatura ambiente nao
Controlo eletrénico da temperatura ambiente e temporizador diurno nao
Controlo eletrénico da temperatura ambiente e temporizador semanal sim

Outras opgdes de controlo (séo possiveis varias selecgdes)

Controlo da temperatura ambiente, com detegao de presenga nao
Controlo da temperatura ambiente, com detec&o de janela aberta sim
Com opgao de controlo a distancia nao
Com controlo de arranque adaptativo nao
Com limite de tempo de trabalho sim
Com sensor de bolbo negro nao
Contactos Electrodomésticos Taurus, S.L.

Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




Italiano  (Tradotto dal manuale di istruzioni originale)

RISCALDATORE A PARETE
RCMB22

Gentile cliente,

Grazie per aver scelto di acquistare un prodotto del
marchio TAURUS.

Grazie alla sua tecnologia, al suo design, al suo
funzionamento e al fatto che supera i pil severi standard
di qualita, & possibile garantire un utilizzo pienamente
soddisfacente e una lunga durata del prodotto.

CONSIGLI DI SICUREZZA E
AVVERTENZE

* ATTENZIONE: alcune parti di
questo prodotto possono diventare
molto calde e causare ustioni.
Occorre prestare particolare
attenzione in presenza di bambini e
persone vulnerabili.

* Legga attentamente queste istruzioni
prima di accendere |'apparecchio
e le conservi per riferimento futuro.
La mancata osservanza di queste
istruzioni potrebbe causare un
incidente.

* Questo apparecchio pud essere
utilizzato da bambini a partire dagli
8 anni e da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali
0 con mancanza di esperienza
e conoscenza, a condizione che
abbiano ricevuto supervisione o
istruzioni sull'uso dell'apparecchio
in modo sicuro e che comprendano
i pericoli connessi. | bambini non
devono giocare con |'apparecchio.
La pulizia e la manutenzione
da parte dell'utente non devono
essere effettuate da bambini senza
supervisione.

+ | bambini di eta inferiore ai 3 anni
devono essere tenuti lontani, a
meno che non siano continuamente
sorvegliati.

* | bambini di eta compresa tra 3
anni e meno di 8 anni possono
accendere/spegnere |'apparecchio
solo a condizione che sia stato
collocato o installato nella posizione
di funzionamento normale prevista e
che abbiano ricevuto supervisione o
istruzioni sull'uso dell'apparecchio in
modo sicuro e comprendano i pericoli
connessi.

* | bambini di eta compresa tra 3 anni e
meno di 8 anni non devono collegare,
regolare e pulire I'apparecchio o
eseguire la manutenzione da parte
dell'utente.

* Questo riscaldatore deve essere
installato ad almeno 1,8 m dal
pavimento.

* Questo riscaldatore deve essere
installato in modo che gli interruttori e
gli altri comandi non possano essere
toccati da una persona nella vasca o
nella doccia.

¢ Questo riscaldatore non deve essere
collocato immediatamente sotto una
presa di corrente.

+ Se il cavo di alimentazione &
danneggiato, deve essere sostituito
dal produttore, dal suo agente di
assistenza o da persone altrettanto
qualificate, al fine di evitare un
pericolo.



* Questo apparecchio € destinato
esclusivamente all'uso domestico, non
a quello professionale o industriale.

+ Prima di collegare I'apparecchio, si assicuri che la
tensione indicata sull'etichetta corrisponda alla tensione
di rete.

+ Colleghi I'apparecchio a una presa di corrente di almeno
10 ampere.

+ La spina dell'apparecchio deve essere inserita
correttamente nella presa di corrente. Non modifichi la
spina. Non utilizzi adattatori di spina.

+ Non utilizzi I'apparecchio se il cavo di alimentazione o la
spina sono danneggiati.

+ Non tiri il cavo di alimentazione. Non usi mai il cavo di
alimentazione per sollevare, trasportare o scollegare
I'apparecchio.

+ Non avvolga il cavo di alimentazione intorno
all'apparecchio.

+ Controlli lo stato del cavo di alimentazione. Se &
danneggiato, aumenta il rischio di scosse elettriche.

+ Non permetta al cavo di alimentazione di pendere
liberamente o di entrare in contatto con le superfici calde
dell'apparecchio.

+ Se l'involucro dell'apparecchio si rompe, scolleghi
immediatamente I'apparecchio dalla rete elettrica per
evitare la possibilita di una scossa elettrica.

+ Non tocchi la spina con le mani bagnate.

+ Non utilizzi o conservi I'apparecchio all'aperto.

+ Non lasci I'apparecchio sotto la pioggia o esposto
all'umidita. Se I'acqua penetra nell'apparecchio, aumenta
il rischio di scosse elettriche.

+ La temperatura delle superfici accessibili puo essere
elevata quando I'apparecchio ¢ in funzione.

+ Non tocchi nessuna parte riscaldata, perché potrebbe
causare gravi ustioni.

+ |l tipo di batteria del telecomando € CR2025 3V al litio.

* Questa batteria non é ricaricabile. Le batterie non
ricaricabili non devono essere ricaricate.

+ Non si devono mescolare tipi diversi di batterie o batterie
nuove e usate.

+ Le batterie devono essere inserite con la polarita corretta.

+ Le batterie esauste devono essere rimosse
dall'apparecchio e smaltite in modo sicuro.

+ Se I'apparecchio deve rimanere inutilizzato per un lungo
periodo, le batterie devono essere rimosse.

+ | terminali di alimentazione non devono essere messi in
cortocircuito.

+ Non smontare, aprire o distruggere le batterie.

+ AVWERTENZA: tenga le batterie fuori dalla portata dei
bambini. L'uso delle batterie da parte dei bambini deve
essere supervisionato. In particolare, tenga le batterie
piccole fuori dalla portata dei bambini piccoli.

+ Si rivolga immediatamente a un medico se una cella o
una batteria sono state ingerite.

+ Se pensa che le batterie possano essere state ingerite o
inserite in una parte del corpo, si rivolga immediatamente
a un medico. L'ingestione pud provocare ustioni,
perforazione dei tessuti molli e morte. Le ustioni gravi
possono verificarsi entro 2 ore dall'ingestione.

+ Se il vano batteria non si chiude saldamente, smetta di
usare il prodotto e lo tenga lontano dai bambini.

+ Non esponga le celle o le batterie al calore o al fuoco.
Eviti di conservarle alla luce diretta del sole.

+ Non metta in cortocircuito una cella o una batteria. Non
conservi le celle o le batterie in modo disordinato in una
scatola o in un cassetto, dove potrebbero entrare in
cortocircuito tra loro 0 essere messe in cortocircuito da
altri oggetti metallici.

+ Non sottoponga le celle o le batterie a urti meccanici.

+ In caso di perdita di una cella, non permettere che il
liquido entri in contatto con la pelle o gli occhi. In caso di
contatto, lavare I'area interessata con abbondante acqua
e consultare un medico.

+ Osservare i segni piu (+) e meno (-) sulla cella, sulla
batteria e sull'apparecchiatura e assicurarsi che I'uso sia
corretto.

+ Non utilizzi celle o batterie non progettate per 'uso con
I'apparecchiatura.

DESCRIZIONE
A Corpo
B Display

C  Uscita dell'aria
D Interruttore On/Off
Display

Indicatore di accensione/spegnimento
Indicatore di riscaldamento

Indicatore della modalita Comfort
Indicatore della modalita Eco
Pulsante Funzione Timer

Pulsante di aumento

Pulsante di selezione della modalita
Pulsante di diminuzione

Pulsante On/Off

Telecomando di controllo
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Pulsante di selezione della modalita
Pulsante di accensione del riscaldamento
Funzione di oscillazione

Pulsante On/Off

Pulsante di aumento

Pulsante Funzione Timer

Pulsante di diminuzione

Se il modello del suo apparecchio non dispone degli
accessori sopra descritti, questi possono essere acquistati
separatamente presso il Servizio di Assistenza Tecnica.
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USO E CURA

+ Non usi I'apparecchio se l'interruttore on/off non funziona.

+ Scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica quando non
€ in uso e prima di intraprendere qualsiasi operazione di
pulizia.

+ Conservi questo apparecchio fuori dalla portata dei
bambini.

+ Si assicuri che polvere, sporcizia o altri oggetti estranei
non blocchino la griglia della ventola dell'apparecchio.

+ Non lasci mai 'apparecchio collegato e incustodito se non
€ in uso. In questo modo risparmia energia e prolunga la
vita dell'apparecchio.

+ Non utilizzi I'apparecchio per asciugare animali domestici
0 domestici.

+ Non utilizzi I'apparecchio per asciugare tessuti di qualsiasi
tipo.

+ ATTENZIONE: I'utente non pud6 dormire quando
I'apparecchio ¢ in funzione; c'¢ il rischio di lesioni.

INSTALLAZIONE

+ Non utilizzi questo riscaldatore nelle immediate vicinanze
di un bagno, una doccia o una piscina.

+ Se I'apparecchio viene installato su una parete del bagno,
deve essere posizionato in modo che la presa, il cavo di
alimentazione, gli interruttori o altri comandi non siano
alla portata di una persona che si trova nella vasca da
bagno, nella doccia o al lavabo.

+ Se utilizza 'apparecchio in un bagno o in un luogo simile,
scolleghi 'apparecchio dalla rete elettrica quando non
€ in uso, anche se per poco tempo, poiché la vicinanza
all'acqua comporta un rischio, anche se I'apparecchio &
scollegato.

+ Questo apparecchio deve essere fissato a una parete.
La distanza minima tra il pavimento e la parte inferiore
dell'apparecchio € di 1,8 metri. (Fig.1).

+ Non copra o ostacoli i lati dell'apparecchio, lasci uno
spazio minimo di 25 cm intorno all'apparecchio.

+ Non copra o ostruisca nessuna delle aperture
dell'apparecchio.

* La spina deve essere facilmente accessibile, in modo da
poterla scollegare in caso di emergenza.

ASSEMBLAGGIO ALLA PARETE

+ Segnare sulla parete il punto in cui devono essere
realizzati i fori (a 42,8 cm di distanza I'uno dall'altro). (Fig.
1)

* Praticare i fori e posizionare i tappi.

+ Fissi le viti nei tasselli, lasciando uno spazio di 5-7 mm tra
la parete e le teste delle viti.

« Fissi i fori di supporto posteriori dell'apparecchio con le
viti fissate alla parete.

« Si assicuri che il dispositivo non sia troppo allentato, nel
qual caso dovra stringere un po' di piti le viti e ripetere
l'operazione.

+ Si assicuri che I'apparecchio sia fissato saldamente.

ISTRUZIONI PER L'USO
PRIMA DELL'USO

+ Si assicuri che tutti gli imballaggi del prodotto siano stati
rimossi.

+ Prima del primo utilizzo, legga attentamente il libretto
"Consigli e avvertenze di sicurezza".

+ Alcune parti dell'apparecchio sono state leggermente
ingrassate. Di conseguenza, al primo utilizzo
dell'apparecchio potrebbe essere rilevato un leggero
fumo. Dopo poco tempo, questo fumo scomparira.

* Per eliminare I'odore emanato dall'apparecchio al primo
utilizzo, si raccomanda di tenerlo acceso alla massima
potenza per 15 minuti in una stanza ben ventilata.

* Prepari 'apparecchio in base alla funzione che desidera
utilizzare:

UTILIZZARE
+ Colleghi I'apparecchio alla rete elettrica.

+ Accenda l'apparecchio, utilizzando l'interruttore on/off
(D). Poi awvii I'apparecchio, utilizzando il pulsante di
accensione/spegnimento (9)(d)

+ Selezioni la modalita desiderata. (7)(a)

+ Selezioni il livello desiderato premendo i pulsanti di
aumento e diminuzione, oppure premendo ripetutamente
il pulsante di accensione del riscaldamento (b).

FUNZIONE RISCALDATORE
+ Selezioni la modalita di riscaldamento. (7)(a)

+ Selezioni il livello desiderato premendo i pulsanti di
aumento e diminuzione (6)(e) e (8)(g), oppure premendo



ripetutamente il pulsante di accensione del riscaldamento

(b).

PROGRAMMAZIONE
IMPOSTAZIONE DELL'OROLOGIO E DELLA
SETTIMANA

« |l tempo di funzionamento dell'apparecchio pud essere
controllato.

+ Per programmare l'ora di funzionamento, prema la
funzione Timer (5)-(f) per 3 secondi per accedere al menu
"orologio e giorno della settimana”. Lo schermo visualizza
g

* Premere i pulsanti di aumento o diminuzione per
selezionare il giorno.

1 Lunedi
Martedi

Mercoledi

Giovedi

Venerdi
Sabato

Domenica

~N|lojlo|b|lw N

+ Prema nuovamente il pulsante della funzione timer
per confermare l'impostazione del giorno e passare
allimpostazione dell'ora. Lo schermo visualizza "h".

+ Prema i pulsanti di aumento o diminuzione per impostare
I'ora e prema nuovamente il pulsante della funzione timer
per confermare e passare all'impostazione dei minuti. Lo

schermo visualizzera "n".

+ Utilizzi i pulsanti Aumenta o diminuisci per impostare i
minuti.

* Premere il pulsante della funzione timer per confermare.

MODALITA E PROGRAMMI PREIMPOSTATI

* Prema il pulsante di selezione della modalita per
accedere alla selezione della modalita. Quando viene
premuto, la modalita di riscaldamento funziona a ciclo
continuo, come mostrato di seguito:

g (! (] Da(
se— o—F I~

Q

+ Modalita Comfort: Prema il pulsante di aumento e
diminuzione per impostare la temperatura da 5 a 35°C.

+ Modalita ECO: Premere il pulsante di aumento e
diminuzione per impostare la temperatura da 1 a 31°C.

Nota: modalita ECO = modalita Comfort - 4°C

+ Modalita antigelo: lo schermo visualizza "Fr". La
temperatura target € di 7°C. La temperatura non puo
essere regolata.

+ P1/P2/P3: programma di riscaldamento preimpostato.

Nota: se I'impostazione dell'orologio e del giorno non &
stata completata, la prima volta che entra nell'impostazione
del programma P1/P2/P3, le verra richiesto di impostare il
giorno e l'orologio in anticipo.

P1: (lunedi-domenica) Il programma non puo essere
impostato.
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P2: (lunedi-venerdi) Il programma non puo essere
impostato.
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P2: (sabato-domenica) Il programma non pud essere
impostato.
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P3: (lunedi-venerdi) Programma regolabile
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P3: (sabato-domenica) Programma regolabile
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P3 Impostazione programma regolabile

- Se ha selezionato il programma P3, pud cambiare
la sua programmazione premendo il pulsante di
selezione della modalita
(7)(a) per piu di 3 secondi per entrare
nellimpostazione del giorno.

- Lo schermo visualizza "d1". Prema il pulsante di
aumento o diminuzione per impostare il giorno tra
d1-d7 (lunedi-domenica).



- Premere il pulsante di modalita per confermare e
inserire limpostazione dell'ora.

- Lo schermo visualizza "00". Premere il pulsante di
aumento e diminuzione per impostare da (00-23h).
- Prema il pulsante Modalita per scegliere la modalita
di riscaldamento per ogni ora (modalita Comfort,

modalita ECO o modalita antigelo).
- Ripeta I'operazione fino a completare la
programmazione di ogni ora e di ogni giorno.

FUNZIONE TIMER

+ Prema una volta il pulsante di funzione Timer, "0h"
lampeggera sul display.

+ Tenga premuto il pulsante della funzione timer per
selezionare tra i periodi di tempo preimpostati, oppure
prema i pulsanti di aumento e diminuzione per impostare
il timer da0 a9 ore.

FUNZIONE DI OSCILLAZIONE

+ La funzione di oscillazione permette di dirigere il flusso
dall'apparecchio.

+ Per attivare questa funzione, prema il pulsante (c).

+ Per disattivare questa funzione, prema nuovamente il
pulsante (c).

FUNZIONE FINESTRA APERTA

+ Per attivare questa funzione, prema insieme il pulsante
Modalita Funzione e il pulsante Incremento.

+ Lo schermo mostrera "F0"; dopo 3 secondi, lo schermo
mostrera la temperatura impostata o il timer, se
impostato.

+ Quando il prodotto rileva un rapido calo della temperatura
ambiente in un determinato periodo, sullo schermo
lampeggera "F0" e I'apparecchio smettera di riscaldare.

+ Per tornare alla modalita di lavoro, prema il pulsante
di funzione Modalita, quindi lo schermo smettera
di lampeggiare "F0". Se non viene eseguita alcuna
operazione durante 60 minuti, I'apparecchio tornera
automaticamente alla modalita di lavoro precedente.

Nota: la funzione di apertura della finestra verrebbe
ripristinata quando ['articolo viene riacceso.

+ Per disattivare questa funzione, prema insieme il pulsante
della funzione Modalita e il pulsante di riduzione. Lo
schermo visualizzera "FF"; dopo 3 secondi, lo schermo
visualizzera la temperatura impostata.

UNA VOLTA TERMINATO L'UTILIZZO
DELL'APPARECCHIO

+ Spenga |'apparecchio, utilizzando il pulsante di
accensione/spegnimento.

+ Scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica.

« Lasciar raffreddare.

PROTETTORE TERMICO DI SICUREZZA

+ L'apparecchio & dotato di un dispositivo di sicurezza che
lo protegge dal surriscaldamento.

+ Quando I'apparecchio si accende e si spegne
ripetutamente, per motivi diversi dal controllo del
termostato, verifichi che non vi siano ostacoli che
impediscano il corretto ingresso o I'espulsione dell'aria.

+ Se l'apparecchio si spegne e non si riaccende, lo
scolleghi dalla rete elettrica e attenda circa 15 minuti
prima di ricollegarlo. Se I'apparecchio non si riaccende, si
rivolga all'assistenza tecnica autorizzata.

PULIZIA

+ Scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica e lasciarlo
raffreddare prima di intraprendere qualsiasi operazione
di pulizia.

+ Pulisca I'apparecchiatura con un panno umido con
qualche goccia di detersivo per piatti e poi asciughi.

* Per la pulizia dell'apparecchio non utilizzi solventi o
prodotti con un pH acido o basico, come la candeggina, o
prodotti abrasivi.

+ Non faccia entrare acqua o altri liquidi nelle bocchette
d'aria per evitare di danneggiare le parti interne
dell'apparecchio.

+ Non immerga mai I'apparecchio nell'acqua o in altri liquidi,
né lo metta sotto I'acqua corrente.

+ Se l'apparecchio non € in buone condizioni di pulizia,
la sua superficie pu6 degradarsi e compromettere
inesorabilmente la durata della vita utile dell'apparecchio
e potrebbe diventare insicuro da usare.

Nota: Quando I'apparecchio viene utilizzato come
riscaldatore dopo lunghi periodi di stoccaggio o dopo
essere stato utilizzato solo come ventilatore, € possibile
che si produca una piccola quantita di fumo. Questo non
¢ importante ed & dovuto al fatto che il riscaldatore brucia
i depositi di polvere che si sono accumulati sull'elemento
riscaldante. Questo fenomeno puo essere evitato pulendo
preventivamente l'interno dell'apparecchio attraverso la
griglia con un aspirapolvere o con aria pressurizzata.

SERVIZIO

+ Qualsiasi uso improprio 0 mancata osservanza
delle istruzioni per l'uso rende nulla la garanzia e la
responsabilita del produttore.

ANOMALIE E RIPARAZIONE

* In caso di problemi, si rivolga a un servizio di assistenza
tecnica autorizzato. Non cerchi di smontare o riparare



I'apparecchio senza assistenza, perché potrebbe essere
pericoloso.

PER LE VERSIONI DEL PRODOTTO EU E/O NEL CASO
IN CUI SIARICHIESTO NEL SUO PAESE:
ECOLOGIA E RICICLABILITA DEL PRODOTTO

+ | materiali di cui & composto I'imballaggio di questo
apparecchio sono inclusi in un sistema di raccolta,
classificazione e riciclaggio. Se desidera smaltirli, utilizzi i
contenitori pubblici appropriati per ogni tipo di materiale.

+ |l prodotto non contiene concentrazioni di sostanze che
potrebbero essere considerate dannose per I'ambiente.

Questo simbolo indica che, nel caso in cui
desideri smaltire il prodotto una volta
terminato il suo ciclo di vita, deve portarlo
presso un agente autorizzato per la
B occolta differenziata dei rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE).

+ Informazioni relative al Regolamento (UE) 2023/826
sui requisiti di ecodesign per il consumo energetico in
modalita off e standby.

- Questo riscaldatore ha un consumo energetico di 0,27
W in modalita standby.

+ Questo apparecchio & conforme alla Direttiva 2014/35/
UE sulla Bassa Tensione, alla Direttiva 2014/30/UE sulla
Compatibilita Elettromagnetica, alla Direttiva 2011/65/

UE sulla restrizione dell'uso di determinate sostanze
pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche
e alla Direttiva 2009/125/CE sui requisiti di ecodesign per
i prodotti connessi all'energia.

+ La seguente tabella illustra i requisiti informativi per i
riscaldatori elettrici per ambienti secondo il Regolamento
(UE) 2015/1188 della Commissione, del 28 aprile 2015,
che attua la Direttiva 2009/125/CE del Parlamento
europeo e del Consiglio per quanto riguarda i requisiti
di progettazione ecocompatibile per i riscaldatori per
ambienti.



Identificatore/i del modello: FHD2004 (RCMB 22)

Articolo Simbolo [ Valore Unita
Potenza termica

Potenza termica nominale P 2,0 kW
Potenza termica minima (indicativa) P 1,1 kW
Potenza termica massima continua P . 2,0 kW
Consumo di elettricita ausiliaria

Alla potenza termica nominale el 0 kW
Alla potenza termica minima el 0 kW
In modalita standby elsg 0,000 kW
Tipo di apporto di calore, solo per riscaldatori elettrici ad accumulo locali (selezionarne uno)
Controllo manuale della carica di calore, con termostato integrato no
Controllo manuale della carica di calore con feedback della temperatura ambiente e/o esterna no
Regolazione elettronica della carica di calore con feedback della temperatura ambiente e/o esterna | no
Potenza termica assistita dal ventilatore no
Tipo di potenza termica/controllo della temperatura ambiente (selezioname uno)

Potenza termica monostadio e nessun controllo della temperatura ambiente no
Due o piti fasi manuali, nessun controllo della temperatura ambiente no
Con termostato meccanico per il controllo della temperatura ambiente no
Con controllo elettronico della temperatura ambiente no
Controllo elettronico della temperatura ambiente e timer giornaliero no
Controllo elettronico della temperatura ambiente e timer settimanale si
Altre opzioni di controllo (sono possibili selezioni multiple)

Controllo della temperatura ambiente, con rilevamento di presenza no
Controllo della temperatura ambiente, con rilevamento della finestra aperta si
Con opzione di controllo della distanza no
Con controllo di avviamento adattivo no
Con limitazione del tempo di lavoro si
Con sensore a lampadina nera no

Dettagli di contatto Electrodomésticos Taurus, S.L.

Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




Catala  (Traduit d'instruccions originals)

CALEFACTOR DE PARET
RCMB22

Distingit client:

Us agraim que us hagiu decidit per la compra d’'un
producte de la marca TAURUS.

La seva tecnologia, disseny i funcionalitat, juntament amb
el fet de superar les més estrictes normes de qualitat, li
comportaran total satisfaccié durant molt de temps.

CONSELLS | ADVERTIMENTS DE
SEGURETAT

* ATENCIO: Algunes parts d’aquest
producte es poden posar molt
calentes i causar cremades. S’ha
de posar atencio particular quan els
infants i les persones vulnerables
hi siguin presents.

* Llegiu atentament aquestes
instruccions abans de posar en marxa
I'aparell i conserveu-les per a futures
consultes. La no observacio i el
compliment d’aquestes instruccions
poden comportar com a resultat un
accident.

* Aquest aparell el poden utilitzar
nens amb edat de 8 anys i superior
i persones amb capacitats fisiques,
sensorials 0 mentals reduides o
manca d’experiencia i coneixement, si
se'ls ha donat la supervisio o formacio
apropiades respecte a I'is de I'aparell
d’'una manera segura i comprenen els
perills que implica. Els nens no han
de jugar amb laparell. La neteja i el
manteniment a realitzar per l'usuari
no els han de fer els nens sense
supervisio.

* Els nens menors de 3 anys s’han de
mantenir fora de I'abast de I'aparell si
no sdén supervisats continuament.

* Els nens des de 3 anys i menors de
8 anys només han d’encendre/apagar
I'aparell sempre que aquest hagi estat
col-locat o instal-lat en la seva posicid
de funcionament normal prevista i
que siguin supervisats o hagin rebut
instruccions relatives a I'is de I'aparell
d’una manera segura i entengueu els
riscos que l'aparell té.

* Els nens des de 3 anys i menors de
8 anys no han d’endollar, regular i
netejar 'aparell o fer operacions de
manteniment.

* Aquest aparell de calefaccio s'ha
d’instal-lar almenys a 1,8 m del terra.

* Aquest aparell de calefaccié s’ha
d’instal-lar de manera que una
persona al bany o la dutxa no pugui
tocar els interruptors i altres controls.

* Aquest aparell de calefaccio no s’ha
de col-locar immediatament sota una
base de presa de corrent.

* Si el cable d’alimentacio esta
malmes, I'ha de substituir el fabricant,
el servei postvenda o el personal
qualificat similar per evitar un perill.

* Aquest aparell esta pensat tnicament
per a Us domeéstic, no per a us
professional o industrial.

+ Abans de connectar 'aparell a la xarxa, cal verificar que
el voltatge indicat a la placa de caracteristiques coincideix
amb el voltatge de xarxa.

+ Connecteu I'aparell a una presa de corrent que suporti
com a minim 10 amperes.



+ La clavilla de laparell ha de coincidir amb la base
eléctrica de la presa de corrent. Mai no modificar la
clavilla. No utilitzeu adaptadors de clavilla.

* No utilitzeu laparell amb el cable eléctric o la clavilla
danyada.

+ No estireu el cable d’alimentacio. No utilitzeu mai el cable
eléctric per aixecar, transportar o desendollar I'aparell.

+ No enrotlleu el cable eléctric de connexié al voltant de
['aparell.

+ Verifiqueu 'estat del cable eléctric de connexié. Els
cables danyats o enredats augmenten el risc de xoc
electric.

+ No deixeu que el cable eléctric de connexié pengi
lliurement ni que entri en contacte amb les superficies
calentes de I'aparell.

+ Si es trenca la carcassa de I'aparell, desconnecteu
immediatament I'aparell de la xarxa electrica per evitar la
possibilitat de patir una descarrega eléctrica.

+ No toqueu la clavilla de connexié amb les mans mullades.

+ No utilitzeu ni deseu I'aparell a la intempérie.

* No exposeu I'aparell a la pluja o condicions d’humitat.
L'aigua que entri a 'aparell augmentara el risc de xoc
eléctric.

+ La temperatura de les superficies accessibles pot ésser
elevada quan I'aparell esta en funcionament.

+ No toqueu les parts calefactades de I'aparell, ja que
poden provocar cremades.

+ El tipus de bateria del control remot és CR2025 de liti
de 3V.

+ Aquesta bateria no és recarregable. Les bateries no
recarregables no s’han de carregar.

+ No s’han de barrejar diferents tipus de bateries o bateries
noves i utilitzades.

+ Les bateries s’han d'inserir amb la polaritat correcta.

+ Les bateries exhaurides s’han de retirar de I'aparell i
rebutjar-les de manera segura.

+ Si 'aparell s’'emmagatzema sense utilitzar durant un
periode prolongat, s’han de treure les bateries.

+ Les terminals d’alimentacié no s’han de curtcircuitar.

* No desmunteu, obriu ni tritureu les bateries.

ADVERTIMENT: Mantingueu les bateries fora de I'abast
dels nens. Cal supervisar I'is de la bateria per part dels
nens. Mantingueu especialment les piles petites fora de
I'abast dels nens petits.

+ Busqueu atencié medica immediatament si s'ha
empassat una cel-la o una bateria.

+ Si creieu que les bateries poden haver estat ingerides
o collocades dins de qualsevol part del cos, busqueu

atencié meédica immediata. La ingestié pot provocar
cremades, perforacio de teixits tous i la mort. Poden
passar cremades greus dins de les 2 h posteriors a la
ingestio.

+ Si el compartiment de bateries no tanca de manera
segura, deixeu d'utilitzar el producte i manteniu-lo
allunyat dels nens.

+ No exposeu les piles o bateries a la calor o al foc. Eviteu
lemmagatzematge sota la llum solar directa.

+ No curtcircuiteu una cel-la o una bateria. No
emmagatzemeu cel-les o bateries a I'atzar en una
caixa o calaix on puguin curtcircuitar-se entre si o patir
curtcircuits amb altres objectes metal-lics.

+ No sotmeti les piles o bateries a cops mecanics.

+ En cas que es produeixi una fuita de cél-lules, no
permeteu que el liquid entri en contacte amb la pell o els
ulls. Si s’ha produit contacte, renti la zona afectada amb
abundant aigua i cerqui atencié medica.

+ Observeu les marques més (+) i menys (-) a la cel‘la, la
bateria i 'equip i assegureu-vos d’un Us correcte.

+ No utilitzeu cap cel-la o bateria que no estigui dissenyada
per utilitzar-la amb I'ordinador.

DESCRIPCIO

A Cos

Pantalla

Sortida daire

Interruptor d'encesa/apagada

O o w

Pantalla

Indicador d'encesa/apagada
Indicador de calefaccio
Indicador del mode Confort
Indicador del mode Eco

Boté de funcié del temporitzador
Bot6 d'augment

Bot6 selector de manera

Boté de disminucio

Boto d'encesa/apagada
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Comandament a distancia

Botd de funcié del temporitzador
Botd de disminucio

a. Boto selector de manera

b. Boté d'encesa de la calefaccid
¢.  Funcié d'oscil-lacio

d. Boté d'encesa/apagada

e. Bot6 d'augment

f.

g

Si el model del vostre electrodomestic no disposa dels
accessoris descrits anteriorment, també podeu adquirir-los
per separat al Servei d'Assisténcia Técnica.

US | MANTENIMENT

+ No utilitzeu I'aparell si l'interruptor d'encesa/apagada no
funciona.

+ Desconnecteu |'aparell de la xarxa eléctrica quan no el
feu servir i abans d'emprendre qualsevol tasca de neteja.

* Deseu aquest aparell fora de I'abast dels nens.

+ Assegureu-vos que la pols, la bruticia o altres objectes
estranys no bloquegen la reixeta del ventilador de
laparell.

* No deixeu mai I'aparell connectat i desatés si no esteu
en Us. Aixi estalviara energia i perllongara la vida util de
['aparell.

+ No utilitzeu I'aparell per assecar mascotes o animals.
+ No utilitzeu I'aparell per assecar teixits de cap mena.

ATENCIO: L'usuari no pot dormir quan I'aparell estigui en
Us; hi ha risc de lesions.

INSTAL-LACIO

+ No utilitzeu aquest calefactor als voltants d'un bany, dutxa
0 piscina.

+ Si l'aparell s'instal-la a la paret d'una cambra de
bany, s'ha de col-locar de manera que la presa de
corrent, el cable d'alimentacio, els interruptors o altres
comandaments no quedin a I'abast d'una persona a la
banyera, la dutxa o el lavabo.

+ Si utilitzeu I'aparell en una cambra de bany o lloc similar,
desendolleu-lo de la xarxa eléctrica quan no I'utilitzeu,
encara que sigui per poc temps, ja que la proximitat
a l'aigua implica un risc, encara que I'aparell estigui
desconnectat.

+ Aquest aparell s'ha de fixar a una paret. La distancia
minima entre el terra i la part inferior de I'aparell és de 1,8
m. (Fig.1).

+ No cobriu ni obstruiu els laterals de I'aparell, deixeu un
espai minim de 25 c¢m al voltant de I'aparell.

+ No cobriu ni obstruiu cap de les obertures de I'aparell.

+ L'endoll ha de ser facilment accessible per poder-lo
desconnectar en cas d'emergencia.

MUNTATGE A LA PARET

+ Marqueu a la paret on s'han de fer els forats (amb una
separacio de 42,8 cm). (Fig. 1)

« Trepeu els forats i col-loqueu els tacs.

+ Fixeu els cargols als tacs, deixant un espai de
5-7 mm entre la paret i els caps dels cargols.

+ Encaixeu els orificis de suport del darrere de I'aparell en
els cargols fixats a la paret.

+ Assegureu-vos que |'aparell no estigui massa fluix, i en
aquest cas haureu d'estrényer una mica més els cargols i
repetir l'operacié.

+ Assegureu-vos que I'aparell esta fixat fermament.

INSTRUCCIONS D'US
ABANS DEL SEU US

+ Assegureu-vos que s'ha retirat tot I'embalatge del
producte.

+ Llegiu atentament el fullet “Consells de seguretat i
advertiments” abans del primer Us

+ Algunes parts de |'aparell han estat lleugerament
greixades. En consequeéncia, la primera vegada que es
faci servir I'aparell es pot detectar un lleuger fum. Al cap
de poc temps, aquest fum desapareixera.

+ Per eliminar l'olor que despréen l'aparell quan es fa servir
per primera vegada, es recomana tenir-lo encés a plena
potencia durant 15 minuts en una habitacié ben ventilada.

* Prepareu I'aparell segons la funci6 que voleu utilitzar:
Us
+ Connecteu l'aparell a la xarxa eléctrica.

* Enceneu I'aparell, utilitzant l'interruptor d'encesa/apagada
(D). A continuacio, engegueu I'aparell, mitiangant I'Us del
bot6 d'encesa/apagada (9)(d)

+ Seleccioneu el mode desitjat. (7)(a)

+ Seleccioneu el nivell desitjat prement els botons
d'augment i disminucid, o prement repetidament el boto
d'encesa de la calefaccio (b)

FUNCIO DE CALEFACCIO
+ Seleccioneu el mode de calefaccié. (7)(a)

+ Seleccioneu el nivell desitjat prement els botons
d'augment i disminucié (6)(e) i (8)(g), 0 prement
repetidament el boté d'encesa de la calefaccio (b)



PROGRAMACIO

AJUST DEL RELLOTGE | DIA DE LA SETMANA

+ Podeu controlar el temps de funcionament de l'aparell.
* Per programar I'hora de funcionament premeu la funcié

temporitzador (5)-(f) durant 3 segons per entrar al mend
“rellotge i dia de la setmana”. La pantalla mostra “d”.

* Premeu els botons d'augment o disminucié per
seleccionar el dia.

1 Dilluns

Dimarts

Dimecres

Dijous

Divendres

Dissabte

~N|o|jlo|b|lw|DN

Diumenge

+ Torneu a prémer el botd de funcié del temporitzador per
confirmar I'ajust del dia i passar a I'ajust de I'hora. La
pantalla mostra “h”.

* Premeu els botons d'augment o disminucié per
ajustar I'hora i torneu a prémer el bot6 de funcié del
temporitzador per confirmar i passar a I'ajust dels minuts.
La pantalla mostrara “n”.

« Utilitzeu els botons d'augment o disminucié per ajustar
els minuts.

* Premeu el boto de funcié del temporitzador per confirmar.

MODES | PROGRAMES PREESTABLERTS

* Premeu el boto selector de mode per entrar a la selecci6
de mode. Quan es prem, el mode de calefaccio funciona
en un cicle continu com es mostra a continuacio:

B G—|F |~ [P~ [F1]
* Frl—

+ Mode confort: Premeu el bot6 d'augment i disminucié per
ajustar la temperatura entre 5 35 °C.

+ Mode ECO: Premeu el bot6 d'augment i disminucié per
ajustar la temperatura entre 1i31°C.

Nota: Mode ECO = Mode Confort - 4°C

+ Mode antigel: la pantalla mostra “Fr". La temperatura
objectiu és de 7°C. La temperatura no es pot ajustar.

+ P1/P2/P3: Programa de calefaccié preajustat.

Nota: Si I'ajust del dia i del rellotge no s'ha acabat, la
primera vegada que entri a I'ajust del programa P1/P2/
P3, se us demanara que ajusteu el dia i el rellotge per
endavant.

P1: (Dilluns-Diumenge) El programa no es pot ajustar
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P2: (Dilluns-Divendres) El programa no es pot ajustar
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P2: (Dissabte-Diumenge) El programa no es pot ajustar
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P3: (Dilluns-Divendres) Programa ajustable
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P3: (Dissabte-Diumenge) Programa ajustable
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P3 Programa ajustable

- Si heu seleccionat el programa P3, podeu canviar
la programacié prement el boté selector de manera
(7)(a) durant més de 3 segons per entrar a la
programacié del dia.

- La pantalla mostra “d1”. Premeu el boté d'augment
o disminucio per ajustar el dia entre d1-d7 (dilluns-
diumenge).

- Premeu el botd de manera per confirmar i entrar a
I'ajustament de I'hora.

- La pantalla mostra “00". Premeu el boté daugment i
disminucio per ajustar de (00-23h).

- Premeu el botd de manera per triar el mode de
calefaccié per a cada hora (mode Confort, mode ECO
0 mode antigel).

- Repetiu 'operacié fins que hagueu completat la
programacié de cada hora i cada dia.

FUNCIO TEMPORITZADOR

* Premeu una vegada el boté de funcié Temporitzador, “Oh”
parpellejara a la pantalla.



+ Manteniu premut el bot6 de funcié del temporitzador per
seleccionar entre els periodes de temps preestablerts, o
premeu els botons d’augment i disminucio6 per ajustar el
temporitzador de 0 a 9 hores.

FUNCIO D'OSCIL-LACIO

+ La funcié d'oscil-lacié permet adregar el cabal de I'aparell.

+ Per activar aquesta funcid, premeu el bot6 (c).
+ Per desactivar aquesta funcio, torneu a prémer el boto

(c).

FUNCIO DE FINESTRA OBERTA

+ Per activar aquesta funcid, premeu alhora el bot6 de
mode de funcié i el bot6 d'augment.

+ La pantalla mostrara “F0”, després de 3 segons,
la pantalla mostrara la temperatura ajustada o el
temporitzador, si esta ajustat.

+ Quan el producte detecti un descens rapid de la
temperatura ambient en un periode determinat, FO
parpellejara a la pantalla i I'aparell deixara d'escalfar.

+ Per tornar al mode de treball, premeu el boté de funcio
Mode, llavors la pantalla deixara de parpellejar “FO”. Si
no es fa cap operacié durant 60 minuts, I'aparell tornara
automaticament al mode de treball anterior.

Nota: La funcié de finestra oberta es restablira quan torneu
a engegar.

+ Per desactivar aquesta funcio, premeu conjuntament el
boto de funcid Mode i el botd de disminucié. La pantalla
mostrara “FF”, després de 3 segons, la pantalla mostrara
la temperatura programada.

QUAN ACABEU D'UTILITZAR L'APARELL

+ Apagueu l'aparell utilitzant el bot6 d'encesa/apagada.
+ Desendolleu I'aparell de la xarxa electrica.

+ Deixeu que es refredi.

PROTECTOR TERMIC DE SEGURETAT

+ L'aparell disposa d'un dispositiu de seguretat que el
protegeix del sobreescalfament.

+ Quan l'aparell s'encengui i s'apagui repetidament, per
causes alienes al control del termostat, comproveu que
no hi hagi obstacles que impedeixin la correcta entrada o
expulsio de l'aire.

+ Si l'aparell s'apaga sol i no es torna a engegar,
desconnecteu-lo de la xarxa eléctrica i espereu uns 15
minuts abans de tornar a connectar-lo. Si I'aparell no es
torna a posar en marxa, sol-liciteu assisténcia tecnica
autoritzada.

NETEJA

+ Desconnecteu 'aparell de la xarxa eléctrica i deixeu que
es refredi abans d'emprendre qualsevol tasca de neteja.

* Netegeu I'equip amb un drap humit amb unes gotes de
detergent liquid i assequeu-lo.

+ No utilitzeu dissolvents, ni productes amb un pH acid o
basic com el lleixiu, ni productes abrasius, per netejar
I'aparell.

+ No deixeu que entri aigua ni cap altre liquid a les reixetes
de ventilacio per evitar danys a les parts internes de
l'aparell.

+ No submergiu mai 'aparell en aigua ni en cap altre liquid,
ni el col-loqueu sota I'aixeta.

+ Si I'aparell no esta en bones condicions de neteja, la
seva superficie es pot degradar i afectar inexorablement
la durada de la vida Util de I'aparell, i en pot arribar a ser
insegur ['Us.

Observacié: Quan I'aparell s'utilitza com a calefactor
després de llargs periodes emmagatzemat o després
d'haver estat utilitzat inicament com a ventilador es pot
produir una petita quantitat de fum. Aixo no té importancia
i és perque el calefactor crema els diposits de pols que
s'han acumulat en la resistencia. Aquest fenomen es pot
evitar netejant préviament l'interior de I'aparell a través de
la reixeta amb un aspirador o aire a pressio.

SERVEI

+ Tota utilitzaci6 inadequada, o en desacord amb les
instruccions dus, pot comportar perill, anul‘lant la garantia
i la responsabilitat del fabricant.

ANOMALIES | REPARACIO

* En cas d'avaria portar I'aparell a un servei d'assistencia
técnica autoritzat. No intenteu desmuntar-lo o reparar-lo
ja que pot existir perill.

PER A LES VERSIONS EU DEL PRODUCTE I/O EN EL
CAS QUE AL SEU PAIS APLIQUI:
ECOLOGIA | RECICLABILITAT DEL PRODUCTE

+ Els materials que constitueixen I'envas d’aquest aparell
estan integrats en un sistema de recollida, classificacio
i reciclatge. Si voleu desfer-vos-en, podeu utilitzar
els contenidors publics apropiats per a cada tipus de
material.

+ El producte esta exempt de concentracions de
substancies que es puguin considerar perjudicials per al
medi ambient.

Aquest simbol significa que, si voleu

desfer-vos del producte, una vegada

transcorreguda la vida del mateix, heu de
r— dipositar-lo pels mitjans adequats a mans



d’'un gestor de residus autoritzat per a la recollida selectiva
de Residus d'Aparells Electrics i Electronics (RAEE).

+ Informacid relativa al Reglament (UE) 2023/826 sobre els
requisits de disseny ecologic per al consum d’energia en
mode desactivat i preparat.

- Aquest aparell de calefaccié té un consum denergia
de 0,27 W en mode preparat (standby).

* Aquest aparell compleix amb la Directiva 2014/35/
EU de baixa tensio, amb la Directiva 2014/30/EU de
Compatibilitat Electromagnética, amb la Directiva
2011/65/EU sobre restriccions a la utilitzacio de
determinades substancies perilloses en aparells eléctrics
i electronics i amb la Directiva 2009/125/EC sobre els
requisits de disseny ecologic aplicable als productes
relacionats amb lenergia

+ La taula seglient detalla els requisits d'informacio
que han de complir els aparells de calefaccio local
eléctrics d'acord amb el Reglament (UE) 2015/1188 de
la Comissié, de 28 d’abril del 2015, pel qual s'aplica
la Directiva 2009/125/ CE del Parlament Europeu i del
Consell quant als requisits de disseny ecologic aplicables
als aparells de calefaccio local.



Identificador(s) del model: FHD2004 (RCMB 22)

Partida Simbol Valor Unitat
Poténcia calorifica

Poténcia calorifica nominal Poom 2,0 kw
Poténcia calorifica minima (indicativa) in 11 kw
Poténcia calorifica maxima continuada P e 2,0 kw
Consum auxiliar d'electricitat

A poténcia calorifica nominal el 0 kW

A poteéncia calorifica minima el . 0 kw
En mode d'espera el g 0,000 kw

Tipus d'aportacio6 de calor, inicament per als aparells de calefaccié local eléctrics d'acumulacié

(seleccioneu-ne un)

Control manual de la carrega de calor, amb termostat integrat no
Control manual de la carrega de calor amb resposta a la temperatura interior o exterior no
Control electronic de la carrega de calor amb resposta a la temperatura interior o exterior no
Potencia calorifica assistida per ventiladors no
Tipus de control de potencia calorifica / de temperatura interior (seleccioneu-ne un)

Poténcia calorifica dun sol nivell, sense control de temperatura interior no
Dos o més nivells manuals, sense control de temperatura interior no
Amb control de temperatura interior mitjangant termostat mecanic no
Amb control electronic de temperatura interior no
Control electronic de temperatura interior i temporitzador diari no
Control electronic de temperatura interior i temporitzador setmanal si
Altres opcions de control (es poden seleccionar diverses)

Control de temperatura interior amb detecci6 de presencia no
Control de temperatura interior amb detecci6 de finestres obertes si
Amb opcié de control a distancia no
Amb control de posada en marxa adaptable no
Amb limitacié de temps de funcionament si
Amb sensor de lampada negra no

Informacio de contacte Electrodomésticos Taurus, S.L.
Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




E Deutsch  (Ubersetzung aus den urspriinglichen anweisungen)

WAND-HEIZUNG
RCMB22

Sehr geehrter Kunde,

Vielen Dank, dass Sie sich fiir ein Produkt der Marke
TAURUS entschieden haben.

Dank seiner Technologie, seines Designs und seiner
Funktionsweise sowie der Tatsache, dass es die
strengsten Qualitatsstandards dbertrifft, kann eine
voll zufriedenstellende Nutzung und eine lange
Produktlebensdauer gewahrleistet werden.

SICHERHEITSRATSCHLAGE UND
WARNUNGEN

* ACHTUNG: Einige Teile dieses
Produkts konnen sehr heill werden
und Verbrennungen verursachen.
Besondere Vorsicht ist geboten,
wenn Kinder und gefahrdete
Personen anwesend sind.

* Lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig
durch, bevor Sie das Gerat
einschalten, und bewahren Sie sie
zum spateren Nachschlagen auf. Die
Nichtbeachtung dieser Anweisungen
kann zu einem Unfall fGhren.

* Dieses Gerat kann von Kindern
ab 8 Jahren und Personen mit
eingeschrankten korperlichen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder mangelnder
Erfahrung und Kenntnis verwendet
werden, wenn sie beaufsichtigt oder
in die sichere Verwendung des Gerats
eingewiesen wurden und die damit
verbundenen Gefahren verstehen.
Kinder drfen nicht mit dem Geréat
spielen. Die Reinigung und Wartung
des Gerats darf nicht von Kindern
ohne Aufsicht durchgeflinrt werden.

* Kinder unter 3 Jahren sollten
ferngehalten werden, wenn sie nicht
standig beaufsichtigt werden.

« Kinder im Alter von 3 bis unter 8
Jahren dirfen das Gerat nur dann
ein- und ausschalten, wenn es
in der vorgesehenen normalen
Betriebsposition aufgestellt oder
installiert wurde und sie beaufsichtigt
oder in die sichere Benutzung des
Gerats eingewiesen wurden und
die damit verbundenen Gefahren
verstehen.

* Kinder im Alter von 3 und weniger
als 8 Jahren durfen das Gerat nicht
einstecken, regulieren und reinigen
oder Wartungsarbeiten durchflihren.

¢ Dieser Ofen muss mindestens 1,8 m
tber dem Boden installiert werden.

* Dieses Heizgerat muss so installiert
werden, dass Schalter und andere
Bedienelemente nicht von einer
Person in der Badewanne oder
Dusche berlhrt werden konnen.

* Dieses Heizgerat darf nicht
unmittelbar unter einer Steckdose
platziert werden.

+ Wenn das Netzkabel beschadigt
ist, muss es vom Hersteller, seinem
Kundendienst oder einer ahnlich
qualifizierten Person ersetzt werden,
um eine Gefahrdung zu vermeiden.

* Dieses Gerat ist nur fir den
Hausgebrauch bestimmt, nicht fir
den professionellen oder industriellen
Gebrauch.



+ \ergewissern Sie sich, dass die auf dem Typenschild
angegebene Spannung mit der Netzspannung
Ubereinstimmt, bevor Sie das Gerét einstecken.

+ SchlieRen Sie das Gerat an eine Netzsteckdose mit
mindestens 10 Ampere an.

+ Der Stecker des Gerats muss richtig in die Steckdose
passen. Verandern Sie den Stecker nicht. Verwenden Sie
keine Steckeradapter.

« erwenden Sie das Gerét nicht, wenn das Netzkabel oder
der Stecker beschadigt ist.

+ Ziehen Sie nicht an dem Netzkabel. Benutzen Sie das
Netzkabel niemals, um das Gerat anzuheben, zu tragen
oder den Stecker herauszuziehen.

+ Wickeln Sie das Netzkabel nicht um das Gerat.

+ Uberpriifen Sie den Zustand des Netzkabels. Wenn es
beschadigt ist, besteht die Gefahr eines Stromschlags.

+ Achten Sie darauf, dass das Netzkabel nicht frei
hangt oder mit den heillen Oberflachen des Geréts in
Berlihrung kommt.

+ Wenn das Gehause des Gerats zerbricht, trennen Sie
das Gerét sofort vom Stromnetz, um die Gefahr eines
Stromschlags zu vermeiden.

+ Beriihren Sie den Stecker nicht mit nassen Handen.

+ Verwenden oder lagern Sie das Gerét nicht im Freien.

+ Lassen Sie das Gerét nicht im Regen stehen und
setzen Sie es keiner Feuchtigkeit aus. Wenn Wasser
in das Gerat eindringt, erhoht sich das Risiko eines
Stromschlags.

+ Die Temperatur der zugénglichen Oberflachen kann hoch
sein, wenn das Gerat in Gebrauch ist.

+ Beriihren Sie keine erhitzten Teile, da dies zu schweren
Verbrennungen fiihren kann.

« Der Batterietyp der Fernbedienung ist CR2025 3V Lithium
Cell.

+ Diese Batterie ist nicht wiederaufladbar. Nicht
wiederaufladbare Batterien dirfen nicht wieder
aufgeladen werden.

+ Verschiedene Batterietypen oder neue und gebrauchte
Batterien diirfen nicht gemischt werden.

+ Legen Sie die Batterien mit der richtigen Polaritét ein.

+ Leere Batterien sind aus dem Gerat zu entfernen und
sicher zu entsorgen.

+ Wenn das Gerat Uber einen langeren Zeitraum
unbenutzt gelagert werden soll, sollten Sie die Batterien
herausnehmen.

+ Die Versorgungsklemmen diirfen nicht kurzgeschlossen
werden.
+ Zerlegen, 6ffnen oder schreddern Sie die Batterien nicht.

+ WARNUNG: Bewahren Sie die Batterien auRerhalb
der Reichweite von Kindern auf. Die Verwendung von

Batterien durch Kinder sollte beaufsichtigt werden.
Bewahren Sie insbesondere kleine Batterien auferhalb
der Reichweite von kleinen Kindern auf.

+ Suchen Sie sofort einen Arzt auf, wenn Sie eine Zelle
oder eine Batterie verschluckt haben.

+ Wenn Sie glauben, dass die Batterien verschluckt
wurden oder sich in irgendeinem Kdrperteil befinden,
suchen Sie sofort einen Arzt auf. Verschlucken kann zu
Verbrennungen, Perforation von Weichteilen und zum Tod
filhren. Schwere Verbrennungen kdnnen innerhalb von 2
Stunden nach Verschlucken auftreten.

+ Wenn sich das Batteriefach nicht sicher schlieRen I&sst,
verwenden Sie das Produkt nicht mehr und halten Sie es
von Kindern fern.

+ Setzen Sie die Zellen oder Batterien nicht der Hitze oder
dem Feuer aus. Vermeiden Sie die Lagerung in direktem
Sonnenlicht.

+ SchlieRen Sie eine Zelle oder eine Batterie nicht kurz.
Bewahren Sie Zellen oder Batterien nicht wahllos in einer
Schachtel oder Schublade auf, wo sie sich gegenseitig
kurzschlieRen oder von anderen Metallgegenstanden
kurzgeschlossen werden konnten.

+ Setzen Sie die Zellen oder Batterien keinen
mechanischen StéRen aus.

« Falls eine Zelle auslauft, achten Sie darauf, dass
die Fliissigkeit nicht mit der Haut oder den Augen
in Beriihrung kommt. Bei Kontakt waschen Sie die
betroffene Stelle mit viel Wasser und suchen Sie einen
Arzt auf.

+ Beachten Sie die Plus- (+) und Minuszeichen (-) auf der
Zelle, der Batterie und dem Gerét und stellen Sie die
korrekte Verwendung sicher.

+ erwenden Sie keine Zellen oder Batterien, die nicht fiir
die Verwendung mit diesem Gerét vorgesehen sind.

BESCHREIBUNG

A Korper

B Anzeige

C Luftauslass

D  Ein/Aus-Schalter

Anzeige

Ein/Aus-Anzeige

Heizung Indikator

Anzeige fiir den Komfort-Modus
Eco-Modus-Anzeige

Taste Timer-Funktion
Schaltflache Erhdhen

o ok WD =



7. Modus-Wahltaste
8. Taste Verringern
9. Ein/Aus-Taste

Steuerung der Fernbedienung

Modus-Wahltaste
Heizung Power-Taste
Oszillationsfunktion
Ein/Aus-Taste
Schaltflache Erhdhen
Taste Timer-Funktion
Taste Verringern
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Wenn |hr Geratemodell nicht (iber das oben beschriebene
Zubehor verfiigt, kdnnen Sie dieses auch separat beim
technischen Kundendienst erwerben.

VERWENDUNG UND PFLEGE

+ Verwenden Sie das Gerat nicht, wenn der Ein/Aus-
Schalter nicht funktioniert.

+ Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz, wenn Sie es nicht
benutzen und bevor Sie eine Reinigung vornehmen.

+ Bewahren Sie dieses Gerat aulerhalb der Reichweite von
Kindern auf.

+ Achten Sie darauf, dass Staub, Schmutz oder andere
Fremdkorper das Luftergitter des Gerats nicht blockieren.

+ Lassen Sie das Geréat niemals angeschlossen und
unbeaufsichtigt, wenn es nicht in Gebrauch ist. Das spart
Energie und verlangert die Lebensdauer des Gerats.

+ Verwenden Sie das Gerat nicht zum Trocknen von
Haustieren oder anderen Tieren.

+ Verwenden Sie das Gerét nicht zum Trocknen von
Textilien jeglicher Art.

+ ACHTUNG: Der Benutzer kann nicht schlafen, wenn
das Gerat in Betrieb ist; es besteht die Gefahr von
Verletzungen.

INSTALLATION

+ Benutzen Sie diesen Heizlufter nicht in der unmittelbaren
Umgebung einer Badewanne, einer Dusche oder eines
Swimmingpools.

+ Wenn das Gerét an einer Badezimmerwand installiert
wird, muss es so aufgestellt werden, dass Steckdose,
Stromkabel, Schalter oder andere Bedienelemente
nicht in Reichweite einer Person in der Badewanne, der
Dusche oder am Waschbecken sind.

+ Wenn Sie das Gerat in einem Badezimmer oder an einem
ahnlichen Ort verwenden, ziehen Sie den Stecker aus
der Steckdose, wenn Sie das Gerat nicht benutzen, auch
wenn es nur kurz ist, da die Nahe von Wasser ein Risiko
darstellt, auch wenn das Gerat vom Stromnetz getrennt
ist.

* Dieses Gerat muss an einer Wand befestigt werden. Der
Mindestabstand zwischen dem Boden und dem unteren
Teil des Geréts betragt 1,8 m. (Abb.1).

+ Decken Sie die Seiten des Geréts nicht ab und lassen Sie
einen Mindestabstand von 25 cm um das Gerat herum
frei.

+ Decken Sie keine der Offnungen des Geréts ab und
versperren Sie sie nicht.

+ Der Stecker muss leicht zugénglich sein, damit er im
Notfall abgezogen werden kann.

MONTAGE AN DER WAND

+ Markieren Sie an der Wand, wo die Locher angebracht
werden sollen (42,8 cm Abstand). (Abb. 1)

+ Bohren Sie die Lécher und setzen Sie die Diibel ein.

+ Befestigen Sie die Schrauben in den Diibeln und lassen
Sie dabei einen Abstand von 5-7 mm zwischen der Wand
und den Schraubenkdpfen.

* Bringen Sie die hinteren Stiitzlocher des Geréats mit den
an der Wand befestigten Schrauben an.

+ Achten Sie darauf, dass das Gerét nicht zu locker sitzt.
In diesem Fall miissen Sie die Schrauben etwas fester
anziehen und den Vorgang wiederholen.

* Vergewissern Sie sich, dass das Gerat gut befestigt ist.

GEBRAUCHSANWEISUNG
VOR DER VERWENDUNG

+ Vergewissern Sie sich, dass alle Verpackungen des
Produkts entfernt worden sind.

+ Bitte lesen Sie vor dem ersten Gebrauch die Broschiire
"Sicherheitshinweise und Warnungen" sorgfaltig durch.

+ Einige Teile des Geréats wurden leicht eingefettet. Daher
kann bei der ersten Benutzung des Gerats ein leichter
Rauch entstehen. Nach kurzer Zeit wird dieser Rauch
verschwinden.

+ Um den Geruch zu beseitigen, den das Gerat bei der
ersten Benutzung abgibt, wird empfohlen, es 15 Minuten
lang in einem gut belifteten Raum auf volle Leistung
laufen zu lassen.

+ Bereiten Sie das Gerét entsprechend der Funktion vor,
die Sie verwenden mdchten:



VERWENDEN SIE

+ SchlieRen Sie das Gerét an das Stromnetz an.

+ Schalten Sie das Gerat ein, indem Sie den Ein-/
Ausschalter (D) betatigen. Starten Sie dann das Gerat mit
der Ein/Aus-Taste (9)(d)

+ Wahlen Sie den gewtinschten Modus. (7)(a)

+ Wahlen Sie die gewiinschte Stufe durch Driicken

der Tasten zum Erhdhen und Verringern oder durch
wiederholtes Driicken der Heizleistungstaste (b)

HEIZUNGSFUNKTION

+ Wahlen Sie den Heizungsmodus. (7)(a)

+ Wahlen Sie die gewiinschte Stufe durch Driicken der
Tasten zum Erhdhen und Verringern (6)(e) und (8)(g),
oder durch wiederholtes Drlicken der Heizleistungstaste

(b)

PROGRAMMIERUNG

UHR UND WOCHENTLICHE EINSTELLUNG

+ Die Betriebszeit des Gerats kann gesteuert werden.

+ Um die Betriebszeit zu programmieren, driicken Sie
die Timer-Funktion (5)-(f) wahrend 3 Sekunden, um

das Menii "Uhr und Wochentag" aufzurufen. Auf dem
Bildschirm erscheint "d".

+ Driicken Sie die Tasten Erhéhen oder Verringern, um den
Tag auszuwahlen.

1 Montag

Dienstag
Mittwoch

Donnerstag

Freitag

Samstag

~N|lojlo|lb~|lw N

Sonntag

+ Driicken Sie die Timer-Funktionstaste erneut,
um die Tageseinstellung zu bestatigen und zur
Stundeneinstellung zu gelangen. Auf dem Bildschirm
erscheint "h".

+ Driicken Sie die Tasten Erhéhen oder Verringern,
um die Stunde einzustellen und driicken Sie erneut
die Timer-Funktionstaste, um zu bestatigen und zur
Minuteneinstellung zu gelangen. Auf dem Bildschirm wird

n" angezeigt.

+ Verwenden Sie die Tasten Erhdhen oder Verringern, um
die Minuten einzustellen.

+ Driicken Sie zur Bestétigung die Timer-Funktionstaste.

MODI UND VOREINGESTELLTE PROGRAMME

+ Driicken Sie die Moduswahltaste, um den Modus zu
wahlen. Wenn Sie die Taste driicken, lauft der Heizmodus
in einem kontinuierlichen Zyklus ab, wie unten dargestellt:

$—r G—=[F |~ [P ~[F 3
*

+ Komfort-Modus: Driicken Sie die Tasten Erhdhen und
Verringern, um die Temperatur von 5-35°C einzustellen.

+ ECO-Modus: Driicken Sie die Tasten Erhdhen und
Verringern, um die Temperatur von 1-31°C einzustellen.

Hinweis: ECO-Modus = Komfort-Modus - 4°C

+ Anti-Frost-Modus: Auf dem Bildschirm erscheint "Fr". Die
Zieltemperatur betragt 7°C. Die Temperatur kann nicht
angepasst werden.

+ P1/P2/P3: Voreingestelltes Heizprogramm.

Hinweis: Wenn die Einstellung der Uhr und des Tages noch
nicht abgeschlossen ist, werden Sie beim ersten Aufruf der
P1/P2/P3-Programmeinstellung aufgefordert, den Tag und
die Uhr im Voraus einzustellen.

P1: (Montag-Sonntag) Programm kann nicht eingestellt
werden
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P2: (Montag-Freitag) Programm kann nicht eingestellt
werden
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P2: (Samstag-Sonntag) Programm kann nicht eingestellt
werden
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P3: (Montag-Freitag) Anpassbares Programm
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P3: (Samstag-Sonntag) Anpassbares Programm
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P3 Einstellbare Programmeinstellung

- Wenn Sie das Programm P3 gewahlt haben, kénnen
Sie dessen Programmierung andern, indem Sie
die Moduswahltaste (7)(a) langer als 3 Sekunden
driicken, um die Tageseinstellung aufzurufen.

- Auf dem Bildschirm wird "d1" angezeigt. Driicken
Sie die Taste Erh6hen oder Verringern, um den Tag
zwischen d1-d7 (Montag-Sonntag) einzustellen.

- Driicken Sie die Modustaste, um zu bestatigen und
die Stundeneinstellung zu ibernehmen.

- Auf dem Bildschirm wird "00" angezeigt. Driicken Sie
die Tasten Erhdhen und Verringern, um den Bereich
(00-23h) einzustellen.

- Driicken Sie die Modustaste, um den Heizmodus fiir
jede Stunde zu wahlen (Komfortmodus, ECO-Modus
oder Anti-Frost-Modus).

- Wiederholen Sie den Vorgang, bis Sie den Zeitplan fiir
jede Stunde und jeden Tag fertiggestellt haben.

TIMER-FUNKTION

+ Driicken Sie die Timer-Funktionstaste einmal, "0h" blinkt
auf dem Display.

+ Halten Sie die Timer-Funktionstaste gedriickt, um
zwischen voreingestellten Zeitraumen zu wahlen, oder
driicken Sie die Tasten zum Erhdhen und Verringern, um
den Timer von 0-9 Stunden einzustellen.

OSZILLATIONSFUNKTION

+ Die Oszillationsfunktion ermdglicht es, den Strom aus
dem Gerat zu lenken.

+» Um diese Funktion zu aktivieren, driicken Sie die Taste
).

+ Um diese Funktion zu deaktivieren, driicken Sie erneut
die Taste (c).

FUNKTION "FENSTER OFFNEN

» Um diese Funktion zu aktivieren, driicken Sie die Taste
Funktionsmodus und die Taste Erhdhen gleichzeitig.

+ Auf dem Bildschirm wird "FO" angezeigt. Nach 3
Sekunden zeigt der Bildschirm die eingestellte
Temperatur oder den Timer an, falls eingestellt.

+ Sobald das Gerét einen schnellen Abfall der
Raumtemperatur in einem bestimmten Zeitraum feststellt,
blinkt "FO" auf dem Bildschirm und das Gerét hort auf zu
heizen.

+ Um in den Arbeitsmodus zurlickzukehren, driicken Sie die
Funktionstaste Modus, dann hort das Display auf, "F0" zu

blinken. Wenn innerhalb von 60 Minuten keine Bedienung
erfolgt, kehrt das Gerat automatisch in den vorherigen
Betriebsmodus zurlick.

Hinweis: Die Funktion "Fenster 6ffnen” wird zurlickgesetzt,
wenn das Gerat wieder eingeschaltet wird.

+ Um diese Funktion zu deaktivieren, driicken Sie
gleichzeitig die Funktionstaste Modus und die Taste zum
Verringern der Temperatur. Auf dem Bildschirm wird "FF"
angezeigt. Nach 3 Sekunden wird auf dem Bildschirm die
eingestellte Temperatur angezeigt.

NACHDEM SIE DAS GERAT BENUTZT HABEN

+ Schalten Sie das Gerat mit der Ein/Aus-Taste aus.
+ Ziehen Sie den Netzstecker des Geréts.

+ Lassen Sie sie abkuhlen.

THERMISCHER SICHERHEITSSCHUTZ

* Das Gerét verfiigt (iber eine Sicherheitsvorrichtung, die
das Gerét vor Uberhitzung schiitzt.

+ Wenn sich das Gerat aus anderen Griinden als der
Thermostatsteuerung wiederholt ein- und ausschaltet,
uberpriifen Sie, ob es keine Hindernisse gibt, die den
korrekten Lufteintritt oder -austritt behindern.

+ Wenn sich das Gerat ausschaltet und nicht wieder
einschaltet, trennen Sie es vom Stromnetz und warten Sie
etwa 15 Minuten, bevor Sie es wieder anschlieRen. Wenn
sich das Gerét nicht wieder einschalten lasst, wenden Sie
sich an einen autorisierten technischen Kundendienst.

REINIGUNG

* Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz und lassen Sie es
abktihlen, bevor Sie mit der Reinigung beginnen.

* Reinigen Sie das Gerat mit einem feuchten Tuch und ein
paar Tropfen Spulmittel und trocknen Sie es dann ab.

+ erwenden Sie zur Reinigung des Geréts keine
Losungsmittel oder Produkte mit einem sauren oder
basischen pH-Wert wie Bleichmittel oder Scheuermittel.

+ Lassen Sie kein Wasser oder andere Fliissigkeiten in
die Luftungsschlitze eindringen, um Schéaden an den
Innenteilen des Gerats zu vermeiden.

+ Tauchen Sie das Geréat niemals in Wasser oder eine
andere Fliissigkeit ein und halten Sie es nicht unter
flieRendes Wasser.

+ Wenn sich das Gerat nicht in einem sauberen Zustand
befindet, kann sich seine Oberflache abnutzen, was sich
unweigerlich auf die Nutzungsdauer des Gerats auswirkt
und seine Verwendung unsicher machen kann.

Bemerkung: Wenn das Geréat nach langerer Lagerung oder
nach der ausschlieRlichen Verwendung als Ventilator als



Heizgerat verwendet wird, kann eine geringe Menge Rauch
entstehen. Das ist nicht weiter schlimm und liegt daran,
dass das Gerat Staubablagerungen verbrennt, die sich auf
dem Heizelement angesammelt haben. Dieses Phdnomen
kann vermieden werden, indem Sie das Innere des Geréts
vorher durch das Gitter mit einem Staubsauger oder mit
Druckluft reinigen.

SERVICE

+ Bei unsachgemaRem Gebrauch oder Nichtbeachtung
der Gebrauchsanweisung erlischt die Garantie und die
Haftung des Herstellers.

ANOMALIEN UND REPARATUR

+ Bringen Sie das Gerét zu einem autorisierten technischen
Kundendienst, wenn Probleme auftreten. Versuchen
Sie nicht, das Geréat ohne Hilfe zu zerlegen oder zu
reparieren, da dies gefahrlich sein kann.

FUR EU-PRODUKTVERSIONEN UND/ODER FUR DEN
FALL, DASS ES IN IHREM LAND VERLANGT WIRD:
OKOLOGIE UND WIEDERVERWERTBARKEIT DES
PRODUKTS

+ Die Materialien, aus denen die Verpackung dieses Gerats
besteht, sind in ein Sammel-, Klassifizierungs- und
Recyclingsystem eingebunden. Wenn Sie sie entsorgen
mochten, verwenden Sie bitte die entsprechenden
offentlichen Behalter fiir die jeweilige Materialart.

+ Das Produkt enthalt keine Konzentrationen von
Substanzen, die als umweltschadlich angesehen werden
kénnten.

Dieses Symbol bedeutet, dass Sie das Produkt nach Ablauf
seiner Lebensdauer bei einer autorisierten Sammelstelle
fiir Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) abgeben
miissen, wenn Sie es entsorgen mochten.

* Informationen im Zusammenhang mit der Verordnung
(EU) 2023/826 tiber Okodesign-Anforderungen an den
Energieverbrauch im Aus-Zustand und im Standby-
Modus.

- Dieses Heizgerat hat einen Stromverbrauch von 0,27
W im Standby-Modus.

+ Dieses Gerét entspricht der Richtlinie 2014/35/EU
Uber Niederspannung, der Richtlinie 2014/30/EU Uber
elektromagnetische Vertraglichkeit, der Richtlinie 2011/65/
EU zur Beschrankung der Verwendung bestimmter
gefahrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten und
der Richtlinie 2009/125/EG Uber die Anforderungen an die
umweltgerechte Gestaltung energieverbrauchsrelevanter
Produkte.

* In der folgenden Tabelle sind die
Informationsanforderungen flir elektrische

Raumheizgerate gemaR der Verordnung (EU) 2015/1188
der Kommission vom 28. April 2015 zur Durchfiihrung der
Richtlinie 2009/125/EG des Europaischen Parlaments
und des Rates im Hinblick auf die Festlegung von
Anforderungen an die umweltgerechte Gestaltung von
Raumheizgeraten aufgefihrt.



Modellbezeichnung(en): FHD2004 (RCMB 22)

Artikel Symbol Wert Einheit
Heizleistung

Nominale Heizleistung Pon 2,0 kw
Minimale Heizleistung (indikativ) i 11 kw
Maximale kontinuierliche Heizleistung e 2,0 kw
Stromverbrauch fiir Hilfsanlagen

Bei Nennwarmeleistung el o 0 kw
Bei minimaler Heizleistung el 0 kw
Im Standby-Modus elgg 0,000 kw
Art der Warmezufuhr, nur fiir elektrische Speicherheizgeréte (wahlen Sie eine aus)

Manuelle Wéarmeladesteuerung, mit integriertem Thermostat keine
Manuelle Heizungssteuerung mit Riickmeldung der Raum- und/oder Auentemperatur keine
Elektronische Heizungssteuerung mit Riickmeldung der Raum- und/oder AuRentemperatur keine
Geblaseunterstiitzte Heizleistung keine
Art der Heizleistung/Raumtemperaturregelung (wéhlen Sie eine aus)

Einstufige Heizleistung und keine Raumtemperaturregelung keine
Zwei oder mehr manuelle Stufen, keine Raumtemperaturregelung keine
Mit mechanischem Thermostat zur Steuerung der Raumtemperatur keine
Mit elektronischer Raumtemperaturregelung keine
Elektronische Raumtemperaturregelung plus Tageszeitschaltuhr keine
Elektronische Raumtemperaturregelung plus Wochenzeitschaltuhr ja
Andere Steuerungsoptionen (Mehrfachauswahl mdglich)

Raumtemperaturregelung, mit Anwesenheitserkennung keine
Steuerung der Raumtemperatur, mit Erkennung offener Fenster ja
Mit Option zur Fernsteuerung keine
Mit adaptiver Startsteuerung keine
Mit Arbeitszeitbeschrankung ja

Mit schwarzem Glihbirnensensor keine

Kontaktangaben Electrodomésticos Taurus, S.L.
Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




Nederlans  (Vertaald van de originele instructies)

WANDKACHEL
RCMB22

Geachte klant,

Hartelijk dank voor uw aankoop van een product van het
merk TAURUS.

Dankzij de technologie, het ontwerp, de werking en het feit
dat het de strengste kwaliteitsnormen overtreft, kan een
volledig bevredigend gebruik en een lange levensduur van
het product worden gegarandeerd.

VEILIGHEIDSADVIES EN
WAARSCHUWINGEN

* LET OP: Sommige onderdelen
van dit product kunnen zeer
heet worden en brandwonden
veroorzaken. Let vooral op waar
kinderen en kwetsbare personen
aanwezig zijn.

* Lees deze instructies zorgvuldig door
voordat u het apparaat inschakelt
en bewaar ze zodat u ze later kunt
raadplegen. Als u deze instructies niet
opvolgt en in acht neemt, kan dit tot
een ongeluk leiden.

* Dit apparaat kan worden gebruikt
door kinderen vanaf 8 jaar en
personen met beperkte fysieke,
zintuiglijke of mentale capaciteiten
of met gebrek aan ervaring en
kennis, als zij onder toezicht staan
of instructie hebben gekregen over
het veilige gebruik van het apparaat
en de gevaren begrijpen. Kinderen
mogen niet met het apparaat spelen.
Reiniging en gebruikersonderhoud
mogen niet zonder toezicht door
kinderen worden uitgevoerd.

* Kinderen jonger dan 3 jaar moeten uit
de buurt worden gehouden, tenzij ze
onder voortdurend toezicht staan.

* Kinderen vanaf 3 jaar en jonger dan
8 jaar mogen het apparaat alleen

in- en uitschakelen als het in de
beoogde normale gebruikspositie is
geplaatst of geinstalleerd en zij onder
toezicht staan of instructie hebben
gekregen over het veilige gebruik van
het apparaat en de gevaren ervan
begrijpen.

* Kinderen vanaf 3 jaar en jonger
dan 8 jaar mogen het apparaat niet
aansluiten, regelen en reinigen of
gebruikersonderhoud uitvoeren.

* Deze verwarmer moet minstens 1,8 m
boven de vloer geinstalleerd worden.

* Dit verwarmingselement moet zo
geinstalleerd worden dat schakelaars
en andere bedieningselementen niet
aangeraakt kunnen worden door een
persoon in bad of onder de douche.

* Dit verwarmingselement mag niet
direct onder een wandcontactdoos
geplaatst worden.

* Als het netsnoer beschadigd is,
moet het vervangen worden door de
fabrikant, diens serviceagent of gelijk
gekwalificeerde personen om gevaar
te voorkomen.

* Dit apparaat is alleen bedoeld voor
huishoudelijk gebruik, niet voor
professioneel of industrieel gebruik.

+ Controleer of de spanning op het typeplaatje

overeenkomt met de netspanning voordat u de stekker in
het stopcontact steekt.



+ Sluit het apparaat aan op een stopcontact van minstens
10 ampere.

+ De stekker van het apparaat moet goed in het stopcontact
passen. Verander niets aan de stekker. Gebruik geen
stekkeradapters.

+ Gebruik het apparaat niet als het netsnoer of de stekker
beschadigd is.

+ Trek niet aan het netsnoer. Gebruik het netsnoer nooit om
het apparaat op te tillen, te dragen of los te koppelen.

+ Wikkel het netsnoer niet rond het apparaat.

+ Controleer de staat van het netsnoer. Als het beschadigd
is, verhoogt dit het risico op elektrische schokken.

+ Laat het netsnoer niet vrij hangen of in contact komen
met de hete opperviakken van het apparaat.

+ Als de behuizing van het apparaat breekt, moet u het
apparaat onmiddellijk loskoppelen van het elektriciteitsnet
om de kans op een elektrische schok te voorkomen.

+ Raak de stekker niet aan met natte handen.

+ Gebruik of bewaar het apparaat niet buitenshuis.

+ Laat het apparaat niet in de regen staan of blootstaan aan
vocht. Als er water in het apparaat komt, verhoogt dit het
risico op elektrische schokken.

+ De temperatuur van de toegankelijke opperviakken kan
hoog zijn wanneer het apparaat in gebruik is.

+ Raak geen verwarmde onderdelen aan, aangezien dit
ernstige brandwonden kan veroorzaken.

+ Het type batterij van de afstandsbediening is CR2025 3V
Lithiumcel.

+ Deze batterij is niet oplaadbaar. Niet-oplaadbare
batterijen mogen niet worden opgeladen.

+ Verschillende soorten batterijen of nieuwe en gebruikte
batterijen mogen niet door elkaar gebruikt worden.

+ Batterijen moeten met de juiste polariteit geplaatst
worden.

+ Lege batterijen moeten uit het apparaat worden
verwijderd en op een veilige manier worden afgevoerd.

+ Als het apparaat lange tijd niet gebruikt wordt, moeten de
batterijen verwijderd worden.

+ De voedingsklemmen mogen niet worden kortgesloten.

+ Haal de batterijen niet uit elkaar, open ze niet en
versnipper ze niet.

+ WAARSCHUWING: Houd batterijen buiten het bereik van
kinderen. Het gebruik van batterijen door kinderen moet
onder toezicht gebeuren. Houd vooral kleine batterijen
buiten het bereik van kleine kinderen.

+ Raadpleeg onmiddellijk een arts als een cel of batterij is
ingeslikt.

+ Als u denkt dat batterijen zijn ingeslikt of in een
lichaamsdeel zijn geplaatst, roep dan onmiddellijk

medische hulp in. Inslikken kan leiden tot brandwonden,
perforatie van weke delen en de dood. Ernstige
brandwonden kunnen binnen 2 uur na inslikken ontstaan.

+ Als het batterijvak niet goed sluit, gebruik het product dan
niet meer en houd het uit de buurt van kinderen.

+ Stel cellen of batterijen niet bloot aan hitte of vuur.
Vermijd opslag in direct zonlicht.

+ Sluit een cel of batterij niet kort. Bewaar cellen of
batterijen niet lukraak in een doos of lade waar ze elkaar
kunnen kortsluiten of kortgesloten kunnen worden door
andere metalen voorwerpen.

« Stel cellen of batterijen niet bloot aan mechanische
schokken.

+ Als een cel lekt, mag de vloeistof niet in contact komen
met de huid of ogen. Als er contact is geweest, was het
getroffen gebied dan met veel water en raadpleeg een
arts.

+ Let op de plus (+) en min (-) markeringen op de cel,
batterij en apparatuur en zorg voor correct gebruik.

+ Gebruik geen cel of batterij die niet is ontworpen voor
gebruik met dit apparaat.

BESCHRIJVING
A Lichaam
B Weergave

C  Luchtuitlaat
D  Aan/uit-schakelaar
Weergave

Aan/uit-indicator
Verwarmingsindicator
Indicator Comfortmodus
Indicator Eco-modus
Timer Functieknop
Verhoog knop
Moduskeuzeknop

Knop Verlagen

. Aan/uit-knop
Afstandsbediening
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Moduskeuzeknop
Aan/uit-knop verwarming
Oscillatiefunctie
Aan/uit-knop

Verhoog knop

Timer Functieknop

Knop Verlagen
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Als het model van uw apparaat niet over de hierboven
beschreven accessoires beschikt, kunnen deze ook
afzonderlijk bij de Technische Hulpdienst worden gekocht.

GEBRUIK EN VERZORGING

+ Gebruik het apparaat niet als de aan/uit-schakelaar niet
werkt.

* Haal de stekker uit het stopcontact als u het apparaat niet
gebruikt en voordat u het schoonmaakt.

+ Bewaar dit apparaat buiten het bereik van kinderen.

+ Zorg ervoor dat stof, vuil of andere vreemde voorwerpen
het ventilatorrooster van het apparaat niet blokkeren.

+ Laat het apparaat nooit aangesloten en onbeheerd achter
als het niet in gebruik is. Dit bespaart energie en verlengt
de levensduur van het apparaat.

+ Gebruik het apparaat niet om huisdieren of dieren te
drogen.

+ Gebruik het apparaat niet om textiel van welke soort dan
ook te drogen.

+ LET OP: De gebruiker kan niet slapen wanneer het
apparaat in gebruik is; er bestaat een risico op letsel.

INSTALLATIE

* Gebruik deze verwarming niet in de directe omgeving van
een bad, een douche of een zwembad.

+ Als het apparaat op een badkamermuur wordt
geinstalleerd, moet het zo worden geplaatst dat het
stopcontact, de voedingskabel, de schakelaars of andere
bedieningselementen zich niet binnen het bereik van
een persoon in bad, onder de douche of bij de wastafel
bevinden.

+ Als u het apparaat in een badkamer of een soortgelijke
ruimte gebruikt, trek dan de stekker uit het stopcontact als
u het apparaat niet gebruikt, ook al is het maar voor even,
omdat de nabijheid van water een risico inhoudt, zelfs als
het apparaat is losgekoppeld.

+ Dit apparaat moet in een muur worden bevestigd.
De minimale afstand tussen de vloer en het onderste
gedeelte van het apparaat is 1,8m. (Fig.1).

+ Bedek of blokkeer de zijkanten van het apparaat niet, laat
een ruimte van minimaal 25 cm rondom het apparaat vrij.

+ Bedek of versper de openingen van het apparaat niet.

+ De stekker moet gemakkelijk bereikbaar zijn, zodat deze
in geval van nood losgekoppeld kan worden.

AAN DE MUUR MONTEREN

+ Markeer op de muur waar de gaten gemaakt moeten
worden (42,8 cm uit elkaar). (Fig. 1)

+ Boor de gaten en plaats de pluggen.

+ Bevestig de schroeven in de pluggen, waarbij u een
ruimte van 5-7 mm tussen de muur en de schroefkoppen
laat.

* Bevestig de achterste steungaten van het apparaat met
de schroeven die aan de muur bevestigd zijn.

+ Zorg ervoor dat het apparaat niet te los zit, in dat geval
moet u de schroeven iets vaster draaien en de bewerking
herhalen.

+ Zorg ervoor dat het apparaat stevig vastzit.

INSTRUCTIES VOOR GEBRUIK
VOOR GEBRUIK
+ Zorg ervoor dat alle productverpakkingen verwijderd zijn.

+ Lees voor het eerste gebruik aandachtig het boekje
"Veiligheidsaanbevelingen en waarschuwingen".

+ Sommige onderdelen van het apparaat zijn licht ingevet.
Bijgevolg kan er bij het eerste gebruik van het apparaat
een lichte rook worden waargenomen. Na korte tijd zal
deze rook verdwijnen.

+ Om de geur die het apparaat afgeeft bij het eerste gebruik
te elimineren, wordt aanbevolen om het apparaat 15
minuten op vol vermogen te laten werken in een goed
geventileerde ruimte.

+ Bereid het apparaat voor volgens de functie die u wilt
gebruiken:

GEBRUIK

+ Sluit het apparaat aan op het lichtnet.

+ Zet het apparaat aan met de aan/uit-schakelaar (D). Start
het apparaat vervolgens met de aan/uit-knop (9)(d)

+ Selecteer de gewenste modus. (7)(a)

+ Selecteer het gewenste niveau door op de knoppen voor

verhogen en verlagen te drukken, of druk herhaaldelijk op
de aan/uit-knop van de verwarming (b)

FUNCTIE VERWARMING
* Selecteer de verwarmingsmodus. (7)(a)
* Selecteer het gewenste niveau door op de knoppen voor

verhogen en verlagen (6)(e) en (8)(g) te drukken, of druk
herhaaldelijk op de aan/uit-knop van de verwarming (b)

PROGRAMMEREN
KLOK- EN WEEKINSTELLING

* De inschakeltijd van het apparaat kan worden geregeld.

+ Om de bedrijfstijd te programmeren drukt u gedurende 3
seconden op de timerfunctie (5)-(f) om het menu "klok en
dag van de week" te openen. Op het scherm verschijnt
nqr

+ Druk op de toetsen verhogen of verlagen om de dag te
selecteren.



1 Maandag

Dinsdag

Woensdag

Donderdag

Vrijdag

Zaterdag
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Zondag

+ Druk nogmaals op de timer functietoets om de
daginstelling te bevestigen en naar de uurinstelling te
gaan. Op het scherm verschijnt "h".

+ Druk op de toetsen verhogen of verlagen om het uur in te
stellen en druk nogmaals op de timerfunctietoets om te
bevestigen en naar de minuteninstelling te gaan. Op het

scherm verschijnt "n".

+ Gebruik de knoppen Verhogen of Verlagen om de
minuten in te stellen.

+ Druk op de timer functietoets om te bevestigen.

MODI EN VOORAF INGESTELDE PROGRAMMA'S

* Druk op de moduskeuzeknop om de modusselectie
te openen. Wanneer u op deze toets drukt, werkt
de verwarmingsmodus in een continue cyclus zoals
hieronder getoond:

. [ (| (] (|
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+ Comfortmodus: Druk op de toetsen verhogen en verlagen
om de temperatuur in te stellen van 5-35°C.

+ ECO-modus: Druk op de toetsen verhogen en verlagen
om de temperatuur in te stellen van 1-31°C.

Opmerking: ECO-modus = Comfort-modus - 4°C

+ Antivriesmodus: op het scherm verschijnt "Fr". De
gewenste temperatuur is 7°C. De temperatuur kan niet
worden aangepast.

+ P1/P2/P3: Vooraf ingesteld verwarmingsprogramma.

Opmerking: Als het instellen van de klok en de dag nog
niet voltooid is, zal de eerste keer dat u de P1/P2/P3
programma-instelling opent, gevraagd worden om de dag
en de klok van tevoren in te stellen.

P1: (maandag-zondag) Programma kan niet worden
ingesteld
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P2: (maandag-vrijdag) Programma kan niet worden
ingesteld
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P2: (Zaterdag-Zondag) Programma kan niet worden
ingesteld
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P3: (maandag-vrijdag) Aanpasbaar programma
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P3: (zaterdag-zondag) Aanpasbaar programma
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P3 Instelbare programma-instelling

- Als u programma P3 hebt geselecteerd, kunt u de
programmering ervan wijzigen door langer dan 3
seconden op de moduskeuzeknop (7)(a) te drukken
om naar de daginstelling te gaan.

- Op het scherm verschijnt "d1". Druk op de verhogen
of verlagen knop om de dag in te stellen tussen d1-d7
(maandag-zondag).

- Druk op de modusknop om te bevestigen en de
uurinstelling te openen.

- Op het scherm verschijnt "00". Druk op de toetsen
verhogen en verlagen om in te stellen van (00-23h).

- Druk op de Mode knop om de verwarmingsmodus
voor elk uur te kiezen (Comfort modus, ECO modus of
antivriesmodus).

- Herhaal de bewerking totdat u het schema van elk uur
en elke dag hebt voltooid.



TIMERFUNCTIE

+ Druk eenmaal op de Timer functietoets, "Oh" knippert op
het display.

+ Houd de timerfunctietoets ingedrukt om te kiezen tussen
vooraf ingestelde tijdsperioden, of druk op de toetsen
verhogen en verlagen om de timer in te stellen van 0-9
uur.

OSCILLATIEFUNCTIE

+ De oscillatiefunctie maakt het mogelijk om de stroom van
het apparaat te richten.

+ Druk op de knop (c) om deze functie te activeren.

+ Druk nogmaals op de knop (c) om deze functie uit te
schakelen.

OPEN VENSTER FUNCTIE

+ Om deze functie te activeren, drukt u tegelijkertijd op de
knop Functiemodus en de knop Verhogen.

* Het scherm toont "F0", na 3 seconden toont het scherm
de ingestelde temperatuur of timer, indien ingesteld.

+ Zodra het product een snelle daling van de
kamertemperatuur in een bepaalde periode detecteert,
knippert "FO" op het scherm en stopt het apparaat met
verwarmen.

+ Om terug te keren naar de werkmodus, drukt u op
de functietoets Modus, waarna het scherm stopt met
knipperen van "F0". Als er gedurende 60 minuten
geen handeling wordt uitgevoerd, keert het apparaat
automatisch terug naar de vorige werkmodus.

Opmerking: De functie open venster wordt gereset
wanneer het item opnieuw wordt ingeschakeld.

+ Om deze functie uit te schakelen, drukt u samen op de
functieknop Modus en de knop Verlagen. Op het scherm
verschijnt "FF", na 3 seconden verschijnt de ingestelde
temperatuur op het scherm.

ALS U KLAAR BENT MET HET GEBRUIK VAN HET
APPARAAT

+ Schakel het apparaat uit met de aan/uit-knop.
+ Haal de stekker uit het stopcontact.
+ Laat afkoelen.

THERMISCHE BEVEILIGING

+ Het apparaat heeft een beveiliging die het apparaat tegen
oververhitting beschermt.

+ Wanneer het apparaat zichzelf om andere redenen dan
de thermostaatregeling herhaaldelijk in- en uitschakelt,
controleer dan of er geen obstakels zijn die een correcte
luchttoevoer of -afvoer belemmeren.

* Als het apparaat zichzelf uitschakelt en niet meer
inschakelt, haal dan de stekker uit het stopcontact en
wacht ongeveer 15 minuten voordat u het weer aansluit.
Als het apparaat niet opnieuw start, vraag dan bevoegde
technische hulp.

REINIGING

* Haal de stekker uit het stopcontact en laat het apparaat
afkoelen voordat u het schoonmaakt.

* Reinig het apparaat met een vochtige doek met een paar
druppels afwasmiddel en droog het daarna af.

+ Gebruik geen oplosmiddelen of producten met een
zure of basische pH-waarde, zoals bleekmiddel, of
schuurmiddelen om het apparaat schoon te maken.

+ Laat geen water of andere vloeistoffen in de
ventilatieopeningen komen om schade aan de binnenkant
van het apparaat te voorkomen.

+ Dompel het apparaat nooit onder in water of een andere
vloeistof en plaats het nooit onder stromend water.

+ Als het apparaat niet goed schoon is, kan het opperviak
ervan achteruitgaan, wat de levensduur van het apparaat
onherroepelijk beinvioedt en het gebruik ervan onveilig
kan maken.

Opmerking: Wanneer het apparaat als verwarming wordt
gebruikt na een lange opslagperiode of nadat het alleen als
ventilator is gebruikt, kan er een kleine hoeveelheid rook
ontstaan. Dit is niet belangrijk en wordt veroorzaakt doordat
het verwarmingselement stofafzetting verbrandt die zich op
het verwarmingselement heeft opgehoopt. Dit verschijnsel
kan worden voorkomen door de binnenkant van het
apparaat van tevoren via het rooster te reinigen met een
stofzuiger of perslucht.

SERVICE

* Bij elk verkeerd gebruik of het niet opvolgen van
de gebruiksaanwijzing vervalt de garantie en de
aansprakelijkheid van de fabrikant.

AFWIJKINGEN EN REPARATIE

* Breng het apparaat bij problemen naar een erkende
technische dienst. Probeer het apparaat niet zonder hulp
te demonteren of te repareren, want dit kan gevaarlijk zijn.

VOOR EU-PRODUCTVERSIES EN/OF IN HET GEVAL
DAT DIT IN UW LAND VEREIST IS:

ECOLOGIE EN RECYCLEBAARHEID VAN HET
PRODUCT

+ De materialen waaruit de verpakking van dit apparaat

bestaat, zijn opgenomen in een inzamelings-,
classificatie- en recyclingsysteem. Als u ze wilt



weggooien, gebruik dan de juiste openbare containers
voor elk type materiaal.

+ Het product bevat geen concentraties van stoffen die als
schadelijk voor het milieu kunnen worden beschouwd.

Dit symbool betekent dat als u het product wilt weggooien
nadat de levensduur ervan is verstreken, u het naar een
erkende afvalverwerker moet brengen voor de gescheiden
inzameling van afgedankte elektrische en elektronische
apparatuur (AEEA).

+ Informatie met betrekking tot Verordening (EU) 2023/826
betreffende eisen inzake ecologisch ontwerp voor
energieverbruik in de uitstand en stand-bystand.

- Dit verwarmingselement heeft een stroomverbruik van
0,27 W in stand-by.

+ Dit apparaat voldoet aan Richtlijn 2014/35/EU betreffende
Laagspanning, Richtlijn 2014/30/EU betreffende
Elektromagnetische Compatibiliteit, Richtlijn 2011/65/

EU betreffende beperking van het gebruik van bepaalde
gevaarlijke stoffen in elektrische en elektronische
apparatuur en Richtlijn 2009/125/EG betreffende de eisen
inzake ecologisch ontwerp voor energiegerelateerde
producten.

+ De volgende tabel geeft een gedetailleerd overzicht
van de informatievereisten voor elektrische lokale
ruimteverwarmers volgens Verordening (EU) 2015/1188
van de Commissie van 28 april 2015 tot uitvoering van
Richtlijn 2009/125/EG van het Europees Parlement en de
Raad betreffende eisen inzake ecologisch ontwerp voor
lokale ruimteverwarmers.



Modelidentificatie(s):

FHD2004 (RCMB 22)

Item Symbool Waarde Unit
Warmteafgifte

Nominale warmteafgifte om 2,0 kw
Minimale warmteafgifte (indicatief) i 11 kw
Maximale continue warmteafgifte e 2,0 kw
Verbruik van hulpelektriciteit

Bij nominaal verwarmingsvermogen el o 0 kw
Bij minimale warmteafgifte el 0 kw
In stand-bymodus elgg 0,000 kw
Type warmteafgifte, alleen voor elektrische lokale accumulatieverwarmingen (kies er één)
Handmatige warmtelaadregeling, met geintegreerde thermostaat geen
Handmatige warmtelastregeling met terugkoppeling van kamer- en/of buitentemperatuur geen
Elektronische warmtelaadregeling met terugkoppeling van kamer- en/of buitentemperatuur geen
Ventilatorgestuurde warmteafgifte geen
Type warmteafgifte/lkamertemperatuurregeling (kies er één)

Enkelfasige warmteafgifte en geen regeling van de kamertemperatuur geen
Twee of meer handmatige fasen, geen kamertemperatuurregeling geen
Met mechanische thermostaat kamertemperatuurregeling geen
Met elektronische ruimtetemperatuurregeling geen
Elektronische kamertemperatuurregeling plus dagtimer geen
Elektronische kamertemperatuurregeling plus weektimer ja
Andere bedieningsopties (meerdere selecties mogelijk)

Kamertemperatuurregeling, met aanwezigheidsdetectie geen
Kamertemperatuurregeling, met detectie van open ramen ja
Met afstandsbedieningsoptie geen
Met adaptieve startregeling geen
Met werktijdbeperking ja
Met sensor voor zwarte lamp geen

Contactgegevens

Electrodomésticos Taurus, S.L.

Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




m Roména  (Translat din instructiunile originale)

INCALZITOR MONTAT PE PERETE
RCMB22

Stimate client,

Multe multumiri pentru ca ati ales sa achizitionati un produs
marca TAURUS.

Datorita tehnologiei, designului si functionarii sale si a
faptului ca depaseste cele mai stricte standarde de calitate,
se poate asigura o utilizare pe deplin satisfacatoare si o
durata lungé de viatd a produsului.

SFATURI DE SIGURANTA S|
AVERTISMENTE

* ATENTIE: Unele parti ale acestui
produs pot deveni foarte fierbinti
si pot provoca arsuri. Trebuie
acordata o atentie deosebita
acolo unde sunt prezenti copii si
persoane vulnerabile.

+ Cititi cu atentie aceste instructiuni
inainte de a porni aparatul si pastrati-
le pentru consultare ulterioara.
Nerespectarea si nerespectarea
acestor instructiuni poate duce la un
accident.

* Acest aparat poate fi utilizat de
copii cu varste incepand de la 8 ani
si de persoane cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau
cu lipsé de experienta si cunostinte,
daca acestea au fost supravegheate
sau instruite cu privire la utilizarea
aparatului in conditii de siguranta
si daca inteleg pericolele implicate.
Copiii nu trebuie sa se joace cu
aparatul. Curatarea si intretinerea
de catre utilizator nu trebuie sa fie
efectuate de copii fara supraveghere.

+ Copiii mai mici de 3 ani trebuie tinuti
la distanta daca nu sunt supravegheati
permanent.

+ Copiii cu varste cuprinse intre 3
ani si mai putin de 8 ani trebuie sa
porneasca/opriti aparatul numai cu
conditia ca acesta sa fi fost amplasat
sau instalat in pozitia sa normala de
functionare si sa fi fost supravegheati
sau instruiti cu privire la utilizarea
aparatului in conditii de siguranta si sa
inteleaga pericolele implicate.

« Copiii cu varsta cuprinsa intre 3 ani
si mai putin de 8 ani nu trebuie sa
conecteze, sa regleze si sa curete
aparatul sau sa efectueze intretinerea
de catre utilizator.

* Acest incalzitor trebuie sa fie instalat
la cel putin 1,8 m deasupra podelei.

* Acest incalzitor trebuie instalat astfel
incat comutatoarele si alte comenzi sa
nu poata fi atinse de o persoana aflata
in cada sau la dus.

* Acest incalzitor nu trebuie amplasat
imediat sub o priza.

+ In cazul in care cablul de alimentare
este deteriorat, acesta trebuie inlocuit
de producator, de agentul sau de
service sau de persoane calificate in
mod similar, pentru a evita un pericol.

* Acest aparat este destinat exclusiv
uzului casnic, nu uzului profesional
sau industrial.

+ Inainte de a conecta aparatul, asigurati-va ¢4 tensiunea
indicaté pe eticheta nominald corespunde tensiunii retelei.

+ Conectati aparatul la o priza de retea de cel putin 10
amperi.



+ Stecherul aparatului trebuie sa se potriveasca corect
in priza de retea. Nu modificati stecherul. Nu utilizati
adaptoare de priza.

* Nu utilizati aparatul daca cablul de alimentare sau
stecherul este deteriorat.

* Nu trageti de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata
cablul de alimentare pentru a ridica, transporta sau
scoate aparatul din priza.

* Nu infasurati cablul de alimentare in jurul aparatului.

+ Verificati starea cablului de alimentare. Dacd acesta este
deteriorat, va creste riscul de soc electric.

* Nu lasati cablul de alimentare s& atarne liber sau sa intre
in contact cu suprafetele fierbinti ale aparatului.

+ Daca carcasa aparatului se sparge, deconectati imediat
aparatul de la retea pentru a preveni posibilitatea unui
soc electric.

* Nu atingeti stecherul cu méinile ude.

* Nu utilizati sau depozitati aparatul in aer liber.

* Nu lasati aparatul in ploaie sau expus la umezeald. Daca
apa patrunde n aparat, acest lucru va creste riscul de
soc electric.

+ Temperatura suprafetelor accesibile poate fi ridicata
atunci cand aparatul este in functiune.

+ Nu atingeti nicio parte incalzita, deoarece acest lucru
poate provoca arsuri grave.

+ Tipul de baterie al telecomenzii este CR2025 3V Lithium
Cell.

+ Aceasta baterie nu este reincarcabila. Bateriile
nereincércabile nu trebuie reincarcate.

* Nu trebuie amestecate diferite tipuri de baterii sau baterii
noi si uzate.

+ Bateriile trebuie sa fie introduse cu polaritatea corecta.

+ Bateriile epuizate trebuie scoase din aparat si eliminate
in siguranta.

+ Daca aparatul urmeaza sa fie depozitat neutilizat pentru o
perioada lunga de timp, bateriile trebuie scoase.

+ Bornele de alimentare nu trebuie sé fie scurtcircuitate.

+ Nu demontati, deschideti sau distrugeti bateriile.

* AVERTISMENT: Nu lasati bateriile la indeména copiilor.
Utilizarea bateriilor de catre copii trebuie supravegheata.
Tineti in special bateriile mici departe de indeména
copiilor mici.

+ Solicitati imediat asistenta medicala daca o celula sau o
baterie a fost inghitita.

+ Daca credeti ca bateriile ar fi putut fi inghitite sau
introduse in orice parte a corpului, solicitati imediat
asistentd medicala. Inghitirea poate duce la arsuri,

perforarea tesuturilor moi si deces. Arsurile grave pot
aparea in decurs de 2 h de la ingestie.

+ Daca compartimentul bateriei nu se inchide bine, nu mai
utilizati produsul si tineti- departe de copii.

+ Nu expuneti celulele sau bateriile la caldura sau foc.
Evitati depozitarea in lumina directa a soarelui.

+ Nu scurtcircuitati o celula sau o baterie. Nu depozitati
elementele sau bateriile la intdmplare intr-o cutie sau intr-
un sertar, unde acestea se pot scurtcircuita intre ele sau
pot fi scurtcircuitate de alte obiecte metalice.

+ Nu supuneti celulele sau bateriile la socuri mecanice.

+ In cazul scurgerii unei celule, nu permiteti lichidului
sa intre in contact cu pielea sau cu ochii. In cazul
contactului, spalati zona afectaté cu cantitati abundente
de apa si solicitati sfatul medicului.

+ Respectati marcajele plus (+) si minus (-) de pe celula,
baterie si echipament si asigurati-va de utilizarea corecta.

* Nu utilizati nicio celula sau baterie care nu este proiectata
pentru utilizarea cu echipamentul.

DESCRIERE
A Corp
B Afisare

C lesire de aer
D  Comutator pornit/oprit
Afisare

Indicator pornit/oprit

Indicator de incélzire
Indicatorul modului confort
Indicatorul modului Eco
Butonul Functie temporizator
Butonul de crestere

Butonul de selectare a modului
Butonul de scadere

. Butonul On/Off

Telecomanda de control

© ®©® N o ok WD =

Butonul de selectare a modului
Butonul de pornire a incalzirii
Functia de oscilatie

Buton de pornire/oprire
Butonul de crestere

Butonul Functie temporizator
g. Butonul de scadere

Tn cazul in care modelul aparatului dumneavoastra nu
dispune de accesoriile descrise mai sus, acestea pot fi
achizitionate separat de la Serviciul de Asistenta Tehnica.
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UTILIZARE SI INGRIJIRE

+ Nu utilizati aparatul daca intrerupétorul de pornire/oprire
nu functioneaza.

+ Deconectati aparatul de la reteaua electrica atunci cand
nu este utilizat si inainte de a intreprinde orice operatiune
de curatare.

+ Depozitati acest aparat in afara razei de actiune a copiilor.

* Asigurati-va ca praful, murdaria sau alte obiecte straine
nu blocheaza grila ventilatorului de pe aparat.

+ Nu lasati niciodata aparatul conectat si nesupravegheat
dacé nu este utilizat. Acest lucru economiseste energie si
prelungeste durata de viata a aparatului.

* Nu utilizati aparatul pentru a usca animale de companie
sau animale.

+ Nu utilizati aparatul pentru a usca textile de orice fel.

+ ATENTIE: Utilizatorul nu poate dormi atunci cnd aparatul
este in functiune; exista riscul de ranire.

INSTALARE

* Nu utilizati acest incélzitor in imediata apropiere a unei
bai, a unui dus sau a unei piscine.

+In cazul in care aparatul este instalat pe peretele unei
bai, acesta trebuie pozitionat astfel incat priza, cablul de
alimentare, intrerupatoarele sau alte comenzi sa nu fie
la indeméana unei persoane aflate in baie, la dus sau la
chiuveta.

+ Daca utilizati aparatul intr-o baie sau intr-un loc similar,
deconectati aparatul de la reteaua electrica atunci cand
nu este utilizat, chiar daca este vorba doar de o perioada
scurta de timp, deoarece apropierea de apa implica un
risc, chiar daca aparatul este deconectat.

* Acest aparat trebuie sa fie fixat intr-un perete. Distanta
minima dintre podea si partea inferioara a aparatului este
de 1,8 m. (Fig.1).

+ Nu acoperiti sau obstructionati partile laterale ale
aparatului, lasati un spatiu minim de 25 cm in jurul
aparatului.

* Nu acoperiti si nu obstructionati niciuna dintre
deschiderile aparatului.

+ Stecherul trebuie sa fie usor accesibil pentru a putea fi
deconectat in caz de urgenta.

ASAMBLAREA LA PERETE

* Marcati pe perete locul unde trebuie facute gaurile (la o
distanta de 42,8 cm). (Fig. 1)

* Faceti gaurile si puneti dopurile.

» Fixati suruburile in dopuri, lasénd un spatiu de 5-7 mm
intre perete si capetele suruburilor.

+ Montati gaurile de sustinere din spate ale aparatului cu
suruburile fixate pe perete.

* Asigurati-va ca dispozitivul nu este prea slabit, caz in care
va trebui s& mai strangeti putin suruburile si sa repetati
operatiunea.

* Asigurati-va ca aparatul este bine fixat.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

INAINTE DE UTILIZARE

* Asigurati-va ca toate ambalajele produsului au fost
indepartate.

+ Va rugam sa cititi cu atentie brosura "Sfaturi de siguranta
si avertismente" inainte de prima utilizare

+ Unele parti ale aparatului au fost usor unse. In
consecinta, la prima utilizare a aparatului se poate
detecta un fum usor. Dupd un timp scurt, acest fum va
disparea.

+ Pentru a elimina mirosul degajat de aparat la prima
utilizare, se recomanda ca acesta sa fie pornit la putere
maxima timp de 15 minute intr-o incapere bine ventilata.

* Pregatiti aparatul in functie de functia pe care doriti sa o
utilizati:

UTILIZATI

+ Conectati aparatul la reteaua electrica.

+ Porniti aparatul cu ajutorul intrerupatorului pornit/oprit (D).
Apoi porniti aparatul, folosind butonul de pornire/oprire
(9)(d)

+ Selectati modul dorit. (7)(a)

+ Selectati nivelul dorit prin apasarea butoanelor de
crestere si descrestere sau prin apasarea repetatd a
butonului de pornire a incélzirii (b)

FUNCTIA DE iINCALZIRE
* Selectati modul de incalzire. (7)(a)

+ Selectati nivelul dorit apasand butoanele de crestere si
descrestere (6)(e) si (8)(g) sau apasénd in mod repetat
butonul de pornire a incalzirii (b)

PROGRAMARE

SETAREA CEASULUI SI A SAPTAMANII

+ Durata de functionare a aparatului poate fi controlata.
+ Pentru a programa ora de functionare, apasati functia

Timer (5)-(f) timp de 3 secunde pentru a intra in meniul
"ceas si ziua saptamanii". Ecranul afiseaza "d".

+ Apasati butoanele de crestere sau de scadere pentru a
selecta ziua.

1 Luni

2 Mar
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Duminica

+ Apasati din nou butonul de functie a temporizatorului
pentru a confirma setarea zilei si a trece la setarea orei.
Ecranul afiseaza "h".

+ Apasati butoanele de mérire sau de micsorare pentru
a seta ora si apasati din nou butonul de functie al
temporizatorului pentru a confirma si a trece la setarea
minutelor. Ecranul va afisa "n".

+ Utilizati butoanele de crestere sau de scadere pentru a
seta minutele.

+ Apasati butonul de functie a temporizatorului pentru a
confirma.

MODURI $I PROGRAME PRESETATE

+ Apéasati butonul de selectare a modului pentru a intra in
selectarea modului. Atunci cand este apasat, modul de
incélzire functioneaza intr-un ciclu continuu, asa cum se
arata mai jos:

g (! (] (i
se— o—F I~

! Fel—

* Modul confort: Apasati butonul de crestere si descrestere
pentru a seta temperatura intre 5-35°C.

* Modul ECO: Apasati butonul de crestere si descrestere
pentru a seta temperatura de la 1-31°C.

Nota: Mod ECO = Mod confort - 4°C

* Modul anti-inghet: pe ecran apare "Fr". Temperatura tinta
este de 7°C. Temperatura nu poate fi reglata.

+ P1/P2/P3: Program de incélzire presetat.
Noté: Daca setarea ceasului si a zilei nu a fost finalizata,

prima data cand intrati in setarea programului P1/P2/P3, vi
se va cere sa setati in avans ziua si ceasul.

P1: (luni-duminica) Programul nu poate fi setat
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P2: (luni-vineri) Programul nu poate fi setat
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P2: (sdmbéata-duminica) Programul nu poate fi setat
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P3: (luni-vineri) Program reglabil
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P3: (sdmbéta si duminica) Program reglabil
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P3 Setare reglabila a programului

- Daca ati selectat programul P3, puteti schimba
programarea acestuia apasand butonul de selectare a
modului (7)(a) timp de mai mult de 3 secunde pentru a
intra in setarea zilei.

- Pe ecran apare "d1". Apasati butonul de crestere
sau descrestere pentru a seta ziua intre d1-d7 (luni-
duminica).

- Apasati butonul de mod pentru a confirma si a
introduce setarea orei.

- Pe ecran apare "00". Apasati butonul de crestere si
descrestere pentru a seta de la (00-23h).

- Apasati butonul Mode (Mod) pentru a alege modul
de incalzire pentru fiecare ora (modul Confort, modul
ECO sau modul anti-inghet).

- Repetati operatiunea pana cand ati completat
programul pentru fiecare ord si pentru fiecare zi.

FUNCTIA TIMER

* Apasati o data butonul de functie Timer, "0h" va clipi pe
afisaj.

* Apéasati si mentineti apasat butonul functiei de
temporizare pentru a selecta intre perioadele de
timp prestabilite sau apasati butoanele de crestere si
descrestere pentru a seta temporizatorul de la 0-9 ore.

FUNCTIA DE OSCILATIE

+ Functia de oscilatie face posibila directionarea debitului
din aparat.

* Pentru a activa aceasta functie, apasati butonul (c).



* Pentru a dezactiva aceasta functie, apasati din nou
butonul (c).

FUNCTIA DE DESCHIDERE A FERESTREI

+ Pentru a activa aceasta functie, apasati impreuna butonul
Function Mode (Mod functie) si butonul de crestere.

+ Ecranul va afisa "F0", dupd 3 secunde, ecranul va afisa
temperatura setata sau temporizatorul, daca este setat.

+ In momentul in care produsul detecteaza o scadere
rapida a temperaturii camerei intr-o anumita perioada,
"F0" va clipi pe ecran si aparatul va opri incélzirea.

+ Pentru a reveni la modul de lucru, apasati butonul de
functie Mode, apoi ecranul nu va mai clipi "F0". Daca nu
se efectueaza nicio operatiune timp de 60 de minute,
aparatul va reveni automat la modul de lucru anterior.

Nota: Functia de deschidere a ferestrei va fi resetata atunci
cand elementul este pornit din nou.

* Pentru a dezactiva aceasta functie, apasati impreund
butonul de functie Mod si butonul de scédere. Ecranul va
afisa "FF", dupa 3 secunde, ecranul va afisa temperatura
setata.

DUPA CE ATI TERMINAT DE UTILIZAT APARATUL
+ Opriti aparatul cu ajutorul butonului de pornire/oprire.
+ Deconectati aparatul de la reteaua electrica.

+ Se lasa sa se raceasca.

PROTECTOR TERMIC DE SIGURANTA

* Aparatul este prevazut cu un dispozitiv de siguranta, care
protejeaza aparatul de supraincélzire.

+ Atunci cand aparatul se porneste si se opreste in mod
repetat, din alte motive decéat controlul termostatului,
verificati daca nu exista obstacole care sa impiedice
intrarea sau evacuarea corecta a aerului.

+ Daca aparatul se opreste singur si nu se porneste din
nou, deconectati-l de la reteaua de alimentare si asteptati
aproximativ 15 minute inainte de a-l reconecta. Daca
aparatul nu porneste din nou, solicitati asistenta tehnica
autorizata.

CURATARE

+ Deconectati aparatul de la retea si lasati-l sa se raceasca
inainte de a intreprinde orice operatiune de curatare.

+ Curatati echipamentul cu o carpa umeda cu céteva
picaturi de detergent si apoi uscati-I.

* Nu utilizati solventi sau produse cu un pH acid sau
bazic, cum ar fi indlbitorul, sau produse abrazive pentru
curatarea aparatului.

* Nu lasati apa sau orice alt lichid sa patrunda in orificiile
de aerisire pentru a evita deteriorarea partilor interioare
ale aparatului.

+ Nu scufundati niciodata aparatul in apa sau in orice alt
lichid si nu 1l puneti sub jet de apa.

+ Daca aparatul nu este in stare bund de curatenie,
suprafata acestuia se poate degrada si poate afecta
inexorabil durata de viata utila a aparatului si ar putea
deveni nesigur pentru utilizare.

Observatie: Atunci cand aparatul este utilizat ca incalzitor
dupa perioade lungi de depozitare sau dupa ce a fost
utilizat doar ca ventilator, se poate produce o cantitate

mica de fum. Acest lucru nu este important si se datoreaza
faptului ca incalzitorul arde depunerile de praf care s-au
acumulat pe elementul de incélzire. Acest fenomen poate fi
evitat prin curatarea in prealabil a interiorului aparatului prin
grila cu un aspirator sau cu aer sub presiune.

SERVICE

+ Orice utilizare necorespunzatoare sau nerespectarea
instructiunilor de utilizare anuleaza garantia si
raspunderea producatorului.

ANOMALII $I REPARATII

* Duceti aparatul la un serviciu de asistenta tehnica
autorizat daca apar probleme. Nu incercati sa demontati
sau sa reparati faré asistentd, deoarece acest lucru poate
fi periculos.

PENTRU VERSIUNILE UE ALE PRODUSELOR SI/
SAU IN CAZUL IN CARE ESTE SOLICITAT iN TARA
DUMNEAVOASTRA:

ECOLOGIA SI RECICLABILITATEA PRODUSULUI

* Materialele din care este format ambalajul acestui aparat
sunt incluse intr-un sistem de colectare, clasificare si
reciclare. Daca doriti sa le eliminati, utilizati containerele
publice adecvate pentru fiecare tip de material.

* Produsul nu contine concentratii de substante care ar
putea fi considerate nocive pentru mediu.

Acest simbol inseamna c&, in cazul in care doriti s va
debarasati de produs dupé incheierea duratei sale de viata,
duceti-l la un agent autorizat pentru colectarea selectiva a
deseurilor de echipamente electrice si electronice (DEEE).

« Informatii referitoare la Regulamentul (UE) 2023/826
privind cerintele de proiectare ecologica pentru consumul
de energie in modul oprit si in modul de asteptare.

- Acest incalzitor are un consum de energie de 0,27 W
in modul de asteptare.

* Acest aparat respecta Directiva 2014/35/UE privind joasa
tensiune, Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea



electromagnetica, Directiva 2011/65/UE privind
restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase
in echipamentele electrice si electronice si Directiva
2009/125/CE privind cerintele de proiectare ecologica
pentru produsele cu impact energetic.

+ Tabelul urmétor detaliaza cerintele de informare
pentru incalzitoarele locale electrice in conformitate
cu Regulamentul (UE) 2015/1188 al Comisiei din 28
aprilie 2015 de punere in aplicare a Directivei 2009/125/
CE a Parlamentului European si a Consiliului in ceea
ce priveste cerintele de proiectare ecologica pentru
incalzitoarele locale.

Identificator(i) de model: FHD2004 (RCMB 22)

Articolul Simbol [ Valoare Unitate
Putere termica

Putere termica nominala P 2,0 kW
Putere termica minimd (indicativ) P 1,1 kW
Putere termica maxima continua P . 2,0 kW
Consumul de energie electrica auxiliara

La puterea termica nominala el 0 kW
La putere termica minima el 0 kW
Tn modul standby el 0,000 kW
Tipul de aport de céldurd, numai pentru incélzitoarele electrice locale cu stocare (selectati una)
Control manual al sarcinii termice, cu termostat integrat nu
Control manual al sarcinii termice cu feedback al temperaturii camerei si/sau al temperaturii nu
exterioare

Control electronic al sarcinii termice cu feedback al temperaturii camerei si/sau al temperaturii nu
exterioare

Putere termica asistata de ventilator nu
Tipul de putere termicé/controlul temperaturii camerei (selectati unul)

Productie de caldura intr-o singura etapa si fara control al temperaturii camerei nu
Doua sau mai multe etape manuale, fara control al temperaturii camerei nu
Cu termostat mecanic de control al temperaturii camerei nu
Cu control electronic al temperaturii camerei nu
Control electronic al temperaturii camerei plus temporizator de zi nu
Control electronic al temperaturii camerei plus temporizator saptaméanal da
Alte optiuni de control (sunt posibile selectii multiple)

Controlul temperaturii camerei, cu detectarea prezentei nu
Controlul temperaturii camerei, cu detectarea ferestrei deschise da
Cu optiunea de control la distanta nu
Cu control adaptiv al pornirii nu
Cu limitare a timpului de lucru da
Cu senzor cu bec negru nu

Date de contact

Electrodomésticos Taurus, S.L.
Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




Polski  (Przettumaczone z oryginalnej instrukcji)

GRZEJNIK NASCIENNY
RCMB22

Szanowny kliencie,

Dzigkujemy, ze zdecydowali sie Panstwo na zakup
produktu marki TAURUS.

Dzigki swojej technologii, konstrukcji i dziataniu oraz
temu, Ze przekracza najsurowsze normy jakosci, mozna
zapewni¢ w petni satysfakcjonujace uzytkowanie i diugq
zywotno$¢ produktu.

PORADY | OSTRZEZENIA

DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

* UWAGA: Niektoére czesci tego
produktu moga stac sie bardzo
gorace i spowodowac oparzenia.
Szczeg6ing uwage nalezy zwrécic¢
na miejsca, w ktorych przebywaja
dzieci i osoby szczegdlnie
narazone.

* Prosze uwaznie przeczytac niniejszg
instrukcje przed wigczeniem
urzadzenia i zachowac jg na
przysztos¢. Nieprzestrzeganie tych
instrukcji moze doprowadzi¢ do
wypadku.

* To urzadzenie moze by¢ uzywane
przez dzieci w wieku od 8 lat i
starsze oraz osoby 0 ograniczonych
zdolnosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych
lub nieposiadajace doswiadczenia
| wiedzy, jesli sg one nadzorowane
lub zostaty poinstruowane w
zakresie korzystania z urzadzenia
w bezpieczny sposob i rozumiejq
zwigzane z tym zagrozenia. Dzieci
nie powinny bawi¢ sie urzadzeniem.
Czyszczenie i konserwacja nie mogg
by¢ wykonywane przez dzieci bez
nadzoru.

* Dzieci w wieku ponizej 3 lat powinny
by¢ trzymane z daleka, chyba Ze sg
pod statym nadzorem.

* Dzieci w wieku od 3 lat do 8 lat
mogq wigczaé/wytaczac urzadzenie
tylko pod warunkiem, ze zostato
ono umieszczone lub zainstalowane
w przewidzianej dla niego
normalnej pozycji roboczej oraz
ze byly nadzorowane lub zostaty
poinstruowane w zakresie korzystania
z urzadzenia w bezpieczny sposéb i
rozumiejq zwigzane z tym zagrozenia.

* Dzieci w wieku od 3 do 8 lat nie
mogaq podtaczac, regulowac i czyscic
urzadzenia ani wykonywac czynnosci
konserwacyjnych.

* Ten grzejnik musi by¢ zainstalowany
co najmniej 1,8 m nad podtoga.

* Grzejnik nalezy zainstalowa¢ w
taki sposob, aby przetaczniki i inne
elementy sterujace nie mogty by¢
dotykane przez osoby znajdujace sie
w wannie lub pod prysznicem.

* Grzejnika nie wolno umieszczaé
bezposrednio pod gniazdkiem
elektrycznym.

* Jesli przewdd zasilajacy jest
uszkodzony, musi zostac¢
wymieniony przez producenta, jego
przedstawiciela serwisowego lub
podobnie wykwalifikowane osoby w
celu unikniecia zagrozenia.

* To urzadzenie jest przeznaczone
wytgcznie do uzytku domowego, a nie
profesjonalnego lub przemystowego.



* Przed podiaczeniem urzadzenia nalezy upewni¢ sie, ze
napiecie wskazane na tabliczce znamionowej odpowiada
napieciu sieciowemu.

* Prosze podiaczy¢ urzadzenie do gniazda sieciowego o
natezeniu co najmniej 10 amperow.

+ Wtyczka urzadzenia musi prawidtowo pasowac do
gniazda sieciowego. Nie wolno modyfikowa¢ wtyczki.
Prosze nie uzywa¢ adapterow wtyczki.

+ Nie uzywac urzadzenia, jesli przewdd zasilajacy lub
wtyczka sq uszkodzone.

* Nie ciggna¢ za przewod zasilajgcy. Nigdy nie uzywaé
przewodu zasilajacego do podnoszenia, przenoszenia lub
odtgczania urzadzenia.

+ Nie owija¢ przewodu zasilajgcego wokét urzadzenia.

* Prosze sprawdzi¢ stan przewodu zasilajacego. Jesli jest
uszkodzony, zwiekszy to ryzyko porazenia pradem.

+ Nie wolno dopuscic, aby przewdd zasilajacy zwisat
swobodnie lub stykat si¢ z goracymi powierzchniami
urzadzenia.

+ Je$li obudowa urzadzenia peknie, nalezy natychmiast
odtaczy¢ urzadzenie od zasilania, aby zapobiec
mozliwosci porazenia pradem.

+ Nie dotyka¢ wtyczki mokrymi rekami.

+ Nie uzywac ani nie przechowywa¢ urzadzenia na
zewnafrz.

* Prosze nie pozostawiaC urzadzenia na deszczu lub w
wilgoci. Jesli do urzadzenia dostanie sie woda, zwigkszy
to ryzyko porazenia pradem.

+ Temperatura dostepnych powierzchni moze by¢ wysoka,
gdy urzadzenie jest uzywane.

* Prosze nie dotyka¢ zadnych rozgrzanych czesci,
poniewaz moze to spowodowac powazne oparzenia.

+ Typ baterii pilota zdalnego sterowania to bateria litowa
CR2025 3V.

+ Ta bateria nie nadaje sie do tadowania. Baterii
niefadowalnych nie nalezy tadowac.

+ Nie wolno mieszac réznych typéw baterii ani baterii
nowych i uzywanych.

+ Baterie nalezy wktada¢ z zachowaniem prawidtowej
biegunowosci.

+ Wyczerpane baterie nalezy wyjaé z urzadzenia i
bezpiecznie zutylizowac.

+ Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane przez diuzszy czas,
nalezy wyja¢ z niego baterie.

+ Nie wolno zwiera¢ zaciskow zasilania.

+ Nie nalezy demontowac, otwierac ani rozdrabnia¢ baterii.

+ OSTRZEZENIE: Baterie nalezy przechowywa¢ w miejscu

niedostgpnym dla dzieci. Korzystanie z baterii przez
dzieci powinno by¢ nadzorowane. Szczegdlnie mate

baterie nalezy przechowywa¢ poza zasiggiem matych
dzieci.

+ W przypadku potkniecia ogniwa lub baterii nalezy
natychmiast zwréci¢ sie o pomoc medyczna.

+ Jesli podejrzewajg Panstwo, ze baterie mogty zosta¢
potkniete lub umieszczone w jakiejkolwiek czesci ciata,
nalezy natychmiast skontaktowa¢ si¢ z lekarzem.
Potkniecie moze prowadzi¢ do oparzen, perforaciji tkanek
migkkich i $mierci. Powazne oparzenia moga wystapi¢ w
ciagu 2 godzin od potknigcia.

+ Jesli komora baterii nie zamyka sie bezpiecznie, nalezy
zaprzesta¢ uzywania produktu i trzymac¢ go z dala od
dzieci.

+ Nie wystawia¢ ogniw ani baterii na dziatanie ciepta lub
ognia. Unika¢ przechowywania w bezposrednim $wietle
stonecznym.

+ Nie wolno zwiera¢ ogniw ani baterii. Nie nalezy
przechowywa¢ ogniw lub baterii w sposdb przypadkowy
w pudetku lub szufladzie, gdzie moga one spowodowaé
zwarcie migdzy sobg lub zostaC zwarte przez inne
metalowe przedmioty.

+ Nie naraza¢ ogniw ani baterii na wstrzasy mechaniczne.

+ W przypadku wycieku z ogniwa nie dopusci¢ do kontaktu
ptynu ze skérg lub oczami. Jesli doszio do kontaktu,
nalezy przemy¢ dotknigty obszar duzg iloscig wody i
zasiegnag porady lekarza.

+ Nalezy przestrzegac oznaczen plus (+) i minus (-)
na ogniwie, akumulatorze i sprzecie oraz zapewni¢
prawidtowe uzytkowanie.

+ Nie nalezy uzywa¢ ogniw ani baterii, ktore nie sq
przeznaczone do uzytku z tym urzadzeniem.

OPIS

A Cialo

B Wyswietlacz

C  Wylot powietrza

D  Wigcznikiwytacznik
Wyswietlacz

Wskaznik wigczenia/wytaczenia
Wskaznik ogrzewania
Wskaznik trybu komfortowego
Wskaznik trybu Eco

Przycisk funkcji timera

Przycisk zwigkszania

Przycisk wyboru trybu

Przycisk zmniejszania

Przycisk wt.
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Pilot zdalnego sterowania

Przycisk wyboru trybu
Przycisk zasilania ogrzewania
Funkcja oscylacii

Przycisk wigczania/wytaczania
Przycisk zwiekszania

Przycisk funkcji timera
Przycisk zmniejszania
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Jesli model Panstwa urzadzenia nie posiada opisanych
powyzej akcesoriow, mozna je rowniez zakupi¢ oddzielnie
w Dziale Pomocy Techniczne;j.

UZYTKOWANIE | PIELEGNACJA

* Nie uzywa¢ urzadzenia, jesli wiacznik/wytacznik nie
dziata.

* Prosze odtaczy¢ urzadzenie od zasilania, gdy nie jest
uzywane i przed przystapieniem do czyszczenia.

+ Urzadzenie nalezy przechowywa¢ w miejscu
niedostepnym dla dzieci.

* Prosze upewnic sig, ze kurz, brud lub inne ciata obce nie
blokujg kratki wentylatora urzadzenia.

+ Nigdy nie pozostawia¢ podtaczonego urzadzenia bez
nadzoru, jesli nie jest uzywane. Oszczedza to energie i
wydtuza zywotno$¢ urzadzenia.

* Prosze nie uzywac urzadzenia do suszenia zwierzat.

* Prosze nie uzywac urzadzenia do suszenia jakichkolwiek
tekstyliow.

+ UWAGA: Uzytkownik nie moze spa¢, gdy urzadzenie jest
w uzyciu; istnieje ryzyko obrazen.

INSTALACJA

* Prosze nie uzywac grzejnika w bezposrednim sasiedztwie
wanny, prysznica lub basenu.

+ Jesli urzadzenie jest instalowane na $cianie w fazience,
musi by¢ umieszczone w taki sposob, aby gniazdko,
przewod zasilajacy, przetaczniki lub inne elementy
sterujace nie znajdowaty sie w zasiegu osoby znajdujacej
sie w wannie, pod prysznicem lub przy umywalce.

+ Jedli korzystajg Panistwo z urzadzenia w fazience lub
podobnym miejscu, nalezy odtaczy¢ urzadzenie od
zasilania, gdy nie jest ono uzywane, nawet jesli jest to
tylko krotka chwila, poniewaz blisko$¢ wody wigze sig z
ryzykiem, nawet jesli urzadzenie jest odtaczone.

+ To urzadzenie musi by¢ przymocowane do $ciany.
Minimalna odlegto$¢ migdzy podiogq a doing czescig
urzadzenia wynosi 1,8 m. (Rys.1).

+ Nie przykrywac ani nie zastania¢ bokow urzadzenia,
pozostawi¢ co najmniej 25 cm wolnej przestrzeni wokot
urzadzenia.

* Nie zakrywa¢ ani nie zastania¢ zadnych otworéw
urzadzenia.

+ Wtyczka musi by¢ fatwo dostepna, aby mozna jg byto
odtaczy¢ w sytuacji awaryjne;.

MONTAZ DO SCIANY

* Zaznaczy¢ na $cianie miejsca, w ktorych nalezy wykona¢
otwory (42,8 cm od siebie). (Rys. 1)

+ Wywierci¢ otwory i umiesci¢ zaslepki.

+ Zamocowac wkrety w kotkach, pozostawiajac odstep 5-7
mm migdzy $ciang a tbami wkretow.

+ Zamontowact tylne otwory wsporcze urzadzenia za
pomocg $rub przymocowanych do $ciany.

* Prosze upewnic sig, ze urzadzenie nie jest zbyt luzne - w
takim przypadku nalezy dokreci¢ $ruby nieco mocniej i
powtorzy¢ operacje.

* Prosze upewnic sig, ze urzadzenie jest dobrze
zamocowane.

INSTRUKCJE UZYTKOWANIA

PRZED UZYCIEM

* Prosze upewnic sig, ze wszystkie opakowania produktu
zostaly usunigte.

* Prosze uwaznie przeczyta¢ broszure "Wskazowki
bezpieczenstwa i ostrzezenia" przed pierwszym uzyciem

* Niektore czesci urzadzenia zostaty lekko nasmarowane.
W zwigzku z tym przy pierwszym uzyciu urzadzenia moze
pojawi¢ sie lekki dym. Po krétkim czasie dym ten zniknie.

+ Aby wyeliminowa¢ zapach wydzielany przez urzadzenie
przy pierwszym uzyciu, zaleca si¢ wigczenie go z
petng moca przez 15 minut w dobrze wentylowanym
pomieszczeniu.

* Prosze przygotowa¢ urzadzenie zgodnie z funkcja, ktéra
ma by¢ uzywana:

PROSZE UZYWAC
* Prosze podiaczy¢ urzadzenie do zasilania.

* Prosze wiaczy¢ urzadzenie za pomoca wigcznika/
wytacznika (D). Nastepnie prosze uruchomi¢ urzadzenie
za pomoca przycisku wiaczania/wytaczania (9)(d)

* Prosze wybra¢ zadany tryb. (7)(a)

+ Wybra¢ zadany poziom, naciskajac przyciski zwiekszania
i zmniejszania lub naciskajac kilkakrotnie przycisk
zasilania ogrzewania (b).



FUNKCJA GRZALKI

* Prosze wybraé tryb ogrzewania. (7)(a)

* Prosze wybra¢ zadany poziom naciskajac przyciski
zwigkszania i zmniejszania (6)(e) i (8)(g) lub naciskajac
wielokrotnie przycisk zasilania ogrzewania (b).

PROGRAMOWANIE

USTAWIENIE ZEGARA | TYGODNIALY

+ Czas pracy urzadzenia moze by¢ kontrolowany.

+ Aby zaprogramowac czas pracy, prosze nacisna¢ przycisk
Timer Function (5)-(f) przez 3 sekundy, aby wej$¢ do
menu "zegar i dzien tygodnia". Na ekranie pojawi sie "d".

* Prosze nacisna¢ przycisk zwigkszania lub zmniejszania,
aby wybra¢ dzien.

1 Poniedziatek
Wtorek
Sroda
Czwartek
Pigtek
Sobota

Niedziela
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* Prosze ponownie nacisna¢ przycisk funkcji timera, aby
potwierdzi¢ ustawienie dnia i przej$¢ do ustawienia
godziny. Na ekranie pojawi sie "h".

* Prosze nacisnag¢ przyciski zwigkszania lub zmniejszania,
aby ustawi¢ godzing i ponownie nacisnaé przycisk funkcji
timera, aby potwierdzi¢ i przej$¢ do ustawienia minut. Na
ekranie pojawi si¢ "n".

* Proszeg uzy¢ przyciskow zwigkszania lub zmniejszania,
aby ustawi¢ minuty.

* Prosze nacisna¢ przycisk funkcji timera, aby potwierdzi¢.

TRYBY | ZAPROGRAMOWANE PROGRAMY

* Prosze nacisna¢ przycisk wyboru trybu, aby przej$¢ do
wyboru trybu. Po naci$nigciu, tryb ogrzewania dziata w
cyklu ciagtym, jak pokazano ponizej:
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+ Tryb komfortowy: Prosze nacisna¢ przycisk zwigkszania
i zmniejszania, aby ustawi¢ temperature w zakresie
5-35°C.

+ Tryb ECO: Prosze nacisna¢ przycisk zwigkszania i
zmniejszania, aby ustawi¢ temperature w zakresie
1-31°C.

Uwaga: Tryb ECO = tryb komfortowy - 4°C

* Tryb przeciwzamrozeniowy: na ekranie wyswietlany
jest komunikat "Fr". Temperatura docelowa wynosi 7°C.
Temperatury nie mozna regulowac.

+ P1/P2/P3: Wstepnie ustawiony program ogrzewania.

Uwaga: Jesli ustawianie zegara i dnia nie zostato
zakoniczone, przy pierwszym wejsciu do ustawien
programu P1/P2/P3 zostanie wy$wietlony monit o
weczesniejsze ustawienie dnia i zegara.
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P2: (poniedziatek-piatek) Nie mozna ustawi¢ programu.
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P2: (sobota-niedziela) Nie mozna ustawi¢ programu
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P3: (poniedziatek-piatek) Program regulowany
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P3: (sobota-niedziela) Program z mozliwoscia,
dostosowania
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P3 Regulowane ustawienie programu

- Jedli wybrano program P3, mozna zmieni¢ jego
zaprogramowanie, naciskajac przycisk wyboru
trybu (7)(a) przez ponad 3 sekundy, aby przej$¢ do
ustawienia dnia.

- Na ekranie pojawi sie "d1". Prosze nacisna¢ przycisk
zwigkszania lub zmniejszania, aby ustawi¢ dzien
pomiedzy d1-d7 (poniedziatek-niedziela).

- Prosze nacisna¢ przycisk trybu, aby potwierdzi¢ i
wprowadzi¢ ustawienia godziny.

- Na ekranie pojawi sie "00". Prosze nacisngg¢ przycisk
zwigkszania lub zmniejszania, aby ustawi¢ zakres
(00-23h).



- Prosze nacisnag przycisk trybu, aby wybra¢ tryb
ogrzewania dla kazdej godziny (tryb komfortowy, tryb
ECO lub tryb przeciwzamrozeniowy).

- Prosze powtarza¢ te operacje do momentu, az
wypetnig Panstwo harmonogram dla kazdej godziny i
kazdego dnia.

FUNKCJA TIMERA

+ Prosze nacisnag¢ przycisk funkcji timera jeden raz, na
wyswietlaczu zacznie migac "Oh".

* Prosze nacisnag i przytrzymac przycisk funkcji timera, aby
wybraé pomiedzy zaprogramowanymi okresami czasu
lub proszeg nacisna¢ przyciski zwigkszania i zmniejszania,
aby ustawi¢ timer w zakresie od 0 do 9 godzin.

FUNKCJA OSCYLACJI

* Funkcja oscylacji umozliwia ukierunkowanie przeptywu z
urzadzenia.

+ Aby aktywowac te funkcje, prosze nacisnaé przycisk (c).

+ Aby wytaczy¢ te funkcje, prosze ponownie nacisnaé
przycisk (c).

FUNKCJA OTWARTEGO OKNA

+ Aby aktywowac¢ te funkcje, nalezy nacisna¢ jednocze$nie
przycisk trybu funkcji i przycisk zwiekszania.

+ Na ekranie pojawi sie "F0", po 3 sekundach na ekranie
pojawi sie ustawiona temperatura lub timer, je$li zostat
ustawiony.

+ Gdy produkt wykryje gwattowny spadek temperatury w
pomieszczeniu w okreslonym czasie, na ekranie zacznie
migac "F0", a urzadzenie przestanie si¢ nagrzewac.

+ Aby powréci¢ do trybu pracy, prosze nacisna¢ przycisk
funkcyjny Mode, po czym ekran przestanie miga¢
"F0". Jesli w ciagu 60 minut nie zostanie wykonana
zadna operacja, urzadzenie automatycznie powrdci do
poprzedniego trybu pracy.

Uwaga: Funkcja otwartego okna zostanie zresetowana po
ponownym wigczeniu urzadzenia.

+ Aby wytaczy¢ te funkcje, prosze nacisna¢ jednoczesnie
przycisk funkcyjny Mode i przycisk zmniejszania. Na
ekranie pojawi si¢ "FF", a po 3 sekundach na ekranie
pojawi sie ustawiona temperatura.

PO ZAKONCZENIU KORZYSTANIA Z URZADZENIA

* Prosze wytaczy¢ urzadzenie za pomoca przycisku on/off.
* Prosze odtaczy¢ urzadzenie od zasilania.

+ Pozostawic¢ do ostygniecia.

ZABEZPIECZENIE TERMICZNE

+ Urzadzenie posiada zabezpieczenie, ktére chroni je przed
przegrzaniem.

+ Jedli urzadzenie wiacza sie i wytacza wielokrotnie z
powoddw innych niz sterowanie termostatem, nalezy
sprawdzic, czy nie ma zadnych przeszkod utrudniajacych
prawidiowy wlot lub wylot powietrza.

+ Jesli urzadzenie wytaczy sie i nie wiaczy ponownie,
prosze odfaczy¢ je od zasilania i odczekac okoto 15
minut przed ponownym podtaczeniem. Jesli urzadzenie
nie uruchomi sie ponownie, prosze skorzystac z
autoryzowanej pomocy technicznej.

CZYSZCZENIE

* Przed przystapieniem do czyszczenia nalezy odtaczy¢
urzadzenie od zasilania i odczekaé, az ostygnie.

* Prosze wyczysci¢ urzadzenie wilgotng szmatka z kilkoma
kroplami ptynu do mycia naczyn, a nastepnie wysuszyc.

+ Do czyszczenia urzadzenia nie nalezy uzywac
rozpuszczalnikéw ani produktéw o kwasnym lub
zasadowym pH, takich jak wybielacze lub produkty
Sciere.

+ Nie wolno dopusci¢ do przedostania sig¢ wody lub
innych ptynéw do otworéw wentylacyjnych, aby uniknaé
uszkodzenia wewnetrznych czesci urzadzenia.

* Prosze nigdy nie zanurza¢ urzadzenia w wodzie lub
innym plynie ani nie umieszczac go pod biezaca woda.

+ Jesli urzadzenie nie jest w dobrym stanie czysto$ci, jego
powierzchnia moze ulec degradacji, co nieuchronnie
wplynie na czas uzytkowania urzadzenia i moze stac si¢
niebezpieczne w uzyciu.

Uwaga: Gdy urzadzenie jest uzywane jako grzejnik po
dtugim okresie przechowywania lub po uzyciu wytgcznie
jako wentylator, moze by¢ wytwarzana niewielka ilos¢
dymu. Nie jest to istotne i jest spowodowane spalaniem
przez nagrzewnice osadow kurzu, ktore nagromadzity sig
na elemencie grzejnym. Zjawiska tego mozna uniknag,
czyszczac wezeshiej wnetrze urzadzenia przez kratke za
pomocg odkurzacza lub sprezonego powietrza.

SERWIS

+ Jakiekolwiek niewtasciwe uzycie lub nieprzestrzeganie
instrukcji obstugi powoduje uniewaznienie gwaranciji i
odpowiedzialnosci producenta.

NIEPRAWIDLOWOSCI | NAPRAWA

+ W razie problemoéw z urzadzeniem nalezy zwrécic sie
do autoryzowanego serwisu technicznego. Prosz¢ nie
probowa¢ demontowac lub naprawia¢ urzadzenia bez
pomocy, poniewaz moze to by¢ niebezpieczne.



DLA WERSJI PRODUKTOW EU I/LUB W PRZYPADKU,
GDY JEST TO WYMAGANE W PANSTWA KRAJU:
EKOLOGIA | MOZLIWOSC RECYKLINGU PRODUKTU

+ Materialy, z ktérych sktada sig¢ opakowanie tego
urzadzenia, sg objete systemem zbidrki, klasyfikacji i
recyklingu. Jesli chca sie Panstwo ich pozby¢, nalezy
uzy¢ odpowiednich pojemnikow publicznych dla kazdego
rodzaju materiatu.

+ Produkt nie zawiera stezenia substancji, ktére mozna by
uzna¢ za szkodliwe dla Srodowiska.

Symbol ten oznacza, ze w przypadku, gdy chca Paiistwo
pozbyc sie produktu po zakonczeniu jego okresu
uzytkowania, nalezy odda¢ go do autoryzowanego punktu
selektywnej zbidrki zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego (WEEE).

+ Informacje dotyczace rozporzadzenia (UE) 2023/826 w
sprawie wymogow dotyczacych ekoprojektu dla zuzycia
energii w trybie wytaczenia i czuwania.

- Grzejnik ten zuzywa 0,27 W energii w trybie czuwania.

+ To urzadzenie jest zgodne z dyrektywa 2014/35/UE w
sprawie niskiego napiecia, dyrektywa 2014/30/UE w
sprawie kompatybilno$ci elektromagnetycznej, dyrektywq
2011/65/UE w sprawie ograniczenia stosowania
niektorych niebezpiecznych substancji w sprzecie
elektrycznym i elektronicznym oraz dyrektywa 2009/125/
WE w sprawie wymogoéw dotyczacych ekoprojektu dla
produktéw zwigzanych z energia.

+ W ponizszej tabeli wyszczegdlniono wymogi informacyjne
dotyczace elektrycznych miejscowych ogrzewaczy
pomieszczen zgodnie z rozporzadzeniem Komisji
(UE) 2015/1188 z dnia 28 kwietnia 2015 r. w sprawie
wykonania dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady
2009/125/WE w odniesieniu do wymogoéw dotyczacych
ekoprojektu dla miejscowych ogrzewaczy pomieszczen.



Identyfikator(y) modelu: FHD2004 (RCMB 22)

Pozycja Symbol Wartosé Jednostka
Moc cieplna

Nominalna moc cieplna om 2,0 kw
Minimalna moc cieplna (orientacyjnie) i 11 kw
Maksymalna ciagta moc grzewcza o 2,0 kw
Pomocnicze zuzycie energii elektrycznej

Przy nominalnej mocy cieplnej el o 0 kw

Przy minimalnej mocy grzewczej el 0 kw

W trybie gotowosci elgg 0,000 kw

Typ poboru ciepta, tylko dla elektrycznych miejscowych ogrzewaczy akumulacyjnych (prosze wybra¢ jeden)

Reczna kontrola fadowania ciepta, z wbudowanym termostatem nie

Reczne sterowanie dotadowaniem ciepta ze sprzgzeniem zwrotnym temperatury w pomieszczeniu i/ | nie
lub temperatury zewnetrznej

Elektroniczna kontrola fadowania ciepta z informacjg zwrotng o temperaturze w pomieszczeniu illub | nie
na zewnatrz

Moc grzewcza wspomagana wentylatorem nie

Typ mocy grzewczej/regulacji temperatury w pomieszczeniu (prosze wybra¢ jeden)

Jednostopniowa moc grzewcza i brak regulacji temperatury w pomieszczeniu nie
Dwa lub wiecej stopni recznych, bez kontroli temperatury w pomieszczeniu nie
Z mechanicznym termostatem do regulacji temperatury w pomieszczeniu nie
Z elektroniczng regulacjg temperatury w pomieszczeniu nie
Elektroniczne sterowanie temperatura w pomieszczeniu plus timer dzienny nie
Elektroniczna kontrola temperatury w pomieszczeniu plus tygodniowy zegar tak

Inne opcje sterowania (mozliwo$¢ wielokrotnego wyboru)

Kontrola temperatury w pomieszczeniu z wykrywaniem obecnos$ci nie
Kontrola temperatury w pomieszczeniu z wykrywaniem otwartego okna tak
Z opcjg kontroli odlegtosci nie
Z adaptacyjnym sterowaniem rozruchem nie
Z ograniczeniem czasu pracy tak
Z czujnikiem czarnej zarowki nie
Dane kontaktowe Electrodomésticos Taurus, S.L.

Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




m Ewbnrapck  (MpeBoz Ha M3BbPLLEHNTE MHCTPYKLMN)

CTEHHO MOHTUPAH HAIPEBATEN
RCMB22

YBaxaemu KnneHTH,

Briarogapum Bu, Ye cTe u3bpanu aa 3akynuTe NpoaykT ¢
mapkata TAURUS.

BnarogapeHue Ha TexHonorusiTa, KOHCTPYKLMSITa W HauMHa
Ha paboTa, kakTo 1 Ha (hakTa, Ye HaXBbpns Halt-CTporuUTe
CTaHAAPTM 3a KaYeCTBO, MOXE [ia Ce rapaHTupa HambHo
3a710BOMNMTENHa YnoTpeba v AbIbr KMBOT Ha NPOayKTa.

CbBETU U NPEAYNPEXAEHUA 3A
BE3OMACHOCT

* BHUMAHUE: Hakomn YacTtu Ha
TO3M NPOAYKT MoraT Aa cTaHaTt
MHOrO ropewyy 1 Aa npeausBukaTt
nsrapsiHus. Oco6eHo BHUMaHue
TpsAOBa Aa ce 06BLPHE Ha MecTa,
KbAeTo MMa geLa v ya3BuMm xopa.

* [TpoyeTeTe BHUMATENHO TE3N
WHCTPYKLWW, Npean Aa BKIYuTe
ypega, v rv 3anasete 3a 6bgeLuu
crnpasku. HecnassaHeTo Ha Tesm
WHCTPYKLMW MOXeE [a AoBeae [0
anononyka.

* To3u ypen Moxe Aa ce u3nonsea
OT ielia Ha Bb3pacT OT 8 roanHu

W Harope, KakTo 1 OT nuua ¢
HaManeHn U3N4ecKkm, CETUBHM
WM YMCTBEHM CMOCOBHOCTM M C
NUNCa Ha OnuUT W NO3HaHMS, aKo ca
MOMNyYuIN Hag30p UM MHCTPYKLMM
OTHOCHO W3MON3BaHETO Ha ypesa
no 6e3onaceH HaumH 1 pasbupar
CBbP3aHUTE C HETO ONACHOCTM!.
[euara He TpsbBa ga cv urpast

c ypepa. euata He Tpsibea fa
W3BBPLUBAT NOYNCTBAHE M MOAAPHXKKA
6e3 Hag3op.

+ [leya Ha Bb3pacT nog 3 roguHu
TpsibBa Aa ce ObpxaT HacTpaHa,

OCBEH aKo He ca nofl HenpekbeHaT
Ha130p.

« [leLia Ha Bb3pacCT 0T 3 roAnHK 10
No-Marnko oT 8 roguHu Morat fia
BKITHOYBAT/M3KIIOYBAT ypeaa camo
Mpy ycrioBie, Ye TO e MOCTaBEH WIn
MOHTMPaH B NpeaBUAEHOTO 3@ HEro
HOpPMaIHO paboTHO NOMOXEHNE U Ye
ca Mony4nni Haa3op UK MHCTPYKLMK
OTHOCHO M3MoN3BaHeTo Ha ypeaa
no GesonaceH HaunH 1 pasdupart
CBbP3aHUTE C HEro OMacHOCT!.

* [leya Ha BBb3paCT OT 3 roauHN A0
8 rogunHmn He TpsibBa fa BkMOYBAT,
perynupar u nouncTeaTt ypeaa unm
Aa n3BbpLuBaT notpebutencka
NoAapPBbXKA.

* Tosn oTonnuteneH ypep Tpsibsa aa
C& MOHTMPA Ha BUCOYMHA Hail-Manko
1,8 M Hag nopa.

* Toau oTonnuTeneH ypeq
TpsibBa Aa ce MOHTMpa Taka, Ye
NPeBKIYBaTeNnUTE M apyrute
eNeMEHTU 3a ynpaBneHue aa He
MoraT ga 6baaT 4OKOCHATM OT YOBEK,
KOWTO Ce Ham1pa BbB BaHaTa Uiu nog
aywa.

* Toan HarpeBaTen He Tpsibea aa ce
pasnonara HenocpeaCcTBEHO Nof
KOHTaKT.

* AKo 3axpaHBaLLMsT kaben e
noBpezeH, Ton Tpsibea da bbae
3aMEHEH OT NPOU3BOANTENS!, HETOBUS
CEpPBW3eH NpeacTaBuTeN UnK OT Nnua
¢ nopao6Ha kanudukauus, 3a ga ce
13berHe onacHocT.



* Toau ypep € npegHa3HayeH camo
3a JomallHa ynoTpeba, a He 3a
NpodeC1oHanHa Unn NpoMULLNEHa.

* YBepeTe Ce, Ye HanpexeHNeTo, NOCOYEHO Ha eTUKeTa,
CbOTBETCTBA Ha MPEXOBOTO HAaNpexeHue, npean aa
BKNto4uTE ypeaa.

+ CBbpXeTe ypeaa KbM eNekTpUYECKN KOHTAKT C
HOMWHaneH Tok noHe 10 amnepa.

« LLlencensT Ha ypena TpsiGBa fia nacsa NpaBuHo B
KoHTakTa. He npomensiiTe wencena. He nsnonssaiite
afanTepy 3a Luencen.

+ He n3nonagaiite ypeaa, ako 3axpaHBawnsT kaben unm
LLeNCebT ca NOBPEAEHU.

+ He gbpnaitte 3axpaHBatuus kaben. Hukora He
13non3BaiiTe 3axpaHsalyyms kaben, 3a fa nopaurate,
npeHacsTe Unu u3KMKoYBaTe ypeaa OT enekTpuyeckata
Mpexa.

+ He yBuBaiiTe saxpaHBalLus kaben okomno ypeaa.

+ [poBepeTe CLCTOSHNETO Ha 3axpaHBaLLus kaben. Ako
TOW € MoBpe/eH, TOBa yBennyaBa pucka OT TOKOB yaap.

+ He no3sonsigaiite Ha 3axpaHBalLys kaben ga Bucy
cB0OOAHO MK [ia BNW3a B KOHTAKT C ropeLyuTe
NOBBPXHOCTY Ha ypena.

+ Ako KopnyCcbT Ha ypeaa ce cHyni, He3abaBHO U3KMoveTe
ypeaa oT ernekTpuyeckara Mpexa, 3a Aa npefoTepaTuTe
Bb3MOXHOCTTa OT TOKOB YAap.

* He gokocaaliTe Lyencena ¢ MOKpM pbLie.

* He nanonagaiite 1 He CbXxpaHsiBaliTe ypesa Ha OTKpuTO.
* He ocraBsitTe ypena Ha Abxa unu Ha Bnara. Ako B ypega
nonagHe Bofja, TOBA LLie YBENMYM pycka OT TOKOB yAap.

+ TemnepatypaTa Ha OCTbNHUTE NOBBPXHOCTY MOXE Aia €
BMCOKa, KOraTo ypeabT ce 13Mnonasa.

+ He gokocBaliTe HaropeLeHy 4acTy, Tbii kaTo ToBa MOXe
fia AoBeae A0 CepPU1O3HM 3rapsHns.

* TnbT Ha baTepusTa Ha ANCTaHLMOHHOTO yNpaBneHue e
CR2025 3V nutuesa knetka.

+ Tasu 6aTepus He MOXe Aa ce npesapexaa. batepunte,
KOWTO He MoraT fia Ce npe3apexaart, He Tpsabsa fa ce
3apexaar.

* He TpsiGaa Aa ce cmecBat pasnuyHm BugoBe batepun
UNW HOBM W ynoTpebsiBaHmn batepui.

+ batepuunte TpsbBa Aa ce NoCTaBAT C NpaBunHaTa
MONSIPHOCT.

* UsTowernTe 6atepun TpsbBa aa ce 13BaasT oT ypeaa 1
Aa ce n3XBbpnAT no 6esonaceH HaumH.

+ Ako ypeabT Lue Ce CbXpaHsiBa HeM3nonasaH 3a AbMbr
nepwof oT BpeMe, baTepunTe Tpsibaa Aa ce U3BaaaT.

+ 3axpaHBaLLuTe knemn He Tpsibea fa Ce CBbp3Bar
HaKbCO.

* He pasrnobsBaiite, He 0TBapsiiTe U He pasapobsBaiite
Hatepuure.

« MPEOYNPEXOEHUE: CbxpaHsiBaitte 6aTepumte
Ha MecTa, HeloCTBIMHY 3a Aeua. M3nonasaneTo Ha
BatepuuTe OT Aelia TpsiGBa Aa ce KOHTponmpa. [pbxTe
MarnkuTe 6aTepumn Ha MACTO, HEAOCTBIHO 3a Manku feLa.

* Ako norbrHeTe kreTka unu 6atepus, HezabasHo
noTbpceTe MeanLMHCKa NOMOLL.

+ Ao cmsiTate, ye 6atepunTe ca 61unm norbnHaTH
WUnK NOCTABEHM B HSKOS YaCT Ha TANOTO, HesabaBHO
noTbpceTe MeauLMHCKa NomoLL. ormbLLaHeTo Moxe
Aa foBese [0 u3rapsHis, nepcopaLs Ha Meku TbkaHu
1 cMbPT. TEXKNUTE M3rapsiHUs MOraT Aa HacTbAT B
pamkuTe Ha 2 h cneg normbLuaHeTo.

+ Ako oTaeneHveTo 3a batepusTa He ce 3aTBaps fobpe,
cnpeTe Aa 13nonasate NPoAyKTa 1 ro ApbXTE Aaney oT
peua.

* He nanaraifte knetkute unu 6atepunte Ha TOMAMHA NN
OrbH. He CbxpaHsiBaiiTe Ha npsika CTbHYEBA CBETNMHA.

* He cBbp3BaiiTe HakbCo kneTka nnu batepus. He
CbXpaHsBaiiTe kneTkuTe unn 6atepunte 6eapasbopHo B
KyTWSI UMK YekMepKe, KbAETO Te MoraT Aia e CBbpkaTt
HaKbCO UMM f1a Ce CBbPXKAT HaKbCOo OT ApYrv MeTanHm
npeameTy.

* He nognaraiite kneTkuTe unn 6atepuute Ha MeXaHU4HM
yhapv.

* B cnyyait Ha n3T4aHe Ha KkneTka He no3sonsBaiiTe
TEYHOCTTa 1@ Briese B KOHTAKT C koxata Unu ouuTe.
Ipu KOHTAKT M3MUIATE 3acerHaTus y4acTbK C ronsmo
KONM4YeCTBO BOAA M MOTbpCeTe Nekapcka NoMoLy.

+ CnasgailTe 3HaLuTe 3a NAKC (+) M MUHYC (-) BbPXY
enemeHTa, 6atepusTa u obopysaHeTo 1 credeTe 3a
npasunHata uM ynotpeba.

* He n3nonasaite kneTku unn 6atepum, KOUTO He ca
npefHa3HayeHu 3a u3nonasate ¢ 06opyaABaHETO.

OMNMUCAHHUE

A Body

B Hucnnen

C  Ws3xop 3a Bb3myx

D [peBkntoyBaTen 3a BKHOYBaHE/M3KIOYBAHE
[vcnnen

ViHaukaTop 3a BKMtoyBaHe/3kiouBaHe
MHaunkaTop 3a oTonneHue

ViHarkaTop 3a KOMOPTEH PEXUM
VIHauKkaTop 3a MKOHOMUYEH Pexim

el



®yHkumoHaneH 6yToH 3a Taimep
ByToH 3a yBenuyasaHe

ByToH 3a 136op Ha pexum

ByToH "HamansBare

ByToH 3a BKNO4BaHe/M3KkNIOYBaHE
[lncTaHLMoHHO ynpaBneHme

®© N o o

ByToH 3a 13bop Ha pexum

ByTon 3a 3axpaHBaHe Ha OTONMEHNETO
®yHKumsa 3a ocuymnaums

ByToH 3a BKNo4BaHe/M3kNt0YBaHe
ByToH 3a yBenuyaBaHe

ByToH 3a thyHKUMsTa TaliMep

ByToH "HamanssaHe

@ "2 o0 oo

AKo MOEeNbT Ha BaLmMs ypea He pasnonara ¢ onucaHuTe
no-rope akcecoapu, Te morat aa 6boat 3aKyneHu oTaenHo
oT Cl'IY)KﬁaTa 3a TeXHMU4eCKa NomoLL,.

YNOTPEBA U TPUXWN

* He 13nonagaiite ypesia, ako NpeBKmtoYBaTensT 3a
BKIIOYBaHE/M3KI0YBaHe He paboTu.

* Uskntovete ypena OT enekTpuyeckata Mpexa, korato He
ro n3nonasare 1 npeau aa 3ano4yHeTe no4mMcTBaHe.

+ CbxpaHsiBanTe TO3M yper Ha MACTO, HELOCTBIHO 3a
nela.

* YBepeTe ce, Ye npax, MpbCOTUS UMW APYrv Yyxau
npeameTy He 6riokMpaT pelueTkaTa Ha BeHTUNaTopa Ha
ypena.

* Hukora He ocTaBsiiTe ypesia CBbp3aH 1 6e3 Haasop, ako
He ce u3non3ea. ToBa CNecTsiBa eHepris U yabkasa
KMBOTA Ha ypeaa.

* He nanonasaiite ypesa 3a CyLleHe Ha JoMallHu
MOBUMLY UM KUBOTHU.

* He usnonssare ypena 3a CylleHe Ha KakbBTO U a €
BUA TEKCTUM.

* BHUMAHWE: MoTpebutensTt He Moxe Aa cnu, korato
YPeAbT Ce M3Non3Ba; CbLLECTBYBA PUCK OT HapaHABaHWS.

WHCTANUPAHE

* He nsnonagaiite T031 HarpesaTen B HEMoCpeaCTBeHa
6nm3ocT 4o BaHa, AyL Ui nryBeH 6aceitH.

+ AKO YpeAbT e MOHTUpaH Ha CTeHa B baHsTa, Toit TpsibBa
na 6bie pa3nonoxXeH Taka, Ye KOHTAKTLT, 3axpaHBaLLUST
kaben, NpeBKMYBaTENUTE UMK LPYrUTE OpraHu 3a
ynpaBreHve aa He ca B obcera Ha YOBEK BbB BaHaTa,
Jylia unv Ha MuBKaTa.

+ Ako n3nonaseate ypeaa B baHsiTa nnv Ha Apyro nogobHo
MSICTO, U3KNIOYeTe ypeaa oT enekTpuyeckata Mpexa,
KoraTo He ro uarnonssare, fJOpY 1 3a KPaTKo, Thil kaTo
Bnu3ocTTa 40 Bofa kpue puck, AOpY U KoraTo ypeabT €
W3KITHOYEH.

* Tosn ypen TpsibBa Aa 6bae 3akpeneH KbM CTeHaTa.
MuHUManHoTo pascTosHWe Mexay noaa 1 AonHaTa Yact
Ha ypega e 1,8 m. (ur. 1).

* He nokpuBaiiTe 1 He 3arpaxgarite CTpaHuTe Ha ypesa,
0CTaBeTe MMHUMANHO MPOCTPAHCTBO OT 25 CM 0KoMo
ypeaa.

* He nokpuBaiiTe v He 3amyLuBaTe HUTO €AMH OT OTBOPUTE
Ha ypepa.

* llencensT TpsibBa fa e NecHo AOCTBNEH, 3a Aa MOXe Aa
C€ W3KIIoYM MY CNeLUeH cnyyai.

CrNMOBABAHE KbM CTEHATA

+ OtbenesxeTe BbpXy CTEHaTa MecTara, kbeTo TpsibBa fa
Ce HanpaesT 0TBOpUTE (Ha pa3cTosHue 42,8 cm). (dur. 1)

* [pobuiiTe 0TBOPUTE W NOCTaBETE TanuUTE.

* 3aerneTe BWHTOBETE B A0bENNTe, KaTo OcTaBuUTe
pasctodHue ot 5-7 Mm Mexay CTeHaTa 1 rnasuTe Ha
BUHTOBETE.

* MoHTupaitTe 3afHuTe ONOPHY OTBOPU Ha Ypeaa ¢
BIHTOBETE, 3aKPENEHU KbM CTeHaTa.

* YBepeTe ce, Ye YCTPOIICTBOTO He € MpekaneHo xnadago,
B TaKbB Criy4ai Le TpsiGBa fia 3aTerHeTe BIHTOBETE OLLe
Mariko 1 4a NOBTOpUTE onepauusTa.

* YBeperTe ce, Ye ypeabT e 34paso 3akpeneH.

WHCTPYKUWUK 3A YNOTPEBA
MPEAM YNOTPEBA

* YBepeTe ce, Ye BCUYKM OMaKoBKI Ha MPOAyKTa ca
OTCTPaHEeHU.

+ Monsi, npoyeTeTe BHUMaTENHO bpoLuypata "CbBeTu
1 Npedynpexaexns 3a besonacHocT" npeau mbpsarta
ynotpeba

* Hskon yacTv Ha ypeia ca neko cmasany. Mopaay Toea
Mpy MbPBOTO W3MOM3BaHE Ha ypeda MoXe fa ce nosisu
nek aum. Crie] KpaTko Bpeme TO3W IUM LLe 34e3He.

+ 3a fja ce NpemaxHe MMpK3MaTa, U3NbYBaHa OT ypesa
Mpy MbPBOTO MY M3NON3BaHe, CE NMpenopbyBa Toil Aa
Obfe BKMIOYEH Ha MbIHA MOLLUHOCT B NPOAbITKEHMe Ha 15
MUHYTU B 106pe NPOBETPEHO MOMELLEHME.

+ [ogroTeeTe ypeaa B 3aBUCUMOCT OT PYHKLMATA, KOSTO
uckate Aa usnonssate:



U3MON3BAMUTE

+ CBbpxeTe ypeaa KbM enekTpuieckata Mpexa.

* BKnioyeTe ypeda ¢ noMoLLTa Ha NpeBkIoyBaTens 3a
BKITtoyBaHe/m3kmiouBaHe (D). Cnep ToBa cTapTupaiite
ypesa, kato u3nonasate GyToHa 3a BrtouBaHe/
u3kmousare (9)(d)

* U3bepeTe xenaHus pexum. (7)(a)

* M3bepeTe xenaHoTo HMBO Ypes HaTuckaHe Ha ByToHuTe
3a yBennyaBaHe 1 HamansiBaHe Ui Ype3 MHOrokpaTHoO
HaTuckaHe Ha byToHa 3a MOLLHOCT Ha oTonneHneTo (b)

®YHKLIUA 3A OTONNEHUE
* M3bepeTe pexuma Ha otonnenve. (7)(a)

* N36epeTe xenaHoTo HMBO Ype3 HaTUCKaHe Ha byToHuTe
3a yBenuyaBaHe u HamansiesaHe (6)(a) v (8)(x) nnm upes
MHOTOKPaTHO HaTUCKaHe Ha ByToHa 3a MOLLHOCT Ha
oTonnexueTo (b)

MPOrPAMUPAHE

HACTPOWBAHE HA YACOBHWKA U CEAMULIATA

* BpemeTo 3a pabota Ha ypeaa MOXe Aa ce KOHTponmpa.

+ 3a aa nporpamupate paboTHOTO Bpeme, HaTUCHETe
cyHkumsTa Timer (5)-(f) B npoabmkermne Ha 3 cekyHam, 3a
[ia Bne3eTe B MEHIOTO "YaCcOBHMK M fieH 0T cegmuuata”.
Ha expaHa ce nokassa "d".

* HaTucHeTe GyTOHMTE 3a yBENMYaBaHe U HamansBaHe,
3a [ja u3bepeTe feHs.

lMoHeaenHuK
BTopHuK
Cpspa
YeTBBPTBK
Metbk
Cobota
Hepnens

N[Ol IN|—

* HaTucHeTe 0THOBO (PyHKLMOHaNHNs BYTOH Ha Taiimepa,
3a J1a NOTBbP/AMTE HACTPOIIKaTa Ha [eHs U Aa NpemuHeTe
KbM HacTpoiikaTa Ha vaca. Ha ekpaHa ce nokassa "h".

* HaTucHeTe 6yToHUTE 32 yBENUYaBaHe 1N HamansBeaHe,
3a J1a 3afjafieTe 4aca, 1 HaTUCHETE OTHOBO
(hyHKLMOHanHWS ByTOH Ha TailMepa, 3a fja NOTBbPANTE U
Aa NpeMuHeTe KbM HacTpolika Ha MuHyTUTe. Ha ekpaHa

LLie Ce Mnokaxe 'n-.

* Manon3Balite 6yToHUTE 3a yBENUYaBaHe UNu
HamansBaHe, 3a fja 3a7aaeTe MUHYTUTE.

+ HatucHeTe dyHKUMOHanHWs 6yToH Ha Taiimepa, 3a a
noTBbLPAMTE.

PEXXWUMU U NPEABAPUTENHO 3AOALEHN
NPOrPAMHU

* HaTucHete 6yToHa 3a u3bop Ha pexum, 3a Aa Bnesete
B u3bopa Ha pexum. Korato 6bae HaTUCHaT, pexuMbT
Ha oTonneHne paboTi B HENPEKLCHAT LMKbI, KaKTo e
roKasaHo no-ony:

. [ (| (] [}
st G [P [P —~F ]

*

+ KomchopTeH pexum: HatucHeTe GyToHa 3a yBenuyasaHe
1 HamansBaHe, 3a a HacTpoUTe TemnepaTtypara B
ananasoHa 5-35°C.

* Pexxum ECO: HatucHete ByToHa 3a yBennyaBaHe
1 HamansBaHe, 3a a HacTPoUTe TemnepaTtypaTa B
pvanasona 1-31°C.

3abenexka: Pexum ECO = KomdopTeH pexum - 4°C

* Pexum npoTuB 3amMpb3BaHe: Ha ekpaHa ce uanucea "Fr'.
Llenesata Temnepatypa e 7°C. TemnepaTtypata He MOXe
pAa ce perynvpa.

+ P1/P2/P3: MNpepBapntenHo 3afageHa nporpama 3a
OTOMNMEHME.

3abenexka: Ako HacTpoikaTa Ha [eHs 1 YaCoBHUKa He
€ 3aBbpLUEHa, NPV MbPBOTO BNK3aHe B HAcTpoMkaTa
Ha nporpamata P1/P2/P3 e ce nosisv nogkaHa 3a
npeLBapuTENHa HACcTPOIiKa Ha AEHS U YaCOBHMKA.

P1: (noHepenHuk-Henens) Mporpamata He Moxe Aa Obae
3apageHa
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P2: (noHepenHuk-neTsK) Mporpamata He Moxe Aa Obae
3ajageHa
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P2: (cbbota-Hepens) Mporpamata He Moxe Aa 6bae
3agageHa
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P3: (noHepenHuk-neTsk) Perynupyema nporpama
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P3: (cvboTa-Hepens) Perynupyema nporpama
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P3 HactpoliiBaHe Ha nporpamarta

- Ako cTe n3bpanu nporpama P3, moxeTe Aa
NPOMEHUTE HEHOTO NMporpamMupaHe, kaTto HaTiCHeTe
ByToHa 3a 13bop Ha pesxum (7)(a) 3a noBeye ot 3
cekyHAM, 3a Aa Bne3eTe B HacTpolikaTa 3a AeHs.

- Ha ekpaHa ce nokassa "d1". HatucHeTe 6yToHa 3a
yBENu4aBaHe Unv HamanssaHe, 3a Aa 3afafeTe AeHs
mexay d1 n d7 (noHepenHuk-Heens).

- HatucHeTe ByToHa 3a pexum, 3a 4a NOTBLPAMTE U
BbBe/jeTe HacTpoilkaTa Ha vaca.

- Ha ekpana ce nokassa "00". HatucHete byToHa 3a
yBeNnu4aBaHe v HamansBaHe, 3a Aa 3afaneTe T
(00-23h).

- HatucHeTe 6yToHa 3a pexium, 3a Aa usbepeTe pexum
Ha OTONMEeHue 3a Beekm vac (pexum Komaopr,
MKOHOMWUYEH PEXUM UM PEXIM NPOTUB 3aMpb3BaHe).

- MoBTOpeTE ONnepaumsTa, JOKATO 3aBbPLUMTE rpaduka
3a BCEKY 4ac 1 BCEKM [iEH.

®YHKLWS HA TAUMEPA

* HatucHeTe BeHbX OyTOHa 3a dhyHKUMsTa Timer
(Tarimep), Ha gucnnest wwe mura "Oh".

* HaTucHeTe 1 3appbiTe PyHKLMOHaNHNS ByToH 3a
Talimep, 3a fja usbepeTe Mexay npensapuUTenHo
3ajafeHn BpemMeBy Nepyoan, Unu HaTucHeTe 6yToHUTe
3a yBennyaBaHe 1 HamansBaxe, 3a fja HacTpouTe
Tanmepa ot 0 4o 9 vaca.

®YHKLUA HA OCLIMNALNA

+ QyHKUMSTa 38 OCLNMpaHe fiaBa Bb3MOXKHOCT 33
Haco4BaHe Ha NMoTOKa OT anapara.

+ 3a fja akTMBMpaTe Taan dyHKUMS, HaTUCHeTe ByToHa (C).

+ 3a ga peakTuBMpare Tasn (yHKLMS, HAaTUCHETE OTHOBO
6yToHa (c).

®YHKLUUA 3A OTBAPAHE HA NMPO30OPEL

+ 3a fja akTMBMpaTe Taan PyHKLKS, HATUCHETE
efHoBpemeHHo 6yToHa Function Mode n 6yToHa
Increase.

+ Ha ekpaHa we ce nokaxe "F0", a cneg 3 cekyHay Ha
eKpaHa LLe Ce Nokaxe 3afiafeHara TemMnepatypa unm
Tanmep, ako e 3agageH.

+ Cnep kaTo NPoAyKTHT 3aceye 6bp3 cnaj Ha CTaiiHaTa
TemnepaTypa 3a OnpeaernieH nepuos oT Bpeme, Ha
ekpaHa we mura "FO" 1 ypenbT Le cnpe Aa oTonnsea.

+ 3a ja ce BbpHeTe B paboTeH pexum, HaTUcHeTe
yHKLmoHanHus 6yToH Mode, cnep koeTo exkpaHbT
Le cnpe aa mura ¢ "FO". Ako B npoabmkeHue Ha 60
MWHYTU He Obe U3BbPLLEHA HUKaKBA onepaLys, ypeabT
aBTOMATMYHO LU CE BbpHe B MpeauLiHus paboTeH
PEXNM.

3abenexka: PyHkUMATa 3a OTBOPEH Npo3opel Lie 6bae
HynMpaHa, KoraTo eneMeHTLT Gbe BKIoYeH OTHOBO.

+ 3a ja AeakTvBNpaTe Tasn yHKLMS, HaTUCHETE
efHoBpeMeHHo GyToHa 3a hyHkuusita Mode u 6yToHa
3a HamanseaHe. Ha ekpaHa Le ce nokaxe "FF", a
cnepn 3 cekyHAM Ha ekpaHa Lue Ce nokaxe 3afafeHata
Temnepatypa.

CNER KATO NPUKIOYUTE C U3MON3BAHETO HA
YPELA

* M3knioyeTe ypena ¢ nomoLyTa Ha byToHa 3a BkoYBaHe/
W3KrtoYBaHe.

* MaknioyeTe ypesda oT enekTpuyeckara Mpexa.
+ OcTaBeTe [1a U3CTUHE.

3ALUUTEH TEPMO3ALLIWUTEH ENEMEHT

* YpenbT € cHabaeH ¢ npeanasHo yCTPOICTBO, KOETO ro
npennassa oT nperpsisaxe.

* Korato YpeawbT Ce BKIO4Ba 1 U3KMHYBA MHOrOKpaTHO No
NPUYKHK, Pa3nnyHK OT yNpaBneHneTo Ha TepmocTaTta,
NnpoBepeTe Aanu HAMa NPenaTCTBMA, KOUTO NpeyaT Ha
NPaBWMHOTO BNM3aHe Unu U3nu3aHe Ha Bb3ayxa.

* Ako ypeabT Ce€ CamMOU3KITHYMN U HE Ce BKITH4K OTHOBO,
M3KIKYeTe ro OT efiektTpuyeckara Mpexa n n3vakainte
okoro 15 MWHYTW, Npeau Aa ro BKN41MTe 0THOBO.
AKO MalLMHaTa He Ce BKITH4YM OTHOBO, noTopcete
0TOpU3MNpaHa TeXHU4YeCKa NoMoLL.

NMOYNCTBAHE

* Vi3knioveTe ypesia oT enexTpudeckara Mpexa 1 ro
oCTaBeTe [ia U3CTUHE, NPeay fia 3anoyHeTe NouncTBaHe.

* MouncreTe 060pyABaHETO C BRaXHa Kbpna C HAKOMKO
Kamku TEYHOCT 3a MUEHe Ha Cb0Be U Crief, ToBa
noAcyLeTe.

* He n3nonagalite pa3TBOPUTENY UMK NPOAYKTY C
KMCENUHHO WUrN OCHOBHO pH, kaTo GennHa, unu
abpaaviBHN NPOAYKTY 3@ MOYUCTBAHE Ha ypeaa.

* He nossonsBsaiite Ha Boga unu Apyra TeYHOCT Aa
nonagHe BbB BEHTUNALWOHHUTE OTBOPW, 3a [ia HE Ce
NOBPEAAT BbTPELLUHWUTE YacTu Ha ypeaa.



* Hukora He noTansiiTe ypeaa BbB BoAa Unm Apyra
TEUHOCT U He T0 NOCTaBsAATE Mo Tevalla Bofa.

* AKO ypedbT He € B 106p0 CbCTOSHME Ha YMCTOTA,
MOBBHPXHOCTTA My MOXE /ia Ce BMOLLM 1 TOBa HEYMONUMO
[a NOBMNMsie Ha NPOLLITKATENHOCTTA Ha MONEe3HNS XUBOT
Ha ypepda 1 [ia CTaHe onaceH 3a ynotpeba.

3abenexka: KoraTo ypeabT ce M3non3aea kato Harpesaren
Criefl AbITbr NEPUOA Ha CbXPaHEHe UM Crief kato e

BMN M3NoN3BaH Camo KaTo BEHTUNATOp, MOXeE Aa ce
o6pa3yBa Marnko Konm4ecTso auM. Toa He € BaxHO 1

e AbITKY Ha TOBA, Ye HarpesaTensT uaraps npaxosi
OTraraHus, HaTpynaHy BbPXy HAarpeBaTernHIs eremMeHT.
ToBa siBNEHWe MoXe fa ce u3berHe, kato npeasapuTenHo
Ce MOYNCTM BLTPELLHOCTTA Ha ypeia Mpes pelueTkara ¢
npaxocMykadka Ui Bb3flyX NOA Hansraxe.

SERVICE

* Bcsika HenpasunHa ynotpeba nnu HecnasBaHe Ha
WHCTPYKLMTe 3a ynoTpeba Boav A0 oTnaaaHe Ha
rapaHuusTa 1 OTTOBOPHOCTTA Ha NPOVU3BOANTENS.

AHOMAJIAU N PEMOHT

* [pn Bb3HMKBAHE Ha Npobnemmu OTHeceTe ypeaa B
0TOPU3NPaH CepBM3 3a TeXHNYECKa noaapbxKka. He ce
onuTBanTe Aa pasrnobsearte unu pemoHTMpaTe 6es
MOMOLL, Thi1 kaTo ToBa MoXe Aa 6bAe onacHo.

3A BEPCUUTE HA NMPOOYKTA 3A EC UWNK B
CITYYAH, YE TOBA CE U3UCKBA BbB BALIATA
CTPAHA:

EKOJIOrMYHOCT U Bb3MOXHOCT 3A
PELIMKNUPAHE HA NPOAYKTA

+ MaTepuanuTe, 0T KOUTO Ce CbCTOM ONaKoBKaTa Ha
TO3W ypes, ca BKIIOYEHN B CUCTEMA 3a CbOMpaHe,
KnacuduumpaHe 1 peuuknvpaHe. AKo Xenaete a rm
WU3XBbPMUTE, U3NON3BAITE MOAXOAALMTE OBLLECTBEHN
KOHTEHEpW 3a BCEkM BUA MaTepuar.

* MPOAYKTBT He CbAbpXa KOHLEHTPALMUN Ha BELLECTBa,
KOWTO B1xa MOTIM [1a CE& CYMTAT 3a BPEHM 3a OKOfHaTa
cpea.

Tos3n cuMBON 03Ha4aBa, Ye B Cryyail ye xenaete

[a U3XBBLPNUTE MPOAYKTa CIef U3T4aHe Ha
eKcnnoaTaLyoHHIst My CpoK, TpsibBa fia ro npefazeTe Ha
OTOPW3NpPaH areHT 3a CEMNeKTUBHO CbOMpPaHe Ha OTnagbLy
OT enekTpU4ecko 1 enekTpoHHo obopyasake (OEEO).

* MHdopmaums BbB Bpbaka ¢ Pernament (EC) 2023/826
OTHOCHO M3NCKBaHMAITA 33 EKOMPOEKTMPaHe No
OTHOLLEHME Ha NOTPeBNEHNETO HA EHEPIUS B M3KMIOYEH
PEXIM U PEXMM Ha FOTOBHOCT.

- B peskvm Ha roTOBHOCT TO31 HarpeBaTen KoHcymupa
0,27 W eHeprus.

+ Toan ypeq e B cvotBeTcTBME C JupekTuBa 2014/35/EC
OTHOCHO HUCKOTO HanpexeHue, Oupektusa 2014/30/EC
OTHOCHO eNeKTpOMarHTHaTa CbBMeCTUMOCT, [I1pekTuBa
2011/65/EC 0THOCHO OrpaHU4eHUsiTa 3a U3MoNI3BaHETO
Ha onpefeNieHy ONacHH BELLECTBA B ENEKTPUYECKOTO
11 enekTpoHHoTo 0bopyasaHe 1 [upektusa 2009/125/
EQ 0THOCHO M3NCKBaHMSITA 3@ EKOAM3ANH KbM NPOLYKTH,
CBbP3aHU C eHepronoTpedbnexmeTo.

* B cneagawyara Tabnuua ca onncanm M3nckBaHuaTa 3a
NH(OpMALWS 3a eNeKTPUYECKN NOKaNHN OTONANTENHM
ypeau cvrnacHo Pernament (EC) 2015/1188 Ha
Komucusta ot 28 anpun 2015 1. 3a npunaraHe Ha
[Jvpektea 2009/125/EO Ha EBponeiickis napnameHT
1 Ha CbBeTa N0 OTHOLLEHVE Ha U3M1CKBAHWATA 3a
€KOMpOEKTMPaHe Ha JIOKamnHW OTOMMUTENHN YPeau.



VineHTndonkatop(1) Ha Mogena: FHD2004 (RCMB 22)

ApTukyn Cumson CroitHocT Eaunua
TonnuHHa MowHOCT

HomuHanHa TonnnHHa MoLLHoCT om 2,0 kw
MwHUManHa TonnMHHa MOLYHOCT (MHAMKATUBHA) i 11 kw
MakcmanHa npoabmKkNUTENHA TONAMHHA MOLYHOCT e 2,0 kw
MoTpeGneHune Ha cnomaraTenHa enekTPoOeHeprus

[Tp1 HOMWHANHa TOMAMHHA MOLLHOCT el o 0 kw

[Mpy MUHUManHa TOMAMHHA MOLLHOCT el 0 kw

B pexum Ha roToBHOCT elgg 0,000 kw

Bua Ha TonnnHHaTa MOLYHOCT, CaMo 3a eNeKTPUYECKU NOKarHM HarpeBaTteny 3a CbxpaHeHue (n3bepete eavH)

PbyHO ynpaBneHie Ha 3apexaaHeTo C TonmHa, C BrpaeH TepMocTar He
PB4HO ynpaBneHine Ha TOMNMMHHOTO 3apexaaHe ¢ obpaTHa Bpb3aka 3a CTalHaTa W BbHILHATa He
Temneparypa

ENeKTPOHHO yripasreHie Ha TONMMHHOTO 3apexaaHe ¢ obpaTHa Bpb3ka 3a CTaiHata uvnm He

BbHLUHaTa Temnepartypa

TonnnHHa MOLLHOCT C MOMOLLTA Ha BEHTUNATOP He

Bug Ha TonnMHHaTa MOLYHOCT/KOHTPON Ha TemnepaTypaTta B NoMeLLeH1eTo (M3bepeTe eauH)

EpHocTbnanHa TonnuHHa MOLLHOCT v 6e3 KOHTPON Ha CTaliHaTa TemnepaTypa He
[iBa nnu noseye pbyHM eTana, 6e3 KOHTPON Ha CTailHaTa TemnepaTtypa He
C MexaHWn4eH TepMOCTaT 3a perynmpaHe Ha ctaiftHata Temneparypa He
C eneKTpOHEH KOHTPON Ha CTaliHaTa TemnepaTypa He
EnekTpoHeH KOHTPON Ha CTaliHaTa Temnepartypa v JHEBEH Tanmep He
EnekTpoHeH KoHTpOn Ha cTaiiHaTa TemnepaTtypa 1 ceamMuyeH Tanmep na

[lpyrv onumm 3a ynpasneHue (Bb3MOXHM ca HKomMKo u3bopa)

KoHTpon Ha cTaitHaTa Temnepatypa, ¢ pa3no3HaBaHe Ha NpuUcLCTBIE He
KoHTpon Ha cTaiiHaTa TemnepaTypa C pa3no3HaBaHe Ha OTBOPEH Npo3opeL] na
C onuws 3a KOHTPON Ha Pa3CTOSHUETO He
C apanTuBeH KOHTPOM Ha CTapTUpaHeTo He
C orpaHuyeHve Ha paboTHOTO Bpeme na
CbC CeH3op 3a YepHa kpyluka He
[laHHM 3a KOHTaKT Electrodomésticos Taurus, S.L.

Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




EAAHNIKA  (Metdgpaan amo Tig TpwToTUTIEG 00NYiEg)

OEPMANTHPAZ TOIXOY
RCMB22

Ayarmnté TeAam,

Zag euxapIoToUpe TTOAU TTou ETIAEGATE Va ayopdOETe Eva
mpoi6v Tng udpkag TAURUS.

Xapn otV Texvohoyia, To oxediacpd kai T Asitoupyia
TOU Kal TO yeyovag O11 uTiepBaivel Ta auaTnpdTepa
TIPOTUTIA TTOIOTNTAG, PTTOPET VO BI00PANITTE] pia TTARpWG
IKQVOTTOINTIKI XPARON Kall PEYAAn didpkela {wrg Tou
TTPOIGVTOG.

LYMBOYAEZ KAl

MPOEIAONOIHZEIZ AZOAAEIAL

* IPOZOXH: Opiopéva pépn
autol Tou TTPOIGVTOS UTTOPEI
va {eaTaBouv oAU Kal va
mpokaAéoouv eykaupara. Mpémel
va diverai 1IBlaitepn Tpoooxn 6Tav
utrdpxouv aidid Kai eudAwTa
aropa.

* AlaBAOTE TIPOTEKTIKA QUTEG TIG
odnyieg TpIv BEaETE a€ AciToupyia
Tr GUOKEUN Kal QUAGETE TIG yIa
HeAOVTIKY avagopd. Edv dev
akoAoubrjoeTe Kal dev TNPAOETE AUTEG
TIG 0dnyieg, uTTopei va TTpokANnBEi
aTuxnua.

* AuTf n GUOKEUN pTTOPEi va
xpnaoipotoinBei amé maidid nAikiag
atd 8 £TWV Kal Gvw Kal atmd aroua pe
HEIWMEVES CWUATIKES, QIOBNTNPIOKES
A dlavonTIKES IKAVOTNTEG A EANEIYN
EUTTEIPIAC KAl YVWOEWY, EQOTOV
€xouv Aaper emifAewn 1) 0dnyiec
OXETIKA PE TN XPAON TNG GUOKEUNG UE
00QaAn TPATTO KAl KATAVOOUV TOUG
KIVOUVOUG TTOU €VEXEL. Ta TTaIdIa dev
TTPETTEN VA TTAICOUV LE TN GUCKEUN.

O kaBapiouds kal n ouvipnon amd

TOV XpNoTn dev TIPETTEI val yiveTal amd
TTaIdIG Xwpic ETTiBAEYN.

* Maidid nAikiag KaTw Twv 3 ETWV
TTPETTEI VA KPATOUVTAI OKPIA, EKTOG
v emBAETTOVTAI GUVEXWG.

* Maidid nAikiag atmoé 3 eTwv Kail KATw
TWV 8 ETWV TIPETTEI VO EVEPYOTTOIOUV/
QTTEVEPYOTTOIOUV T CUCKEUN
HOVO £QOaOV Exel TOTTOBETNOET
eykataoTaBei oTnV TTPORAETTONEVN
kavovikr B€on AsiToupyiag Tng Ka
epdoov Exouv Aapel emifAewn A
00NYiES OXETIKA WE TN XProN NS
OUOKEUNG e 00QAAR TpATTO Kall
KOTOVOOUV TOUG KIVOUVOUG TTOU EVEXEL.

* Maudid nAikiag ammd 3 €TWV Kal KATW
TWV 8 €TV dev TIPETTEI VA GUVOEOUV,
va puBuicouv kal va kaBapidouv Tn
OUOKEUR 1) va EKTEAOUV OUVTHPNON
atoé 10 XPHoTN.

* O Beppavtipag péel va
T0TT00TNBei TOUAGYIOTOV 1,8 M TTAVW
amo 1o damedo.

* O Beppavtipag autdg TpETel va
eykaTtaoTaBei £101 WOTE 01 BIAKATITES
Kal T0 GAAQ XEIPIOTAPIA VA PNV
MTTOPOUV VO ayyIXToUV Ao ATouo
TIOU BPioKeTal GTO PTTAVIO f} GTO
VTOUG.

* Autfj n BepudaTpa dev TPETTEl va
Bpioketal akpiBwg KATw atmo pia
Tpida.

* EGv 10 kaAwdIo Tpogodoaiag
EXEI UTTOOTET {NUIQ, TTPETTEN
va avTikaraoTtaBei amd Tov
KOTOOKEUAOTH), TOV QVTITIPOCWTIO
o€pPIg Tou i aTd ATopa e TTapSOIa



TTPOCOVTA, TTPOKEINEVOU VA
aToQeuXBei Kivouvog.

* Autf n ouokeun Tpoopiletal pévo
Y10 OIKIOKHA XpAan Kai X1 yid
emmayyeAuaTikn i Blounxavikr xpron.

* BeBaiwbeite 611 n 10N TTOU AvayPAQETal GTNV ETIKETA
XAPAKTNPIOTIKWY TAIPIGLE! e TV TAan SIKTUOU TIpIV
OUVOECETE TN OUCKEUR 0NV TTpida.

* ZuvdEaTe T OUCKeUN a€ TIpiCa GIKTUOU LE OVOUAOTTIK
10%0 TouhdyioTov 10 auép.

* To QIG TNG OUOKEUNG TIPETTEI VO EQAPUOLEI CWATA OTNV
Tipi¢a. Mnv TpoTToTToIEiTE TO PIG. MnV XpnaipoToieite
TIpocapuoyei¢ BUoHaTOG.

* Mnv xpnaoipoToieiTe Tn Guokeun €AV T0 KAAWDIO
Tp0P0dOGIaG A TO PIG EXEI UTTOCTET CNuIdL.

* Mnv Tpapare 1o kaAwdio Tpogodoaiag. Moté unv
XPNOILOTIOIEITE TO KAAWDIO TPOYOdOTIiag yia va
ONKWOETE, Va PETAPEPETE 1) VOl ATTOOUVOEDETE TN OUCKEUN
amoé Ty mpida.

* Mnv TuhiyeTe T0 KaAwdio Tpogodoaiag yupw atmd T
OUGKEUN.

* EAéyére TV katdaTaaon Tou kaAwdiou Tpogodoaiag. Eav
Exel uTToOTEl npid, augavetar o kivduvog nAektporAngiag.

* Mnv agrivete 10 KaAwdIo TpoPodoaiag va KpépeTal
eAeUBepa 1 va EpxeTal o€ ETAQR HE TIG BEPUES ETIPAVEIES
NG GUOKEUNG.

+ Edv 10 TepiBAnua TnG OUCKEUAG OTTAOEI, ATTOCUVOEDTE
QUETWG TN GUCKEUR a6 T NAEKTPIKS BikTUO YIa va
amo@Uyete TV MBaveTnTa NAekTPOTTANEag.

* Mnv ayyidete 10 fUoUa pe Bpeypéva xépia.

* Mnv Xpno1PoTIOIETE KaI PNV aTroBNKEUETE TN GUOKEUN O€
€€WTEPIKOUG XWPOUG.

* Mnv agrivete TN ouakeun £§w o Bpoxn A eKTeBEIPEVN
o€ uypaaia. EQv €10€ABel vepd aTn auakeun, autéd Ba
aughoer Tov Kivduvo nAektpotmAngiag.

* H Beppokpaaia Twv TPooRACIUWY ETIPAVEIWY UTTOPET VO
eivar upnAn étav n cuokeun ival og Asitoupyia.

* Mnv ayyidete kavéva Beppaivopevo PEpog, kabwg auto
uTropei va TpokaAéoel copapd eykauyara.

+ O 100G TG pTTaTapiag Tou TNAExEIpITNPIoU Eival
CR2025 3V Lithium Cell.

+ Aut n umrarapia dev gival eavagoptidpevn. O
N ETavVaQopTI(OPEVES PTTATApiEG OEV TTPETTEN vl
emavagoptifovTal.

+ Aev TrpéTTel va avaperyviovTal dIaQOpPETIKOi TUTTOI
MTTOTOPIWY ) VEEG KAl JETAXEIPITUEVEG UTTATOPIEG.

+ O1 pmmarapieg TPETEN va TOTTOBETOUVTAI PE T CWOTH
ToAIKGTNTa.

+ O1 egavtAnpéveg uTmatapieg TPETTEN va agaipouvTal amd
TN OUGKEUN KaI VO ATTOPPITITOVTAI E AOQPAAEIQ.

+ EQv n ouokeur| TIpoKeITal va TTapapeivel axpnoipoTmoinm
yia peyaho xpovikd diaTnua, of TraTapieg TPETTEN val
agpaipedoly.

+ O1 akpodEKTES TPOPOdOTIiag Oev TTPETTEI VOl
BpayukukAwvovTal.

+ Mnv amoouvapuoAoyeiTe, avoiyerTe r TEHayideTe TIg
UTTaTapieg.

+ MIPOEIAOTOIHZH: KparAoTe Tig pratapieg pakpid amd
maidié. H xpAon Twv pTraTapiwv amoé Ta Taidid TPETE!
va emBAETTETaL. IB10ITEPQA OI PIKPEG PTTaTapiEG TIPETTEN VOl
QuAdogovTal pakpid amd pikpd Traidid.

* ZntRaTe apéowg 1aTpIkr BorBela edv £xel KatamoBei pia
KUWEAN 1y pia prrarapia.

+ EGv moTeleTe OTI 01 PTTaTapieg YTTopei va Exouv
KaramoBei 1} ToTmoBeTnOei PECa O€ 0TT0I08NTIOTE PEPOG
TOU oWwparog, avadnthoTe apéowg latpik Boribeia. H
KOTATIOO PTTopei va 0dnyAoel ot eykadpara, 81aTpnaon
paAakwv 10TWY Kal Bévaro. Zoapd eykavyaTa pTropei
va TPOKANBoUV evidg 2 wpwv atmd Ty Katdmoan.

+ EGv n Brkn g pmmarapiag dev kAeivel pe aopaheia,
OTAATACTE VO XPNOILOTIOIEITE TO TIPOIGV KAl KPATAGTE TO
pakpId ot Tadid.

+ Mnv ekBETete TIG KUWENEG Ay TIG UTTaTapieg o BepudTnTa
1} pwtid. ATo@UyeTe TNV amoBrkeuan O APETO NAIaKS
Qug.

* Mnv BpayUKUKAWVETE Eva aToIxeio A pia uratapia. Mnv
amobnkeUeTe TUXQia aTOIXEIO ) PTTATAPIEG OE KOUT 1)
oupTap! OTToU UTTopE] va BpayukukAwBolv peTagu Toug A
va BpayukukAwBolv amd GAAa PeTaANIKG avTIKeipEva.

+ Mnv uroBaMeTe Ta aToIXEI ) TIG PTTATApIEG OE PNXAVIKO
QOK.

* Y& TepiTTwon S1appPoNG MIag KUWEANG, unv a@roeTe
70 UYPO va £pBEl O€ ETTaQR pe To déppa A Ta paTia.

Edv umapel emaen, TAOveTe TV TTANyEioQ TTEpIOXn UE
agpBovo vepd Kal {nTACTE 10TPIKA CUMBOUAR.

+ Mpooégre Ta anuadia auv (+) Kal Weiov (-) oTnV KUWEAN,
TV utarapia kai Tov eE0TAIou6 Kai BeBaiwbeite yia
OowaTn XeHon.

* Mnv xpnaoipoTroleite KUwéAeg i Pmatapieg Tmou dev xouv
OXeBIOOTE yIa XPAON HE TOV EGOTTAIGHO.

NMEPIrPA®H

A Zwya

B Epodvion

C  'E€odog aépa

D  Aiakémng On/Off



Eppavian

‘Evdei§n evepyotoinong/amevepyotmoinang
‘Evdeign 6épuavaong

‘Evoeign Aeiroupyiag Comfort Mode
‘Evdeign Eco Mode

KoupTri Aeitoupyiag xpovodiakomm
Koupti abénong

Kouprri emihoyrg Aeitoupyiag

Koupi peiwang

. Koupi On/off

TnAexeipiomipio eAéyyou

© © NS oA~ W =

Koupi emiAoyig Aeiroupyiag
Koupi Aeitoupyiag 6éppavang
Aermoupyia TaAGvTwong

Koupi on/off

Koupmi adénong

Koupi Aeitoupyiag xpovodiakoTm
Koupi peiwong

@ "o a0 oo

Edv 1o povtého TG ouokeung aag dev diabBETel Ta
€CpTAATA TTOU TTEPIYPAPOVTAI TTAPATIAVW, UTTOPEITE
€TMIoNG va Ta ayopdaeTe EexwploTd amd Ty YTmpeaia
Texvikng Bonbeiag.

XPHZH KAI ®PONTIAA

* Mnv XpnOIUOTIOIEITE TN GUOKEUN €AV O BIAKOTITNG
EVEPYOTIOINGNG/aTIEVEPYOTTOINONG OEV AEITOUPVEI.

+ ATIOgUVOEQTE TN GUCKEUH O TO NAEKTPIKS dikTUO dTAV
OV TN XPNOIWOTIOIETE Kal TTPIV TTPOPEiTe O€ 0TToIadATIOTE
epyacia kabapiauou.

+ AToBnKkeUOTE AUTA TN CUCKEUR HaKpPId atmd Taidid.

* BeBaiweeite 611 n akovn, n Bpwpid f aMa gEva
avTikeigeva dev epTrodidouv T axdpa TOU avepIoTAPA TNG
OUCKEUNG.

+ [10TE PNV aQrVETE TN GUOKEUT OUVOESEPEVN Kal XWPIg
emTpnon av dev xpnaipotoleital. ETor e§oikovopeite
EVEPYEID Kl TIOPATEIVETE T BIAPKEIA WIS TNG TUTKEUNG.

* Mnv XpnOIUOTIOIEITE TN GUOKEUN YA VO OTEYVWOETE
Kkaroikidia r {wa.

* Mnv XpnoIUOTIOIEITE TN GUOKEUN YIa TO OTEYVWHA
UQACHATWY OTTOIOUBI|TTOTE €iB0UG.

+ [IPOZOXH: O xpAoTng dev pmopei va koiunbei 6tav
N GUOKEUN gival g€ AeiToupyia- UTTApYXE! Kivouvog
TPOUUATICHWY.

EFKATAZTAZH

* Mnv xpnaidoTolgite auTév Tov BepuavTnpa aTo AUETO
TepIBAMov evag Aoutpol, EVOg VTOUG 1 piag Taivag.

+ EQv n ouokeun eykatagTtabei o€ Toix0 TOU UTTaviou,
TIpETEl va ToTroBETN B¢l pe TETOI0 TPGTTO WATE N TTPIda,

T0 KAAWSIO TTAPOXNG PEUNATOG, Of DIAKOTITEG 1} GAAQ
XEIPIOTAPIA VO UV gival 0€ amdaTaon TToU UTTopE] va
QTaoEl Eva aropo TTou BpickeTal aTn PTmaviépa, aTo VIoug
1} oTOV VITITAPA.

* EGv xpnaoiyoTroieite Tn GUOKEUN G€ PTTAVIO 1) TTAPOUOIO
XWPO, OTTOOUVOEDTE TN GUCKEUN IO TO NAEKTPIKG OiKTUO
otav 8ev TN XPNOIHOTIOIEITE, KON KAl av TTPOKEITal
yia ouvTopo Xpoviké didoTnua, kabuwg n yerviaon pe
T0 VEPO EVEXEI KivOUVO, QKON KaI av ) GUOKEUR €ival
QTTOOUVOEDENEVN.

* AuTh n ouokeur TIPETTEN va OTePEwBET a€ Toixo. H
eAdy10Tn amoaTacn Petagy Tou damédou kal Tou kaTw
pépoug TNG ouokeung eivar 1,8m. (Zx. 1).

* Mnv KaAUTITETE KOl Unv ePTTOdigeTe TIG TTAEUPEG TNG
OUOKEURG, agroTe TOUAdXIoTOV 25 cm Xwpo yUpw atmo
TN GUOKeUR.

* Mnv KaAUTTTETE KOl Pnv eUTTOdIgeTE KAvEVA ATTO TO
QavoiypaTa NG OUOKEUHG.

+ To BUopa pémel va eival e0koAa TPoaBaaiyo, WAOTE va
pTTOPEl VO aTTooUVOEDET O TTEPITITWON AVAYKNG.

ZYNAPMOAOIHZH ZTON TOIXO

* ZNUEIWOTE OTOV TOiXO Ta onpeia dTTou TTPETTEN vat yivouv
o1 oTiég (o€ améaTaon 42,8 cm petagu Toug). (Eik. 1)

* TputAaTE TIG OTTEG Kal TOToBETATTE Tl BUCATA.

* L1epewaTe TIG Bideg aTa BUaHATA, APrVOVTAG XWPO 5-7
mm LeTagl TOU TOiXOU Kl TwV KEQAAWY Twv BIBWV.

+ TomroBeTAGTE TIG OTTIBIEG OTTEG OTAPIENG TG TUTKEUNG HE
TIG Bideg TTOU Eival OTEPEWHEVEG OTOV TOIXO.

* BeBaiwbeite 611 n guokeun dev gival TOAU xaAapr, oToTe
Ba mpémel va 0QiceTe Aiyo TrepioadTePo TIG BidES Kal va
emavalapete T Sladikaaia.

* BeBaiwBeite 611 n guokeun gival oTabepd oTEPEWEVN.

OAHFIEX XPHZHX

MPIN ANO TH XPHZH

* BeBaiwBeite 611 OAeg 01 GUTKEUATTEG TOU TTIPOIOVTOG
£X0UV aQaIpeDEi.

* AloBAOTE TTPOTEKTIKA TO PUAAGDIO "ZUPBOUAEG
ao@aAeiag kar TPOEISOTIOINTEIS" TTPIV ATTd TNV TTPWTN
xpon.

* Opiopéva pépn G OUOKEUNG Exouv Airaveei ehappd.
Kard ouvémeia, kard v Tpwrn XpRon TG CUCKEUNS
pmropei va aviyveuBei eEAag@pug Kkamvog. Metd amd



alvTopo Xpovikd didoTtnua, o kamvog autdg Ba
€€aQavioTel.

+ [Na va eGaeipBei n pupwdia Tou avadueral amo
TN OUCKEUN OTAV XPNOIUOTTOIEITAI YIO TIPWTN YOPA,
ouvioTaral va v €xete o TTARPN 10XV yia 15 AeTTd o€
éva kahd aepifopevo dwudrio.

+ [poeToIpaoTe T cuoKeun avaloya pe T Aeiroupyia Tou
BEAETE Va XPNOIUOTIOINTETE:

XPHZH

* ZUvOETTE TN GUOKEUN OTO NAEKTPIKG BiKTUO.

+ EvepyotoIaTe T ouokeur e To diakoTm on/off
(D). ™ ouvéxela, BEOTe o€ Acmoupyia Trn GUCKEUR,
XPNolUoTIoIWVTag To KoupTri on/off (9)(d)

« EmAéETe TV emBupnm Aeiroupyia. (7)(a)

+ EmAéGTe 10 EMBupnTé eTTiTedo TaTwvTag Ta KoupTé

algnong kai Peiwang A TaTwvtag emaveiAnppéva 1o
koupTri Aerroupyiag B¢puavang (b).

AEITOYPTIA O@EPMANZHZ

« EmAEGTe T Aermoupyia BEpuavong. (7)(a)

+ EmAéGTe 10 EMBupnTd eTTiTedo TaTwvTag Ta KOUpTd
algnong kar peiwang (6)(e) kai (8)(g) ) maTwvTag
emaveIAnppéva 1o KouuTri IoxU0g Béppavang (b)

MPOrPAMMATIZMOZ

PYOMIZH POAOIIOY KAI EBAOMAAIAIAZ

AEITOYPTIAZ

+ O xp6vog Asitoupyiag NG CUCKEUNG UTTopET va eAeyXBEi.

+ [0 va poypapuaTioeTe TV wpa AEIToupyiag TTaTAoTE T
Aeitoupyia xpovodiakdTm (5)-(f) emri 3 deutepdAeTTTa yia
va eI0€ABETE OTO pEVOU "podI kal nuépa TG eRdouadag”.
Y1V 086vn eupaviletal n évdeign "d".

+ MatAoTe Ta kKOUPTIA AUENONG A HEiwaNG yia va ETTIAEGETE
NV NUépa.

1 Aeutépa

Tpimn

Tetaptn

[MépTTn

MNapaokeur
Z4pBato
Kupiakn

~N|lojlo|b~|lw N

« MamoTe Eava 1o KoupTri AeiToupyiag xpovodiakdTm yia
va emBeBaILOETE TN pUBUION NUEPAG Kal va PETAREITE
o1 pUBuIon wpag. XV 086vn eupaviletar n évoeign "h".

+ MaAaTe Ta kouumd AUENONG A Peiwang yia va pubuioeTe
TV Wpa Kai TataTe {avd 1o KoupTri Aeiroupyiag

XPOVOJIOKOTITN yia va TIRERAIWTETE Kal va EI0EABETE
07N pUBUIoN AeTIT@v. XNV 086vn Ba ep@avioTei n Evoeign
b

* Xpnaipomroifate Ta koupmmd alénang A peiwang yia va
pubpioete Ta AetrTd.

+ [aTAGTE TO KOUNTTT AEITOUPYIaG XPOVODIAKOTITN YIa
emBepaiwaon.

AEITOYPTIEZ KAl TPOKAGOPIZMENA
NMPOrPAMMATA

* MamiaTe 1o koupTi emAoyAg Aemoupyiag yia va eioéABeTe
oTnv emAoyn Aermoupyiag. Otav TarnBei, n Acioupyia
B¢ppavang ekteAeital o€ Evav ouveyri KUKAO 6TTwg
QaiveTal TapAKATW:

A [ (| (] (|
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+ Aeimoupyia aveang: MatiaTe To koupTri AGEnong kal
peiwong yia va puBuicete T Bepuokpaaia amod 5-35°C.

+ Aerroupyia ECO: yia va puBpioete Tn Beppokpaaia amd
1-31°C.

Znueiwon: Aeiroupyia ECO = Aeitoupyia Comfort - 4°C

+ Aeimoupyia kard Tou TrayetoU: aTnv 086vn epgaviletal
n évdeign "Fr". H Beppokpaaia-otéyog eivar 7°C. H
Beppokpaaia dev PTTopEi va pUBIOTEI.

+ P1/P2/P3: MpokaBopiauévo Tpoypapua Béppavang.

Znueiwon: EaGv n puBpion Tou pohoyiol kai TG nuépag dev
€xel 0AokANpwOEi, TNV TTPWTN QoPa TToU Ba €10EABETE OTN
puBpion Tou Tpoypauparog P1/P2/P3, Ba aag (ntn6ei va
PUBWIOETE €K TWV TIPOTEPWY TNV NUEPT KAl TO POAOI.

P1: (Aeutépa-Kupiakr) To mpdypaypa dev pmopei va
pubuioTEl

™ ( > A ARAARARARARARAAAAAARAAR
:-‘ : K TTITT
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P2: (Aeutépa-Mapaokeur)) To Tpdypaupa Gev pTropei va
pubuioTEl
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P2: (Z&BBaro-Kupiakn) To mpoypaypa dev pmropei va
pubuioTEi
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P3: (Aeutépa-Mapackeun) Pubuildpevo mpdypapua
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P3: (X&BParo-Kupiakn) PuBpiouevo mpdypaupa
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P3 PuBpig6uevn pubpion mpoypauuarog

- Edv éxete emAégel To mpoypaypa P3, pmopeite va
aMGgeTe TOV TIPOYPAPUATIONG TOU TTIATWVTAG TO
KoupTri emmAoyng Aemoupyiag (7)(a) yia Tepioo6TEPO
a6 3 deutepdAETITa yIa va €I0€EABETE aTn pUBLIoN
npepag.

- X1V 086vn epgavicetal n évdeign "d1". Mamate 10
KoupuTr augnong A peiwong yia va pubuioete v
nuépa petatt d1-d7 (Asutépa- Kupiakn).

- MaoTe 10 KoupTi AciToupyiag yia empBePaiwaon kai
eloaywyn oTn pUBuIon wpag.

- 21V 086vn epgavicetar n évdeign "00". MataTe 1o
KoupTTi algnong Kai peiwang yia va pubyioete amd
(00-23h).

- MamoTe T0 KoupTTi AiToupyiag yia va emAEGeTe T
Aermoupyia Bépuavang yia kdBe wpa (Aeitoupyia
Comfort, Aerroupyia ECO 1y Aeitoupyia katd g
amoyugng).

- EmravaAapete T Asitoupyia péxpl va 0AoKANPWOETE TO
Tpdypappa kaBe wpa kal kabe nuépa.

AEITOYPTIA XPONOAIAKONTH

+ [ataTe T0 KoupTTi A€IToUpYiag XPovodIaKATIT Wia gopd,
atnv 086vn Ba avaBoaPrver n évdeign "Oh".

+ [NatAoTe Tapartetapéva 1o KOUPTT Aeiroupyiag
XPOVOBIAKOTITN yia va ETTIAEEETE peTagy
TIPOKABOPIGHEVWY XPOVIKWY TTEPIODWY A TIATATTE Tal
KouuTnA augnong kai peiwong yia va pubuioete 10
XpovodiakoTTn amé 0-9 wpeg.

AEITOYPTIA TANANTQZHZ

+ H Aermoupyia taAaviwaong kaBiotd duvarh Tnv
kare0Buvon TNG POAG OTTO Tr) GUOKEUN.

+ [0 va evepyoTIOINOETE QUTH T A€IToupyia, TTaTATTE TO
koupri (c).

« [0 va amevepyoTroIoETe auTh T AeiToupyia TTaTAOTE
&ava 1o KoupTri (c).

AEITOYPIIA ANOIKTOY NMAPAGYPOY

* [0 va evepyotroioete auth Tn Aeimoupyia, TatioTe
TAUTOXPOVA TO KOupTTi Aemoupyia Kai To koupTri Algnan.

* 21NV 066vn Ba epaviaTei n €voeign "FO", peta amoé 3
deutepdAeTTTa, 0TV 086VN Ba epupaviaTei n pubuIopévn
Beppokpaaia i 0 XpovodIakdTTNG, EGV EXEl PUBIOTEI.

+ MOAIG To TIpOiGV avIKveUTEl TayEia TITWaN TNG
Beppokpaciag dwyartiou ae 0pITUEVO XPOVIKG B1A0TNUA,
n évoeign "FO" Ba avaBoaprvel atnv 086vn kai n cuokeun
Ba gTaparioel T BEpuavan.

« [0 va emaTpéYeTe 0N AEIToupyia epyaaiag, TaThaTe T0
koupTri Aerroupyiag Mode, 1é1e n 086vn Ba oTaparioel va
avaBooprvel "FO". EGv dev ekteAeaTei kapia Aeiroupyia
kara T didipkeia 60 AeTrTwv, n ouokeun Ba eavéABE
auTtéuaTta TNV TTPonyoULEvn KaTaaTaan Aeitoupyiag.

Znueiwaon: H Aeiroupyia avoiktou Trapadupou Ba
emaveBel 6Tav 10 aToIxEIO EvepyoTroindei {ava.

+ [0 va amevepyotroiaete auth T Asitoupyia, TarmoTe
padi To koupTri Aeitoupyiag Mode kai To KOUPTTI peiwang.
Z1nv 086vn Ba epgaviaTei n évoeign "FF", uerd amd 3
deutepOAeTTTa, 0TV 086VN Ba eppaviaTei n pubuIoévn
Bepuokpaaia.

MOAIZ TEAEIQZETE TH XPHZH THZ ZYZKEYHZ

* ATTEVEPYOTTOIAOTE TN CUCKEUR, XPNOIHOTIOIWVTAG TO
koupi on/off.

+ ATToouVSEDTE TN CUCKEUN OTTO TO NAEKTPIKO BiKTUO.
* AQrOTE TO VO KPUWOEL.

OEPMIKO MPOZTATEYTIKO AZQAAEIAZ

* H guokeun] diaBéter didragn aogaleiag, n otoia
TIPOCTATEVEI TN GUOKEUN aTmd utrepBEppavan.

+ OTaV N GUOKEUR €VEPYOTIOIEITAI KAl OTTEVEPYOTTOIEITAN
emavelAnupéva, yia Adyoug GAAoug atod Tov EAeyxo Tou
BeppoaTamn, eAéyEre 611 dev uTrdipyouV epTTOdIa TToU
epmodifouv Tn owoTh €icodo A £§0d0 Tou aépa.

+ Edv n cuokeun amevepyomoinBei udvn me kai dev
evepyotroinBei {avd, amoguvdEaTE TV TG TV TTAPOXH
pelpaTog Kai TepIPEVETE TrepiTrou 15 AeTrTdl piv T
emavaouvoéaee. EGv n guokeur| dev ekKIVATE Eavd,
{ntoTe e¢ouaiodoTnuévn TEXVIKN BoriBela.

KAGAPIZMOZ

+ ATTooUVSEQTE TN GUGKEUR TG TO NAEKTPIKS dikTUO KAl
aQnOTE TNV VO KPUWOEI TIPIV TIPOPEITE O OTTOIa0ATIOTE
epyacia kabapiapou.



+ KaBapioTe Tov e€omAiopd pe éva uypd Tavi pe Aiyeg
0TAYOVEG OTTOPPUTTAVTIKOU Kall, OTr) GUVEKEID, OTEYVWOTE.

* Mnv xpnaipoToieite S1aAUTEG A TTPOiGVTA pE OIvo iy
Baaiké pH, 6mwg xAwpivn, A AelavTiké mpoidvTa, yia Tov
KaBapIopo TNG GUOKEUNG.

* Mnv agrivete vepo 1 omoiodroTe GAAO uypd va JTTEl
0TOUG aEPAYwWYoUs yia va amro@UYETE {nUIEG aTa
ETWTEPIKA PEPN TNG OUCKEUAG.

« [oté pnv BuBilete T oUOKeUN o€ vepd 1y oTroI100ATIOTE
GMo uypo Kai pnv Tnv ToTToBETE TE KATW ATTO TPEXOUEVO
vepo.

+ EGv n ouokeur dev BpiokeTal o€ KaAr Kataotaon
kaBapiéTTag, n EM@QAveEId TG pTropei va utoBabyioTei
Kal va £TMPEAaEl avaTroQeukTa Tn SIAPKEID TNG WPEAIUNG
(WG TNG GUCKEUNG KAl PTTOPET VA KATACOTET U a0QAAG
yia xpAan.

Maparrpnon: Otav N CucKeur XPNOIHOTIOIEITAI WG
BeppavTApag petd amd pakpd mmepiodo amobrikeuang f
a@oU Exel XpnolpoToIn6ei amoKAEIOTIKG WG aveUIOTAPAG,
evOExeTal va TrapayBei Wikpr ToaétnTa Kamvou. Auté dev
eivar anpavTikd kai ogeiAeTal aTo yeyovog 0Tl n BepuaoTpa
Kaiel amoBEaEIg OKOVNG TIOU £X0UV GUGTWPEUTEI TO
BepuavTikd oToixeio. To aivépevo autd pmopei va
amo@euxBei kaBapifovtag TPONyoUPEVWG TO ETWTEPIKO
NG OUOKEUNG HECW TNG OXAPAG e NAEKTPIKA oKoUTTa i PE
aépa uTté miean.

YNHPEZIA

+ Tuydv kaki xprion A un TpNaN Twv 0dnyIwv XpAang
kaBioTd TV £yy0nan kai v euBlvn TOU KATAOKEUAOTA
akupn.

ANQMAAIEZ KAI ENIZKEYH

* Av TTpokUyouv TTPOBAAUATA, ETAPEPETE T GUOKEUN
o€ €€0UT1000TNPEVN UTINPETIA TEXVIKAG UTTOOTAPIENG.
Mnv TpoaTTabroeTe va aTOoUVAPUOAOYHTETE ) Va
ETTIOKEUATETE TN GUCKEUN Xwpig fonBeia, kabuwg autd
uTTOPEi va gival ETIKiVOUVO.

TA TIZ EKAOZEIZ TQN NMPOIONTQN THE EE H/KAI ZE
MNEPINTQZH NOY ZHTHOEI ZTH XQPA ZAL:
OIKOAOTIA KAl ANAKYKAQZIMOTHTA TOY
MPOIONTOZ

* Ta UNikG amd Ta oTToia amoTeAiTal N guoKeUaaia
QUTAG TNG cUTKeUng TepIAauBavovtal og éva olotnua
auMoyng, Tagivéunang kai avakUkAwang. Ze TepiTTwan
TToU ETTIBUEITE Va T ATTOPPIYETE, XPNOILOTIOINTTE TOUG
karéAAnAoug dnudaioug TEPIEKTES yia kaBe TUTTO UAIKOU.

+ To TIpoidV dev TIEPIEXEI GUYKEVTPWOEIG OUTIWY TTou Ba
pmopouaav va BewpnBouv emBAapEig yia To TepIBAAov.

Aut6 T0 aUPBoAC onuaiver OTI o TIEPITITWAT TTOU BEAETE
va atmoppiyete 1o TPOidv Petd T Ajgn e didipkeiag

(WA Tou, TTAPAdWATE TO € Evav EE0UTI0d0TNUEVO
QVTITTPOCWTTO ATTORAATWY Yia TV ETTIAEKTIK GUAOYA
amoBARTwY NAEKTPIKOU KaIl NAEKTpOVIKOU EEOTTAICHOU
(AHHE).

* [MAnpogopieg axeTIKG pe Tov kavoviopd (EE) 2023/826
OXETIKA WE TIG OTTAITATEIG OIKOAOYIKOU aXedIaTHOU
yid TV KATaVAAWGT EVEPYEIOG O€ KATAOTACN
QATTEVEPYOTTOINANG KOl AVAPOVAG.

- Aut n BeppaoTpa £xer katavaAwan evépyelag 0,27 W
O€ KATOOTAON AVOUOVAG.

* AUTA N OUOKEUT GUUPOPQUWVETaI e TNV odnyia 2014/35/
EE yia m xapnAn 1éon, v odnyia 2014/30/EE yia v
nAekTpouayvnTiki oupBatdtnta, Tnv odnyia 2011/65/
EE yia toug TepiopiapoUs TG XpARonG OpIoHEVWY
ETTIKIVOUVWY OUTIWY O€ NAEKTPIKO KAl NAEKTPOVIKO
e¢omAiopo Kai v odnyia 2009/125/EK oyeTikd pe Tig
amaimaelg olkoAoyikoU oxediacpol yia TpoidvTa Tou
OXETICoVTaI E TNV EVEPYEIQL.

+ O mapakdTw TTivaKag TEPIYPAPE! ASTITOPEPWG TIG
QTTAITACEIG TTANPOPOPIWV YIA TIG NAEKTPIKEG TOTTIKEG
BepUAOTPES XWPOU CULGWVA LE TovV Kavoviauo (EE)
2015/1188 g Emitpotmg, Tng 28ng AmpiAiou 2015, yia
TV e@appoyn g odnyiag 2009/125/EK tou Eupwaikol
KoivoBouhiou kai Tou ZupBouAiou 6oov agopd Tig
QTTaITACEIG OIKOAOYIKOU OXEDIATHOU YIl TIG TOTTIKEG
BepuaoTPES XWPOU.



AvayvwpIaTIKO(-G) HovTEAOU: FHD2004 (RCMB 22)

2T0IXEID 20upoAo | Agja Movéda
Mapaywyn BeppoTnTOg

OvopaoTiki amédoan BeppdtTag om 2,0 kw
EAay10Tn amddoan BeppotnTag (evOEIKTIKG) i 1,1 kw
Méyiom ouvexng amodoan BepudTnrag o 2,0 kw
Bon@nrikA katavaAwaon nAeKTPIKAG EvEPyEiag

2Tnv ovopacTiki Beppikn 100 el o 0 kw
Znv eAax10Tn BeppIKA 10X0 el 0 kw

e KaTGoTaaN AVAOVAG elgg 0,000 kw

Tumog €10650u BeppoTNTAG, HOVO YIo NAEKTPIKOUG BEPPAVTAPES XWPOU aroBnKeuong (ETIAESTE éva)

Xelpokivntog éAeyX0G @OPTIONG BEPUOTNTAG, HE EVOWUATWUEVO BEPUOOTATN ox!

Xelpokivntog EAeyx0g @OPTIONG BepUdTNTAG e avaTpo®odoTnan TG Beppokpaaiag Tou xwpou f/kar | oxi
NG e§wrepikig Beppokpaaiag

HAekTpovikog éAeyxog @dpTIong BeppoTnTag e avaTpo@oddTnan Tng Beppokpaaiag xwpou f/kal ox1
e¢wTepIkAg Beppokpaaiag

‘E¢odog BeppodmnTag pe avepioTipa ox1
Tumog mapaywyng BepudtnTag/eAéyxou Bepuokpaaiag xwpou (EMAECTE Eva)

MovoBabuia mapaywyn BepudtnTag Kar xwpic éAeyxo G Beppokpaaiag dwuatiou ox!
AUo fi TepioadTEPa XEIPOKivnTa OTADIA, XWPIG EAEYXO TNG BeppoKpaaiag dwyariou ox1
Me pnxaviké BeppooTdm eAéyyou Tng Bepuokpaaiag dwuatiou ox!
Me nAektpovikd éAeyxo TnG Beppokpaaiag dwyatiou ox1
HAekTpoviKog €Aeyxog TG Beppokpaaiag dwuaTiou kail XpovodIakATITNG NUEPAS oxl
HAekTpoviKog EAeyxog Tng Bepuokpaaiag dwpariou kai xpovodiakoTg eRdouadag val

AMeG emmioyEg eéyxou (SuvatdTnTa TTOAATTAWY ETTIAOYWV)

‘EAeyxog Beppokpaciag dwyariou, pe avixveuon mapouaiog ox!
‘EAeyxog Beppokpaaiag dwpariou, Je aviyveuan avoixtol Trapadipou val
Me duvardTnta eAéyyou amoéaTacng oxl
Me TpooappooTIKG EAeyXO EKKivRONG ox!
Me Trepiopiap6 xpdvou epyaaiag vai
Me aigBnthpa patpou Aaptrrpa ox!
ZT0IXEi0 ETTIKOIVWVIOG Electrodomésticos Taurus, S.L.

Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




m Pycckuit - (MepeBoa opuruHanbHOM MHCTPYKLN)

HACTEHHbI OBOTPEBATE/b
RCMB22

YBaxaeMmblit NokynaTenb,

BorbLuoe cnacubo 3a To, YTO BbI peumnu npuobpecTu
npoaykT mapku TAURUS.

Brarofaps TexHonoruu, An3aitHy 1 skcnnyatalum,

a Takke TOMY, YTO OH NPEBOCXOANT CaMble CTPOrve
CTaHAapThbl Ka4eCTBa, MOXHO rapaHTUPOBaTh NOMHOCTbIO
YAOBNETBOPUTENBHOE MCMONb30BaHNE 1 AONTUIA CPOK
cnyxbbl npoaykTa.

COBETbI MO BE3ONACHOCTU U
NPEAYNPEXOEHUA

* BHUMAHMUE: HekoTopble YacTu
3TOro U3Aenua MoryT CUNbLHO
HarpeTbCA U BbI3BaTb OXOTU.
Ocoboe BHUMaHKe cnegyeT
yAenaTb TeM MecTam, rge
HaxoaATcs AeTH U yA3BUMble
noau.

* BHMMaTENbHO NpoynTanTe aTH
WHCTPYKLWW nepes BKKYEHNeM
npnbopa 1 coxpanuTe 1x 4ns
AanbHENLLIEro CMONb30BaHNS.
HecobntogeHne aTux UHCTPYKLIA
MOXET NPUBECTM K HECHACTHOMY
cnyvato.

* 9TM NpnbOPOM MOTYT NOMb30BATHCS
[eTn B BO3pacTe OT 8 neT u cTapLue,
a Takke Nioan ¢ orpaHnYeHHbIMM
(hU3NYECKUMM, CEHCOPHBLIMU UMK
YMCTBEHHbIM CIOCOBHOCTAMM UK C
HEeA0CTaTOYHbIM OMbITOM W 3HAHWAMMU,
€CI1 OHM NONYYMAN HaA30p UK
WHCTPYKTax no 6e3onacHomy
“cnonb3oBaHuMo npubopa u
MOHUMAIOT CBSA3AHHBIE C HUM
onacHocTi. [leT He AOMmKHbI UrpaTh
¢ npubopom. YncTka n obenyxmeaHne

npubopa He JOMKHbI NPOU3BOAUTLCS!
AeTbMu Ge3 npucmoTpa.

* leten mnapwe 3 net cnegyet
Aepxatb noaanblue, ecrim OHu
He HaxoAATCs NoA NOCTOSHHBIM
NPUCMOTPOM.

+ [let B BO3pacTe ot 3 NeT U
Mmnaguwe 8 net AOMKHbI BKNKOYaT/
BbIK/04aTb NPUBOP TOMBKO Npu
YCINOBWM, 4YTO OH ObINl MOMELLEH WK
YCTaHOBMEH B NpeAHa3HaveHHoe
ANs Hero HopManbsHoe pabovee
NOMOXEHWE, N OHW NOMTYYNUIN HAA30p
WK MHCTPYKTaX no 6esonacHoMy
“cnonb3oBaHuto npubopa u
MOHUMAIOT CBA3AHHbIE C 3TUM
ONacHOCTM.

* [leTn B BO3pacTe 0T 3 NeT 1 MnagLwe
8 neT He JOMKHbI BKNKOYaTh Npubop
B CETb, PETYNPOBATH 1 YUCTUTb €O,
a TaKKe BbINOMHATb TEXHNYECKOE
obcnyxuBaHme.

* 310T 0borpeBatesib A0MKEH ObiTh
YCTaHOBEH Ha BbICOTe He MeHee 1,8
M OT nona.

* 910T 060rpeBatenb LOMKEH BbITb
yCTaHOBNEH TakuM 06pa3om, YTobbl
nepeknioyaTeny n pyrue anemeHTbl
ynpasneHus He Mormu ObiTb
3aTPOHYTbI YENOBEKOM, HAXOAALMMCS
B BaHHOW Unu ayLue.

* 370T 0borpeBatesb He JOMKeH
pacronaraTbCs HENOCPeaCTBEHHO
noz PO3ETKOM.

* Ecnv WHyp nuTaHmus noBpexaeH, Bo
n3bexaHue onacHoCTW OH AOITKEH
BbITb 3aMEHEH NPOM3BOANTENEM,



€ero CepBICHbIM areHTOM Mnm
cneuuanucTamu ¢ aHanoryHom
KBanuukalmen.

« 9T0T Npnbop NpegHa3HaYEH TOMbKO
ANS JOMAaLLHEro 1cnosb3oBaHus,
a He Ans NpodeccnoHanbHOro Mnu
NPOMBbILLIEHHOTO.

* MNepen BKntoyeHnem npubopa B po3eTky yoeantecs, 4to
HanpskeHue, ykasaHHoe Ha Tabnnyke ¢ TEXHUYECKUMM
XapaKTepucTUkamu, COOTBETCTBYET HAMPSIKEHMIO B CETU.

* MoakmniounTe Nprbop k CeTeBOI PO3ETKE C HOMUHAMBHBIM
TOKOM He MeHee 10 amnep.

* Bunka npubopa fomkHa npasuibHO BXOAUTb B CETEBYHO
po3eTky. He uamensinte sunky. He ncnonb3yire
afanTepb! AN BUMKM.

* He vcnonbayiite npubop, ecnv LWHyp NUTaHUs Wnn BUnka
MOBPEXAEHI.

* He TaHuTE 32 LUHYP NUTaHKA. Hvkoraa He VICI'lOJ'IbC!thTe
LUHYP NUTaHWUA Ana NoaHATUSA, NEPEHOCKA Unn
OTKINOYEHUA npwﬁopa OoT ceTun.

+ He obmarbiBaiiTe ceTeBoI LUHYp BOKpYr npubopa.

+ [poBepbTe COCTOSHNE LWHYpa NuTaHus. Ecnn
OH NOBPEXAEH, 3TO YBENMYIT PUCK MOPAKEHNS
3MEKTPUIECKUM TOKOM.

+ He nossonsiiTe WHypy nuTaHus cBoboaHo bonTatbes
WNK COMpUKacaTbCs C FopsiMMMM MOBEPXHOCTAMM
npubopa.

+ Ecnm kopnyc npubopa pasbuncsi, HemeaneHHo
OTKITIOUMTE €r0 OT CETH, UTOObI NPEAOTBPATUT
BO3MOXHOCTb MOPaXEHUS ANEKTPUYECKUM TOKOM.

* He npukacanTech k BUIMKe MOKPbIMU pyKamu.

* He ncnonbayiTe n He xpaHuTe nprbop Ha OTKPLITOM
BO3/IyXe.

* He octaBnsiite npubop nog AOXAEM N nog,

Bo3feiicTaveM nari. Ecnn B npubop nonaget Boaa, 310
YBEMAYUT PUCK MOPaKEHIUst 3NMEKTPUYECKIM TOKOM.

+ Temnepatypa OCTYMHbIX NOBEPXHOCTEN MOXET ObITb
BbICOKOW, KOrAa Npubop necnonb3ayeTcs.

* He npukacaiTech k HarpeTbiM YacTsM, Tak kak 3TO MOXeT
NPUBECTM K CEPbE3HbIM OXOraM.

+ Twn BaTapeiiki NynbTa AUCTAHLMOHHOTO YNpaBneHNs -
CR2025 3V Lithium Cell.

+ JTOT aKkKyMynsTOp He nepesapsixkaeTcs.
Henepesapsixaemble 6atapeu He nognexar
nepesapsiake.

* He cneayeT cmelwumBaTh pasHble TuMbl 6atapeek unn
HOBbIE 11 ObIBLLME B ynoTpebneHnun 6atapeiki.

+ Batapeiku LomkHbI GbITb BCTaBNEHbI C COBNIOAEHNEM
NpaBuUbHOIA MOMSIPHOCTY.

+ OTpaboTaBLume cBOW CPok DaTapeu cneayeT u3Bneyb 13
npubopa u 6e3onacHo yTUU3MpoBaTb.

« Ecnn npubop 6ynet xpaHuTbes 6€3 1cnonb3oBaHms
B TEYEHME JNIMTENbHOrO BpeMeHu, batapeu cneayeT
BbIHYTb.

He monyckaiiTe KOPOTKOro 3amMblkaHusi KNleMM MUTaHKS.

He pas6bupaiite, He OTKpbIBaliTe W HE U3MeNbYanTe
Batapew.

NMPEOYNPEXAEHWE: XpaHuTe batapeitku B
He[oCTYNHOM Ans AeTeil MecTe. Vcnonb3oBaHue
BaTapeek AeTbMU AOMKHO BbITb MO, MPUCMOTPOM.
OcobeHHO xpaHuTe ManeHbkue 6aTapeiiku B
He[oCTYMHOM Ans ManeHbkux AeTel MecTe.

HemezaneHHo 06paTuTech 3a MEANLIMHCKOI NOMOLLbIO,
€CT MPOITIOTUMN 3NIEMEHT Urn GaTapero.

Ecnu Bbi cuntaete, yto 6atapeiiku mornu GbiTb
MPOrMOYEHbI MW NOMELLEHbI BHYTPb Kakoi-nubo vactv
Tena, HeMeaneHHo 0bpaTUTECh 3a MEANLIMHCKON
noMmoLLbHo. lpornaTbiBaHne MOXeT NPUBECTY K OXOram,
nepdopaLym MArkux TKaHei 1 cMepTu. TsKenble oxoru
MOTYT BO3HUKHYTb B TEYEHME 2 4 MOCne NpornaTbiBaHus.

Ecnu otcek ang 6atapeek 3akpbiBaeTCA HEMMOTHO,
npekpaTuTe 1Cnonb3oBaHWe Npubopa 1 AepxuTe ero
nogarblue OT AeTeN.

He noaBepraiiTe anemeHTb! Unn 6aTapen BO3LENCTBUIO
Tenna unu orxs. V1aberaire xpaHeHUs nog npsMbIMu
CONHEYHbIMM flyyamu.

He ponyckaiite KOPOTKOrO 3aMblkaHs AMEMEHTOB
unu 6atapeir. He xpaHuTe anemeHTbl unn 6atapen
BeccucTeMHO B KOpobke UnK SiLLKKe, rAe OH1 MOTyT
3aMKHYTbCA APYT Ha Apyra uiv BbiTb 3aKOPOYEHHbIMM
ApYrMMW MeTannuyeckuMi npeaMeTamu.

He noasepraiTe anemeHTbl unn 6atapen MexaHn4eckum
yAapam.

B cnyyae npoTeykm sueiik1 He JonyckaiiTe nonaaaxuns
KUAKOCTU Ha KOXY uni B rnasa. Ecnm koHTakT
Npou30LLEN, MPOMOIATE NOpaXeHHOe MeCTO 6oMbLUNM
KOnM4eCTBOM BO/ibI 1 0BpaTUTECh K BpaYy.

CrieguTe 3a 3Hakamy NNC (+) M MUHYC (-) HA anemeHTe,
Batapee n 06opygoBaHun 1 obecneybTe NpaBurbHOE
1Cronb3oBaHue.

He ncnonb3yiite anemMeHTbI nUTaHNs Unu 6atapen,
He NpefHa3HayYeHHble ANs UCNONb30BaHNS C AaHHbIM
0bopyoBaHueM.



OMUCAHUE

A Teno

B [ucnnen

C  BbIxogHoe 0TBepCTHE ANst BO3oyxa

D Mepeknioyatenb BKIOUEHNS/BLIKIHOYEHMS
[vcnnen

WHpmkaTop BKMI0YEHNS/BBIKIIOYEHNS
V/HpukaTop Harpesa

WHavkaTop KOMOpPTHOTO pexnma
WHpmkaTop 3KOHOMUYHOTO pexuma
KHonka chyHkumm Taitmepa

KHonka yBenuyerus

KHonka cenektopa pexnmos

KHonka ymeHblueHus

KHomka BKmto4eHNs/BbIKIoYeHNS
MynbT ynpasnexns

© N o ke w2

KHonka cenektopa pexvmoB
KHonka BkntoyeHnst oborpesa
OyHKUMs ocumMnAsLUN

KHonka BKmto4eHMs/BbIKMIOUYEHUS
KHonka yBenuyeHus

KHonka chyHkumm Tailmepa
KHonka ymeHbLueHus

@ ™~ o oo T w

Ecnu mogens Balwero npubopa He ocHalleHa
OMMCAHHBIMM BbILLE AKCECCYyapaMy, UX MOXHO NpuoBpecTy
OTAEMbHO B CIYXGE TEXHUYECKON NOAAEPXKKA.

UCNONb3OBAHUE N YXOQ

* He ucnonbayiite npubop, ecrniv nepekntoyatens
BKITOYEHNA/BBIKTIOYEHNS He padoTaerT.

+ OTKntovaitTe nprbop OT CETK, KOrAa OH HE UCMONb3yeTces,
11 nepes Tem, kak MpUCTYMUTb K YNCTKE.

* XpaHuTe 3TOT NprbOp B HEAOCTYNHOM 151 AEeTeN MeCTe.

* Y6eauTech, 4TO Mbifb, FPSA3b UMK Apyrie NOCTOPOHHIE
npeAMeTbl He BNOKUpYIOT peLleTky BeHTUNsTopa Ha
npubope.

* Hukorga He ocTaBnsiiTe NoAKMto4eHHbIA npubop 6es
MpUCMOTPA, ECIN OH HE UCTONb3YETCs. ITO CIKOHOMUT
SHEPruio 1 NPOANKUT CPOK CRyxObl Mpubopa.

* He vcnonbayitte npnbop Ans CyLuki JOMALLHUX
KMBOTHbIX.

* He vcnonbayitte npubop Ans cyLuki NoBbIX TEKCTUMBHbBIX
n3nenn.

* BHUMAHME: Monb3oBaTenb He MOXET cnaThb, Koraa
npubop HaxoauTcst B pabodem COCTOSHUM; CyLLeCTBYeT
PUCK NOMYYEHMS TPABM.

YCTAHOBKA

* He ncnonbayitte 10T 0B0rpesatens B
HenocpeacTBeHHON 6IM30CTY OT BaHHbI, AyLua unn
nnasaTenbHoro bacceiiHa.

+ Ecnn npubop ycTaHoBMeH Ha CTeHe B BaHHON kKOMHaTe,
OH A0MKeH ObITb PaconoxeH TakiM 06pa3om, 4TobbI
po3eTka, kabenb NUTaHUs, BbIKIOYATENN Unu [pyrue
3MeMeHTbl YNIPaBNeHNs He Haxo[MNUCh B Npeaenax
AOCAraeMoCTy YernoBeka, HaxofALerocs B BaHHe, Ayle
UKy yMblBanbHMKa.

+ Ecnn Bbl ucnonb3ayete npubop B BaHHO! KOMHaTe 1
ApYrom nofobHOM MOMeLLIEHIM, OTKIKOYaliTe ero oT ceTy,
KOrfia OH He CMONb3yeTCs, AaxXe ECnn 3TO NPOUCXOANT
HeHagonro, NockonbKy 61mM3ocTb K BOAE CBS3aHa C
PUCKOM, Aaxe ecrivt npubop OTKIIOYEH OT CETH.

+ 10T Npnbop AomkeH ObITb 3aKpenseH B CTEHe.
MuHUManbHoe paccTosiHWe MeXAy NONOM W HUXHEN
yacTbto npubopa coctasnset 1,8 M. (Puc.1).

* He 3akpbiBaiiTe 1 He 3aropaxusaiTe 60KOBbIE CTOPOHbI
npubopa, ocTaBnsiTe BOKpYr npubopa npocTpaHCTBO He
MeHee 25 cMm.

* He 3akpbiBaitTe 1 He 3aropaxusaiiTe HUKakue 0TBepCTUs
npubopa.

* Bunka gomkHa bbITb nerko AocTynHa, YTobbl ee MOXHO
ObINI0 OTCOEANHUTL B 3KCTPEHHOI CUTYaLU.

CBOPKA Y CTEHbI

+ OTMeTbTE Ha CTEHe MeCTa, rae [OMKHbI BbiTb cAenaHbI
oTBepcTUs (Ha paccTosHum 42,8 cm apyr ot gpyra). (Puc.
1

« [TpocBepnuTe OTBEPCTMS U YCTAHOBUTE 3arnyLLKM.

» 3aKpenuTe LWypynbl B A0GENsX, 0CTaBNss 3a30p 5-7 MM
MEXZy CTEHOV 1 FONIOBKaMM LLypPYroB.

* YCTaHOBUTE 3afiHIe OMOpPHbIE OTBEPCTUS an60pa C
MOMOLLbHO BUHTOB, 3aKPENNEHHbIX Ha CTEHE.

+ Y6eauTech, YTO YCTPOMCTBO HE CAIMLLKOM CBOBOAHO,
B 9TOM Cryyae Bam npugeTcs 3aTaHyTb BUHTHI eLue
HEMHOTO W MOBTOPHTH OMEpaLyI0.

* Y6eauTech, YTo Mpubop HagexHo 3akpenneH.

WHCTPYKLMA NO MPUMEHEHUIO
NEPEQ UCMONb30BAHUEM
* Y6eauTech, YTo BCS ynakoBKka NpoAyKTa yaaneHa.

+ [epep nepBbIM MCNONb30BAHUEM BHUMATENBHO
npouunTaiTe byknet "CoBeTbI 1 NpeaynpexaeHs no
6esonacHocTn".



* HekoTopble YacTu npubopa 6binu crerka cMasaHbl.
[MoaTomy npu nepBoM UCMONb30BaHUM Npubopa MoXET
NoSIBUTLCS NETKWI AbIMOK. Yepe3 HekoTopoe BpeMst STOT
[AbIM UCHE3HET.

+ 4T00bI yCTPaHUTL 3anax, u3gasaeMbiii npubopom npu
NepBOM MCMONb30BaHINM, PEKOMEHAYETCS BKMIOUUTD
€r0 Ha MONTHYH MOLYHOCTb Ha 15 MUHYT B X0OpoLLO
NpOBETPVUBAEMOM NOMELLEHMN.

+ [ogroToBbTe NpUGOp B COOTBETCTBUM C PYHKLMEN,
koTopyto Bbl xoTUTE 1CMOMb30BaTH:

UCNONb3YMUTE
* [ogkntounTe Npubop K anekTpoceTu.

* Bkntounte npnbop, ncnons3ays nepekmnoyatenb
BKMo4eHus/BbiktoueHns (D). 3atem 3anyctute npubop,
1CMonb3yst KHOMKY BKIoYeHns/BbikmtoueHus (9)(d)

* BbibepuTe HyxHbI pexum. (7)(a)

* BbibepuTe HyXHbIN YPOBEHD, HaXMMas KHOMKN
YBENWYEHNS 1 YMEHBLUEHMS, NI NOBTOPHO Haxmmas
KHOMKY MOLLHOCTM Harpesa (b)

®YHKLUWUA HATPEBATENA
* Bbibepute pexum HarpesaTtens. (7)(a)
* BbibepuTe HyXHbIN YPOBEHD, HaXMMas KHOMKN

yBenu4eHust 1 ymeHbLUeHus (6)(e) v (8)(g), unu noBTOpHO
HaXXVMasi KHOMKY MOLLHOCTM Harpesa (b)

NPOrPAMMUPOBAHUE

HACTPOWKA YACOB W BPEMEHW HELLENKX

+ Bpemsi paboTbl npubopa MOXHO perynmnpoathb.

* Y106b1 3anporpaMmmpoBaTh Bpems paboTbl, HaxMuUTe
kHonky Tanmep (5)-(f) B TeueHue 3 cekyHa, YToObI BOTH
B MeHi0 "Yachl v geHb Hepenu". Ha akpaHe otobpasutcs
g

* HaXkmuTe KHOMKI yBENMYEHNS UMK YMEHBLUEHMS, YTODbI
BbIbpaTh A€Hb.
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* HaxmuTe KHoMKy thyHKUMM TaiMepa eLLe pas, 4Tobbl
NOATBEPANTL YCTAHOBKY [IHS M NEPENTY K YCTAaHOBKE
yaca. Ha akpaHe oto6pasutcs "h".

* KHOMKamu yBenu4eHnst Ui yMeHbLUEHWS YCTaHOBUTE Yac
11 CHOBA HaXXMUTE (PYHKLIMOHArbHYIO KHOMKY TaMepa,
4T0BbI NOATBEPANTL M NEPENTH K YCTaHOBKE MUHYT. Ha

akpaHe oTobpasutcs "n".

* MCI'IOJ'IbSyI;ITe KHOMKW yBENUYEHUS NN YMEHbLLIEeHUA ans
YCTaHOBKN MUHYT.

* Haxkmute KHOMKY (yHKLMM TaiiMepa 47151 NOATBEPXKAEHWS.

PEXWUMbI U MPEQYCTAHOBJIEHHBIE NPOrPAMMbI

* HaxmuTe KHOMKy cenekTopa pexumoB, 4tobbl BOMTY B
pexum Bblbopa. Mpu HaxaTi KHOMKM PeXUM Harpesa
paboTaeT B HeNpepbIBHOM LIMKIE, Kak NoKa3aHo HUKe:
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* KoMhopTHBIN pesxum: HaxumariTe KHOMKA yBenuyeHns
1 yMEHbLLEHNS!, YTOObI YCTaHOBUTL TeMnepaTtypy B
nnana3soHe 5-35°C.

+ OKO-pexum: HaxnmariTe KHOMKIA YBENUYEHNS 1
YMeHbLLEHWS, YTOObI YCTaHOBUTL TEMMepaTypy B
avanasoHe 1-31°C.

Mpumeyanme: IKO-pexum = KomopTHbIn pexum - 4°C

* Pexum aHTM3aMOpOo3ki: Ha akpaHe otobpaxaetcs "Fr".
3apaHHas Temnepatypa coctaensieT 7°C. Temneparypa
He MOXeT BbITb OTperyn1poBaHa.

* P1/P2/P3: MpepycTtaHoBneHHas nporpamma Harpesa.

[Mpumevanue: Ecnm ycTaHoBKa 4acoB M AHs He Bbina
3aBepLueHa, npy nepeom Bxofie B nporpammy P1/P2/P3
GyzeT NPeLnoXeHO YCTaHOBUTL AEHb 1 Yachl 3apaHee.

P1: (noHeaenbHk-BockpeceHbe) Mporpamma He MoxeT
ObITb yCTaHOBMEHA
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P2: (noHepenbHuk-naTHuLa) Mporpamma He MoxeT ObITb
yCcTaHoBMneHa
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P2: (Cy6bota-BockpeceHbe) MporpamMma He MOXET ObITb
yCTaHOBNEHA
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P3: (noHepenbHuKk-nsTHULA) Perynupyemas nporpamma
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P3: (cy66ota-BockpeceHbe) Perynupyemas nporpamma
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P3 Perynupyemas HacTpolika nporpammbl

- Ecrn Bbl Bbibpanu nporpammy P3, Bbl MoxeTe
M3MEHWUTb ee NPOrpPaMMMPOBaHKE, HaXkaB KHOMKY
cenekTopa pexumos (7)(a) 6onee yem Ha 3 cekyHabl,
4TOObI BOWTU B PEXMM HaCTPOIIKM [HS.

- Ha akpare nosisutcs "d1". Haxmute kHonky
YBENUYEHWS! UK YMEHbLLEHMS, YTOObI YCTaHOBUTb
AeHb B AnanasoHe d1-d7 (noHeaenbHuK-
BOCKPECEHbE).

- Haxxmute kHOMKy pesxuma, YTobbl NOATBEPANTL U
BOWTW B HACTPOWKY 4acoB.

- Ha akpaHe nossutcs "00". Haxvmaiite kHomku
YBEMUYEHWS 1 YMEHbLLEHWS, YTOObI YCTaHOBUTb
3Hauenve B ananasoHe (00-23h).

- Haxmute kHonky Mode, 4tobbl BeiGpaTh pexim
HarpeBa Ha kaxabii yac (pexxum Comfort, pesxum
ECO nnu pexwvm aHTU3amMep3aHms).

- MoBTOpSAITE 3Ty ONEpaLyIo [0 Tex nop, noka He
3aBepLUNTE COCTaBMEHME PACTMCaHWS Ha KaXabli Yac
1 KaXabli AEHb.

®YHKLWSA TAUMEPA
* HaxmuTe KHOMKy (hyHKLMW Taimepa OfWH pas, Ha
aucnnee 6yaet murath "Oh".

* Haxmute 1 yaepxusaiiTe yHKLMOHANBHYIO KHOMKY
Tanmepa, 4Tobbl BbIOPaTL OAWH 13 NPEAYCTAaHOBNEHHBIX
NepU1of0B BPEMEHU, UMM HAXMUTE KHOMKV YBENUYEHNS
11 yMEHbLUEHMS, 4TODbI yCTaHOBUTL TaliMep B AnanasoHe
0-9 yacos.

®YHKUUA ocumMnnalum

* DYHKUMS OCLMNNSALMA NO3BONAET HANPaBMAThL MOTOK 13
annapara.

* 4T00bI aKTMBMPOBATL 3Ty (PYHKLIMIO, HAKMUTE KHOMKY (C).

* Yro6bl AeakTBUPOBaTL 3Ty (YHKLIMI, HAXMUTE KHOMKY
(c) ewwe pas.

®YHKLNA OTKPLITOIO OKHA

* Yro6bl aKTBMPOBATL 3Ty (PYHKLMIO, HAKMUTE KHOMKY
Pexum thyHKUWIA 1 KHOMKY YBENnYeHne BMecTe.

* Ha akpaHe nosisutcs Haanmueb "FO", yepes 3 cekyHapl Ha
aKkpaHe NosiBUTCS 3afjaHHasi TeMnepatypa unu Taimep,
€CIN OH YCTaHOBIEH.

+ Kak Tonbko npubop o6HapyXuT peskoe CHUKeHNe
TemnepaTypbl B NOMELLEHUM 33 ONpeSeneHHbIi Nepuog,
Ha akpaHe 3amuraeT "F0", n npubop npekpaTuT Harpes.

* YTo6bl BEPHYTLCS B paboynin pexum, HaxmmTe
hyHKLMOHanbHYto kHonky Mode, nocne yero Ha skpaHe
nepectaHet murath "FO". Ecnn B Teuenmne 60 mn

* HYT He BbIMOMHATb HUKaKuX AEACTBUIA, Mpubop
aBTOMaTUYECKM BEPHETCA B NPpeablayLyynit pabounii
PEXUM.

MpumeyaHme: GyHKLNS OTKPLITOTO OkHa ByAeT copoLueHa
Mpv MOBTOPHOM BKIO4EHNM Mpubopa.

* YT0BbI OTKIKOUMTB 3Ty DYHKLMIO, HAXMUTE BMECTE
KHOMKy Pesum 1 KHOMKy ymMeHbLueHns. Ha skpane
nosiBuTcs Haanuck "FF", yepes 3 cekyHabl Ha akpaHe
oTobpasuTcs 3agaHHas Temnepartypa.

NOCHE TOrr0, KAK Bbl 3AKOHYMNN
NoNIb30BATbLCA NPUBEOPOM

* BbikmtounTe npnbop, UCnomb3yst KHOMKY BKIOYEHMS/
BbIKITO4YEHNS1.

+ OTkntounTE NPNUBOP OT CeTw.
+ [laiiTe oCTbITb.

3ALUTHBIA TEPMOMPOTEKTOP

* MpnBop OCHaLLEH YCTPOHCTBOM 6€30MacHOCTH, KOTOpoe
3awmwaet npuGop OT neperpesa.

* Ecnv npuBop HeoAHOKPATHO BKIMIOYAETCS U BbIKMIOYAETCS
M0 NPUYMHAM, He CBA3aHHBIM C TEPMOCTATOM, MPOBEPLTE,
HET NN NPensTCTBII, MELLAIOLMX NPaBIUbHOMY BXOAY
Wrn BbIXOZY BO3AyXa.

+ Ecr npubop BbIkMtoumncs 1 6onblue He BKNKOYaeTcs,
OTKIKOUMTE €0 OT CETU W NOAOXANUTE NpUMEpHO 15
MWHYT, NPEXAe YeM CHoBa nogkmnioyatb. Ecnu npubop
He BKITIOYMTCS CHOBA, 0BpaTMTECh 32 aBTOPU30BAHHON
TEXHNYECKOV MOMOLLBIO.

YBOPKA

+ OTKNKOUMTE NPUBOP OT CETU W JaliTe EMY OCTbITh, MpeXxe
yeM MpUCTynaTh K YnCTKe.

* Ounctute o6opyp,OBaHv1e BNAXHOW TKaHbi0 C

HEeCKONbKMMK KannaMu MotoLlero cpeacrea, a 3aTem
BbITPUTE HacCyxo.



* He vcnonbayitTe ans uicTkm npubopa pacTBOpUTENH,
CPECTBA C KUCMOTHbLIM MMM OCHOBHBIM pH, Takue kak
oTbenuBatenb, unu abpasveHble CPeaCcTBa.

+ He fonyckaiite nonaganus BoAbl unv noboit gpyroi
KULOKOCTU B BEHTUNALNOHHBIE OTBEPCTUS, UTODbI HE
noBpeauTb BHYTPEHHIUE AeTanu npubopa.

* Hukorga He norpyxaitte npn6op B Bogy Unu niobyio
APYrYI0 KUAKOCTb W HE CTaBbTe €ro Mg NPOTOYHYI0 BOAY.

« Ecnivt npuBop He COAepXUTCS B Hapnexalyeit
YMCTOTE, €T NOBEPXHOCTb MOXET IETPaAMNPOBaTh, YTO
HEYMOMO MOBAUSIET Ha MPOAOSIKUTENBHOCTL CPOKa
cryxBbl NprGopa 1 MOXeT CTaTb HebeaonacHsIM aAns
MCMOSb30BaHMNS.

Mpumeyarue: Koraa npubop 1cnonb3yeTcs B kayecTse
oborpeBaTens nocre AMTENbHOrO XpaHeHs Ui

nocre 1Cnomnb3oBaHUs UCKIKOUYUTENBHO B KauecTse
BEHTUNATOPA, MOXET NOSBUTLCS HEBONBLUOE KONMYECTBO
abiMa. 3T He MMEeET BONbLLOTO 3HAYEHWS 1 CBA3AHO C
TeM, YTO 060rpeBaTeslb CKUraeT Mbiflb, CKOMMBLLYOCS

Ha HarpeBaTeNlbHoM arieMeHTe. JTOro ABMEHNS MOXHO
136exaTh, €CIN NPEABAPUTENBHO O4UCTUTL BHYTPEHHIOK
NOBEPXHOCTb NpnGopa Yepes peLLeTky Mbiecocom Uim
BO3[YXOM MOA AABIEHNEM.

CEPBUC

+ Ilio6oe HenpasunbHOe UCNOMb30BaHME UM
HecobtoaeHNe MHCTPYKLMI MO NPUMEHEHUIO AenaeT
rapaHTUIo U OTBETCTBEHHOCTb NPOU3BOANTENS
HeAeNCTBUTENbHBIMY.

AHOMAJIUX U PEMOHT

* [pn BO3HWKHOBEHMM Npobriem OTHecKTe npubop B
aBTOPM30BaHHYHO CYXBY TeXHMYeckol noaaepxkn. He
nbiTainTech pas3bupatb UM peMoHTUpoBaTh Npubop 6e3
MOCTOPOHHEN MOMOLLY, 3TO MOXET BbITb ONacHO.

[Ns BEPCUW MPOLYKTOB ANS EC UMW B CNYYAE,
ECIV 3TO TPEBYETCS B BALLEW CTPAHE:
3KONOrMyHOCTb U BO3MOXHOCTb BTOPUYHOW
NEPEPABOTKWN NPOAYKTA

+ MaTepuarnbl, 13 KOTOpPbIX COCTOMUT ynakoBKa aToro
npubopa, BKMYeHbI B cucTeMy cbopa, knaccudukaLim
1 nepepaboTku. Ecnu Bbl 3axoTute ux yTunusuposars,
WCMONb3yiiTe COOTBETCTBYIOLLME OBLIECTBEHHbIE
KOHTEMHEPbI ANst KaXkaoro TNa MaTepuarnos.

* TIPOAYKT HE COMEPXKMT KOHLEHTPALMIA BELLECTB, KOTOpble
MOTYT CYUTATLCS BPELHbIMM 7S OKPYXKatoLLEl cpesbl.

OTOT CMMBON 03Ha4aeT, YTo ecnv Bbl xotuTe
YTURM3NPOBATL M3AENMe NO OKOHYaHMN Cpoka CyxObl,
cAailTe ero B aBTOPN30BaHHbIN MyHKT Mp1emMa 0TX0[0B
3NEKTPUYECKOrO U 3neKTpoHHoro obopyaosaHus (WEEE).

* MHdopmaums, otHocswwascs k Moctanosnermio (EC)
2023/826 o TpeboBaHusX dKoAM3aitHa k NoTpebneHmo
3HEPrUN B BbIKIKOYEHHOM COCTOSIHUM U B PEXIME
OXUAAHNS.

- 910t oborpesatenb notpebnsiet 0,27 BT B pexnme
OXMOaHNs.

3ot npubop cooTeeTcTByeT [npekTuae 2014/35/

EU o Hu3kom HanpsikeHnm, QupekTtuee 2014/30/EU

00 aneKkTpoMarH1THoi coBMecTUMOocTH, lnpekTuee
2011/65/EU 06 orpaHnyeHuu 1cnonb3oBaHus
HEKOTOPbIX OMacHbIX BELLECTB B 3MEKTPUYECKOM M
anekTpoHHoM obopyaosaHuy 1 upekTuse 2009/125/EC
0 TpeboBaHMsIX 9KOAM3aIHA [171st IPOLYKTOB, CBA3aHHbIX
C 3Hepruen.

B crnepytoei Tabnuue npuseaeHsl TpebosaHus

K MHopMaLN Ans 3NEKTPUYECKNX MOKaMbHbIX
oborpeBaTeneil B COOTBETCTBIM C MocTaHOBMEHMEM
Komucewm (EC) 2015/1188 ot 28 anpens 2015,
peanuaytowum JQupektusy 2009/125/EC Esponeiickoro
napnamenTa i CoseTa B OTHOLLEHNI TpeboBaHMiA
aKoam3aiiHa Ans nokanbHbIx oborpesaTene.



VineHTncukatop(bl) Mogenu: FHD2004 (RCMB 22)

ApTukyn Cumson 3HaueHue Brok
Tennosas MOWHOCTb

HomuHanbHas Tennosas MOLLHOCTb om 2,0 kBT
MwHUManbHas TennoBast MOLLHOCTb (OPUEHTUPOBOYHO) i 1,1 kBT
MakcmanbHas HenpepbiBHas TennoBas MOLHOCTb e 2,0 kBT
Pacxop anekTpoaHeprum Ha BCnomoraTenbHble HyX/abl

[Mp1 HOMUHANBHOI TEMMOBO MOLHOCTY el o 0 kBT
[py MUHUMarbHON TENNOBON MOLLHOCTM el 0 kBT
B pexume oxuaaHns elgg 0,000 kBT

Tun notpe6nsiemoro Tenna, TONbKO ANSA 3MEKTPUYECKUX HAKOMUTENbHBIX NIOKanbHbIX 06orpeBatenei

(BbI6EpUTE OAMH)

Py4Hoe ynpaBneHue TennoBoit Harpy3kom, Co BCTPOEHHLIM TEPMOCTaTOM HeT
Py4Hoe ynpaBneHue TennoBoit Harpy3koi ¢ 06paTHOI CBS3b0 MO KOMHATHOW /UMK HapyXHOM HeT
Temneparype

OnekTpoHHOE ynpaBneHue TennoBbIM HaAAyBOM C 0BpaTHOI CBA3LI0 N0 TemnepaType B HeT
MoMeLLEeHM M/UNn Ha ynnue

Tennosasi MOLYHOCTb C BEHTUNSATOPOM HeT
Tvn TeNNOBOM MOLYHOCT/KOHTPONS TemMnepaTypbl B NOMeLLeHU (BbiGepuTe ofuH)

OpHocTyneHyaTas TennoBas MOLHOCTb 1 OTCYTCTBUE KOHTPOMS TEMMEPATYPbl B NMOMELLEHUN HeT
[lBe nnu 6onee py4HbIx CTyneHw, 6e3 KOHTPONS KOMHATHOM TemnepaTypbl HeT
C MexaH14eckM TEpMOCTaTOM KOHTPOSTb TEMMNepaTypbl B MOMELLEHNN HeT
C 3MeKTPOHHBIM KOHTPONIEM TeMNepaTypbl B MOMELLEHIN HeT
ONeKTPOHHbII KOHTPOMb TEMNEPaTYpPbI B NOMELLEHN NMKOC HEBHON TaliMep HeT
OneKTPOHHbII KOHTPOMb TEMMEPATYPbI B KOMHATE NIOC HEAENbHbIN Tailmep na
[lpyrve BapuaHTb! ynpaBneHnst (B03MOXeH BbIGOP 13 HECKOMbKIX BapnaHTOB)

KoHTponb komHaTHO TemMnepaTypbl, C 06HapyeHneM npucyTCTBUs HeT
KoHTponb komHaTHON TemnepaTypbl, C 06HaPY)XEHMEM OTKPLITOrO OKHa na
C onuveit ynpaBneHns paccTosH1eM HeT
C apanTuBHbIM KOHTpONEM 3anycka HeT
C orpaHnyeHrem BpemeHu paboTbl na
C paTynkom YepHoil namnbl HeT

KoHTakTHas nHgopmaums Electrodomésticos Taurus, S.L.

Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




m Dansk (Overseettelse af originale instruktioner)

VAGMONTERET VARMELEGEME
RCMB22

Keere kunde,

Mange tak, fordi du har valgt at kebe et produkt af maerket
TAURUS.

Takket veere dens teknologi, design og drift og det faktum,
at den overgar de strengeste kvalitetsstandarder, kan
man veere sikker pa en fuldt tilfredsstillende brug og lang
produktlevetid.

SIKKERHEDSANVISNINGER OG
ADVARSLER

* FORSIGTIG: Nogle dele af dette
produkt kan blive meget varme og
forarsage forbrandinger. Man skal
veere sa&rlig opmarksom, nar der er
bern og sarbare personer til stede.

* Laes disse instruktioner omhyggeligt,
fgr du teender for apparatet, og

gem dem til senere brug. Hvis du

ikke falger og overholder disse
instruktioner, kan det fare til en ulykke.

* Dette apparat kan bruges af barn
fra 8 ar og opefter og af personer
med nedsatte fysiske, sensoriske
eller mentale evner eller manglende
erfaring og viden, hvis de er blevet
overvaget eller instrueret i at bruge
apparatet pa en sikker made og
forstar de involverede farer. Barn ma
ikke lege med apparatet. Renggaring
og brugervedligeholdelse ma ikke
foretages af barn uden opsyn.

* Barn under 3 ar skal holdes vaek,
medmindre de er under konstant
opsyn.

* Barn i alderen 3 ar til 8 ar ma kun
teende/slukke for apparatet, hvis det er

placeret eller installeret i den tilsigtede
normale driftsposition, og hvis de er
blevet overvaget eller instrueret i at
bruge apparatet pa en sikker made og
forstar de involverede farer.

* Barn fra 3 ar og under 8 ar ma ikke
ilslutte, regulere og renggre apparatet
eller udfgre brugervedligeholdelse.

* Dette varmeapparat skal installeres
mindst 1,8 m over gulvet.

* Dette varmelegeme skal
installeres, sa kontakter og andre
betjeningselementer ikke kan bergres
af en person i badekarret eller
brusebadet.

* Dette varmelegeme ma ikke placeres
umiddelbart under en stikkontakt.

* Hvis forsyningsledningen er
beskadiget, skal den udskiftes af
producenten, dennes serviceagent
eller tilsvarende kvalificerede personer
for at undga fare.

* Dette apparat er kun beregnet til
husholdningsbrug, ikke til professionel
eller industriel brug.

+ Serg for, at den spaending, der er angivet pa typeskiltet,
stemmer overens med netspaendingen, fer du tilslutter
apparatet.

+ Tilslut apparatet til en stikkontakt med en nominel effekt
pa mindst 10 ampere.

+ Apparatets stik skal passe korrekt i stikkontakten. Der ma
ikke sendres pa stikket. Brug ikke stikadaptere.

* Brug ikke apparatet, hvis ledningen eller stikket er
beskadiget.

+ Treek ikke i forsyningsledningen. Brug aldrig ledningen til
atlofte, beere eller tage stikket ud af apparatet.

+ Vikl ikke forsyningsledningen rundt om apparatet.

+ Kontrollér forsyningskablets tilstand. Hvis den er
beskadiget, vil det age risikoen for elektrisk stad.



+ Lad ikke forsyningsledningen haenge frit eller komme i
kontakt med apparatets varme overflader.

« Hvis apparatets kabinet gar i stykker, skal du straks
afbryde apparatet fra lysnettet for at forhindre risikoen for
elektrisk stod.

* Ror ikke ved stikket med vade heaender.
+ Apparatet ma ikke bruges eller opbevares udenders.

+ Lad ikke apparatet sta ude i regnen eller vaere udsat for
fugt. Hvis der kommer vand ind i apparatet, vil det age
risikoen for elektrisk stad.

+ Temperaturen pa de tilgeengelige overflader kan veere
hgj, nar apparatet er i brug.

* Ror ikke ved opvarmede dele, da det kan medfare
alvorlige forbraendinger.

+ Batteritypen i fiernbetjeningen er CR2025 3V Lithium Cell.

+ Dette batteri er ikke genopladeligt. lkke-genopladelige
batterier ma ikke genoplades.

« Forskellige typer batterier eller nye og brugte batterier ma
ikke blandes.

+ Batterierne skal seettes i med korrekt polaritet.

+ Udtjente batterier skal tages ud af apparatet og
bortskaffes pa en sikker made.

+ Hvis apparatet skal opbevares ubrugt i en leengere
periode, skal batterierne tages ud.

« Forsyningsterminalerne ma ikke kortsluttes.
+ Batterierne ma ikke skilles ad, abnes eller makuleres.

+ ADVARSEL: Opbevar batterierne utilgeengeligt for barn.
Barn skal veere under opsyn, nar de bruger batterier. Hold
iseer sma batterier uden for sma barns reekkevidde.

+ Sgg straks laegehjeelp, hvis du har slugt en celle eller et
batteri.

+ Hvis du tror, at batterierne er blevet slugt eller anbragt
i en del af kroppen, skal du straks se@ge leegehjeelp.
Indtagelse kan fere til forbreendinger, perforering af blgdt
veev og dad. Alvorlige forbraendinger kan opsta inden for
2 timer efter indtagelse.

+ Hvis batterirummet ikke kan lukkes ordentligt, skal du
holde op med at bruge produktet og holde det vaek fra
bgrn.

+ Udszet ikke celler eller batterier for varme eller ild. Undga
opbevaring i direkte sollys.

+ Kortslut ikke en celle eller et batteri. Opbevar ikke celler
eller batterier tilfeeldigt i en kasse eller skuffe, hvor de
kan kortslutte hinanden eller blive kortsluttet af andre
metalgenstande.

+ Udseet ikke celler eller batterier for mekaniske stad.

+ | tilfeelde af at en celle leekker, ma vaesken ikke komme i
kontakt med hud eller gjne. Hvis der har veeret kontakt,
skal det bergrte omrade vaskes med rigelige maengder
vand, og der skal sgges laegehjeelp.

+ Veer opmeerksom pa plus- (+) og minusmeerkerne (-) pa
cellen, batteriet og udstyret, og serg for korrekt brug.

+ Brug ikke celler eller batterier, som ikke er beregnet til
brug sammen med udstyret.

BESKRIVELSE

A Krop

B Skeerm

C Luftudtag

D  Teend/sluk-kontakt
Skeerm

1. Teend/sluk-indikator

2. Indikator for opvarmning
3. Indikator for komforttilstand
4. Indikator for Eco-tilstand
5. Knap til timerfunktion

6. Knap til foragelse

7. Knap til valg af tilstand
8. Knap il formindskelse
9. Teend/sluk-knap
Fiernbetjening

Knap til valg af tilstand
Teend/sluk-knap til opvarmning
Oscillationsfunktion
Teend/sluk-knap

Knap til foragelse

Knap til timerfunktion

Knap til formindskelse

@ o o0 oo

Hvis modellen af dit apparat ikke har det tilbeher, der er
beskrevet ovenfor, kan det ogsa kebes separat hos den
tekniske service.

BRUG OG PLEJE

+ Brug ikke apparatet, hvis teend/sluk-kontakten ikke virker.

» Tag stikket ud af stikkontakten, nar apparatet ikke er i
brug, og fer du gar i gang med at rengare det.

+ Opbevar dette apparat utilgeengeligt for barn.

+ Sgrg for, at stav, snavs eller andre fremmedlegemer ikke
blokerer ventilatorristen pa apparatet.

+ Lad aldrig apparatet veere tilsluttet og uden opsyn, nar det
ikke er i brug. Det sparer energi og forleenger apparatets
levetid.



* Brug ikke apparatet til at tgrre keeledyr eller dyr.
* Brug ikke apparatet til at tarre tekstiler af nogen art.

+ FORSIGTIG: Brugeren ma ikke sove, nar apparatet er i
brug; der er risiko for skader.

INSTALLATION

* Brug ikke dette varmeapparat i umiddelbar naerhed af et
badekar, en bruser eller en swimmingpool.

+ Hvis apparatet installeres pa en veeg i badeveerelset,
skal det placeres pa en sadan made, at stikkontakten,
stromkablet, kontakterne eller andre betjeningselementer
ikke er inden for reekkevidde af en person i badekarret,
under bruseren eller ved handvasken.

+ Hvis du bruger apparatet pa et badeveerelse eller et
lignende sted, skal du tage stikket ud af stikkontakten,
nar det ikke er i brug, ogsa selvom det kun er kortvarigt,
da der er en risiko forbundet med at veere i neerheden af
vand, ogsa selvom apparatet er frakoblet.

+ Dette apparat skal fastgares i en veeg.
Minimumsafstanden mellem gulvet og den nederste del af
apparatet er 1,8 m. (Fig.1).

+ Apparatets sider ma ikke tildeekkes eller blokeres, og der
skal veere mindst 25 cm plads omkring apparatet.

+ Daek ikke apparatets abninger til, og bloker dem ikke.

+ Stikket skal veere let tilgeengeligt, sa det kan tages ud i en
ngdsituation.

MONTERING TIL VAGGEN

+ Markér pa vaeggen, hvor hullerne skal laves (42,8 cm fra
hinanden). (Fig. 1)

* Bor hullerne, og seet propperne i.

+ Fastger skruerne i propperne, sa der er 5-7 mm mellem
vaeggen og skruehovedet.

* Monter apparatets bageste stattehuller med skruerne, der
er fastgjort til veeggen.

+ Serg for, at enheden ikke er for lgs, i hvilket tilfeelde du
bliver ngdt il at stramme skruerne lidt mere og gentage
operationen.

+ Serg for, at apparatet er solidt fastgjort.

INSTRUKTIONER TIL BRUG
FOR BRUG
+ Serg for, at al produktets emballage er fiernet.

+ Lees venligst heeftet "Sikkerhedsrad og advarsler"
omhyggeligt fer forste brug.

+ Nogle af apparatets dele er blevet let smurt. Derfor kan
der opsta en let rgg, forste gang apparatet tages i brug.
Efter kort tid vil denne rag forsvinde.

« For at fiere lugten fra apparatet, nar det bruges farste
gang, anbefales det at have det teendt ved fuld styrke i 15
minutter i et godt ventileret rum.

+ Klarger apparatet i henhold til den funktion, du @nsker at
bruge:

BRUG
+ Tilslut apparatet il lysnettet.

* Teend for apparatet ved hjeelp af teend/sluk-knappen (D).
Start derefter apparatet ved hjeelp af taend/sluk-knappen
(9)(d).

* Veelg den gnskede tilstand. (7)(a)

+ Veelg det enskede niveau ved at trykke pa foregelses- og
reduktionsknapperne eller ved at trykke gentagne gange
pa teend/sluk-knappen (b).

VARMEFUNKTION
* Veelg varmetilstand. (7)(a)

* Veelg det enskede niveau ved at trykke pa foragelses- og
reduktionsknapperne (6)(e) og (8)(g) eller ved at trykke
gentagne gange pa teend/sluk-knappen (b).

PROGRAMMERING

INDSTILLING AF UR OG UGE

+ Apparatets driftstid kan kontrolleres.

« For at programmere driftstiden skal du trykke pa
timerfunktionen (5)-(f) i 3 sekunder for at abne menuen
"ur og ugedag". Skeermen viser "d".

* Tryk pa knapperne for at ege eller mindske for at vaelge
dagen.

1 Mandag

Tirsdag

Onsdag

Torsdag

Fredag

Lgrdag

~N|lojlo|b~|lw N

Sendag

« Tryk pa timerfunktionsknappen igen for at bekraefte
dagsindstillingen og ga til timeindstillingen. Skeermen
viser "h".

* Tryk pa knapperne il at @ge eller mindske for at indstille
timen, og tryk igen pa timerfunktionsknappen for at
bekraefte og ga til minutindstillingen. Skaermen vil vise "2".

* Brug knapperne Forgg eller formindsk til at indstille
minutterne.

* Tryk pa timerfunktionsknappen for at bekreefte.



TILSTANDE OG FORUDINDSTILLEDE PROGRAMMER

* Tryk pa knappen Mode selector for at ga til valg
af tilstand. Nar der trykkes pa knappen, kerer
opvarmningstilstanden i en kontinuerlig cyklus som vist
nedenfor:

g (! (] (i
e 6_":‘ 1‘_"?' ot ‘_"i' “‘

! Fel—

+ Komforttilstand: Tryk pa eg og saenk-knappen for at
indstille temperaturen fra 5-35°C.

+ ECO-tilstand: Tryk pa @g og seenk-knappen for at indstille
temperaturen fra 1-31°C.

Bemeaerk: ECO-tilstand = Komforttilstand - 4°C

+ Anti-frost-tilstand: Skaermen viser "Fr". Maltemperaturen
er 7°C. Temperaturen kan ikke justeres.

+ P1/P2/P3: Forudindstillet varmeprogram.
Bemaerk: Hvis indstillingen af ur og dag ikke er feerdig, vil

du blive bedt om at indstille dag og ur pa forhand, ferste
gang du gar ind i programindstillingen P1/P2/P3.

P1: (mandag-sgndag) Program kan ikke indstilles

- (=0 YYIIIIIT T
:-‘ : S T
0 3 6 9 12 15 18 21 24h

P2: (mandag-fredag) Program kan ikke indstilles

- - g YY1 20000
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P2: (lerdag-sendag) Program kan ikke indstilles
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P3: (mandag-fredag) Justerbart program
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P3: (lgrdag-sendag) Justerbart program
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P3 Justerbar programindstilling

- Hvis du har valgt program P3, kan du
@ndre dets programmering ved at trykke pa
funktionsveelgerknappen (a) i mere end 3 sekunder for
at ga ind i dagsindstillingen.

- Skeermen viser "d1". Tryk pa knappen for at age eller
mindske for at indstille dagen mellem d1-d7 (mandag-
sgndag).

- Tryk pa mode-knappen for at bekreefte og ga ind i
timeindstillingen.

- Skeermen viser "00". Tryk pa knappen for at ege og
mindske for at indstille fra (00-23h).

- Tryk pa Mode-knappen for at veelge
opvarmningstilstand for hver time (komforttilstand,
ECO-tilstand eller antifrost-tilstand).

- Gentag operationen, indtil du har udfyldt skemaet for
hver time og hver dag.

TIMER-FUNKTION

* Tryk én gang pa Timer-funktionsknappen, "Oh" blinker i
displayet.

+ Tryk og hold timerfunktionsknappen nede for at veelge
mellem forudindstillede tidsperioder, eller tryk pa
foragelses- og formindskelsesknapperne for at indstille
timeren fra 0-9 timer.

OSCILLATIONSFUNKTION

+ Oscillationsfunktionen ger det muligt at styre flowet fra
apparatet.

* Tryk pa knappen (c) for at aktivere denne funktion.
* Tryk pa (c)-knappen igen for at deaktivere denne funktion.

ABN VINDUESFUNKTION

« For at aktivere denne funktion skal du trykke pa knappen
Function Mode og knappen Increase samtidig.

+ Skeermen viser "F0", og efter 3 sekunder viser skaermen
den indstillede temperatur eller timer, hvis den er indstillet.

+ Nar produktet registrerer et hurtigt fald i rumtemperaturen
inden for en bestemt periode, blinker "FO" pa skaermen,
0g apparatet stopper opvarmningen.

« For at vende tilbage til arbejdstilstand skal du trykke pa
Mode-funktionsknappen, hvorefter skeermen holder op
med at blinke "F0". Hvis der ikke udfgres nogen handling
i 60 minutter, vender apparatet automatisk tilbage til den
tidligere arbejdstilstand.

Bemaerk: Abent vindue-funktionen vil blive nulstillet, nar
enheden teendes igen.

« For at deaktivere denne funktion skal du trykke pa
Mode-funktionsknappen og saenkningsknappen samtidig.
Skaermen vil vise "FF", og efter 3 sekunder vil skeermen
vise den indstillede temperatur.



NAR DU ER F/ERDIG MED AT BRUGE APPARATET
+ Sluk for apparatet ved hjeelp af teend/sluk-knappen.

+ Tag apparatets stik ud af stikkontakten.

+ Lad det kole af.

TERMISK SIKKERHEDSBESKYTTER

+ Apparatet har en sikkerhedsanordning, som beskytter
apparatet mod overophedning.

+ Nar apparatet teender og slukker gentagne gange af
andre arsager end termostatstyringen, skal du kontrollere,
at der ikke er nogen forhindringer, der hindrer korrekt
luftindtag eller -udblaesning.

+ Hvis apparatet slukker af sig selv og ikke teender igen,
skal du tage stikket ud af stikkontakten og vente i ca. 15
minutter, for du tilslutter det igen. Hvis maskinen ikke
starter igen, skal du s@ge autoriseret teknisk assistance.

RENGO@RING

+ Tag stikket ud af stikkontakten, og lad apparatet kele af,
for du begynder at rengare det.

+ Rengar udstyret med en fugtig klud med et par draber
opvaskemiddel, og ter det derefter af.

* Brug ikke oplgsningsmidler eller produkter med en
sur eller basisk pH-veerdi, sasom blegemiddel eller
slibemidler, til rengering af apparatet.

+ Lad ikke vand eller andre vaesker treenge ind i lufthullerne
for at undga skader pa apparatets indre dele.

+ Seenk aldrig apparatet ned i vand eller andre vaesker, og
hold det ikke under rindende vand.

+ Hvis apparatet ikke er helt rent, kan dets overflade blive
nedbrudt, hvilket ubgnherligt pavirker apparatets levetid
og kan gare det farligt at bruge.

Bemaerkninger: Nar apparatet bruges som varmelegeme
efter lang tids opbevaring eller efter udelukkende at have
veeret brugt som ventilator, kan der opsta en lille smule reg.
Dette er ikke vigtigt og skyldes, at varmelegemet braender
stovaflejringer, der har samlet sig pa varmeelementet.
Dette feenomen kan undgas ved pa forhand at rengere
apparatet indvendigt gennem risten med en stavsuger eller
trykluft.

SERVICE

+ Enhver forkert brug eller manglende overholdelse af
brugsanvisningen ger garantien og producentens ansvar

ugyldigt.

AFVIGELSER OG REPARATION

* Bring apparatet til en autoriseret teknisk service, hvis der
opstar problemer. Forsag ikke at afmontere eller reparere
uden hjeelp, da det kan veere farligt.

FOR EU-PRODUKTVERSIONER OG/ELLER I TILFALDE
AF, AT DET KRAVES | DIT LAND:
PRODUKTETS @KOLOGI OG GENANVENDELIGHED

+ De materialer, som emballagen til dette apparat bestar
af, er omfattet af et indsamlings-, klassificerings- og
genbrugssystem. Hvis du gnsker at bortskaffe dem, skal
du bruge de relevante offentlige containere til hver type
materiale.

* Produktet indeholder ikke koncentrationer af stoffer, der
kan anses for at veere skadelige for miljget.

Dette symbol betyder, at hvis du gnsker at bortskaffe
produktet, nar dets levetid er udlgbet, skal du aflevere det
til et autoriseret affaldscenter for selektiv indsamling af
affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE).

+ Oplysninger vedrgrende forordning (EU) 2023/826 om
krav til miljgvenligt design for energiforbrug i slukket
tilstand og standbytilstand.

- Dette varmeapparat har et strgmforbrug pa 0,27 Wi
standbytilstand.

+ Dette apparat er i overensstemmelse med direktiv
2014/35/EU om lavspaending, direktiv 2014/30/EU om
elektromagnetisk kompatibilitet, direktiv 2011/65/EU om
begraensning af anvendelsen af visse farlige stoffer i
elektrisk og elektronisk udstyr og direktiv 2009/125/EF om
krav til miljgvenligt design af energirelaterede produkter.

* Folgende tabel beskriver informationskravene til
elektriske produkter til lokal rumopvarmning i henhold
til Kommissionens forordning (EU) 2015/1188 af 28.
april 2015 om gennemfgrelse af Europa-Parlamentets
og Radets direktiv 2009/125/EF for sa vidt angar krav il
miljevenligt design af produkter til lokal rumopvarmning.



Modelidentifikator(er): FHD2004 (RCMB 22)

Vare Symbol Veerdi Enhed
Varmeydelse

Nominel varmeeffekt Pon 2,0 kw
Minimum varmeeffekt (vejledende) i 11 kw
Maksimal kontinuerlig varmeeffekt e 2,0 kw
Forbrug af hjelpestrom

Ved nominel varmeeffekt el o 0 kw
Ved minimum varmeeffekt el 0 kw
| standbytilstand elgg 0,000 kw
Type varmetilfersel, kun for elektriske rumopvarmere (vaelg én)

Manuel styring af varmetilfersel med integreret termostat nej
Manuel varmeladningsstyring med feedback pa rum- og/eller udetemperatur nej
Elektronisk varmeladningsstyring med feedback pa rum- og/eller udetemperatur nej
Bleeserassisteret varmeeffekt nej
Type varmeeffekt/rumtemperaturstyring (veelg én)

Varmeeffekt i ét trin og ingen styring af rumtemperaturen nej
To eller flere manuelle trin, ingen kontrol af rumtemperatur nej
Med mekanisk termostat til styring af rumtemperaturen nej
Med elektronisk styring af rumtemperaturen nej
Elektronisk styring af rumtemperatur plus dagtimer nej
Elektronisk styring af rumtemperatur plus ugetimer ja
Andre kontrolmuligheder (flere valg mulige)

Kontrol af rumtemperatur, med registrering af tilstedeveerelse nej
Kontrol af rumtemperatur med registrering af abent vindue ja
Med mulighed for afstandskontrol nej
Med adaptiv startkontrol nej
Med begraensning af arbejdstiden ja
Med sensor til sort peere nej
Kontaktoplysninger Electrodomésticos Taurus, S.L.

Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




m Norsk  (Oversatt fra originale instruksjoner)

VEGGMONTERT VARMEAPPARAT
RCMB22

Kjeere kunde,

Tusen takk for at du valgte a kjgpe et TAURUS-
merkevareprodukt.

Takket veere teknologi, design og drift, og det faktum at den
overgar de strengeste kvalitetsstandarder, kan du veere
sikker pa at du far en fullt tilfredsstillende bruk og lang
levetid.

SIKKERHETSRAD OG ADVARSLER

* FORSIKTIG: Enkelte deler av dette
produktet kan bli svaert varme
og forarsake brannskader. Veaer
spesielt oppmerksom der barn og
sarbare personer er til stede.

* Les disse instruksjonene ngye fgr du
slar pa apparatet, og ta vare pa dem
for senere bruk. Hvis du ikke falger og
overholder disse instruksjonene, kan
det fare til ulykker.

* Dette apparatet kan brukes av barn
fra 8 ar og oppover og personer
med reduserte fysiske, sensoriske
eller mentale evner eller manglende
erfaring og kunnskap hvis de har fatt
tilsyn eller instruksjoner om sikker
bruk av apparatet og forstar farene
som er forbundet med det. Barn skal
ikke leke med apparatet. Rengjaring
og brukervedlikehold skal ikke utfgres
av barn uten tilsyn.

* Barn under 3 ar ber holdes unna
med mindre de er under kontinuerlig
oppsyn.

* Barn fra 3 ar og under 8 ar skal bare
sla av og pa apparatet dersom det er
plassert eller installert i den tiltenkte

normale driftsposisjonen, og de

har fatt tilsyn eller instruksjoner om
hvordan apparatet skal brukes pa en
sikker mate og forstar farene som er
forbundet med det.

* Barn fra 3 ar og yngre enn 8 ar
skal ikke koble til, regulere og
rengjgre apparatet eller utfare
brukervedlikehold.

« Varmeapparatet ma installeres minst
1,8 m over gulvet.

* Varmeapparatet skal installeres slik at
brytere og andre betjeningselementer
ikke kan bergres av en person som
befinner seg i badekaret eller dusjen.

« Dette varmeapparatet ma ikke
plasseres rett under en stikkontakt.

* Hvis stremledningen er skadet, ma
den skiftes ut av produsenten, dennes
serviceverksted eller tilsvarende
kvalifiserte personer for a unnga fare.

* Dette apparatet er kun beregnet for
husholdningsbruk, ikke for profesjonell
eller industriell bruk.

+ Kontroller at spenningen som er angitt pa typeskiltet,
stemmer overens med nettspenningen far du kobler til
apparatet.

+ Koble apparatet il en stikkontakt med en effekt pa minst
10 ampere.

+ Apparatets stapsel ma passe ordentlig inn i stikkontakten.
Ikke gjer endringer pa stopselet. lkke bruk pluggadaptere.

+ lkke bruk apparatet hvis strgmledningen eller stapselet
er skadet.

* ke trekk i strgmledningen. Bruk aldri strgmledningen til
a lofte opp, beere eller trekke ut stapselet.

* Ikke vikle stremledningen rundt apparatet.

+ Kontroller tilstanden til stramledningen. Hvis den er
skadet, gker risikoen for elektrisk stot.

* ke la stremledningen henge fritt eller komme i kontakt
med apparatets varme overflater.



* Hvis apparatets kapsling gar i stykker, ma du gyeblikkelig
koble apparatet fra stremnettet for a forhindre muligheten
for elektrisk stat.

+ Ikke berer stgpselet med vate hender.
* Ikke bruk eller oppbevar apparatet utendars.

+ Ikke la apparatet sta ute i regn eller bli utsatt for fuktighet.
Hvis det kommer vann inn i apparatet, ker risikoen for
elektrisk stat.

+ Temperaturen pa de tilgjengelige overflatene kan veere
hay nar apparatet er i bruk.

+ Ikke ta pa noen av de oppvarmede delene, da dette kan
forarsake alvorlige brannskader.

+ Batteritypen til fiernkontrollen er CR2025 3V litiumcelle.

+ Dette batteriet er ikke oppladbart. Ikke-oppladbare
batterier skal ikke lades opp.

+ Ulike typer batterier eller nye og brukte batterier ma ikke
blandes.

+ Batteriene skal settes inn med riktig polaritet.

+ Utladede batterier skal tas ut av apparatet og kastes pa
en sikker mate.

+ Hvis apparatet skal oppbevares ubrukt over en lengre
periode, bgr batteriene tas ut.

+ Tilferselskliemmene ma ikke kortsluttes.
+ Batteriene méa ikke demonteres, apnes eller makuleres.

+ ADVARSEL: Oppbevar batteriene utilgjengelig for bamn.
Barn ber holdes under oppsyn nar de bruker batteriene.
Oppbevar spesielt sma batterier utilgjengelig for sma
barn.

+ Oppsek lege umiddelbart hvis du har svelget en celle eller
et batteri.

+ Hvis du tror at batterier kan ha blitt svelget eller plassert
i noen del av kroppen, ma du gyeblikkelig oppseke
legehjelp. Svelging kan fare til brannskader, perforering
av blgtvev og ded. Alvorlige forbrenninger kan oppsta
innen 2 timer etter svelging.

+ Hvis batterirommet ikke lukkes ordentlig, ma du slutte &
bruke produktet og holde det borte fra barn.

+ [kke utsett celler eller batterier for varme eller ild. Unnga
oppbevaring i direkte sollys.

* Ikke kortslutt en celle eller et batteri. Ikke oppbevar
celler eller batterier tilfeldig i en eske eller skuff der
de kan kortslutte hverandre eller kortsluttes av andre
metallgjenstander.

+ lkke utsett celler eller batterier for mekaniske stat.

+ Hvis en celle skulle lekke, ma vaesken ikke komme i
kontakt med hud eller gyne. Hvis det har veert kontakt,
vask det bergrte omradet med rikelige mengder vann og
oppsek lege.

+ Veer oppmerksom pa pluss- (+) og minusmarkeringene (-)
pa cellen, batteriet og utstyret, og serg for korrekt bruk.

+ lkke bruk celler eller batterier som ikke er beregnet for
bruk med utstyret.

BESKRIVELSE

A Kropp

B Skjerm

C  Luftutlep

D Palav-bryter

Skjerm

1. Palav-indikator

2. Indikator for oppvarming
3. Indikator for komfortmodus
4. Indikator for Eco-modus
5. Knapp for timerfunksjon
6. @ke-knappen

7. Knapp for valg av modus
8. Knapp for reduksjon

9. Péalav-knapp
Fjernkontroll

Knapp for valg av modus
Av/pa-knapp for oppvarming
Oscillasjonsfunksjon
Pa/av-knapp

@ke-knappen

Knapp for timerfunksjon
Knapp for reduksjon

@ o a0 oo

Hvis apparatmodellen din ikke har tilbehgret som er
beskrevet ovenfor, kan det ogsa kjgpes separat hos teknisk
service.

BRUK OG STELL

+ Ikke bruk apparatet hvis av/pa-bryteren ikke fungerer.

+ Koble apparatet fra stremnettet nar det ikke er i bruk, og
for du begynner & rengjere det.

+ Oppbevar apparatet utilgjengelig for barn.

+ Pass pa at stav, smuss eller andre fremmedlegemer ikke
blokkerer vifteristen pa apparatet.

+ La aldri apparatet veere tilkoblet og uten tilsyn nar det
ikke er i bruk. Dette sparer energi og forlenger apparatets
levetid.

+ lkke bruk apparatet til a tarke kjeeledyr eller dyr.
+ Ikke bruk apparatet til & tarke tekstiler av noe slag.



+ FORSIKTIG: Brukeren kan ikke sove nar apparatet er i
bruk; det er fare for personskader.

INSTALLASJON
* Bruk ikke varmeapparatet i naerheten av et badekar, en
dusj eller et svgmmebasseng.

* Hvis apparatet monteres pa en baderomsvegg, ma det
plasseres slik at stikkontakten, stramkabelen, brytere
eller andre betjeningselementer ikke er innen rekkevidde
for personer som star i badekaret, dusjen eller ved
handvasken.

+ Hvis du bruker apparatet pa et bad eller lignende, ma du
trekke ut stopselet fra stremnettet nar det ikke er i bruk,
selv om det bare er for en kort stund, da neerheten til vann
innebaerer en risiko, selv om apparatet er frakoblet.

+ Dette apparatet ma festes i en vegg. Minimumsavstanden
mellom gulvet og apparatets nedre del er 1,8 m. (fig. 1).

+ Ikke dekk til eller tilstopp sidene pa apparatet, og la det
veere minst 25 ¢cm plass rundt apparatet.

+ Ikke dekk til eller blokker noen av apparatets apninger.

+ Stapselet ma veere lett tilgjengelig slik at det kan trekkes
uti en ngdsituasjon.

MONTERING TIL VEGGEN

+ Marker pa veggen hvor hullene skal lages (42,8 cm fra
hverandre). (Fig. 1)

+ Bor hullene og sett inn pluggene.

* Fest skruene i pluggene, og la det veere et mellomrom pa
5-7 mm mellom veggen og skruehodene.

+ Monter de bakre stettehullene pa apparatet med skruene
som er festet til veggen.

+ Pass pa at enheten ikke er for lgs, i sa fall ma du
stramme skruene litt mer og gjenta operasjonen.

* Forsikre deg om at apparatet er godt festet.

BRUKSANVISNING

FOR BRUK

+ Forsikre deg om at all emballasje er fiernet.

* Les ngye gjennom heftet "Sikkerhetsrad og advarsler" for
forste gangs bruk.

+ Enkelte deler av apparatet er lett smurt inn med fett.
Derfor kan det oppsta en lett raykutvikling ferste gang
apparatet tas i bruk. Etter kort tid vil denne rgyken
forsvinne.

+ For a eliminere lukten som apparatet avgir nar det brukes
for farste gang, anbefales det & ha det pa full effekti 15
minutter i et godt ventilert rom.

« Klargjer apparatet i henhold til funksjonen du ensker a
bruke:

BRUK

+ Koble apparatet til stramnettet.

+ Sl& apparatet pa ved hjelp av av/pa-bryteren (D). Start
deretter apparatet ved hjelp av av/pa-knappen (9)(d).

* Velg gnsket modus. (7)(a)

+ Velg gnsket niva ved & trykke pa knappene for gkning
og reduksjon, eller ved a trykke gjentatte ganger pa
stremknappen for oppvarming (b)

OPPVARMINGSFUNKSJON

+ Velg oppvarmingsmodus. (7)(a)

* Velg gnsket niva ved & trykke pa knappene (6)(e) og
(8)(g) for a eke og redusere nivaet, eller ved a trykke
gjentatte ganger pa stremknappen for oppvarming (b).

PROGRAMMERING

KLOKKE OG UKENTLIG INNSTILLING

+ Apparatets driftstid kan kontrolleres.

« For & programmere driftstiden trykker du pa Timer-

funksjonen (5)-(f) i 3 sekunder for a ga inn i menyen
"klokke og ukedag". Skjermen viser "d".

« Trykk pa knappene for a gke eller redusere for a velge
dag.

Mandag

Tirsdag

Onsdag

Torsdag

Fredag

Lgrdag

N [ojlo| M~ |lw|IN|—~

Sgndag

« Trykk pa timerfunksjonsknappen igjen for a bekrefte
daginnstillingen og ga til timeinnstillingen. Skjermen viser
"

* Trykk pa knappene for gkning eller reduksjon for & stille
inn timen, og trykk pa nytt pa timerfunksjonsknappen for a
bekrefte og ga til minuttinnstilling. Skjermen vil vise "n".

* Bruk knappene @k eller Reduser for a stille inn minutter.

* Trykk pa timerfunksjonsknappen for a bekrefte.



MODUSER OG FORHANDSINNSTILTE PROGRAMMER

* Trykk pa knappen for valg av modus for & velge modus.
Nar du trykker pa knappen, kjgrer oppvarmingsmodusen i
en kontinuerlig syklus som vist nedenfor:

. [ (| (] (|
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+ Komfortmodus: Trykk pa eke- og senkeknappen for &
stille inn temperaturen fra 5-35 °C.

+ ECO-modus: Trykk pa gke- og senkeknappen for a stille
inn temperaturen fra 1-31 °C.

Merk: ECO-modus = Komfortmodus - 4 °C

+ Antifrost-modus: skjermen viser "Fr". Maltemperaturen er
7 °C. Temperaturen kan ikke justeres.

+ P1/P2/P3: Forhandsinnstilt oppvarmingsprogram.
Merk: Hvis innstillingen av klokke og dag ikke er ferdig, vil

du bli bedt om a stille inn dag og klokke pa forhand farste
gang du gar inn i programinnstillingen P1/P2/P3.

P1: (mandag-sendag) Programmet kan ikke stilles inn.

— ( &N 20000000000000000
:-‘ : K 11111
0 3 6 9 12 15 18 21 24h

P2: (mandag-fredag) Program kan ikke stilles inn

- - Y171 20000
O T 1T T L
' .- 0 3 6 9 12 15 18 21 2th

P2: (lerdag-sendag) Programmet kan ikke stilles inn.

S ana__ame YY1
:-"-‘ el 11111 e Ul 111
- 0 3 6 9 12 15 18 21 24h

P3: (mandag-fredag) Justerbart program
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[ 1]
9 1

15

21 2h

R 111
0 3 6

] ]
18
P3: (lerdag-sendag) Justerbart program
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P3 Justerbar programinnstilling

- Hvis du har valgt program P3, kan du
endre programmeringen ved & trykke pa
programvelgerknappen (7)(a) i mer enn 3 sekunder for
a ga inn i dagsinnstillingen.

- Skjermen viser "d1". Trykk pa gkning- eller
reduksjonsknappen for & stille inn en dag mellom d1-
d7 (mandag-sgndag).

- Trykk pa modusknappen for & bekrefte og angi
timeinnstillingen.

- Skjermen viser "00". Trykk pa gkning- og
reduksjonsknappen for a stille inn fra (00-23h).

- Trykk pa Mode-knappen for a velge
oppvarmingsmodus for hver time (komfortmodus,
ECO-modus eller antifrostmodus).

- Gjenta operasjonen til du har fullfgrt planen for hver
time og hver dag.

TIMER-FUNKSJON

* Trykk én gang pa Timer-funksjonsknappen, "0h" blinker
i displayet.

* Trykk og hold inne timerfunksjonsknappen for & velge
mellom forhandsinnstilte tidsperioder, eller trykk pa
knappene for & gke og redusere tiden for a stille inn
timeren fra 0-9 timer.

OSCILLASJONSFUNKSJON

+ Oscillasjonsfunksjonen gjer det mulig a styre stremmen
fra apparatet.

+ For a aktivere denne funksjonen trykker du pa (c)-
knappen.

« For a deaktivere denne funksjonen trykker du pa (c)-
knappen igjen.

APNE VINDU-FUNKSJON

« For & aktivere denne funksjonen trykker du pa Function
Mode-knappen og Increase-knappen samtidig.

+ Skjermen viser "F0", og etter 3 sekunder viser skjermen
den innstilte temperaturen eller timeren, hvis innstilt.

« Nar produktet registrerer et raskt fall i romtemperaturen
i lgpet av en viss periode, blinker "FO" pa skjermen og
apparatet stopper oppvarmingen.

« For a ga tilbake til arbeidsmodus, trykk pa Mode-
funksjonsknappen, sa slutter skjermen a blinke "FO". Hvis
det ikke utfgres noen betjening i lgpet av 60 minutter, gar
apparatet automatisk tilbake til forrige driftsmodus.

Merk: Funksjonen for apent vindu tilbakestilles nar
elementet slas pa igjen.

+ For a deaktivere denne funksjonen trykker du pa Mode-
funksjonsknappen og senkeknappen samtidig. Skjermen



viser "FF", og etter 3 sekunder viser skjermen den
innstilte temperaturen.

NAR DU ER FERDIG MED A BRUKE APPARATET
+ Sla av apparatet ved hjelp av av/pa-knappen.

* Koble apparatet fra stramnettet.

+ La det avkjoles.

TERMISK SIKKERHETSBESKYTTELSE

+ Apparatet har en sikkerhetsanordning som beskytter
apparatet mot overoppheting.

+ Nar apparatet slar seg av og pa gjentatte ganger av andre
arsaker enn termostatstyringen, ma du kontrollere at det
ikke er noen hindringer som hindrer korrekt luftinntak eller
luftutblasning.

+ Hvis apparatet slar seg av og ikke slar seg pa igjen, ma
du koble det fra stramnettet og vente i ca. 15 minutter far
du kobler det til igjen. Hvis maskinen ikke starter igjen,
ma du kontakte autorisert teknisk assistanse.

RENGJ@RING

+ Koble apparatet fra stremnettet og la det avkjoles for du
begynner & rengjere det.

* Rengjer utstyret med en fuktig klut tilsatt noen draper
oppvaskmiddel og terk deretter.

+ Ikke bruk lgsemidler eller produkter med sur eller basisk
pH, for eksempel blekemiddel eller skuremidler, til
rengjering av apparatet.

* Ikke la vann eller andre veesker komme inn i
ventilasjonsapningene for & unnga skader pa apparatets
indre deler.

+ Senk aldri apparatet ned i vann eller annen vaeske, og
plasser det aldri under rennende vann.

* Hvis apparatet ikke er i god stand og rent, kan overflaten
forringes, noe som ubgnnherlig pavirker apparatets
levetid og kan gjere det utrygt a bruke.

Merknad: Nar apparatet tas i bruk som varmeapparat etter
lengre tids lagring eller etter & ha vaert brukt kun som vifte,
kan det oppsta en liten reykutvikling. Dette er ubetydelig
og skyldes at varmeapparatet brenner stgvavleiringer som
har samlet seg pa varmeelementet. Dette fenomenet kan
unngas ved a rengjere apparatet innvendig giennom risten
med stgvsuger eller trykkluft.

SERVICE

+ Ved feil bruk eller manglende overholdelse av
bruksanvisningen bortfaller garantien og produsentens
ansvar.

UREGELMESSIGHETER OG REPARASJON

+ Ta med apparatet til en autorisert teknisk kundeservice
hvis det oppstar problemer. Ikke prgv & demontere eller
reparere apparatet uten hjelp, da dette kan vaere farlig.

FOR EU-PRODUKTVERSJONER OG/ELLER I TILFELLE
DET ER PAKREVD I DITT LAND:
PRODUKTETS @KOLOGI OG RESIRKULERBARHET

+ Materialene som emballasjen til dette apparatet bestar
av, inngar i et system for innsamling, klassifisering og
resirkulering. Hvis du gnsker & kaste dem, ma du bruke
de offentlige beholderne som er beregnet for hver type
materiale.

+ Produktet inneholder ikke konsentrasjoner av stoffer som
kan anses som skadelige for miljoet.

Dette symbolet betyr at hvis du ensker a kaste produktet
etter endt levetid, ma du levere det til en autorisert
avfallsmottaker for selektiv innsamling av avfall fra elektrisk
og elektronisk utstyr (WEEE).

+ Informasjon om forordning (EU) 2023/826 om krav til
miljgvennlig utforming for energiforbruk i av- og standby-
modus.

- Dette varmeapparatet har et stremforbruk pa 0,27 Wi
standby-modus.

+ Dette apparatet er i samsvar med direktiv 2014/35/EU om
lavspenning, direktiv 2014/30/EU om elektromagnetisk
kompatibilitet, direktiv 2011/65/EU om begrensning av
bruken av visse farlige stoffer i elektrisk og elektronisk
utstyr og direktiv 2009/125/EF om krav til gkodesign for
energirelaterte produkter.

+ Tabellen nedenfor beskriver informasjonskravene for
elektriske produkter til lokal romoppvarming i henhold til
kommisjonsforordning (EU) 2015/1188 av 28. april 2015
om gjennomfgring av europaparlaments- og radsdirektiv
2009/125/EF med hensyn til krav til miljgvennlig utforming
av produkter til lokal romoppvarming.



Modellidentifikator(er): FHD2004 (RCMB 22)

Vare Symbol Verdi Enhet
Varmeeffekt

Nominell varmeeffekt om 2,0 kw
Minimum varmeeffekt (veiledende) i 11 kw
Maksimal kontinuerlig varmeeffekt e 2,0 kw
Ekstra stremforbruk

Ved nominell varmeeffekt el o 0 kw
Ved minimum varmeeffekt el 0 kw
| standby-modus elgg 0,000 kw
Type varmetilfarsel, kun for elektriske lokale romvarmere (velg én)

Manuell varmeladningskontroll, med integrert termostat nei
Manuell varmeladningsregulering med tilbakemelding av rom- og/eller utetemperatur nei
Elektronisk varmeladningsregulering med tilbakemelding av rom- og/eller utetemperatur nei
Vifteassistert varmeeffekt nei
Type varmeeffekt/romtemperaturregulering (velg én)

Ett-trinns varmeeffekt og ingen romtemperaturregulering nei
To eller flere manuelle trinn, ingen romtemperaturkontroll nei
Med mekanisk termostat for regulering av romtemperatur nei
Med elektronisk romtemperaturkontroll nei
Elektronisk romtemperaturkontroll pluss dagtimer nei
Elektronisk romtemperaturkontroll pluss uketimer ja
Andre kontrollalternativer (flere valg mulig)

Romtemperaturkontroll med tilstedeveerelsesdeteksjon nei
Romtemperaturkontroll, med deteksjon av apent vindu ja
Med mulighet for avstandskontroll nei
Med adaptiv startkontroll nei
Med arbeidstidsbegrensning ja
Med sensor for svart paere nei

Kontaktinformasjon Electrodomésticos Taurus, S.L.

Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




Svenska  (Oversatt fran originalinstruktionerna)

VAGGMONTERAD VARMARE
RCMB22

Kéra kund,

Stort tack for att du valde att kopa en produkt fran
TAURUS.

Tack vare sin teknik, design och funktion och det faktum
att den dvertraffar de strangaste kvalitetsstandarderna,
kan en fullt tillfredsstallande anvéndning och lang livslangd
garanteras.

SAKERHETSRAD OCH VARNINGAR

« FORSIKTIGHET: Vissa delar av
produkten kan bli mycket heta
och orsaka brannskador. Sarskild
uppmarksamhet maste agnas at
barn och andra utsatta personer.

* Las igenom denna bruksanvisning
noggrant innan du satter pa apparaten
och spara den for framtida bruk.

Om dessa anvisningar inte foljs och
beaktas kan det leda till olyckor.

* Denna apparat kan anvandas av barn
fran 8 ar och uppat och personer med
nedsatt fysisk, sensorisk eller mental
formaga eller brist pa erfarenhet och
kunskap om de har fatt tillsyn eller
instruktioner om hur apparaten ska
anvandas pa ett sakert satt och forstar
de risker som finns. Barn far inte
leka med apparaten. Rengodring och
anvandarunderhall far inte utféras av
barn utan uppsikt.

* Barn under 3 ar bor hallas borta om
de inte star under standig uppsikt.

* Barn fran 3 ar och under 8 ar far
endast sla pa/stanga av apparaten om
den har placerats eller installerats i
sitt avsedda normala driftldge och om

de har fatt tillsyn eller instruktioner om
hur apparaten ska anvandas pa ett
sakert satt och forstar de risker som ar
forknippade med den.

* Barn mellan 3 ar och 8 ar far
inte koppla in, reglera och
rengora apparaten eller utféra
anvandarunderhall.

+ Denna varmare maste monteras
minst 1,8 m Gver golvet.

* Denna varmare ska installeras sa
att strombrytare och andra reglage
inte kan vidroras av en person som
befinner sig i badkaret eller duschen.

« Denna varmare far inte placeras
omedelbart under ett vagguttag.

+ Om natsladden ar skadad maste
den bytas ut av tillverkaren, dess
serviceombud eller motsvarande
kvalificerade personer for att undvika
fara.

* Denna apparat ar endast avsedd for
hushallsbruk, inte for yrkesmassig
eller industriell anvandning.

+ Kontrollera att den spanning som anges pa méarkskylten
dverensstammer med nétspanningen innan du ansluter
apparaten.

+ Anslut apparaten till ett eluttag med en spanning pa minst
10 ampere.

* Apparatens stickpropp maste sitta ordentligt i
eluttaget. Andra inte stickkontakten. Anvand inte
stickproppsadaptrar.

+ Anvand inte apparaten om néatsladden eller stickproppen
ar skadad.

+ Dra inte i natsladden. Anvand aldrig sladden for att lyfta,
bara eller dra ur kontakten till apparaten.

+ Linda inte natsladden runt apparaten.

+ Kontrollera natsladdens skick. Om den ar skadad okar

risken for elektriska stotar.



+ Lat inte natsladden hénga fritt eller komma i kontakt med
apparatens heta ytor.

+ Om apparatens holje gar sonder ska du omedelbart
koppla bort apparaten fran elnétet for att forhindra risken
for elektriska stotar.

+ Ror inte kontakten med vata hander.
+ Apparaten far inte anvandas eller férvaras utomhus.

« L&t inte apparaten sta ute i regn eller utsattas for fukt.
Om vatten tranger in i apparaten okar risken for elektriska
stotar.

+ Temperaturen pa de atkomliga ytorna kan vara hog nar
apparaten anvands.

+ Ror inte vid nagon uppvéarmd del, eftersom det kan
orsaka allvarliga brannskador.

+ Batteritypen i fjarrkontrollen & CR2025 3V litiumcell.

+ Detta batteri ar inte uppladdningsbart. Icke-laddningsbara
batterier far inte laddas upp.

+ Olika typer av batterier eller nya och begagnade batterier
far inte blandas.

+ Batterierna ska sattas i med ratt polaritet.

+ Uttjanta batterier ska tas bort fran apparaten och
kasseras pa ett sakert satt.

+ Om apparaten ska forvaras oanvand under en langre tid
bér batterierna tas ur.

+ Matningsterminalerna far inte kortslutas.
« Batterierna far inte tas isdr, ppnas eller strimlas.

+ VARNING: Forvara batterier utom rackhall for barn. Barns
batterianvandning bor Gvervakas. Forvara sarskilt sma
batterier utom rackhall for sma barn.

+ Uppsok omedelbart lakare om du har svalt en cell eller
ett batteri.

+ Om du tror att batterier kan ha svaljts eller placerats
i nagon del av kroppen, uppsék omedelbart lakare.
Svaljning kan leda till brannskador, perforering av
mjukvavnad och dddsfall. Allvarliga brannskador kan
uppsta inom 2 timmar efter fortaring.

+ Om batterifacket inte gar att stanga ordentligt ska du sluta
anvanda produkten och halla den borta fran bam.

« Utsétt inte celler eller batterier for varme eller eld. Undvik
forvaring i direkt solljus.

+ Kortslut inte en cell eller ett batteri. Forvara inte celler
eller batterier slumpmassigt i en lada eller lada dar de kan
kortsluta varandra eller kortslutas av andra metallféremal.

« Utsétt inte celler eller batterier for mekaniska stotar.
+ Om en cell skulle lacka far vatskan inte komma i kontakt
med hud eller dgon. Om kontakt har skett, tvatta det

drabbade omradet med rikliga mangder vatten och
uppsok lakare.

+ Observera plus- (+) och minusmarkeringarna (-) pa
cellen, batteriet och utrustningen och se till att de
anvands pa ratt satt.

+ Anvand inte celler eller batterier som inte &r avsedda att
anvandas med utrustningen.

BESKRIVNING

A Kropp

B Display

C  Luftutlopp

D Palav-brytare

Display

1. Indikator for pa/av

2. Indikator for uppvérmning
3. Indikator for komfortlage
4. Indikator for ekolage

5. Knapp for timerfunktion
6. Knapp for 6kning

7. Knapp for lagesvéljare
8. Knapp fér minskning

9. Palav-knapp

Kontroll Fjarrkontroll

Knapp fér lagesvéljare
Effektknapp for uppvarmning
Oscillationsfunktion
Pé/av-knapp

Knapp fér 6kning

Knapp for timerfunktion
Knapp for minskning

@ ~ o a0 o p

Om din apparatmodell inte har de tillbeh6r som beskrivs
ovan, kan de ocksa kopas separat fran den tekniska
kundtjansten.

ANVANDNING OCH SKOTSEL

+ Anvand inte apparaten om pa/av-brytaren inte fungerar.

+ Koppla bort apparaten fran elnétet nér den inte anvands
och innan du pabdrjar nagon rengoring.

+ Forvara apparaten utom rackhall for barn.

+ Se ill att damm, smuts eller andra fraimmande féremal
inte blockerar flaktgallret pa apparaten.



+ Lamna aldrig apparaten inkopplad och utan uppsikt nar
den inte anvénds. Detta sparar energi och férlanger
apparatens livslangd.

+ Anvénd inte apparaten for att torka husdjur eller djur.
+ Anvénd inte apparaten for att torka textilier av nagot slag.

+ OBSERVERA: Anvandaren kan inte sova nér apparaten
anvands; det finns risk for personskador.

INSTALLATION

+ Anvénd inte varmaren i nérheten av ett badkar, en dusch
eller en swimmingpool.

+ Om apparaten installeras pa en badrumsvagg maste
den placeras pa ett sadant satt att uttag, stromkabel,
strombrytare eller andra reglage inte ar inom rackhall for
en person i badet, duschen eller vid handfatet.

+ Om du anvander apparaten i ett badrum eller liknande,
koppla ur apparaten fran elnatet nar den inte anvénds,
&ven om det bara &r for en kort stund, eftersom narhet ill
vatten innebar en risk, &ven om apparaten ar frankopplad.

+ Denna apparat maste fastas i en vagg. Minsta avstand
mellan golvet och apparatens nedre del &r 1,8 m. (Fig.1).

« Tack inte dver eller blockera apparatens sidor, lamna ett
utrymme pa minst 25 cm runt apparaten.

+ Tack inte dver eller blockera nagon av apparatens
dppningar.

« Stickkontakten maste vara lattatkomlig sa att den kan
kopplas bort i en nddsituation.

MONTERING TILL VAGGEN

+ Markera pa vaggen var halen skall goras (42,8 cm fran
varandra). (Fig. 1)

+ Borra halen och sétt i pluggama.

« Skruva fast skruvarna i pluggarna och lamna ett utrymme
pé 5-7 mm mellan vaggen och skruvskallarna.

+ Montera de bakre stodhalen pa apparaten med de
skruvar som sitter fast i vaggen.

+ Se till att enheten inte sitter for 16st, i vilket fall du maste
dra at skruvarna lite mer och upprepa atgérden.

+ Se till att apparaten &r ordentligt fastsatt.

INSTRUKTIONER FOR ANVANDNING
FORE ANVANDNING
+ Se il att alla produktens férpackningar har avlagsnats.

+ Las héaftet "Sakerhetsanvisningar och varningar" noggrant
fore forsta anvandning

+ Vissa delar av apparaten har smarijts in med latt fett. Nar
apparaten anvands for forsta gangen kan darfor en latt
rokutveckling upptéckas. Efter en kort stund forsvinner
denna rok.

+ For att eliminera den lukt som apparaten avger nar den
anvands for forsta gangen, rekommenderas att den &r
paslagen med full effekt i 15 minuter i ett vélventilerat
rum.

+ Forbered apparaten for den funktion du vill anvénda:

ANVANDNING
* Anslut apparaten till elnatet.

+ Sla pa apparaten med pa/av-knappen (D). Starta sedan
apparaten med pafav-knappen (9)(d)

+ Valj 6nskat lage. (7)(a)

+ Valj onskad niva genom att trycka pa knapparna for
okning och minskning, eller tryck upprepade ganger pa
uppvarmningsknappen (b)

VARMEFUNKTION
+ Valj uppvarmningslage. (7)(a)
+ Valj onskad niva genom att trycka pa knapparna for

okning och minskning (6)(e) och (8)(g), eller genom att
trycka upprepade ganger pa uppvarmningsknappen (b)

PROGRAMMERING
INSTALLNING AV KLOCKA OCH VECKODAG

+ Apparatens drifttid kan styras.

« For att programmera drifttiden tryck pa Timerfunktionen
(5)-(f) under 3 sekunder for att komma till menyn "klocka
och veckodag". Skarmen visar "d".

* Tryck pa 6ka- eller minska-knappen for att vélja dag.

1 Mandag

Tisdag

Onsdag

Torsdag

Fredag

Lordag

~N|ojlo|b~|lw N

Sondag

« Tryck pa timerfunktionsknappen igen for att bekréfta
daginstaliningen och ga till timinstalliningen. Skarmen
visar "h".

+ Tryck pa 6ka- eller minska-knappen for att stélla in
timmen och tryck en gang till pa timerfunktionsknappen
for att bekrafta och ga till minutinstaliningen. Skarmen

kommer att visa "n".

+ Anvénd knapparna Oka eller Minska for att stalla in
minuterna.

* Tryck pa timerfunktionsknappen for att bekrafta.



LAGEN OCH FORINSTALLDA PROGRAM

* Tryck pa lagesvaljarknappen for att vélja lage. Nar
du trycker pa knappen kors uppvarmningslaget i en
kontinuerlig cykel enligt nedan:
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+ Komfortlage: Tryck pa oka- och minska-knappen for att
stalla in temperaturen fran 5-35°C.

+ ECO lage: Tryck pa 6ka- och minska-knappen for att
stalla in temperaturen fran 1-31°C.

Anmérkning: ECO-lage = Komfortlage - 4°C
+ Frostskyddslage: skarmen visar "Fr". Maltemperaturen &r

7°C. Temperaturen kan inte justeras.
+ P1/P2/P3: Forinstallt varmeprogram.

Obs: Om instéllningen av klocka och dag inte ar klar
kommer du att uppmanas att stalla in dag och klocka i
forvag forsta gangen du gar in i programinstéliningen P1/
P2/P3.

P1: (Mandag-Sondag) Program kan inte stéllas in

- (=0 YYIIIIIT T
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P2: (Mandag-Fredag) Programmet kan inte stéllas in
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P2: (Iérdag-sondag) Program kan inte stéllas in
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P3: (Mandag-Fredag) Anpassat program
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P3: (Lérdag-Séndag) Anpassat program
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P3 Justerbar installning av program

- Om du har valt program P3 kan du andra
dess programmering genom att trycka pa
lagesvéljarknappen (7)(a) i mer an 3 sekunder for att
ga till daginstaliningen.

- Skérmen visar "d1". Tryck pa oka- eller minska-
knappen for att stalla in dagen mellan d1-d7 (mandag-
sondag).

- Tryck pa lagesknappen for att bekrafta och ange
timinstalining.

- Skérmen visar "00". Tryck pa oka- och minska-
knappen for att stalla in fran (00-23h).

- Tryck pa Mode-knappen for att vélja
uppvarmningsléage for varje timme (komfortlage, ECO-
lage eller frostskyddslage).

- Upprepa atgérden tills du har slutfort schemat for varje
timme och varje dag.

TIMER-FUNKTION

* Tryck en gang pa Timer-funktionsknappen, "0h" blinkar i
teckenfonstret.

« Hall timerfunktionsknappen intryckt for att valja mellan
forinstallda tidsperioder, eller tryck pa knapparna for
att 6ka och minska tiden for att stélla in timern fran 0-9
timmar.

OSCILLATIONSFUNKTION

+ Oscillationsfunktionen gor det mojligt att styra flodet fran
apparaten.

« Tryck pa knappen (c) for att aktivera denna funktion.

« For att avaktivera funktionen trycker du pa knappen (c)
igen.

FUNKTION FOR OPPET FONSTER

« For att aktivera denna funktion trycker du samtidigt pa
Function Mode-knappen och pa knappen Increase.

+ Skérmen visar "FQ", efter 3 sekunder visar skarmen den
installda temperaturen eller timern, om den &r installd.

+ Nar produkten upptécker en snabb sankning av
rumstemperaturen under en viss period blinkar "F0" pa
skarmen och apparaten slutar varma.

« For att aterga till driftiage, tryck pa Mode-
funktionsknappen, da slutar skarmen att blinka "F0". Om
ingen atgard utfors under 60 minuter kommer apparaten
automatiskt att aterga till foregaende arbetslage.

Obs: Funktionen for 6ppet fonster aterstalls nar objektet
slas pa igen.

« For att avaktivera denna funktion, tryck samtidigt pa
Mode-funktionsknappen och minskningsknappen.
Skarmen visar "FF", efter 3 sekunder visar skarmen den
installda temperaturen.



NAR DU HAR ANVANT APPARATEN FARDIGT
+ Sténg av apparaten med pa/av-knappen.

+ Koppla bort apparaten fran elnatet.

+ Lat svalna.

SAKERHET TERMISKT SKYDD

+ Apparaten har en sakerhetsanordning som skyddar
apparaten mot 6verhettning.

+ Om apparaten slar pa och av sig sjalv upprepade ganger,
av andra skal an termostatstyrningen, kontrollera att det
inte finns nagra hinder som hindrar korrekt luftintag eller
utblasning.

+ Om apparaten sténger av sig sjalv och inte startar igen,
koppla bort den fran elnatet och vanta i ca 15 minuter
innan du kopplar in den igen. Om maskinen inte startar
igen, kontakta auktoriserad teknisk hjalp.

RENGORING

+ Koppla bort apparaten fran elnatet och lat den svalna
innan du borjar rengdra den.

* Rengor utrustningen med en fuktig trasa med nagra
droppar diskmedel och torka sedan.

+ Anvénd inte [6sningsmedel, produkter med surt eller
basiskt pH-vérde, t.ex. blekmedel, eller slipmedel for
rengdring av apparaten.

+ Lat inte vatten eller nagon annan vatska tranga in
i ventilationsdppningarna for att undvika skador pa
apparatens inre delar.

+ Sénk aldrig ner apparaten i vatten eller nagon annan
vatska och placera den inte under rinnande vatten.

+ Om apparaten inte &r ren och i gott skick kan dess yta
forsamras, vilket oundvikligen paverkar apparatens
livslangd och kan leda till att den inte langre ar saker att
anvénda.

Anmérkning: Nar apparaten anvands som varmare efter
en langre tids forvaring eller efter att ha anvants enbart
som flakt kan en liten mangd rok bildas. Detta ar inte viktigt
och beror pa att varmaren forbranner dammavlagringar
som har samlats pa véarmeelementet. Detta fenomen kan
undvikas genom att man i forvag rengér apparatens insida
genom gallret med en dammsugare eller tryckluft.

SERVICE

+ Vid felaktig anvandning eller underlatenhet att folja
bruksanvisningen upphér garantin och tillverkarens
ansvar att gélla.

AVVIKELSER OCH REPARATION

+ Om problem uppstar ska du lamna in apparaten till en
auktoriserad teknisk service. Forsok inte att demontera

eller reparera apparaten utan hjélp, eftersom det kan vara
farligt.

FOR EU-PRODUKTVERSIONER OCH/ELLER | DE FALL
DET KRAVS | DITT LAND:
PRODUKTENS EKOLOGI OCH ATERVINNINGSBARHET

+ De material som forpackningen till denna apparat bestar
av ingar i ett system for insamling, klassificering och
atervinning. Om du vill gora dig av med dem ska du
anvanda de offentliga behallare som ar avsedda for varje
typ av material.

+ Produkten innehaller inte koncentrationer av amnen som
kan anses vara skadliga for miljon.

Denna symbol betyder att om du vill géra dig av med
produkten efter att dess livslangd har I6pt ut, ska du lamna
den till en auktoriserad avfallsanlaggning for selektiv
insamling av avfall som utgors av eller innehaller elektriska
eller elektroniska produkter (WEEE).

« Information om forordning (EU) 2023/826 om krav pa
ekodesign for energiforbrukning i franléage och standby-
lage.

- Denna varmare har en stromférbrukning pa 0,27 W i
standby-lage.

+ Denna apparat 6verensstammer med direktiv
2014/35/EU om lagspanning, direktiv 2014/30/EU om
elektromagnetisk kompatibilitet, direktiv 2011/65/EU om
begransning av anvandningen av vissa farliga amnen
i elektriska och elektroniska produkter och direktiv
2009/125/EG om krav pa ekodesign for energirelaterade
produkter.

+ | foljande tabell anges informationskraven fér elektriska
rumsvarmare enligt kommissionens forordning (EU)
2015/1188 av den 28 april 2015 om genomférande av
Europaparlamentets och radets direktiv 2009/125/EG vad
galler krav pa ekodesign for rumsvérmare.



Modellens identifierare: FHD2004 (RCMB 22)

Foremal Symbol Varde Enhet
Varmeeffekt

Nominell vérmeeffekt Pon 2,0 kw
Minsta varmeeffekt (vagledande) i 11 kw
Maximal kontinuerlig varmeeffekt e 2,0 kw
Forbrukning av el till hjélpprodukter

Vid nominell varmeeffekt el o 0 kw
Vid lagsta varmeeffekt el 0 kw
| standby-lage elgg 0,000 kw
Typ av varmetillforsel, endast for elektriska rumsvéarmare for forvaring (vélj en)

Manuell varmeladdningskontroll, med integrerad termostat nej
Manuell varmeladdningsreglering med aterkoppling av rums- och/eller utomhustemperatur nej
Elektronisk varmeladdningsreglering med aterkoppling av rums- och/eller utomhustemperatur nej
Flaktassisterad varmeeffekt nej

Typ av varmeeffekt/reglering av rumstemperatur (valj en)

Enstegs varmeeffekt och ingen rumstemperaturreglering nej
Tva eller fler manuella steg, ingen rumstemperaturreglering nej
Med mekanisk termostat rumstemperaturreglering nej
Med elektronisk rumstemperaturreglering nej
Elektronisk rumstemperaturreglering plus dagtimer nej
Elektronisk rumstemperaturreglering plus veckotimer ja

Andra kontrollalternativ (flera val méjliga)

Rumstemperaturreglering, med nérvarodetektering nej
Rumstemperaturreglering, med detektering av 6ppet fonster ja
Med mdjlighet till avstandsstyrning nej
Med adaptiv startkontroll nej
Med begransning av arbetstiden ja
Med sensor med svart glédlampa nej
Kontaktuppgifter Electrodomésticos Taurus, S.L.

Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




ﬂ Suomalainen  (Alkuperaisten ohjeiden kaannos)

SEINAAN ASENNETTAVA LAMMITIN
RCMB22

Hyva asiakas,
Kiitokset, etta olet valinnut TAURUS-tuotteen.

Teknologian, suunnittelun ja toiminnan ansiosta seka
sen ansiosta, etta se ylittaa tiukimmat laatuvaatimukset,
voidaan taata taysin tyydyttava kaytto ja pitka kayttoika.

TURVALLISUUSOHJEET JA
VAROITUKSET

* VAROITUS: Jotkin tdman
tuotteen osat voivat kuumentua ja
aiheuttaa palovammoja. Erityista
varovaisuutta on noudatettava
silloin, kun paikalla on lapsia ja
haavoittuvia henkil6ita.

* Lue namé ohjeet huolellisesti ennen
laitteen kaynnistamista ja sailyta ne
myohempaa kayttoa varten. Naiden
ohjeiden noudattamatta jattaminen ja
noudattamatta jattaminen voi johtaa
onnettomuuteen.

« Tata laitetta voivat kayttaa vahintaan
8-vuotiaat lapset ja henkildt, joilla

on heikentyneet fyysiset, sensoriset
tai henkiset kyvyt tai joilla ei ole
riittavasti kokemusta tai tietoa, jos
heita on valvottu tai opastettu laitteen
turvallisessa kaytossa ja jos he
ymmartavat siihen liittyvat vaarat.
Lapset eivat saa leikkia laitteella.
Lapset eivat saa suorittaa puhdistusta
ja huoltoa ilman valvontaa.

* Alle 3-vuotiaat lapset on pidettava
poissa, ellei heita jatkuvasti valvota.

* Alle 3-vuctiaat ja alle 8-vuotiaat
lapset saavat kytkea laitteen paalle/
pois paalta vain, jos laite on sijoitettu

tai asennettu sille tarkoitettuun
tavanomaiseen kayttdasentoon ja

jos heité on valvottu tai opastettu
laitteen turvalliseen kayttoon ja jos he
ymmartavat siihen liittyvat vaarat.

* Alle 3-vuotiaat ja alle 8-vuotiaat lapset
eivat saa kytkea laitetta verkkovirtaan,
saataa ja puhdistaa sita tai suorittaa
kayttajan huoltotoimenpiteita.

« Tama lAmmitin on asennettava
vahintaan 1,8 m lattian ylapuolelle.

« Tama lammitin on asennettava siten,
ettd kylpyammeessa tai suihkussa
oleva henkild ei voi koskea kytkimiin
tai muihin hallintalaitteisiin.

* Tata lammitinta ei saa sijoittaa
valittomasti pistorasian alapuolelle.

+ Jos sy6ttojohto on vaurioitunut,
valmistajan, sen huoltoedustajan
tai vastaavan patevyyden omaavan
henkilon on vaihdettava se vaaran
valttamiseksi.

* Tama laite on tarkoitettu vain
kotitalouskayttoon, ei ammattimaiseen
tai teolliseen kayttoon.

+ Varmista, etté arvokilvessa ilmoitettu jannite vastaa
verkkojannitetta ennen laitteen kytkemista.

+ Kytke laite pistorasiaan, jonka nimellisarvo on vahintaan
10 ampeeria.

+ Laitteen pistokkeen on sovittava kunnolla pistorasiaan.
Ald muuta pistoketta. Ala kéayta pistokesovittimia.

« A4 kayta laitetta, jos syttdjohto tai pistoke on
vaurioitunut.

« Ala veda sybttdjohdosta. Ala koskaan kayta syéttdjohtoa
laitteen nostamiseen, kantamiseen tai irrottamiseen.

« Ala kierra syéttdjohtoa laitteen ymparille.

+ Tarkista syétt6johdon kunto. Jos se on vaurioitunut, se
lisda sahkoiskun vaaraa.

+ Al anna syéttdjohdon roikkua vapaasti tai joutua
kosketuksiin laitteen kuumien pintojen kanssa.



+ Jos laitteen kotelo rikkoutuu, irrota laite valittdmasti
sahkoverkosta sahkdiskun valttamiseksi.

+ Al koske pistokkeeseen mérilla kasilla.

+ Al4 kayta tai séilyta laitetta ulkona.

+ Ala jaté laitetta ulos sateeseen tai alttiiksi kosteudelle. Jos
laitteeseen paasee vettd, se lisda sahkoiskun vaaraa.

+ Kayttokelpoisten pintojen lampétila voi olla korkea, kun
laite on kaytossa.

+ Ala koske mihinkaan kuumennettuun osaan, sill se voi
aiheuttaa vakavia palovammoja.

+ Kaukosaéatimen paristotyyppi on CR2025 3V litiumparisto.

+ Tama akku ei ole ladattava. Ei ladattavia akkuja ei saa
ladata uudelleen.

+ Erilaisia paristoja tai uusia ja kaytettyja paristoja ei saa
sekoittaa keskenaan.

+ Paristot on asetettava oikean napaisuuden mukaisesti.

+ Kaytosta poistetut paristot on poistettava laitteesta ja
havitettava turvallisesti.

+ Jos laitetta sailytetaan pitkaan kayttdmattdmana, paristot
on poistettava.

« Syottoliittimia ei saa oikosulkea.
+ A4 pura, avaa tai silppua paristoja.
+ VAROITUS: Pida paristot poissa lasten ulottuvilta. Lasten

on valvottava paristojen kayttoa. Pida erityisesti pienet
paristot poissa pienten lasten ulottuvilta.

+ Hakeudu valittdmésti ladkériin, jos kenno tai akku on
nielty.

+ Jos epéilet, etta paristoja on nielty tai ne on sijoitettu
johonkin kehon osaan, hakeudu valittomésti 1aakarin
hoitoon. Nieleminen voi johtaa palovammoihin,
pehmytkudoksen puhkeamiseen ja kuolemaan. Vakavia
palovammoja voi syntya 2 tunnin kuluessa nielemisesta.

+ Jos paristolokero ei sulkeudu kunnolla, lopeta tuotteen
kaytto ja pida se poissa lasten ulottuvilta.

+ Al altista kennoja tai paristoja kuumuudelle tai tuleen.
Valta varastointia suorassa auringonvalossa.

« Al oikosulje kennoa tai akkua. Ald sailytd kennoja tai
paristoja sattumanvaraisesti laatikossa tai laatikossa,
jossa ne voivat oikosulkea toisensa tai joutua oikosulkuun
muiden metalliesineiden kanssa.

+ Al altista kennoja tai akkuja mekaanisille iskuille.

+ Jos kenno vuotaa, ala anna nesteen joutua kosketuksiin
ihon tai silmien kanssa. Jos kosketukseen on paassyt,
pese kyseinen alue runsaalla vedelld ja ota yhteys
|a&kariin.

+ Huomioi kennon, akun ja laitteiden plus- (+) ja
miinusmerkit (-) ja varmista oikea kaytto.

+ Ala kayta kennoa tai akkua, jota ei ole suunniteltu
kéytettavaksi laitteen kanssa.

KUVAUS

A Keho

B Nayttd

C  liman ulostulo
D  On/Off-kytkin
Naytto

On/Off-merkkivalo
Lammityksen merkkivalo
Comfort Mode -merkkivalo
Eco-tilan merkkivalo
Ajastimen toimintopainike
Lisaa-painike
Tilanvalintapainike
Véhenna-painike

. Onloff-painike
Kaukos&adin
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Tilanvalintapainike
Lammitys Virtapainike
Vérahtelytoiminto
On/off-painike
Liséa-painike

Ajastimen toimintopainike
Vahenna-painike
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Jos laitteesi mallissa ei ole edelld kuvattuja lisdvarusteita,
niitd voi ostaa myds erikseen teknisen avun palvelusta.

KAYTTO JA HOITO

« Ala kéyta laitetta, jos on/off-kytkin ei toimi.

+ Irrota laite sahkoverkosta, kun sité ei kayteta ja ennen
kuin ryhdyt puhdistustéihin.

« Séilyta tata laitetta lasten ulottumattomissa.

+ Varmista, etta poly, lika tai muut vieraat esineet eivat tuki
laitteen tuulettimen ritilaa.

+ A4 koskaan jaté laitetta kytkettyna ja iiman valvontaa, jos
se ei ole kaytdssé. Tama saéstaa energiaa ja pidentda
laitteen kayttoikaa.

« A4 kayta laitetta lemmikkien tai elinten kuivaamiseen.
« Ala kéyta laitetta minkaanlaisten tekstiilien kuivaamiseen.

+ VAROITUS: Kéyttaja ei voi nukkua, kun laite on kaytdssa;
loukkaantumisvaara on olemassa.



ASENNUS

« Ala kayta tata lammitintd kylpyammeen, suihkun tai uima-
altaan valittdméassa laheisyydessa.

+ Jos laite asennetaan kylpyhuoneen seindlle, se on
sijoitettava siten, etté pistorasia, virtajohto, kytkimet tai
muut hallintalaitteet eivat ole kylpyammeessa, suihkussa
tai pesualtaassa olevan henkilon ulottuvilla.

+ Jos kaytat laitetta kylpyhuoneessa tai vastaavassa tilassa,
irrota laite sahkdverkosta, kun se ei ole kaytéssé, vaikka
se olisi vain hetken aikaa, silla veden laheisyys aiheuttaa
riskin, vaikka laite olisi irrotettu.

+ Téama laite on kiinnitettdva seinaan. Lattian ja laitteen
alaosan vélinen vahimmaisetaisyys on 1,8 metria. (Kuva
1).

+ A4 peité tai esta laitteen sivuja, jata laitteen ympérille
véhint&an 25 cm tilaa.

+ Al peita tai tuki laitteen aukkoja.

+ Pistokkeen on oltava helposti saatavilla, jotta se voidaan
irrottaa hatatilanteessa.

KOKOAMINEN SEINALLE

+ Merkitse seinaan reikien paikat (42,8 cm:n vélein). (Kuva
1)

+ Poraa reiét ja aseta tulpat.

+ Kiinnité ruuvit tulppiin siten, etté seinan ja ruuvinkantojen
véliin jaa 5-7 mm tilaa.

+ Asenna laitteen takatukireiét seindan kiinnitetyilla
ruuveilla.

+ Varmista, etta laite ei ole liian 16yséalla, jolloin sinun on
kiristettava ruuveja hieman liséé ja toistettava toimenpide.

* Varmista, etta laite on tukevasti kiinnitetty.

KAYTTOOHJEET
ENNEN KAYTTOA
+ Varmista, etta kaikki tuotteen pakkaukset on poistettu.

+ Lue huolellisesti "Turvallisuusohjeet ja varoitukset"
-kirjanen ennen ensimmaista kayttoa.

+ Jotkin laitteen osat on voideltu kevyesti. Tamén vuoksi
laitteen ensimmaéisella kayttokerralla voi havaita kevytta
savua. Lyhyen ajan kuluttua tdma savu haviaa.

+ Laitteen ensimmaéisen kayttokerran hajun poistamiseksi
suositellaan, etté laite on paalla taydella teholla 15
minuutin ajan hyvin tuuletetussa huoneessa.

+ Valmistele laite sen toiminnon mukaan, jota haluat
kéyttaa:

KAYTA

* Kytke laite verkkovirtaan.

* Kytke laite paalle paalle/pois-kytkimella (D). Kaynnista
sitten laite on/off-painikkeella (9)(d).

+ Valitse haluamasi tila. (7)(a)

+ Valitse haluamasi taso painamalla liséys- ja
vahennyspainikkeita tai painamalla toistuvasti
l&mmityspainiketta (b).

LAMMITINTOIMINTO
+ Valitse lammitintila. (7)(a)

+ Valitse haluttu taso painamalla lisdys- ja
vahennyspainikkeita (6)(e) ja (8)(g) tai painamalla
toistuvasti Iammitystehopainiketta (b).

OHJELMOINTI
KELLON JA VIIKKOKELLON ASETUS

+ Laitteen kayttoaikaa voidaan s&ataa.

+ Kayttdajan ohjelmoimiseksi paina ajastintoimintoa (5)-(f) 3
sekunnin ajan siirtyaksesi "kello ja viikkonpaiva"-valikkoon.
Naytossé nakyy "d".

+ Valitse paiva painamalla lisdys- tai vahennyspainikkeita.

1 Maanantai

Tiistai
Keskiviikko

Torstai

Perjantai

Lauantai
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Sunnuntai

+ Paina ajastintoimintopainiketta uudelleen vahvistaaksesi
paivaasetuksen ja siirtyaksesi tuntiasetukseen. Naytossa
nakyy "h".

+ Aseta tunti painamalla lisays- tai vahennyspainikkeita ja
paina uudelleen ajastintoimintopainiketta vahvistaaksesi
ja siirtyaksesi minuuttiasetukseen. Naytossa nakyy "n".

+ Aseta minuutit Suurenna tai pienenna -painikkeilla.

+ Vahvista painamalla ajastintoimintopainiketta.

TILAT JA ESIASETETUT OHJELMAT

+ Siirry tilan valintaan painamalla tilanvalitsimen painiketta.
Kun sita painetaan, lammitystila toimii jatkuvana syklina
alla esitetylla tavalla:
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Mukavuustila: Paina lisdys- ja vahennyspainiketta
lampdtilan asettamiseksi 5-35 °C:n valille.

. [ (| [u(]
v-— G "i‘ l‘_"t‘

+ ECO-tila: Paina lisdys- ja vahennyspainiketta lampdtilan
asettamiseksi vélilla 1-31 °C.

Huomautus: ECO-tila = Comfort-tila - 4°C

* Huurtumisenestotila: ndytossé nakyy "Fr".
Tavoitelampétila on 7 °C. Lampétilaa ei voi saataa.

+ P1/P2/P3: Esiasetettu lammitysohjelma.
Huomautus: Jos kellon ja péivan asettaminen ei ole vield
paattynyt, ensimmaisellé kerralla, kun siirryt P1/P2/P3-

ohjelma-asetukseen, jérjestelmé kehottaa asettamaan
paivan ja kellon etukateen.

P1: (maanantai-sunnuntai) Ohjelmaa ei voi asettaa.
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P2: (maanantaista perjantaihin) Ohjelmaa ei voi asettaa.
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P2: (lauantai-sunnuntai) Ohjelmaa ei voi asettaa.
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P3: (maanantaista perjantaihin) Sa&dettavé ohjelma
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P3: (lauantai-sunnuntai) Saadettava ohjelma
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P3 Saadettava ohjelma-asetus

- Jos olet valinnut ohjelman P3, voit muuttaa sen
ohjelmointia painamalla tilanvalitsimen painiketta
(7)(a) yli 3 sekunnin ajan, jolloin paaset
paivaasetukseen.

- Naytossa nakyy "d1". Paina lisdys- tai
vahennyspainiketta asettaaksesi paivan vélille d1-d7
(maanantai-sunnuntai).

- Vahvista ja siirry tuntiasetukseen painamalla
tilapainiketta.

- Naytdssa nakyy "00". Paina lisdys- ja
vahennyspainiketta asettaaksesi (00-23h).

- Paina Mode-painiketta valitaksesi lammitystilan joka
tunnille (Comfort-tila, ECO-tila tai jadtymisenestotila).

- Toista toiminto, kunnes olet saanut valmiiksi jokaisen
tunnin ja jokaisen paivan aikataulun.

AJASTINTOIMINTO

* Paina ajastintoimintopainiketta kerran, "0h" vilkkuu
naytdssa.

+ Paina ajastintoimintopainiketta ja pida se painettuna
valitaksesi esiasetettujen ajanjaksojen valilla tai paina
liséys- ja vahennyspainikkeita asettaaksesi ajastimen 0-9
tunnin vélille.

VARAHTELYTOIMINTO

+ Varahtelytoiminto mahdollistaa virtauksen ohjaamisen
laitteesta.

+ Aktivoi tdma toiminto painamalla (c) -painiketta.

+ Voit poistaa tdméan toiminnon kaytostéa painamalla (c)
-painiketta uudelleen.

AVOIMEN IKKUNAN TOIMINTO

+ Aktivoi tamé toiminto painamalla toimintatilapainiketta ja
korotuspainiketta yhdessa.

+ Naytossa nakyy "F0", ja 3 sekunnin kuluttua ndytdssa
nakyy asetettu Idmpdtila tai ajastin, jos sellainen on
asetettu.

+ Kun tuote havaitsee huoneenlampétilan nopean laskun
tietyn ajan kuluessa, naytdssa vilkkuu "F0" ja laite
lopettaa lammityksen.

+ Palaa toimintatilaan painamalla Mode-toimintopainiketta,
jolloin naytto lakkaa vilkkumasta "F0". Jos mitaan
toimintoa ei suoriteta 60 minuuttiin, laite palaa
automaattisesti edelliseen toimintatilaan.

Huomautus: Avaa ikkuna -toiminto nollautuu, kun laite
kytketdan uudelleen paalle.

+ Voit poistaa tdmén toiminnon kaytosté painamalla
yhdesséa Mode-toimintopainiketta ja pienennyspainiketta.
Nayttdon ilmestyy "FF", 3 sekunnin kuluttua nayttdon
imestyy asetettu lampétila.



KUN OLET LOPETTANUT LAITTEEN KAYTON
+ Sammuta laite on/off-painikkeella.

+ Irrota laite s&hkdverkosta.

* Anna jaahtya.

TURVALLINEN LAMPGSUOJA

+ Laitteessa on turvalaite, joka suojaa laitetta
ylikuumenemiselta.

+ Kun laite kytkeytyy toistuvasti paalle ja pois paalta
muusta syysta kuin termostaatin ohjauksesta, tarkista,
ettei laitteessa ole esteitd, jotka haittaavat iman oikeaa
sisaan- tai ulospuhallusta.

+ Jos laite kytkeytyy itsest&an pois paalt eiké kytkeydy
uudelleen paalle, irrota se verkkovirrasta ja odota noin
15 minuuttia ennen kuin kytket sen uudelleen. Jos laite ei
kaynnisty uudelleen, ota yhteys valtuutettuun tekniseen
apuun.

PUHDISTUS

+ Irrota laite s&hkdverkosta ja anna sen jadhtya ennen
puhdistustoita.

+ Puhdista laite kostealla liinalla, johon on lisatty muutama
tippa pesuainetta, ja kuivaa se sitten.

+ Ala kayta laitteen puhdistamiseen liuottimia, happamia tai
emaksisia tuotteita, kuten valkaisuaineita, tai hankaavia
tuotteita.

+ A& paasta vettd tai muuta nestettd tuuletusaukkoihin,
jotta laitteen sisdosat eivat vaurioidu.

+ Ala koskaan upota laitetta veteen tai muuhun nesteeseen
tai aseta sita juoksevan veden alle.

+ Jos laite ei ole hyvéssa puhtauskunnossa, sen pinta voi
rapistua ja vaikuttaa vaajadmatta laitteen kayttikaan, ja
siitd voi tulla vaarallinen kayttaa.

Huomautus: Kun laitetta kaytetaan lammittimena pitkan
varastoinnin jélkeen tai sen jalkeen, kun sita on kaytetty
ainoastaan puhaltimena, saattaa syntya hieman savua.
Tama ei ole merkittavaa ja johtuu siita, ettd lammitin polttaa
lammityselementtiin kertyneet polykertymat. Tama ilmio
voidaan valttaa puhdistamalla laitteen sis&puoli etukateen
ritilan 1api imurilla tai paineilmalla.

PALVELU

+ Vaéarinkaytto tai kéyttdohjeiden noudattamatta jattaminen
mit&tdi takuun ja valmistajan vastuun.

POIKKEAVUUDET JA KORJAUS

+ Vie laite valtuutettuun tekniseen tukipalveluun, jos
ongelmia ilmenee. Ala yrita purkaa tai korjata laitetta
ilman apua, sillé se voi olla vaarallista.

EU-TUOTEVERSIOIDEN OSALTA JA/TAI JOS SITA
PYYDETAAN MAASSASI:
TUOTTEEN EKOLOGISUUS JA KIERRATETTAVYYS

+ Materiaalit, joista tdman laitteen pakkaus koostuu,
kuuluvat kerays-, luokitus- ja kierratysjarjestelmaan. Jos
haluat havittda ne, ké&yta kullekin materiaalityypille sopivia
julkisia astioita.

+ Tuote ei sisalla pitoisuuksia aineita, joita voitaisiin pitda
ympéristolle haitallisina.

Tamé symboli tarkoittaa, etta jos haluat havittaa tuotteen
sen kayttoian paatyttya, vie se valtuutetulle sahké- ja
elektroniikkalaiteromun (WEEE) valikoivaan keraykseen.

+ Tietoja, jotka liittyvat asetukseen (EU) 2023/826
ekologisen suunnittelun vaatimuksista, jotka koskevat
energiankulutusta pois paélta -tilassa ja valmiustilassa.

- Téman [ammittimen virrankulutus on 0,27 W
valmiustilassa.

+ Téama laite on pienjannitedirektiivin 2014/35/EU,
séhkomagneettista yhteensopivuutta koskevan direktiivin
2014/30/EU, tiettyjen vaarallisten aineiden kaytén
rajoittamisesta sahké- ja elektroniikkalaitteissa annetun
direktiivin 2011/65/EU ja energiaan liittyvien tuotteiden
ekologiselle suunnittelulle asetettavista vaatimuksista
annetun direktiivin 2009/125/EY mukainen.

+ Seuraavassa taulukossa esitetaan yksityiskohtaiset
tiedot sahkokayttoisia tilalammittimia koskevista
tietovaatimuksista Euroopan parlamentin ja
neuvoston direktiivin 2009/125/EY taytantdénpanosta
tilalammittimien ekologiselle suunnittelulle asetettavien
vaatimusten osalta 28 péivana huhtikuuta 2015 annetun
komission asetuksen (EU) 2015/1188 mukaisesti.



Mallin tunniste(t): FHD2004 (RCMB 22)

Kohde Symboli Arvo Yksikkd
Lammontuotto

Nimellinen I&mméntuotto Pon 2,0 kw
Pienin lamméntuotto (ohjeellinen) i 11 kw
Suurin jatkuva ldmméntuotto o 2,0 kw
Sahkonkulutus aputoiminnoissa

Nimelliselld lamméntuotolla el o 0 kw
Vahimmaislampéteholla el 0 kw
Valmiustilassa elgg 0,000 kW
Lammaontuottotyyppi, vain sdhkokayttoisten varaavien tilalammittimien osalta (valitse yksi).
Kasikayttoinen lammitysvarauksen saato, jossa on integroitu termostaatti ei
Kasikayttoinen lammontalteenoton ohjaus huoneen ja/tai ulkolampétilan palautteella ei
Elektroninen lammdntalteenoton s&atd, jossa on palaute huoneen ja/tai ulkoldmpétilasta ei
Tuuletinavusteinen Idmmontuotto ei
Lamméntuoton/huoneldampétilan saatotyyppi (valitse yksi)

Yksivaiheinen Iammontuotto eiké huoneldmpdtilan saatoa ei
Kaksi tai useampia manuaalisia vaiheita, ei huonelampétilan saatoa. ei
Mekaanisella termostaatilla varustettu huoneen lampétilan séatd ei
Elektroninen huoneenlampétilan saato ei
Elektroninen huoneldmpdtilan s&ato ja paivaajastin ei
Elektroninen huoneldmpétilan s&&to ja viikkoajastin kylla
Muut ohjausvaihtoehdot (useita valintoja mahdollista)

Huonelampétilan sa&to, lasnéolotunnistuksella ei
Huonelampétilan saato, jossa on avoimen ikkunan tunnistus kylla
Etaisyysohjausvaihtoehdon kanssa ei
Mukautuvalla k&ynnistyksen ohjauksella ei
Tybaikarajoituksella kylla
Mustan polttimon anturilla ei

Yhteystiedot Electrodomésticos Taurus, S.L.

Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)




Turkin  (Crijinal talimatlardan gevrilmistir)

DUVAR TIPI ISITICI
RCMB22

Sayin musterimiz,

TAURUS marka bir Urlin satin almay tercih ettiginiz igin
cok tesekkirler.

Teknolojisi, tasarimi ve galismasi ve en kati kalite
standartlarini asmasi sayesinde, tamamen tatmin edici bir
kullanim ve uzun iriin 6mrii garanti edilebilir.

GUVENLIK TAVSIYELERI VE
UYARILARI

+ Cihazi galistirmadan 6nce bu
talimatlari dikkatlice okuyun ve
ileride bagvurmak Uzere saklayin. Bu
talimatlara uyulmamasi ve bunlara
riayet edilmemesi bir kazaya yol
acabilir.

* Bu cihaz, glivenliklerinden sorumlu
bir kisi tarafindan cihazla ilgili
gozetim veya talimat verilmedigi
sUrece, fiziksel, duyusal veya zihinsel
yetenekleri sinirli veya deneyim ve
bilgi eksikligi olan kisiler (¢cocuklar
dahil) tarafindan kullaniimak tizere
tasarlanmamigtir.

* Cocuklarin cihazla oynamadiklarindan
emin olmak i¢in gozetim altinda
tutulmalari gerekir.

* Bu isitici zemindenenaz 1,8 m
yuksege monte edilmelidir.

* Bu 1sitici, digmelere ve diger
kontrollere banyodaki veya dustaki
bir kisi tarafindan dokunulamayacak
sekilde monte edilmelidir.

* Bu isitici bir prizin hemen altina
yerlestirimemelidir.

* Besleme kablosu hasar gorirse, bir
tehlikeyi dnlemek igin Uretici, servis
temsilcisi veya benzer sekilde kalifiye
kisiler tarafindan degistirilmelidir.

* Bu cihaz sadece ev kullanimi igindir,
profesyonel veya endustriyel kullanim
icin degildir.

+ Cihazin fisini prize takmadan dnce, etiket iizerinde

belirtilen voltajin sebeke voltajina uygun oldugundan emin
olun.

+ Cihazi en az 10 amperlik bir elektrik prizine baglayin.

+ Cihazin fisi elektrik prizine diizglin bir sekilde oturmalidir.
Fis Uizerinde degisiklik yapmayin. Fis adaptérleri
kullanmayin.

+ Besleme kablosu veya fis hasarliysa cihazi kullanmayin.

+ Besleme kablosunu gekmeyin. Besleme kablosunu
asla cihaz kaldirmak, tasimak veya fisini gekmek igin
kullanmayin.

+ Besleme kablosunu cihazin etrafina sarmayin.

+ Besleme kablosunun durumunu kontrol edin. Hasarli
olmasi elektrik carpmasi riskini artiracaktir.

+ Besleme kablosunun serbestce sarkmasina veya cihazin
sicak ylizeyleriyle temas etmesine izin vermeyin.

+ Cihazin muhafazasi kirilirsa, elektrik arpmasi olasiligini
onlemek icin cihazin elektrik baglantisini derhal kesin.

+ Fise 1slak elle dokunmayin.
+ Cihazi agik havada kullanmayin veya saklamayin.

+ Cihazi yagmur altinda veya neme maruz birakmayin.
Cihazin igine su girerse, bu elektrik garpmasi riskini
artiracaktir.

+ Cihaz kullanimdayken erisilebilir yizeylerin sicakligi
yuksek olabilir.

+ Ciddi yaniklara neden olabileceginden, 1sitilmig herhangi
bir pargaya dokunmayin.

+ Uzaktan kumandanin pil tipi CR2025 3V Lityum Hucredir.
+ Bu pil sarj edilemez. Sarj edilemeyen piller yeniden sarj
edilmemelidir.

« Farkl pil turleri veya yeni ve kullanilmis piller
karistirimamalidir.

+ Piller dogru polarite ile yerlestiriimelidir.

+ Bitmis piller cihazdan ¢ikariimali ve glvenli bir sekilde
imha edilmelidir.

+ Cihaz uzun sure kullanilimadan saklanacaksa, piller
cikariimalidir.

+ Besleme terminalleri kisa devre edilmemelidir.
* Pilleri sékmeyin, agmayin veya pargalamayin.



+ UYARI: Pilleri cocuklarin ulasamayacag! yerlerde
saklayin. Pillerin cocuklar tarafindan kullanimi
denetlenmelidir. Ozellikle kiiguk pilleri kiiglik gocuklarin
erisemeyecegi yerlerde saklayin.

+ Bir hiicre veya pil yutulduysa derhal tibbi yardim alin.

+ Pillerin yutulmus veya viicudun herhangi bir yerine
yerlestirilmis olabilecegini distntiyorsaniz, derhal tibbi
yardim alin. Yutulmas! yaniklara, yumusak dokularin
delinmesine ve 6llime yol agabilir. Yutulduktan sonraki 2
saat icinde ciddi yaniklar olusabilir.

+ Pil bdlmesi guvenli bir sekilde kapanmazsa, Urtini
kullanmay! birakin ve gocuklardan uzak tutun.

+ Hiicreleri veya pilleri Isiya veya atese maruz birakmayin.

Dogrudan giines 151g1 altinda saklamaktan kaginin.

+ Bir hiicreye veya pile kisa devre yaptirmayin. Hicreleri
veya pilleri, birbirlerine kisa devre yapabilecekleri
veya diger metal nesneler tarafindan kisa devre
yapilabilecekleri bir kutuda veya gekmecede gelisiguzel
saklamayn.

* Hiicreleri veya pilleri mekanik soka maruz birakmayin.

+ Bir hiicrenin sizmasi durumunda, sivinin cilde veya
gozlere temas etmesine izin vermeyin. Temas etmesi
halinde, etkilenen bolgeyi bol miktarda suyla yikayin ve
tibbi yardim alin.

+ Hiicre, batarya ve ekipman tizerindeki arti (+) ve eksi (-)
isaretlerine dikkat edin ve dogru kullanimdan emin olun.

+ Ekipmanla birlikte kullaniimak (izere tasarlanmamig
herhangi bir hiicre veya pil kullanmayin.

ACIKLAMA

A Viicut

B Ekran

C Hava Gikisi

D Agma/Kapama Anahtari
Ekran

1. Aclk/Kapall Gostergesi
2. Isitma Gostergesi

3. Konfor Modu Géstergesi
4. Eko Mod Gostergesi

5. Zamanlayici Fonksiyon digmesi
6. Arttirma diigmesi

7. Mod segme digmesi

8. Azaltma dugmesi

9. Agma/Kapama Dugmesi

Kumanda Uzaktan

a.  Mod segme digmesi

Isitma Gui¢ Digmesi

Salinim fonksiyonu
Agmalkapama diigmesi
Arttirma diigmesi

Zamanlayici Fonksiyon digmesi
Azaltma digmesi

@ ~o oo o

Cihazinizin modelinde yukarida agiklanan aksesuarlar
yoksa, bunlar Teknik Yardim Servisinden ayrica satin
alinabilir.

KULLANIM VE BAKIM

+ Agma’kapama dligmesi calismiyorsa cihazi kullanmayin.

+ Kullaniimadiginda ve herhangi bir temizlik islemi
yapmadan énce cihazin elektrik baglantisini kesin.

+ Bu cihazi gocuklarin ulagsamayacag bir yerde saklayin.

+ Toz, kir veya diger yabanci cisimlerin cihaz iizerindeki fan
1zgarasini engellemediginden emin olun.

+ Cihazi kullanmadiginiz zamanlarda asla bagli ve
gozetimsiz birakmayin. Bu enerji tasarrufu sadlar ve
cihazin émriini uzatr.

+ Cihazi evcil hayvanlari veya hayvanlari kurutmak icin
kullanmayin.

+ Cihazi herhangi bir tir tekstil iriniini kurutmak igin
kullanmayin.

« DIKKAT: Cihaz kullanimdayken kullanici uyuyamaz;
yaralanma riski vardir.

KURULUM

+ Bu istticiyr banyo, dus veya yiizme havuzunun yakin
cevresinde kullanmayin.

+ Cihaz bir banyo duvarina monte edilirse, priz, gii¢ kaynagi
kablosu, anahtarlar veya diger kontroller banyodaki,
dustaki veya lavabodaki bir kisinin ulasamayacagi sekilde
konumlandiriimalidir.

+ Cihazi banyo veya benzeri bir yerde kullaniyorsaniz,
cihazin baglantisi kesilmis olsa bile suya yakin olmasi
risk olusturdugundan, kisa bir stire igin bile olsa, cihazi
kullanmadiginiz zamanlarda fisini prizden gekin.

+ Bu cihaz bir duvara sabitlenmelidir. Zemin ile cihazin alt
kismi arasindaki minimum mesafe 1,8 m'dir. (Sekil 1).

+ Cihazin yanlarini kapatmayin veya engellemeyin, cihazin
etrafinda en az 25 cm bosluk birakin.

+ Cihazin herhangi bir agikligini kapatmayin veya
engellemeyin.

« Fis, acil bir durumda ¢ikarilabilmesi icin kolayca erisilebilir
olmalidir.



DUVARA MONTAJ

+ Deliklerin agiimasi gereken yeri duvarda isaretleyin (42,8
cm araliklarla). (Sekil 1)

* Delikleri delin ve tapalari yerlestirin.

+ Duvar ile vida baglari arasinda 5-7 mm bosluk birakarak
vidalari dibellere sabitleyin.

+ Cihazin arka destek deliklerini duvara sabitienmis
vidalarla takin.

+ Cihazin ¢ok gevsek olmadigindan emin olun, bu durumda
vidalari biraz daha sikmaniz ve islemi tekrarlamaniz
gerekecektir.

+ Cihazin sikica sabitlendiginden emin olun.

KULLANIM TALIMATLARI
KULLANMADAN ONCE
+ Tlim UrGin ambalajlarinin gikarildigindan emin olun.

+ Lutfen ilk kullanimdan nce "Guvenlik dnerileri ve
uyarilar" kitapcigini dikkatlice okuyun

+ Cihazin bazi pargalari hafifge yaglanmistir. Sonug olarak,
cihaz ilk kez kullanildiginda hafif bir duman algilanabilir.
Kisa bir slire sonra bu duman kaybolacaktir.

+ Cihaz ilk kez kullanildiginda yaydi§i kokuyu gidermek igin,
iyi havalandirilan bir odada 15 dakika boyunca tam glicte
calistirimasi dnerilir.

+ Cihazi kullanmak istediginiz fonksiyona gére hazirlayin:

KULLANIM
+ Cihazi elektrik sebekesine baglayin.

+ Agmalkapama diigmesini (D) kullanarak cihazi agin.
Ardindan agma/kapama dugmesini (9)(d) kullanarak
cihazi galigtirin.

+ Istediginiz modu segin. (7)(a)

+ Artirma ve azaltma digmelerine basarak veya isitma
giicti diigmesine (b) tekrar tekrar basarak istediginiz
seviyeyi segin

ISITICI FONKSIYONU
+ Isitict modunu segin. (7)(a)

+ Artirma ve azaltma digmelerine (6)(e) ve (8)(g) basarak
veya Isitma glicii digmesine (b) tekrar tekrar basarak
istenen seviyeyi segin

PROGRAMLAMA

SAAT VE HAFTALIK AYAR

+ Cihazin galigma siresi kontrol edilebilir.

+ Calisma saatini programlamak igin Zamanlayici
Fonksiyonuna (5)-(f) 3 saniye boyunca basarak "saat ve
haftanin glini" menusune girin. Ekranda "d" gérinttilenir.

+ Glinii segmek igin artirma veya azaltma digmelerine
basin.

1 Pazartesi
Sali

Garsamba

Persembe

Cuma

Cumartesi

~N|lojlo|b~|lw N

Pazar

+ Glin ayarini onaylamak ve saat ayarina girmek igin
zamanlayici fonksiyon digmesine tekrar basin. Ekranda
"h" gériinttlenir.

+ Saati ayarlamak igin artirma veya azaltma digmelerine
basin ve onaylamak ve dakika ayarina girmek igin
zamanlayicl islev diigmesine tekrar basin. Ekranda "n"
gortntllenecekir.

+ Dakikay! ayarlamak igin artirma veya azaltma diigmelerini
kullanin.

+ Onaylamak igin zamanlayici fonksiyon digmesine basin.

MODLAR VE ONCEDEN AYARLANMIS PROGRAMLAR

* Mod segimine girmek igin Mod segme diigmesine basin.
Digmeye basildiginda, 1sitma modu asagida gosterildigi
gibi surekli bir déngtide calisir:

A [ (| (] (|
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+ Konfor modu: Sicakli§i 5-35°C arasinda ayarlamak igin
artirma ve azaltma digmesine basin.

+ ECO modu: Sicakligi 1-31°C arasinda ayarlamak igin
artirma ve azaltma digmesine basin.

Not: ECO modu = Konfor modu - 4°C

+ Anti-frost modu: ekranda "Fr" gortntilenir. Hedef sicaklik
7°C'dir. Sicaklik ayarlanamaz.

+ P1/P2/P3: Onceden ayarlanmis 1sitma programi.

Not: Saat ve giin ayari tamamlanmamigsa, P1/P2/P3
program ayarina ilk kez girdiginizde, giin ve saati dnceden
ayarlamaniz istenecektir.



P1: (Pazartesi-Pazar) Program ayarlanamiyor
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P2: (Pazartesi-Cuma) Program ayarlanamiyor
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P2: (Cumartesi-Pazar) Program ayarlanamiyor
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P3: (Pazartesi-Cuma) Ayarlanabilir program
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P3: (Cumartesi-Pazar) Ayarlanabilir program
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P3 Ayarlanabilir program ayari

- P3 programini segtiyseniz, giin ayarina girmek igin
mod segme diigmesine (7)(a) 3 saniyeden fazla
basarak programini degistirebilirsiniz.

- Ekranda "d1" gorintiilenir. Ginl d1-d7 (Pazartesi-
Pazar) arasinda ayarlamak igin artirma veya azaltma
digmesine basin.

- Onaylamak ve saat ayarina girmek i¢in mod
digmesine basin.

- Ekranda "00" géruntdlenir. (00-23h) arasinda
ayarlamak igin artirma ve azaltma digmesine basin.

- Her saat igin 1sitma modunu segmek i¢in Mod
Dugmesine basin (Konfor modu, ECO modu veya
donma 6nleme modu).

- Her saatin ve her gliniin programini tamamlayana
kadar islemi tekrarlayin.

ZAMANLAYICI FONKSIYONU

+ Zamanlayici fonksiyon diigmesine bir kez basin, ekranda
"0h" yanip sdnecektir.

+ Onceden ayarlanmis zaman periyotlari arasinda segim
yapmak igin zamanlayici fonksiyon digmesini basili tutun
veya zamanlayiclyi 0-9 saat arasinda ayarlamak igin
artirma ve azaltma digmelerine basin.

SALINIM FONKSIYONU

+ Salinim fonksiyonu, aparattan gelen akisi yonlendirmeyi
mimkun kilar.

* Bu islevi etkinlestirmek igin (c) digmesine basin.

* Bu islevi devre disi birakmak igin (c) digmesine tekrar
basin.

PENCERE AGMA ISLEVI

* Bu islevi etkinlestirmek icin Islev Modu diigmesine ve
Artirma diigmesine birlikte basin.

+ Ekranda "F0" gdrlntilenecek, 3 saniye sonra ekranda
ayarlanan sicaklik veya ayarlanmissa zamanlayici
gorlntllenecekir.

+ Uriin belirli bir siire iginde oda sicaklijinda hizli bir disis
tespit ettiginde, ekranda "F0" yanip sénecek ve cihaz
1sitmay1 durduracaktir.

+ Galisma moduna donmek igin Mod fonksiyon diigmesine
basin, ardindan ekranda "F0" yanip sénmesi duracaktir.
Eger 60 dakika boyunca herhangi bir islem yapiimazsa,
cihaz otomatik olarak 6nceki calisma moduna geri
donecektir.

Not: Oge tekrar acildiginda agik pencere islevi
sifirfanacaktir.

* Bu fonksiyonu devre disi birakmak igin, Mod fonksiyonu
dugmesine ve azaltma diigmesine birlikte basin. Ekranda
"FF" gbruntilenecektir, 3 saniye sonra ekranda ayarlanan
sicaklik goriintlilenecektir.

CIHAZI KULLANMAYI BITIRDIGINIZDE

+ Agma/kapama dugmesini kullanarak cihazi kapatin.
+ Cihazin fisini elektrik sebekesinden gekin.

+ Sogumaya birakin.

GUVENLIK TERMAL KORUYUCUSU

+ Cihazda, cihazi asiri isinmaya karsi koruyan bir giivenlik
cihazi bulunmaktadir.

+ Cihaz, termostat kontrolii disindaki nedenlerle kendini
tekrar tekrar agip kapatiyorsa, dogru hava girisini veya
cikisini engelleyen herhangi bir engel olmadigindan emin
olun.

+ Cihaz kendi kendine kapanir ve tekrar agilmazsa, elektrik
baglantisini kesin ve yeniden baglamadan énce yaklasik
15 dakika bekleyin. Makine tekrar ¢alismazsa yetkili
teknik yardim alin.



TEMIZLIK

+ Herhangi bir temizlik islemine baslamadan énce cihazin
elektrik baglantisini kesin ve sogumasini bekleyin.

+ Ekipmani birkag damla bulasik deterjani damlatiimig
nemli bir bezle temizleyin ve ardindan kurulayin.

+ Cihazi temizlemek igin gozictiler veya gamasir suyu gibi
asit veya baz pH degerine sahip Uriinler veya asindirici
urdnler kullanmayin.

+ Cihazin ig parcalarinin zarar gérmesini dnlemek igin hava
deliklerine su veya bagka bir sivi girmesine izin vermeyin.

+ Cihazi asla suya veya baska bir siviya daldirmayin veya
akan suyun altina koymayin.

+ Cihaz iyi bir temizlik durumunda degilse, yiizeyi bozulabilir
ve cihazin kullanim émriint kaginiimaz olarak etkileyebilir
ve kullanimi giivensiz hale gelebilir.

Uyari: Cihaz uzun stire depoda kaldiktan sonra veya
sadece vantilator olarak kullanildiktan sonra isitici olarak
kullanildiginda az miktarda duman cikabilir. Bu 6nemli
degildir ve Isiticinin 1sitma elemani tizerinde biriken toz
birikintilerini yakmasindan kaynaklanir. Bu durum, cihazin
ici 6nceden 1zgaradan elektrikli siiplirge veya basingli hava
ile temizlenerek dnlenebilir.

SERViS

+ Herhangi bir yanlis kullanim veya kullanim talimatlarina
uyulmamasi garantiyi ve dreticinin sorumlulugunu
gegersiz kilar.

ANOMALILER VE ONARIM

+ Sorun ¢ikmasi halinde cihazi yetkili bir teknik destek
servisine gotiriin. Tehlikeli olabileceginden, yardim
almadan sékmeye veya onarmaya galismayin.

AB URUN VERSIYONLARI iGiN VE/VEYA ULKENiZDE
TALEP EDILMESi DURUMUNDA:

URUNUN EKOLOJISI VE GERI
DONUSTURULEBILIRLIGI

* Bu cihazin ambalajinin icerdigi malzemeler bir toplama,
siniflandirma ve geri dénusiim sistemine dahildir. Bunlari
bertaraf etmek isterseniz, her malzeme tirii icin uygun
kamu konteynerlerini kullanin.

+ Uriin, gevreye zararl olarak kabul edilebilecek madde
konsantrasyonlari icermez.

Bu sembol, trlinti ¢alisma 6mrl sona erdikten sonra imha
etmek istemeniz durumunda, atik elektrikli ve elektronik
ekipmanin (WEEE) segici olarak toplanmasi igin yetkili bir
atik acentesine gétlirmeniz gerektigi anlamina gelir.

+ Kapall modda ve bekleme modunda enerji tiiketimi
icin eko-tasarim gerekliliklerine iliskin 2023/826 sayili
Yénetmelik (AB) ile ilgili bilgiler.

- Bu isitici bekleme modunda 0,27 W gii¢ tiketimine
sahiptir.

* Bu cihaz, 2014/35/EU sayili Algak Gerilim Direktifi,
2014/30/EU sayili Elektromanyetik Uyumluluk Direkifi,
2011/65/EU sayil elektrikli ve elektronik ekipmanlarda
belirli tehlikeli maddelerin kullaniminin kisitlanmasina
iliskin Direktif ve 2009/125/EC sayil eneriji ile ilgili
Urtinler igin ekotasarim gerekliliklerine iliskin Direktif ile
uyumludur.

+ Asagidaki tabloda, Avrupa Parlamentosu ve Konseyi'nin
2009/125/EC sayili Direktifini uygulayan 28 Nisan 2015
tarihli ve 2015/1188 sayili Komisyon Yonetmeligi (AB)
uyarinca elektrikli yerel isiticilar igin bilgi gereklilikleri
detaylandiriimaktadir.



Model tanimlayici(lar): FHD2004 (RCMB 22)

Oge Sembol Deger Birim
Is1 gikigi

Nominal 1sI gikisl Pon 2,0 kw
Minimum 1s1 ¢ikisi (gosterge niteliginde) i 11 kw
Maksimum surekli 1s1 Gikisi e 2,0 kw
Yardimci elektrik tiiketimi

Nominal 1s1 ¢ikisinda el o 0 kw
Minimum 1s1 ¢ikisinda el 0 kw
Bekleme modunda elgg 0,000 kW
Is1 girisi tipi, sadece elektrikli depolamali yerel alan isiticilari igin (birini segin)

Manuel 1si sarj kontroll, entegre termostat ile Hayir
Oda vel/veya dis sicaklik geri beslemeli manuel isi sarj kontrolli Hayir
Oda velveya dis sicaklik geri beslemeli elektronik 1si sarj kontroli Hayir
Fan destekli 1s1 gikisl Hayir
Isi gikisi/oda sicakligi kontroli tipi (birini segin)

Tek kademeli Isi GikisI ve oda sicakiigi kontrolu yok Hayir
iki veya daha fazla manuel kademe, oda sicakligi kontrolii yok Hayir
Mekanik termostatli oda sicakiigi kontrolu ile Hayir
Elektronik oda sicakligi kontrolu ile Hayir
Elektronik oda sicakhigi kontroli arti giindiiz zamanlayicisi Hayir
Elektronik oda sicakligi kontroli arti haftalik zamanlayici Evet.
Diger kontrol secenekleri (goklu segim mimkiindur)

Varlik algilama ile oda sicakligi kontrolii Hayir
Aclk pencere algilama ile oda sicakligi kontroll Evet.
Mesafe kontrol segenegi ile Hayir
Uyarlanabilir baglatma kontroli ile Hayir
Galisma stiresi sinirlamasi ile Evet.
Siyah ampul sensori ile Hayir

iletisim bilgileri

Electrodomésticos Taurus, S.L.
Avda. Barcelona, s/n, 25790 Oliana, Lleida (Spain)
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ESPANOL
GARANTIA Y ASISTENCIA TECNICA

- Este producto goza del reconocimiento y proteccion de la
garantia legal de conformidad con la legislacion vigente.
Para hacer valer sus derechos o intereses debe acudir
a cualquiera de nuestros servicios de asistencia técnica
oficiales.

- Podra encontrar el mas cercano accediendo al siguiente
enlace web: http://taurus-home.com/

- También puede solicitar informacion relacionada
poniéndose en contacto con nosotros por el teléfono que
aparece al final de este manual.

- Puede descargar este manual de instrucciones y sus
actualizaciones en http://taurus-home.com

ENGLISH
WARRANTY AND TECHNICAL ASSISTANCE

- This product enjoys the recognition and protection of the
legal guarantee in accordance with current legislation. To
enforce your rights or interests you must go to any of our
official technical assistance services.

- You can find the closest one by accessing the following
web link: http://taurus-home.com/

- You can also request related information by contacting us.

- You can download this instruction manual and its updates
at http://taurus-home.com/

FRANGAIS

GARANTIE ET ASSISTANCE TECHNIQUE

- Ce produit est reconnu et protégé par la garantie établie
conformément a la Iégislation en vigueur. Pour faire valoir
vos droits ou intéréts, vous devrez vous adresser a I'un de
nos services d’assistance technique agréés.

- Pour savoir lequel est le plus proche, vous pouvez accéder
au lien suivant : http://taurus-home.com/
- Vous pouvez aussi nous contacter pour toute information.

- Vous pouvez télécharger ce manuel d'instructions et ses
mises a jour sur http:/taurus-home.com/

PORTUGUES
GARANTIA E ASSISTENCIA TECNICA

- Este produto goza do reconhecimento e protegao da
garantia legal em conformidade com a legislagdo em
vigor. Para fazer valer os seus direitos ou interesses,
deve recorrer sempre aos nossos servigos oficiais de
assisténcia técnica.

- Podera encontrar o mais préximo de si através do
seguinte website: http://taurus-home.com/

- Também pode solicitar informagdes relacionadas, pondo-
se em contacto connosco.

- Pode fazer o download deste manual de instrugdes e suas
atualizagbes em http://taurus-home.com/

ITALIANO
GARAZIA E ASSISTENZA TECNICA

- Questo prodotto possiede il riconoscimento e la protezione
della garanzia legale di conformita con la legislazione
vigente. Per far valere i suoi diritti o interessi, dovra
rivolgersi a uno qualsiasi dei nostri servizi ufficiali di
assistenza tecnica.

- Puo trovare il piu vicino cliccando sul seguente link: http:/
taurus-home.com/

- Inoltre, puo richiedere informazioni mettendosi in contatto
€On Noi.

- Puo scaricare questo manuale di istruzioni e i suoi
aggiornamenti da http://taurus-home.com/

CATALA
GARANTIA | ASSISTENCIA TECNICA

- Aquest producte gaudeix del reconeixement i proteccié de
la garantia legal de conformitat amb la legislacio vigent.
Per fer valer els seus drets o interessos ha d’acudir a
qualsevol dels nostres serveis d’assisténcia tecnica
oficials.

- Podra trobar el més proper accedint al segtient enllag web:
http://taurus-home.com/
- També pot demanar informacié relacionada posant-se

en contacte amb nosaltres al teléfon que apareix al final
d'aquest manual.

- Podeu descarregar aquest manual d'instruccions i les
seves actualitzacions a http://taurus-home.com

DEUTSCH
GARANTIE UND TECHNISCHER SERVICE

- Dieses Produkt ist von der gesetzlichen Garantie gemass
der geltenden Gesetzgebung geschiitzt. Um Ihre Rechte
und Interessen geltend zu machen, missen Sie eines
unserer offiziellen Servicezentren aufsuchen.

- Uber folgenden Link finden Sie ein Servicezentrum in Ihrer
Nahe: http://taurus-home.com/

- Sie kdnnen auch Informationen anfordern, indem Sie sich
mit uns in Verbindung setzen.

- Sie konnen dieses Benutzerhandbuch und seine
Aktualisierungen unter http://taurus-home.com/



NEDERLANDS
GARANTIE EN TECHNISCHE ONDERSTEUNING

- Dit product valt onder de legale garantievoorwaarden zoals
bepaald in de actuele wetgeving. Om een beroep te doen
op uw rechten of aanspraken kunt u contact opnemen met
onze officiéle technische service.

- U kunt de dichtstbijzijnde technische service vinden op de
website: http://taurus-home.com/

- Voor verdere informatie kunt u ook contact met ons
opnemen.

- U kunt deze gebruiksaanwijzing en eventuele
actualiseringen ervan downloaden via http://taurus-home.
com/

ROMANA
GARANTIE $| ASISTENTA TEHNICA

- Acest produs beneficiaza de recunoasterea si protectia
garantiei legale in conformitate cu legislatia in vigoare.
Pentru a va exercita drepturile sau interesele, trebuie sa va
adresati unuia dintre serviciile noastre oficiale de asistenta
tehnica.

- Puteti gasi cel mai apropiat serviciu de asistenta tehnica
accesand urmatorul link web: http://taurus-home.com/

- De asemenea, puteti solicita informatii conexe,
contactand-ne (consultati ultima pagina a manualului).

- Puteti descarca acest manual de instructiuni si actualizarile
sale la http://taurus-home.com/

POLSKI
GWARANCJA | SERWIS TECHNICZNY

- Ten produkt jest uznawany i chroniony prawng
gwarancja zgodnie z obowigzujacymi przepisami. W celu
wyegzekwowania swoich prawa lub interesow, nalezy udac
sie do dowolnego z naszych oficjalnych ustug pomocy
technicznej.

- Najblizszy punkt mozna znalez¢, korzystajac z ponizszego
linku: http://taurus-home.com/

- Mozna réwniez poprosi¢ o informacje, kontaktujac sig z
nami.

- Mozna tez pobrac¢ niniejsza instrukcje obstugi i jej
aktualizacje na http://taurus-home.com/

BBIITAPCKHY
TAPAHLIMS! 1 TEXHUYECKA NOMOLL

- HacTosymaT npoaykT uMa 3akoHHa rapaHLus, B
CbOTBETCTBYUE C IeNCTBALLOTO 3aKOHOAATeNcTBo. 3a fa
ynpaxHuTe npagaTta cv Ha noTpeGuTen cneasa fa ce
Haco4uTe KbM HSKOI OT HaLLUTE OTOPU3NPaHV CEPBM3N.

- Hait-6rmakus o Bac cepaus MoxeTe fja OTKpUeTe Ha CrienHus
nuHk: http:/ftaurus-home.com/

- CbLUo Taka, MoXeTe ia NoTbPCUTE MHAhOpMaLWS,
CBBbP3BaliKM CE C HaC (BIKTE Ha nocneaHaTa cTpaHuLa Ha
HapbYHWKa).

- HapbyHuKa € yka3aHus 1 HeroBuTe 0CbBPEMEHSABAHMS
MOXeTe Ja cBanuTe Ha cneanus hitp://taurus-home.com/

EAAHNIKA
EFTYHEH KAI TEXNIKH YNOZTHPIZH

- To Tapdv TTPOidv avayvwpiletal Kal TTPOTATEUETAI OTTO
0 VOIUN £yyUnaon GUPPdp@Wang TPog Ty Ioxiouaa
vopobeaia. Ma va d1ekdIKATETE Ta SIKAIWUATA f) GUPPEPOVTA
oag TpéTel va ameuBuvBeite ae ommolodAToTE Ao Tal
EMioNUa ypageia pag TexvIKAG UToaTAPIENG.

- Na va Ppeite 10 TTI0 KOVTIVO O€ E0AG, avatpétre oV
10T00¢Aida: http://taurus-home.com/

- Mmopeite emmiong va {nmoeTe TANPOPOPIES, ETTIKOIVWVIIVTOG
Hadi pag.

- Mmopeite va «kateBaaete» amd 10 diadikTuo 10 TapdvV
EYXEIPIBI0 0BNYIWV KAl TIG OXETIKEG EVNUEPWOEIG TOU OTO
http://taurus-home.com/

PYCCKUKN
FAPAHTUS! N TEXHUYECKAS! MIOMEPXKKA

- [laHHbIi NpofyKT NONb3yeTCst NPU3HaHNEM W 3aLLUTON
I0PUAMIECKON rapaHTUM B COOTBETCTBIM C AENCTBYHOLLNAM
3aKOHOZATENbCTBOM. [INsi OTCTaMBaHWsi CBOWX NPaB 1m
HTEPECOB BaM crieayeT 06paTuTbes B NtoGoil U3 HaLLMX
ocuLmanbHbIX CEPBUCHBIX LiEHTPOB.

- Bbl MOXeTe HaitTv GrkaiiLumin u3 Hux, nepeias no
cneaytoLlen cebinke: http:/taurus-home.com/.

- Bbl Takke MoXeTe 3anpocuTb COOTBETCTBYHOLLYIO
MHEOPMALWIO, CBA3ABLUMCH C HAMM MO TeneqoHy,
yKa3aHHOMY B KOHLie AaHHOTO PyKOBOACTBA.

- [laHHOE pyKOBOZACTBO MO 3KCMnyaTaLmy v ero 06HOBREHNS!
MOXHO 3arpy3uTb no agpecy http://taurus-home.com.

DANSK
GARANTI OG TEKNISK HJELP

- Dette produkt er anerkendt og beskyttet af lovmaessig
garanti i overensstemmelse med geeldende lovgivning.
Hvis du vil gare dine rettigheder eller interesser gzeldende,
skal du kontakte et af vores officielle servicecentre.

- Du kan finde den naermeste ved at ga ind pa felgende link:
http:/taurus-home.com/
- Du kan ogsa anmode om relevante oplysninger ved at

kontakte os pa telefonnummeret i slutningen af denne
vejledning.



- Du kan downloade denne brugsanvisning og dens
opdateringer pa http://taurus-home.com.

NORSK
GARANTI OG TEKNISK HJELP

- Dette produktet nyter godt av anerkjennelsen og
beskyttelsen av den juridiske garantien i samsvar med

gjeldende lovgivning. For & handheve dine rettigheter eller

interesser ma du ga til noen av vare offisielle tekniske
assistansetjenester.

- Du kan finne den naermeste ved & ga til felgende
nettlenke: http://taurus-home.com/

- Du kan ogsa be om relatert informasjon ved & kontakte
oss pa telefonnummeret som er oppfert pa slutten av
denne handboken.

- Du kan laste ned denne bruksanvisningen og dens
oppdateringer pa http://taurus-home.com

SVENSKA

GARANTI OCH TEKNISK SUPPORT

- Denna produkt erkanns och skyddas av en lagstadgad
garanti i enlighet med tilldmplig lag. Fér att havda dina
rattigheter eller intressen bor du kontakta ett av vara
officiella servicecenter.

- Du kan hitta den narmaste genom att ga in pa foljande
lank: http://taurus-home.com/

- Du kan ocksa begéra information om detta genom
att kontakta oss pa telefonnumret i slutet av den har
handboken.

- Du kan ladda ner denna bruksanvisning och dess
uppdateringar pa http://taurus-home.com.

SUOMALAINEN

TAKUU JA TEKNINEN APU

- Témé tuote nauttii voimassa olevan lainsa&dannén
mukaisen lakis&ateisen takuun tunnustusta ja suojaa.

Jos haluat puolustaa oikeuksiasi tai etujasi, ota yhteytta
johonkin virallisista palvelukeskuksistamme.

- Loydat 1ahimman sellaisen seuraavasta linkista: http:/
taurus-home.com/.

- Voit myds pyytaa lisétietoja ottamalla meihin yhteytta

taman kayttdoppaan lopussa olevasta puhelinnumerosta.

- Voit ladata tdman kayttoohjeen ja sen paivitykset
osoitteesta http://taurus-home.com.

TURK
GARANTIi VE TEKNiK YARDIM

- Bu Uriin, yurirlukteki mevzuata uygun olarak yasal
garantinin taninmasi ve korunmasindan yararlanir.
Haklarinizi veya menfaatlerinizi savunmak igin resmi
teknik yardim hizmetlerimizden herhangi biriyle iletisime
gegmelisiniz.

- Asagidaki web baglantisina erigerek size en yakin olani
bulabilirsiniz; http://taurus-home.com/

- Ayrica bu kilavuzun sonunda yer alan telefon
numarasindan bize ulasarak ilgili bilgileri talep
edebilirsiniz.

- Bu kullanim kilavuzunu ve giincellemelerini http://taurus-
home.com adresinden indirebilirsiniz.
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COUNTRY ADDRESS PHONE
Algeria Zone d'Activite, N° 62, Constantine 213770777756
Argentina Av. del Libertador 1298,(B1638BEY), Vicente Lopez 541153685223
(Pcia. Buenos Aires)
Belgium Mariéndonkstraat 5, 5154 EG, Elshout 31620401500
Bulgaria 265,0kolovrasten Pat, Mladost 4, 1766, Sofia 35929211120 / 35929211193
Congo 98 Blvd General Charles de Gaulle, Pointe Noire 242066776656
(Republic of)
Cyprus 20, Bethlehem Str. / P.O.Box 20430, 2033, Strovolos 35722711300
Czech Republic Milady Horakove 357/4, 568 02, Svitavy 420 461 540 130
Equatorial Guinea | SN Av Patricio Lumumba y C/ Jesus B, Bata 00240 333 082958
00240 333 082453
Equatorial Guinea | Calle de las Naciones Unidas, PO box 762, Malabo 240333082958
240333082453
Espaiia Avda Barcelona, S/N, 25790 Oliana (Lleida) 945 551 242
atencioncliente@taurus.es
France Za les bas musats 18, 89100, Malay-le-Grand 0386 83 90 90
Ghana Ederick Place, Accra-Ghana 302682448 / 302682404
Gibraltar 11 Horse Barrack Lane, 54000, Gibraltar 00350 200 75397
00350 200 41023
Greece Sapfous 7-9, 10553, Athens +30 21 0373 7000
Hong Kong Unit H,13/F., World Tech Centre, Hong kong (852) 2448 0116 /9197 3519
Hungary Késmark utca 11-13, 1158, Budapest +36 1370 4519
India C-175, Sector-63, Noida, Gautam Budh Nagar - 201301, Delhi (+91) 120 4016200
Ivory Coast 01 Rue Des Carrossiers-Zone 3, B.P 3747, Abidjan 01 (RCI) 225 2721223232
Luxembourg Mariéndonkstraat 5, 5154 EG, Elshout 31620401500
Marruecos Big distribution society 4 Rue 13 Lot. Smara Oulfa, Casablanca (+212) 522 89 40 21
Mauritania 134 Avenue Gamal Abdener llot D, Nouakchott 2225254469 | 2225251258
Mexico Rosas Moreno N° 4-203 Colonia de San Rafael C.P. 06470 — (+52) 55 55468162
Delegacion Cuauhtémoc, Ciudad de México
Montenegro Rastovac bb, 81400, Niksic +382 40 217 055
Netherlands Mariéndonkstraat 5, 5154 EG, Elshout 31620401500
Nigeria 8, Isaac; John Str,G.R.A Ikeja Lagos 23408023360099
Paraguay Denis Roa 155 ¢/ Guido Spano, Asuncion 21665100
Peru Av. Javier Prado Este N°560, Piso 24, Oficina 2401, (511) 421 6047
San Isidro, Lima
Portugal Avenida Rainha D. Amélia, n°12-B, 1600-677, Lisboa +351 210966324
Romania Dudesti Pantelimon 23, 410554, Bucharest 031.805.49.58
Serbia Rastovac bb, 81400, Niksic +382 40 217 055
Slovakia Milady Horakove 357/4, 568 02, Svitavy 420 461 540 130
Southafrica Unit 25 & 26, San Croy Office Park, Die Agora Road, Croydon, (+27) 011 392 5652
Kempton Park, 1619, Johannesburg
Tunisia 2, Rue de Turquie, Tunis 21671333066
Ukraine Block 6, Ap Housing Estate Topol-2, B, 49000, Dnepropetrovsk 380563704161
380563704161
Uruguay Luis Alberto de Herrera 3468, 11600, Montevideo 598 2209 28 00
Vietnam Lot 7 Ind. Zone for, Ha Noi 84437658111 / 84437658110
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A DEPOSER A DEPOSER

(SELLEIE RSN  EN MIAGASIN - EN DECHETERIE
accessoires,

cordons et batterie ou
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
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